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WELCOME TO PARLIAMENTARY DELEGATION 

FROM RUSSIAN FEDERATION 
 

 
MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have to make an announcement. 

 On behalf of the hon. Members of the House and on my own behalf, I have 

great pleasure in welcoming Her Excellency, Mrs. Valentina I. Matvienko, hon. 

Chairperson of the Council of Federation, Federal Assembly of the Russian 

Federation and members of the Russian Parliamentary Delegation, who are on a 

visit to India as our honoured guests. 

 They arrived in India on Monday, 25th February, 2013 and are now seated 

in the Special Box.  We wish them a pleasant and fruitful stay in our country.   

Through them, we convey our greetings and best wishes to the Parliament, the 

Government and the friendly people of Russian Federation. 
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11.01 hrs. 

OBITUARY REFERENCES 

 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have to inform the House about the sad 

demise of our former colleague, Shri Baishnab Charan Patnaik. 

 Shri Baishnab Charan Patnaik was a Member of the Third Lok Sabha from 

1962 to 1967 representing the Dhenkanal Parliamentary Constituency of the then 

State of Orissa. 

 Shri Patnaik was also a Member of Orissa Legislative Assembly from 1952 

to 1957. 

 Shri Patnaik, popularly known as “Veer Baishnab”, actively participated in 

the freedom struggle and Quit India Movement and was imprisoned several times. 

 Shri Baishnab Charan Patnaik passed away on 1 January, 2013 at the age of 

98 in Dhenkanal, Odisha. 

 We deeply mourn the loss of our friend and I am sure the House would join 

me in conveying our condolences to the bereaved family. 

 Hon. Members, as you are aware, eleven persons were killed and several 

others injured when a boat capsized in Yamuna River in Etawah district of Uttar 

Pradesh on 20 February, 2013. 

 Hon. Members, in an another tragic incident, eight persons including six 

policemen were killed in a landmine blast in Gaya district of Bihar on 22 

February, 2013. 

 The House expresses its profound sorrow on these tragic incidents which 

have brought pain and suffering to the families of the bereaved and injured. 

 The House may now stand in silence for a short while as a mark of respect 

to the memory of the departed. 

11.02 hrs. 

The Members then stood in silence for a short while. 
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11.02½ hrs 

MADAM SPEAKER:  Question  No.21.  

 Now  Shri Basu Deb Acharia. 

(Q. 21) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  I have gone through the statement made by the 

Minister on this question.  The statement has been made in a very cavalier manner.  

There has been miscarriage of justice to scores of Muslim youths who were all 

being arrested and charged in cases related to terror attacks in different parts of the 

country.  In some cases, these young men have been incarcerated for more than 10 

to 15 years.  They have had to stay in jail and after 10 to 15 years, they were 

acquitted by the courts. These Muslim youths have now become vulnerable targets 

today. The hon. Minister has stated that the Government does not maintain any 

record or any report about this. But I have a list of 22 such youths who had been 

arrested from different parts of the country. Even youths in the age of 18 to 20 

years were arrested and they had to remain in jail for more than 15 years.  Just 

imagine a situation where a youth being arrested on concocted charges has to 

spend on jail for 15 years. What will happen to his family? What will happen to 

his life? These Muslim youths had to spend 15 years in jail.  

MADAM SPEAKER: Please ask your question.    

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, this is a very serious matter. There are 

some cases I know where youths in the age range of 18 to 20 years were arrested 

and implicated in dozens of cases and finally they were acquitted after 15 years … 

(Interruptions) I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government is contemplating any rehabilitation and re-settlement of the families 

of these youths who had been arrested on the basis of concocted evidence and 

were then acquitted after 15 years.  

MADAM SPEAKER: Others also have to ask questions. Your question is on 

rehabilitation and resettlement of these people. Now you may take your seat. 

… (Interruptions) 
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SHRI BASU DEB ACHARIA :  In some cases the investigating agency was 

indicted by the court. Rehabilitation and resettlement of the families of these 

youths are necessary… (Interruptions) 

 SHRI R.P.N. SINGH: The law does not discriminate against any caste or religion. 

It is extremely unfortunate, as Shri Acharia has said, if anybody had been 

chargesheeted with concocted charges. But there are a lot of safeguards for the 

accused persons to defend themselves. Shri Acharia in his question specifically 

asked about the Malegaon case. The case was transferred to the NIA… 

(Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  It is not just Malegaon. There are a number of 

cases.  

SHRI R.P.N. SINGH: If there are any other specific cases -- because the hon. 

Member has said that there are a number of cases where youths in the age range of 

18 to 20 years have been arrested – that he would like to bring to my notice, then I 

would be glad to answer him regarding that case… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  What about the rehabilitation and resettlement of 

the youths who had been arrested on concocted charges and then later released? … 

(Interruptions) 

SHRI R.P.N. SINGH: As per the law a chargesheeted accused can be discharged 

by the court after the charge framing arguments in a case is adequate evidence 

implicating him is lacking. Such a chargesheeted accused once discharged can 

initiate action against police for the malicious prosecution on producing of false 

evidence. An accused can be acquitted by the court on the ground of lack of 

evidence or inadequate evidence. The accused can get benefit of doubt and get 

acquitted if the prosecution evidence is weak and inclusive merely raising 

suspicion that the accused might have committed the crime. There are a lot of 

Sections. Under Section 221 if an accused has been falsely implicated, he can 

defend himself. … (Interruptions) There are strictures that can be passed against 

the officer and there is also rehabilitation plan also. Under Section 221 he can 
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appeal to the court and get any kind of justice if he has been misrepresented… 

(Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  Madam, there are no safeguards in UAPA.  There 

are some draconian provisions in UAPA which are required to be amended 

properly to give protection to these youths.  Now, it is not one or two or three 

cases but there are a large number of such cases. Even today, youths are being 

arrested not in one or two parts but in different parts of the country.   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA:  When they are arrested and  found to be innocent 

having been charged under concocted evidence, whether the Government has 

taken any action against investigating agencies for harassing the youths, 

particularly  Muslim youths, and implicating them in false cases? What action has 

the Government taken against these investigating agencies? 

SHRI R.P.N. SINGH:  Madam, I would like to submit before the House that if 

Shri Acharia tells me any specific case that he is talking about and brings it to my 

notice… (Interruptions) Let me complete my reply.  

Shri Acharia spoke about the safeguards in the UAPA.  There is a safeguard 

which I would like to tell you.   A Sub-Section was inserted as an amendment to 

the UAPA in 2008.  I would just like the House to know that a sub-clause was 

inserted and how it protects the accused. As regards the person accused of having 

committed an offence, section  45 (2) of UAPA provides further safeguards to the 

accused as the provision makes it mandatory that sanction for prosecution can only 

be given after considering the report of such authority appointed by the Central 

Government or as the case may be. The State Government shall make an 

independent review of the evidence gathered in the course of investigation and 

make a recommendation till such time as may be prescribed in the Central 

Government or as the case may be in the State Government.  

rjs
ld by  c
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So, every case that goes to the NIA has to be sanctioned by the Central 

Government. The NIA was formed in 2009; 52 cases have gone to the NIA so far, 

29 cases have been charge-sheeted; 23 cases are under investigation and as regards 

these investigations, we have to understand that this is a very heinous crime of 

terrorism that is happening in the country.  Terrorism does not have any colour or 

does not have any religion.  The Government does not target any community or 

any caste.  Everybody is equal before law.… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : àÉèbàÉ, ªÉc MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nºÉ-nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä ´Éä VÉäãÉ àÉå ¤ÉÆn cé*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Do not interrupt.  Let the hon.  Member put his question. 

… (Interruptions) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :   Why can you not constitute a special court 

which will look into such cases in a time-bound manner?… (Interruptions) 

 

SHRI R.P.N. SINGH:  Anybody arrested has to be brought to the court of law 

within 24 hours under the UAPA.  I would be extremely happy to answer any 

specific question that Shri Acharia puts.… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* =xÉBÉEÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ~ÉÒBÉE cè, +É¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :   This is a serious matter.  They have spent 15 

years in jail … (Interruptions) We know that terrorism has no colour but why 
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innocent youths are being harassed? Particularly Muslim youths are being 

harassed… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*  +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ {ÉÚU ®cä cé?  +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing else will go on record except what Chaudhary Lal 

Singh says. 

(Interruptions) …∗ 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉèbàÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉä BÉDªÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉA +É¤É +ÉÉ{É? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc :  àÉèbàÉ, ªÉc MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ àÉå cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  AäºÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) báÉÚÉË®MÉ 

]ä®ÉÊ®VàÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä <x´ÉÉãBb xÉcÉÓ lÉä, ´Éä +É£ÉÉÒ iÉBÉE VÉäãÉ àÉå cé*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ 

cè*  <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉEÉÒºÉ®, ÉÊVÉxcÉåxÉä +ÉMÉåº] ]ä®ÉÊ®VàÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä JÉÉàÉJÉÉÆ VÉäãÉ àÉå 

®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ®Éå xÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä ]ä®ÉÊ®VàÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ nä¶É 

BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉä BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé?  

MADAM SPEAKER: We are all concerned with the issue raised through this 

Question.  I have not moved on to another Question.  We are still on it.  Various 

Members want to raise questions. Chaudhary Lal Singh is raising one.  Let us hear 

him.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ àÉMÉ® +É£ÉÉÒ |É¶xÉBÉEÉãÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  <ºÉ {É® càÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* +É£ÉÉÒ <ºÉ {É® ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded.  

pandey
Cont by d1
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc :  àÉèbàÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE báÉÚÉË®MÉ ]ä®ÉÊ®VàÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ªÉÚlÉ {ÉBÉE½ä MÉA, 

xÉÉVÉÉªÉVÉ £ÉÉÒ {ÉBÉE½ä MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉè®  ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä ]ä®ÇÉÊ®VàÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE MÉ´ÉxÉàÉæx] BÉEÉ ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ, nä¶É BÉEÉ 

ºÉÉlÉ ÉÊnªÉÉ, ´Éä BÉDªÉÉå VÉäãÉ àÉå {É½ä cÖA cé, ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè, àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

SHRI R.P.N. SINGH: I would like to again make an appeal, through you, to every 

Member of this House.  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <Æ{ÉEÉì®àÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA? +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE BÉEäºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊb]äãºÉ nÉÒÉÊVÉA, àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉnºªÉ BÉEÉä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ¤É½ä º{É−] °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ vÉàÉÇ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ¤É ABÉE cÉäiÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ®ÆMÉ 

xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç VÉÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç vÉàÉÇ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖãÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* +ÉÉ{É BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉAMÉÉ* 

BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉäxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÉàÉ cè*   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ :  àÉèbàÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É BÉEÉ YÉÉxÉ ¤ÉfÃÉ, YÉÉxÉ àÉå 

´ÉßÉÊr cÖ<Ç, VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ BÉEÉä<Ç vÉàÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, BÉEÉä<Ç ®ÆMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ®ÆMÉ cÉäiÉÉ cè, ¶ÉÉªÉn vÉàÉÇ cÉäiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉÖxÉ BÉE® ºÉÆiÉÉä−É cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® ªÉc àÉÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ BÉEÉä<Ç vÉàÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, BÉEÉä<Ç ®ÆMÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉäÉÊBÉExÉ, <xcÉåxÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É ºÉä àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè* <xcÉåxÉä BÉEcÉ cè - 

“No such data is Centrally maintained as law and order and prisons 
are State subjects.”  
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Prisons and law and order are State subjects. <ºÉÉÊãÉA càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ bä]É àÉäx]äxÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä 

cé* +É¤É ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉ MÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE  Fifty-two cases of terrorism and 

extremism have been assigned to the NIA.  <xcÉåxÉä AxÉ+ÉÉ<ÇA BÉEÉä VÉÉä 52 BÉEäºÉäVÉ ÉÊnA cé, =xcå 

iÉÉä ºÉÉÒvÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® bÉÒãÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  BÉDªÉÉ ªÉä =ºÉàÉå vÉàÉÇ +ÉÉè® ®ÆMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® bÉ]É àÉäxÉ]äxÉ BÉE®iÉä cé? 

+ÉMÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉMÉä BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉnÉÒ BÉEÉ vÉàÉÇ +ÉÉè® ®ÆMÉ BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉE−] BÉE®åMÉä ÉÊBÉE AxÉ+ÉÉ<ÇA, àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ AxÉ+ÉÉ<ÇA BÉEä 52 BÉEäºÉäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ, =xÉ 52 BÉEäºÉäVÉ àÉå 

nÚºÉ®ä vÉàÉÉç VÉèºÉä ÉÊcxnÚ, ÉÊºÉJÉ, ¤ÉÖÉÊrº], VÉèxÉ +ÉÉè® ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ vÉàÉÇ BÉEä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEä SÉÉVÉÇ 

àÉå ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® cé* ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ® cé +ÉÉè® BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ VÉÖãàÉ cÉä ®cÉ cè VÉÉä nÚºÉ®ä vÉàÉÇ 

BÉEä ºÉÉlÉ cÉä ®cÉ cè, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ? +ÉMÉ® AäºÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉMÉä 

BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉiÉÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉä¶ÉÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä xÉ ®ÆMÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ, xÉ vÉàÉÇ BÉEÉ ®ÆMÉ 

näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É®xiÉÖ VÉèºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉ JÉäãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉä càÉä¶ÉÉ BÉEÉä<Ç ®ÆMÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ : àÉèbàÉ, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ ®ÆMÉ cÉäiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉä¶ÉÉ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ®ÆMÉ ªÉÉ vÉàÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ +ÉÉì{ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ {ÉÉ]ÉÔ cè, =xcÉåxÉä càÉä¶ÉÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ ®ÆMÉ +ÉÉè® vÉàÉÇ cÉäiÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) {É®xiÉÖ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ, VÉ¤É ´É−ÉÇ 2009 àÉå ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ cÖ<Ç, <ºÉ ºÉàÉªÉ 

AxÉ+ÉÉ<ÇA BÉEä {ÉÉºÉ 52 BÉEäºÉ cé* 29 BÉEäºÉäVÉ àÉå SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® 23 cases are under 

investigation.… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉÉiÉ nºÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : AxÉ+ÉÉ<ÇA BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè* 

 The NIA has, so far, arrested 334 number of persons in the 52 cases.… 

(Interruptions) I repeat that 334 persons have been arrested in 52 cases out of 

which only 202 number of accused persons belong to Muslim community. Out of 

this, 133 number of persons are in judicial custody and 69 persons have been 

released on bail. I do not have the figures for the other communities that the hon. 

Member has asked for. I will furnish it to him.… (Interruptions) 

lss
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SHRI ANANTH KUMAR:  Will you furnish it later?… (Interruptions) 

SHRI R.P.N. SINGH: I will furnish the data to him later. 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ~ÉÒBÉE cè, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ´Éä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE nä nåMÉä* àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ VÉÉä àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉäãÉÉå àÉå ¤ÉÆn ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ, ´Éc ºÉcÉÒ cè* VÉ¤É MÉ´ÉÉc xÉcÉÓ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] £ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xcå VÉäãÉÉå 

ºÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ UÉä½É VÉÉ ®cÉ cè? VÉ¤É àÉé =kÉ® |Énä¶É àÉå àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç 

MÉ´ÉÉc xÉcÉÓ cè +ÉÉè® xÉ SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] ãÉMÉÉÒ cè, iÉÉä BÉDªÉÉ =xcå ÉÊ®cÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè?  ªÉcÉÆ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É MÉ´ÉÉc xÉcÉÓ cè +ÉÉè® SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cÉÒ, ÉÊ{ÉE® ´Éä ¤ÉÆn BÉDªÉÉå 

cé, ªÉc càÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI R.P.N. SINGH: Bail is a judicial process. Bail is given only by the courts. 

VÉcÉÆ iÉBÉE SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉÚA{ÉÉÒA àÉå näJÉåMÉä, ¤ÉÉBÉEÉÒ µÉEÉ<àºÉ àÉå +ÉMÉ®  SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] 

{ÉEÉ<ãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ iÉÉä 90 ÉÊnxÉÉå àÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ¤ÉäãÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE ªÉÚA{ÉÉÒA BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®åMÉä? ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ 

cÖ<Ç?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä BÉDªÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ +ÉÉè® +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉDªÉÉ nä ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : +ÉMÉ® {ÉÚ®ÉÒ <x´Éèº]ÉÒMÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè iÉÉä 180 ÉÊnxÉÉå iÉBÉE VÉäãÉ àÉå ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® 

180 ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] {ÉEÉ<ãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä =ºÉä +ÉÉì]ÉäàÉèÉÊ]BÉEãÉÉÒ ¤ÉäãÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ 

BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : ªÉÉÊn ´Éc 180 ÉÊnxÉÉå iÉBÉE ÉÊVÉxnÉ ®cäMÉÉ ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : 90 ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn =ºÉä VªÉÚbÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉEÉä]Ç àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : càÉå ªÉc ºÉÉ®É |ÉÉäºÉÉÒVÉ® àÉÉãÉÚàÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : +ÉMÉ® SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] xÉcÉÓ cÖ<Ç cÉäiÉÉÒ, VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä {ÉÚUÉ* +ÉMÉ® 180 ÉÊnxÉÉå BÉEä 

+ÉÆn® SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] {ÉEÉ<ãÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cÉäiÉÉÒ iÉÉä =ºÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ¤ÉäãÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MOHAMMED E.T. BASHEER: Madam, it is very shocking to know that 

the hon. Minister is not aware of this burning problem pertaining to the country 

now. He is asking whether we can cite a single example. We can bring thousands 

of examples to this House. Muslim youths are in jail on flimsy grounds. For 

example, in my own constituency, a 20 year old boy, Zakariya, from 

Parappanangadi of Malappuram District of Kerala, was caught by police. He has 

been in Karnataka jail for four years. Not even a chargesheet has been given to 

him. What is happening is, youths are kept in jail. Even for 10 years, charge-sheet 

has not been given to them. See the plight of under trial prisoners. Through you, 

Madam, I would like to ask as to what justice is being ensured to them. They are 

kept in jail for a decade without giving chargesheet. It is a shame for the nation. I 

humbly ask the hon. Minister as to what kind of action he is going to take in this. 

He should reply. He should not just evade. We want a specific reply from the 

Minister. What legal action are they going to take to ensure justice to under trial 

prisoners of the country? … (Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É nÉÒ VÉÉªÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |É¶xÉ BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä |É¶xÉ BÉEÉ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É nå*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

nishi
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  +ÉMÉ®  <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É nÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ºÉ¤É |É¶xÉÉå BÉEä 

=kÉ® +ÉÉ VÉÉªÉåMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA* càÉ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉªÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉCÉEÇ   :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®É nÉÒÉÊVÉA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   cÉÆ, càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®ÉªÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI R.P.N. SINIGH: As I said earlier, if a chargesheet is not filed within the 

limited time, he is automatically eligible for bail. It would be possible that a 

charge-sheet has not been filed for four years. The law says that after 180 days 

under the UAPA Act, he has to apply for bail. If he applies for bail, there is a legal 

provision and the legal provision is that if within 180 days a chargesheet has not 

been filed, he is eligible for bail. He has to ask for bail. àÉé <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ºÉÉ{ÉE iÉÉè® ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚA{ÉÉÒA BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ {É® ]ä®ÉäÉÊ®VàÉ BÉEä SÉÉVÉÇ {É® 180 ÉÊnxÉÉå BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç 

SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉÒ, iÉÉä ´Éc ¤ÉäãÉ BÉEä ÉÊãÉA AäãÉÉÒÉÊVÉ¤ÉãÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ {É® +ÉMÉ® 180 ÉÊnxÉÉå BÉEä 

¤ÉÉn BÉEÉä<Ç SÉÉVÉÇ¶ÉÉÒ] xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´Éc ¤ÉäãÉ àÉÚ´É BÉE®äMÉÉ, iÉÉä BÉEÉä]Ç =ºÉä ¤ÉäãÉ näMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå 

ªÉÉ AxÉ+ÉÉ<ÇA =ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå VÉÉä½ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BASU DEB ACHARIA :   That is miscarriage of justice. … (Interruptions) 

bÉì. ®iÉxÉ ÉËºÉc +ÉVÉxÉÉãÉÉ :  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉºÉiªÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É =xcå {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

PROF. SAUGATA ROY : Madam, the original question related to incarceration 

of youth belonging to the minority community for years together and what the 

Minister is saying is not correct that after 180 days people get bail automatically. 

They do not. That is why a number of youths are rotting in jail without even being 
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given a chargesheet. I think, the Minister in the first line of the reply has evaded 

the total question by saying that law and order is a State subject, they do not 

maintain any record. I do not know what type of Home Ministry this is where no 

record is maintained.  

         Madam, let me reiterate that the UAPA Act is a draconian Act, which in the 

name of controlling terror takes away peoples’ right just as TADA was a 

draconian Act earlier against which Kumari Mamata Banerjee, even as a ruling 

party Member,  had protested. TADA was removed but the UAPA is there and 

people are rotting in jail due to wrong use of the UAPA.  We have talked about 

incarceration, about people being jailed. My question specifically to the Minister 

is: What about Muslim youths being falsely killed in police encounter. There is a 

famous Batla House case – he was asking for specific cases – in which Muslim 

youths, along with a police constable,  were killed. The General Secretary of the 

Congress Party went to their village in Azamgarh saying that he had come to 

express sympathy.  

 After that, what action has the Government taken against the policemen 

who killed the Muslim youth in the Batla House encounter which became famous 

throughout the country? 

SHRI R.P.N. SINGH: Madam, that case has already been settled by the Supreme 

Court and no strictures were passed against the Delhi Police. That is something 

which has been reviewed and spoken about many times over, but that case has 

already been taken up by the High Court as well as the Supreme Court and their 

order is final. 

PROF. SAUGATA ROY : What did they say? 

SHRI R.P.N. SINGH: They said that it was not a false encounter. 

PROF. SAUGATA ROY : It was a genuine encounter! 

SHRI R.P.N. SINGH: That is the reading of the courts. … (Interruptions) We 

have to follow what the High Court and the Supreme Court say. 
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gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, VÉÉä BÉD´Éä¶SÉxÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ãÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉäMÉÖxÉÉc ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

{ÉÚUÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ nä ºÉBÉEä* <xcÉåxÉä ABÉD] {ÉfÃÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ n{ÉEÉiÉÂ {ÉfÃÉÒ, ªÉc 

càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè* <ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ VÉäãÉÉå àÉå ¤ÉäMÉÖxÉÉc ãÉ½BÉEä {É½ä cÖA cé, ºÉ½ ®cä cé, {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ, +ÉÉ~-+ÉÉ~ ºÉÉãÉ ºÉä* 

cÉãÉ cÉÒ àÉå, àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ àÉå ABÉE àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ãÉ½BÉEä BÉEÉä +ÉnÉãÉiÉ xÉä  +ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ®cÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉäBÉEºÉÚ® lÉÉ* =ºÉxÉä VÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÉ~ ºÉÉãÉ VÉäãÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ MÉÖVÉÉ®ÉÒ* =ºÉBÉEä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É <iÉxÉÉÒ 

nä® àÉå àÉ® MÉªÉä lÉä* ABÉE ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEä ABÉE ãÉ½BÉEä BÉEÉä 12 ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä]Ç xÉä UÉä½É +ÉÉè® BÉEcÉ ªÉä 

¤ÉäMÉÖxÉÉc cè* =iÉxÉÉÒ nä® àÉå =ºÉBÉEä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É àÉ® MÉªÉä lÉä* +ÉMÉ® ªÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEÉ ®cÉ, iÉÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉ 

àÉÖºiÉBÉEÉÊ¤ÉãÉ BÉDªÉÉ cè* +ÉÉ{É MÉÖxÉÉcMÉÉ®Éå BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉBÉE½ ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ{É ¤ÉäMÉÖxÉÉcÉå BÉEÉä {ÉBÉE½ ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÄ 

¤ÉàÉ {ÉE] ®cä cé, +ÉÉ{É ¤ÉàÉ ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ {ÉBÉE½ ºÉBÉEiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉäMÉÖxÉÉc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉäãÉ àÉå £É® BÉE®BÉEä +ÉÉ{É 

AäºÉÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä BÉEÉÉÊiÉãÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÆºÉÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* +ÉÉ{É ¤Éä+ÉÆiÉ ÉËºÉc BÉEä BÉEÉÉÊiÉãÉÉå BÉEÉä 

{ÉEÉÆºÉÉÒ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÉc¤É, +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE :  +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +É{ÉEVÉãÉ MÉÖâó BÉEÉä, SÉÚÆÉÊBÉE àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ cè +ÉÉè® BÉE¶àÉÉÒ®ÉÒ cè, ªÉc 

+ÉÉ{ÉxÉä ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉÆºÉÉÒ nä nÉä +ÉÉè® <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉÆºÉÉÒ 

nä nÉä* ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ <ÆºÉÉ{ÉE BÉE®Éä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 MADAM SPEAKER: Please ask the question. 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE :  <ÆºÉÉ{ÉE ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉE®Éä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :    ¶ÉÉÉÊ®BÉE ºÉÉc¤É, iÉBÉE®ÉÒ® xÉcÉÓ BÉEÉÊ®A* 

gÉÉÒ ¶É®ÉÒ}ÉEÖqÉÒxÉ ¶ÉÉÉÊ®BÉE : àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ ãÉ½BÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c <ÆºÉÉ{ÉE cÉäMÉÉ? 

gÉÉÒ +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä ¤É½ä º{É−] ¶É¤nÉå ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ 

vÉàÉÇ ªÉÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉÄJÉÉå ºÉä xÉcÉÓ näJÉiÉÉÒ cè* BÉEÉxÉÚxÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ¤É®É¤É® cè* <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEäºÉ àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉ BÉEäºÉ àÉå ´ÉèºÉÉ cÖ+ÉÉ* àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ¤É 

ºÉnºªÉÉå ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÖBÉEnàÉä àÉå =xÉBÉEÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè, ´Éä càÉBÉEÉä ÉÊãÉJÉå, =ºÉBÉEÉÒ 
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{ÉÚ®ÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® càÉ =xÉBÉEÉä nåMÉä* <ºÉ iÉ®c BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ {É® VÉÖãàÉ fÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ´Éä càÉBÉEÉä 

º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE <xÉ{ÉÖ] nå, =ºÉ {É® càÉ +É´É¶ªÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä*  

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉèbàÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ, n®£ÉÆMÉÉ BÉEä 35 àÉÖÉÎºãÉàÉ ªÉÖlÉ BÉEÉä 

]É®MÉä] BÉE®BÉEä, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉéMÉãÉÉä® VÉäãÉ àÉå BÉEÉÊiÉãÉ ÉÊºÉqÉÒBÉEÉÒ BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ* cÆºÉÉÒ àÉcàÉÚn àÉèBÉEäÉÊxÉBÉEãÉ 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cè +ÉÉè® MÉã{ÉE àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ BÉEÉä +ÉãÉMÉ c]ÉBÉE® =ºÉBÉEÉä VÉäãÉ BÉEä +ÉÆn® ¤ÉÆn BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉÉ* ~ÉÒBÉE ¤ÉiÉÉ ®cä cé, ¤É]ãÉÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉàÉMÉfÃ* +É¤É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ, n®£ÉÆMÉÉ, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ àÉå <xÉBÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ, VÉèºÉä ¤ÉÉWÉ ÉÊSÉÉÊ½ªÉÉ BÉEÉä =~ÉBÉE® ãÉä VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

àÉÖÉÎºãÉàÉ xÉÉèWÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ]ä®ÉÊ®º] BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉä MÉªÉä cé* {ÉÖhÉä àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖÉÎºãÉàÉ ãÉ½BÉEä {ÉfÃiÉä cé, ´Éä SÉèxÉ 

ºÉä ´ÉcÉÄ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊ¤ÉiÉÉ {ÉÉ ®cä cé* ªÉc cÉãÉiÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ®ÉäWÉ cÉÉÊVÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, VÉÉä £ÉÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ <xcÉåxÉä 

¤ÉxÉÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näÉÊJÉA +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ÆºÉÉ{ÉE SÉÉÉÊcA* <ÆºÉÉ{ÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® nÚºÉ®É 

®ÉºiÉÉ ãÉÉäMÉ iÉªÉ BÉE®iÉä cé*  

  ªÉc cÉãÉiÉ cè ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉä ]É®MÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ, n®£ÉÆMÉÉ, 

ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ +ÉÉÉÊn VÉMÉcÉå {É® VÉcÉÆ bäÉÎxºÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ÉÊlÉBÉE cè* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ¤É ¤Éè~ä lÉä ªÉcÉÆ, ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä 

AàÉ{ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä lÉä, ¤ÉºÉÖnä´É nÉnÉ £ÉÉÒ lÉä, ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ{ÉEMÉºÉÇ cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ÉÊ®ãÉÉÒVÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉMÉ® |ÉÚ{ÉE cè, iÉÉä 

ºÉàÉªÉ {É® +ÉÉ{É ]ÅÉªÉãÉ BÉE®É<A* ªÉc {ÉÉä]É ºÉä £ÉÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

JÉiàÉ BÉE®ÉªÉÉ cè* ¤ÉcÖiÉ JÉiÉ®xÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ {É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cÉä, 

VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É xÉä BÉEcÉ cè, <ºÉ {É® ÉÊb¤Éä] BÉE®É<A, càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ¤ÉÚiÉ ãÉäBÉE® +ÉÉiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ 

{ÉixÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä-àÉÉ®ä ÉÊ{ÉE® ®cä cé* cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É, àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ* ªÉc cÉãÉiÉ cè* <ºÉ {É® +ÉÉ{É MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊb¤Éä] BÉE®É<A +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉ¤ÉÚiÉ nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)                                                                                                                 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉMÉ® +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ nåMÉä, iÉÉä càÉ SÉSÉÉÇ BÉE®ÉAÆMÉä* 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: If you give the notice, we will have a debate. 

… (Interruptions) 

PROF. SAUGATA ROY : Madam, there will be no half-an-hour discussion 

during Budget Session… (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: That is why I am saying that you give me the notice. 

… (Interruptions) 

DR. MIRZA MEHBOOB BEG : Madam, I have given a notice on this… 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Q.No.22. 
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(Q. No. 22) 

SHRI S. ALAGIRI : Respected Madam, due to the CBI case, the Government kept 

the coal block allocation in abeyance for the last several months.  For this reason 

so many industrial units are in trouble for shortage of coal, the production has 

been slowed down or more or less stopped and mainly power sectors are affected 

in so many States, especially, in Tamil Nadu which has acute power shortage.   

 Madam, in this condition, I want to know whether the Government has any 

fresh proposal to allocate coal blocks for the needy industrial units. 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ; àÉèbàÉ, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç xÉä BÉEä´ÉãÉ xÉÉè BÉEäºÉäVÉ nÉÉÊJÉãÉ ÉÊBÉEA cé +ÉÉè® =xÉ xÉÉè BÉEäºÉäVÉ BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä BÉEcÉÓ {É® BÉEÉäãÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ cèà{É® xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç xÉ<Ç xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, AàÉAàÉbÉÒ+ÉÉ® ABÉD] BÉEä 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉ ÉÊVÉiÉxÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ nåMÉä, ´Éä ÉÊ¤ÉÉËbMÉ |ÉÉäºÉäºÉ ºÉä nåMÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå], º]ä] 

{ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ ªÉÉ ºÉå]ÅãÉ {ÉÉÒAºÉªÉÚVÉ BÉEÉä BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®åMÉä*  

SHRI S. ALAGIRI : Madam, the private companies are affected very seriously.  In 

Tamil Nadu, so many thermal power companies had been started but now they are 

stopped due to the shortage of coal.  I would like to know whether the Government 

has any speedy measures to give coal to those affected companies to start their 

production. 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ:  VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉì]æVÉ ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ¤ÉÆn xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉì]æVÉ ¶ÉÉªÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ nÉä iÉ®c ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉì]æVÉ cè? ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉì]æVÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ xÉA 

{ÉÉ´É® {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè, nä¶É BÉEÉÒ 

OÉÉälÉ <iÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =ºÉÉÒ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä àÉå {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ ãÉMÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä àÉå BÉEÉäãÉ BÉEÉäãÉ 

|ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉ ®äÉÊ¶ÉªÉÉä àÉå {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ ãÉMÉ ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA ´Éc ¶ÉÉì]æVÉ +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä ´Éc ¶ÉÉì]æVÉ cè* =ºÉ ¶ÉÉì]æVÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ABÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ £ÉÉÒ 

¤ÉxÉÉ ®cä cé, <à{ÉÉä]æb BÉEÉäãÉ £ÉÉÒ àÉÆMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé, ÉÊVÉºÉä {ÉÚÉËãÉMÉ |ÉÉ<ºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉ®ä {ÉÉ´É® 

{ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉiÉxÉä SÉÉãÉÚ {ÉÉ´É® {ãÉÉÆ]ÂºÉ cé, =xÉàÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ BÉEÉäãÉ 

¶ÉÉì]Ç{ÉEÉãÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ càÉ MÉÉ®Æ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* 
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gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ 

¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ®q ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉè® BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉìBÉDºÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ àÉå cÖ<Ç +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÆºÉn BÉEÉ{ÉEÉÒ 

MÉÆ£ÉÉÒ® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É <ºÉ {É® ÉÊxÉ−{ÉFÉ VÉÉÆSÉ BÉEä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnA MÉA*  |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉäªÉãÉÉ 

¤ãÉÉìBÉE +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ {ÉFÉ{ÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉEÉä ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ 

cè, ´Éä BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ºÉä xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ cé*  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ §É−] 

+ÉÉSÉ®hÉ àÉå ºÉÆãÉMxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉBÉE® ºÉVÉÉ nÉÒ VÉÉA*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ªÉc |É¶xÉ cè +ÉÉ{ÉBÉEÉ? 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä 

BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå MÉ<Ç cé, <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå +É{ÉxÉÉ BÉDªÉÉ {ÉFÉ ®JÉÉ cè? 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: àÉèbàÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉäãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 23 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ ®q ÉÊBÉEA MÉA cé* 

<ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉiÉ® BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ MÉ<Ç cé* xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉàÉFÉ càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ +É{ÉxÉÉ 

{ÉFÉ ®JÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉ¤É-VÉÖÉÊbºÉ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé VªÉÉnÉ <ºÉ {É® BÉEàÉå] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉÉ {ÉFÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ®JÉåMÉä* 

gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç uÉ®É 

VÉÉä <Æ´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 35 {ÉEÉ<ãÉå BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 35 BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ {ÉEÉ<ãÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É<Ç 

MÉ<Ç cé* BÉDªÉÉ ªÉc ºÉcÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ºÉcÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É<Ç MÉ<Ç cé? 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc ºÉcÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ JÉ¤É®å +ÉÉ<Ç lÉÉÓ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É =xcÉåxÉä 

<Æ´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè iÉ¤É ºÉä ÉÊBÉE 740 {ÉEÉ<ãÉå ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ MÉ<Ç cé* BÉÖEU {ÉEÉ<ãÉå 

AäºÉÉÒ cé VÉÉä 1993 ºÉä ãÉäBÉE® 2004 àÉå BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ BÉEÉ AãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éä {ÉEÉ<ãÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉÂ ºÉÆJªÉÉ 27 cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ {ÉÚ®É VÉ´ÉÉ¤É iÉÉä ºÉÖxÉ ãÉå, ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉEÉ]ÉBÉEÉÒ xÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: ºÉxÉÂ 1993 ºÉä ãÉäBÉE® 2004 iÉBÉE BÉEä VÉÉä bÉBÉDªÉÖàÉå]ÂºÉ lÉä, +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä cé* 

=xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ JÉÉäVÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå =xÉBÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉE®BÉEä |ÉºiÉÖiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ*  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Madam Speaker, I have a specific question 

to the hon. Minister.  Coal blocks like Mandakini B and Baitarani West allocated 

to Orissa State PSUs along with the PSUs of other States, could not make much 

progress as the Public Sector Undertakings of the other States were not at all 

serious for setting up power plants in the State.  Joint allocation of coal blocks to 

PSUs of different States has proved to be unworkable and poses a major problem 

for development of coal blocks.   

Keeping in view the requirements of the State of Orissa, will the 

Government reallocate Mandakini B, Baitarani West, Naini, and New Patrapara 

which have been de-allocated from the PSUs of other States and private sector 

companies?  If not, the reasons thereof.    

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: àÉèbàÉ, +ÉÉ<ÇA{ÉEVÉÉÒ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ bÉÒ-AãÉÉäBÉEä] cÖA cé, 

SÉÉcä |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® BÉEä cÉå, SÉÉcä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉäBÉD]® BÉEä cÉå ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉäBÉD]® BÉEä cÉå, =xcå +ÉÉ<ÇA{ÉEVÉÉÒ xÉä 

bÉÒ-AãÉÉäBÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {É®{ÉEÉàÉçºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉMÉ® =xcå SÉÉ® ºÉÉãÉ àÉå BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ 

ºÉä =i{ÉÉnxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉÉ lÉÉ +ÉÉè® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, SÉÉcä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ®cä cÉå, iÉ¤É cÉÒ =xcå bÉÒ-AãÉÉäBÉEä] ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* bÉÒ-AãÉÉäBÉEä] ÉÊBÉEA cÖA BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä AãÉÉäBÉEä] BÉE®xÉÉ ºÉà£É´É xÉcÉÓ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ®BÉD́ Éäº] cè, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcå {ÉÉ´É® BÉEÉÒ, BÉEÉäãÉ BÉEÉÒ ºÉJiÉ VÉ°ô®iÉ cè, +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xcå BÉEÉäãÉ ¤ãÉÉBÉDºÉ AãÉÉäBÉEä] ÉÊBÉEA VÉÉAÆ, iÉÉä =xcå SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc ÉÊºÉº]àÉ BÉEä ºÉÉlÉ |ÉEä¶É +ÉÉ´ÉänxÉ 

BÉE®å...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nå, ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉ ¤ÉÉäãÉå* 

gÉÉÒ gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ: +ÉMÉ® |ÉEä¶É +ÉÉ´ÉänxÉ BÉE®åMÉä, °ôãÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉäÉÊ½¶ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ näMÉÉÒ 

iÉÉä càÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* 

          

jr_133ph
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    (Q. No.23) 

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ àÉå 16 ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉä ABÉE |É¤ÉãÉ +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´É®ÉävÉ 

|Én¶ÉÇxÉ àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉÖJªÉiÉ& ªÉc |Én¶ÉÇxÉ 23 ´É−ÉÉÔªÉ àÉÉÊcãÉÉ BÉEä 

ºÉÉlÉ PÉßÉÊhÉiÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉä BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®BÉEä lÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ ªÉÉÊn +É{ÉxÉä BÉEiÉÇBªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊxÉ−~É´ÉÉxÉ 

+ÉÉè® ºÉiÉiÉ ÉÊµÉEªÉÉ¶ÉÉÒãÉ ®ciÉÉÒ iÉÉä ¶ÉÉªÉn ªÉc PÉ]xÉÉ xÉ cÉäiÉÉÒ* ´É−ÉÇ 2005 àÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ 

SÉ®àÉ {É® {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÓ* {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉÚjÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´É−ÉÇ 2001 àÉå <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 381 lÉÉÒ VÉÉä ´É−ÉÇ 

2005 àÉå ¤ÉfÃBÉE® 658 {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ cÉãÉiÉ BÉEÉä näJÉBÉE® ABÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉä ABÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉÉàÉBÉE 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå SÉãÉÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÖqÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå, UÉjÉÉå, +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå, FÉäjÉÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå, MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå iÉlÉÉ +ÉxªÉ 

|ÉàÉÖJÉ BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉSUä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ £ÉÉÒ cÖA +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2005 BÉEÉÒ =ºÉ SÉ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ´É−ÉÇ 2009 BÉEä +ÉÆiÉ 

iÉBÉE 60 ºÉä 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE BÉEàÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉÉãÉÚ ®cÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ FÉäjÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ cÖ+ÉÉ, {É®xiÉÖ 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉMÉVÉÉÒ JÉÉxÉÉ-{ÉÚÉÌiÉ BÉE®BÉEä iÉÉBÉE {É® ®JÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® BÉEÉÒ cè iÉÉä +ÉÉMÉä 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè? 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, the Delhi Police has 

started an innovative Programme called ‘Parivartan’ which means change, on 29th 

August 2005 against rape and domestic violence by deploying women police 

constables in field, in partnership with parents, teachers, psychologists, 

sociologists, lawers, students, youths, area security committee, non-profit 

organizations and resident welfare associations, etc., in a well planned manner. 

 This Programme is useful to change the patriarchal mindset of the society 

towards women, to substantially reduce violence against women, particularly rape 

in the city, and to create an atmosphere of safety wherein women would feel very 

safe and secure.   
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 Madam, after launching this Parivartan Programme in 2005, there is 

tremendous decrease in crime against women in Delhi. … (Interruptions) Hon. 

Member has asked whether this programme is going to be expanded to other areas 

of Delhi also.  I would like to state on the floor of the House that this programme 

is going to be taken to other places also in a most vigorous manner. … 

(Interruptions) It has got a very good effect I mean this Parivartan Programme.   

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É SÉxp ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ciªÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +É{É®ÉvÉÉå àÉå 

xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆÉÊãÉ{iÉiÉÉ ´É−ÉÇ 2001 àÉå VÉcÉÆ 399 lÉÉÒ ´ÉcÉÓ ªÉc ´É−ÉÇ 2011 àÉå ¤ÉfÃBÉE® 1419 {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉÒ cè* 

ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +ÉxÉÉn®, =i{ÉÉÒ½xÉ, ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

PÉßÉÊhÉiÉ +ÉvªÉÉªÉ cè, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉẾ ÉBÉßEÉÊiÉ cè, ÉÊVÉºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ® {É® £ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºiÉ® {É® BÉE½ä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ {ÉcãÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå 

BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÉlÉÇBÉE BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉ ®cä cé?  

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, a series of steps are being 

taken by the Delhi Administration to curtail violence against women.  The steps 

are Constitutional.  A Special Task Force to look into the safety issues of women 

in Delhi was constituted on 1st January, 2013, headed by the Union Home 

Secretary.  

 Another one is augmentation of manpower after 16/12/2012 incident.  A 

proposal for the creation of 2,907 posts has been recommended by the Ministry of 

Home Affairs and sent to the Ministry of Finance, Department of Expenditure for 

their consideration.   

 In addition to the above, another proposal for the creation of 1,950 posts for 

women personnel in Delhi Police has also been recommended by the Ministry of 

Home Affairs and sent to the Ministry of Finance, Department of Expenditure for 

their consideration.  

 Madam, another important thing is that the Ministry of Home Affairs has 

conveyed its approval for the procurement of 370 PCR vehicles Toyota Innova for 

strengthening the PCR units of the Delhi Police.   

Administrator
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 Another one is the Safe City Project.  This is a very important project.  It 

includes integrated surveillance through more than 5,000 CCTV cameras, 

intelligent traffic system and cyber highway.  It also involves modernizing the 

PCR system and the PCR control room.  There is another project under the World 

Bank assistance.  A World Bank-assisted project, an integrated e-governance 

project for service delivery titled “Safe and Secure Delhi” leveraging all available 

information sources for an enterprise information application solution for the 

Delhi Police is under the consideration of the Department. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please come to the point. 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: A lot of other steps are being 

taken by the Government.  

MADAM SPEAKER: Now, Shri Rajiv Ranjan Singh. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉcãÉä {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉiªÉ xÉcÉÓ cè* µÉEÉ<àÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ªÉÚ®Éä 

BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ºÉÉÊciÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤ÉãÉÉiBÉEÉ® +ÉÉè® ciªÉÉ VÉèºÉä VÉPÉxªÉ +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* µÉEÉ<àÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ªÉÚ®Éä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® VÉcÉÆ ´É−ÉÇ 1971 àÉå 2487 àÉÖBÉEnàÉä nVÉÇ cÖA lÉä, ´ÉcÉÓ ´É−ÉÇ 

2011 àÉå 24206 àÉÖBÉEnàÉä nVÉÇ cÖA cé* <ºÉºÉä £ÉÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè, VÉèºÉÉ ÉÊnxÉä¶É VÉÉÒ xÉä {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, 

ÉÊBÉE xÉÉ¤ÉÉÉÊãÉMÉ ¤ÉSSÉÉå àÉå <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ âóZÉÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè* ªÉc ºÉ¤ÉºÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE |É´ÉßÉÊkÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ¤ÉãÉ {É® <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xÉcÉÓ ®ÉäBÉE ºÉBÉEiÉä cé* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ® {É® |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä cÉåMÉä +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä 

àÉxÉ àÉå BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉªÉ {ÉènÉ cÉä, AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉ {ÉÚ®ä PÉ]xÉÉµÉEàÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå 

àÉé näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ uÉ®É VÉÉä Þ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ Þ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉSUä {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ÉÊxÉBÉEãÉä 

lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉcÉänªÉÉ VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =kÉ® näJÉåMÉÉÒ, iÉÉä {ÉÉAÆMÉÉÒ ÉÊBÉE 28 ¤ÉÉÒ] ¤ÉÉBÉDºÉ àÉå àÉÉjÉ 56 àÉÉÊcãÉÉ 

BÉEÉÆº]ä¤ÉãÉ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ cé* ªÉc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä Þ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ Þ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä ABÉE iÉ®c ºÉä 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉPÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* ºÉàÉªÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ |É¶xÉ {ÉÚUxÉä cé* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉãnÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE Þ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ Þ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉVÉ]®ÉÒ º{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cè* =xcå <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉÉ<VÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ® {É® VÉÉMÉßÉÊiÉ {ÉènÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, VÉxÉVÉÉMÉ®hÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ VÉèºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚxÉãÉÉ<VÉ BÉE®BÉEä ¤ÉVÉ]®ÉÒ 

º{ÉÉä]Ç nä BÉE® =ºÉä VªÉÉnÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉiÉä cÖA, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊkÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =xÉBÉEä àÉxÉ àÉå 

BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ £ÉªÉ {ÉènÉ cÉä, AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ +ÉÉ{É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé?  

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: Madam, the hon. Member is very 

correct to say that Parivartan is such an excellent programme, which has a great 

impact on the society.  The very aim of this Parivartan programme is to address 

the issue on a social arena.  It is to be, in fact, addressed in such a way that the 

people are being alerted, that the people are being educated on the issue of crime 

against women and children. 

 Madam, coming to the point of crimes in Delhi, I would like to quote from 

the National Crime Records Report. As per the Report of crime in India, 2010, the 

rate of crime committed against women in Delhi State as per lakh population is 

24.6, which is less than that of other States, such as Tripura, which stands at first 

position in regard to rape, with the rate 43.5.  

SHRI RAJIV RANJAN SINGH ALIAS LALAN SINGH : Do not compare Delhi 

with other States… (Interruptions) 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN: In Assam, the rate is 37.3; in 

Andrha Pradesh, it is 32.4; in West Bengal, it is 29.0; in Rajasthan, it is 27.1; in 

Kerala, it is 27. 1. 

MADAM SPEAKER: All right. 

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN:  In Delhi city, the rate of crime 

committed against women is 30.4 and it ranks  number  16… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: He had asked about the ‘Parivartan’. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All right.  Now, Shrimati Sushma Swaraj. 

rjs
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… (Interruptions) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ |É¶xÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |É¶xÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ xÉä àÉÉÊcãÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉcÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ ºÉä BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè 

+ÉÉè®Ã +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉ =kÉ® BÉEÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ, =kÉ® VÉ®É £ÉÉÒ ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè* ÉÊVÉiÉxÉÉ âó]ÉÒxÉ =kÉ® =xcÉåxÉä 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå ÉÊnªÉÉ, =ºÉºÉä VªÉÉnÉ âó]ÉÒxÉ =kÉ® ´Éc àÉÉèÉÊJÉBÉE âó{É àÉå nä ®cä cé* VÉÉä BÉÖEU +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä ¥ÉÉÒ{ÉE 

ÉÊãÉJÉBÉE® nä ÉÊnªÉÉ, ´Éc {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ªÉcÉÆ {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® àÉå =xcÉåxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 29 +ÉMÉºiÉ 2005 BÉEÉä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ¶ÉÖâó cÖ+ÉÉ 

lÉÉ* +ÉÉVÉ {ÉE®´É®ÉÒ 2013 cè* ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉ <ºÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEÉä ¶ÉÖâó cÖA cÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® <xÉ ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ ºÉÉãÉÉå 

àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +É{É®ÉvÉ ºÉÉfÃä ºÉÉiÉ cVÉÉ® ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå PÉÉÊ]iÉ cÖA cé* 16 ÉÊnºÉà¤É® BÉEÉÒ 

PÉ]xÉÉ ÉÊnãÉ ncãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉàÉå ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ªÉÖ́ ÉÉ ´ÉMÉÇ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä 

ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ÉÊnxÉ iÉÉä VÉ°ô® ¶ÉÉÆÉÊiÉ ®cäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É c® ®ÉäVÉ BÉEÉ +ÉJÉ¤ÉÉ® =~ÉBÉE® näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, 

=ºÉàÉå +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ PÉ]xÉÉAÆ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ°ô® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆMÉÉÒ* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¶ÉàÉÇxÉÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ, ºÉÉiÉ ´É−ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉSSÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ nÖ−BÉEàÉÇ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ MÉéMÉ®ä{ºÉ cÉä ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä âó]ÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ 

+ÉÉ{É {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉ ®cä cé, <ºÉºÉä àÉÉÊcãÉÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊnããÉÉÒ 

{ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉÉÒvÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ cè* ´Éc 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä +ÉÆb® xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉÉiÉ UÉä½ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ‘{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ’ 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ªÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖofÃ 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ? ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ £ÉÉÒ 

ABÉE ÉÊxÉ−|É£ÉÉ´ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉºÉä{ÉE 

BÉEèÉÊ{É]ãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ 

|ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè? ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc MÉãÉiÉ{ÉEcàÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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<ºÉ iÉ®c BÉEÉ +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉxÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : +ÉMÉ® MÉßc àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉä cÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé iÉÉä BÉEÉä<Ç <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ 

cÉä {ÉÉAMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉSSÉÉ<Ç BÉEÉä cÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé iÉÉä ={ÉSÉÉ® BÉEèºÉä BÉE®åMÉä? ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä iÉÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉä iÉÉä nÉÒÉÊVÉA* ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè* ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* ªÉc +ÉÉ®Éä{É ÉÊxÉ®ÉvÉÉ® cè* <ºÉ iÉ®c BÉEä ®ÆMÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä ºÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VªÉÉnÉ MÉ½¤É½ÉÒ cÉäMÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c BÉEä ®ÆMÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc PÉ]xÉÉ ÉÊnºÉÆ¤É® àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ iÉ£ÉÉÒ ºÉä ¶ÉÉºÉxÉ xÉä ´ÉàÉÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ A{ÉÉ<Æ] BÉEÉÒ, 

àÉäc®É BÉEàÉä]ÉÒ A{ÉÉ<Æ] BÉEÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ MÉ<Ç cè* ªÉcÉÆ ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ ABÉD] ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉàÉå ºÉ¤É BÉÖEU 

ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* càÉ <ºÉ {É® ÉÊb]äãÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®åMÉä* <ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* 
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12.00 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

THE MINISTER OF HEAVY INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES 

(SHRI PRAFUL PATEL): I beg to lay on the Table a copy (Hindi and English 

versions) of the Public Enterprises Survey (Volume I and II) for the year 2011-

2012. 

(Placed in Library, See No. LT 8393/15/13) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (PROF. K.V. THOMAS): I beg to lay on 

the Table a copy of the Removal of (Licensing requirements, Stock Limits and 

Movement Restrictions) on Specified Foodstuffs (Second Amendment) Order, 

2012 (Hindi and English versions) published in Notification No. S.O. 2968(E) in 

Gazette of India dated 20th December, 2012 under sub-section (6) of Section 3 of 

the Essential Commodities Act, 1955.  

(Placed in Library, See No. LT 8394/15/13) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): I beg to lay on the Table a copy of the 

New Delhi Municipal Council (Public Parks, Gardens or Recreation Grounds) 

Bye-laws, 2012 (Hindi and English versions) published in Notification No. F. No. 

4/1/2008/UD/13394 in Delhi Gazette dated 23rd October, 2012 under   Section 389 

of the New Delhi Municipal Council Act, 1994.  

(Placed in Library, See No. LT 8395/15/13) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COAL (SHRI PRATIK 

PATIL): I beg to lay on the Table a copy of the Auction by Competitive Bidding 

of Coal Mines (Amendment) Rules, 2012 (Hindi and English versions) published 

in Notification No. S.O. 3008(E) in Gazette of India dated 27th December, 2012 

under sub-section (1) of  Section 28 of the Mines and Minerals (Development and 

Regulation) Act, 1957. 

(Placed in Library, See No. LT 8396/15/13) 
 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. SÉ®hÉ nÉºÉ àÉcÆiÉ): 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) (ABÉE) iÉ]ÉÒªÉ VÉãÉBÉßEÉÊ−É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉEä ´É−ÉÇ 2011-2012 BÉEä ´ÉÉÉÌ−ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ         

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

    (nÉä)  iÉ]ÉÒªÉ VÉãÉBÉßEÉÊ−É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉEä ´É−ÉÇ 2011-2012 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2)  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(Placed in Library, See No. LT 8397/15/13) 

(3) iÉ]ÉÒªÉ VÉãÉBÉßEÉÊ−É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 BÉEÉÒ vÉÉ®É 26 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

   (ABÉE)  iÉ]ÉÒªÉ VÉãÉBÉßEÉÊ−É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2009 VÉÉä 1 àÉ<Ç, 2009 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå   

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 302(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

    (nÉä)  iÉ]ÉÒªÉ VÉãÉBÉßEÉÊ−É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2012 VÉÉä 17 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2012 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ  

àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 695 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(Placed in Library, See No. LT 8398/15/13) 

 

(4) iÉ]ÉÒªÉ VÉãÉBÉßEÉÊ−É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉ®ÉÒ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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    (ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 280(+É) VÉÉä 2 +É|ÉèãÉ, 2012 £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä uÉ®É  

iÉ]ÉÒªÉ VÉãÉBÉßEÉÊ−É |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2005 àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé*  

    (nÉä)  ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 914 (+É) VÉÉä 21 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2009 £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä 

uÉ®É 22 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2005 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉxÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 740(+É) 

àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé*   

(5) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) +ÉÉè® (4) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(Placed in Library, See No. LT 8399/15/13) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FOOD PROCESSING 

INDUSTRIES (SHRI TARIQ ANWAR): I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Horticulture Board, Gurgaon, for the year 2011-2012, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Horticulture Board, Gurgaon, for the year 

2011-2012. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 8400/15/13) 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Coconut 

Development Board, Kochi, for the year 2011-2012.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Coconut Development Board, Kochi, for the year 2011-2012, together 

with Audit Report thereon. 
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 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Coconut Development Board, Kochi, for the year 2011-

2012. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (3) above. 

(Placed in Library, See No. LT 8401/15/13) 

 

(5)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under Section 

619A of the Companies Act, 1956:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Gujarat State Seeds 

Corporation Limited, Gandhinagar, for the year 2011-2012.  

 (ii) Annual Report of the Gujarat State Seeds Corporation Limited, 

Gandhinagar, for the year 2011-2012, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (5) above. 

(Placed in Library, See No. LT 8402/15/13) 

 

(7)  A copy of the Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Second 

Amendment) Order, 2012 (Hindi and English versions) published in Notification 

No. S.O. 2775(E) in Gazette of India dated 23rd November, 2012 under Section 

4(d) of the Destructive Insects and Pests Act, 1914.  

(Placed in Library, See No. LT 8403/15/13) 
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12.01 hrs. 

PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE 
64th to 69th Reports∗ 

 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2012-13) BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 
∗ (1)  ‘º´ÉÉÒBÉßEiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BªÉªÉ +ÉÉè® |É£ÉÉÉÊ®iÉ ÉẾ ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ (2010-11)’ BÉEä ¤ÉÉ®Éä àÉå 64´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

∗ (2)   ´ÉÉÉÊhÉVªÉ +ÉÉè® =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (´ÉÉÉÊhÉVªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ  ‘£ÉÉ®iÉ àÉå SÉÉªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå SÉÉªÉ 

¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 65´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
∗ (3)   ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ (®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘BÉE®Éå àÉå ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ {É® ¤ªÉÉVÉ {É® ={ÉMÉiÉ BªÉªÉ’ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå 66´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

∗ (4)  ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉẾ ÉSÉÉ®hÉÉå {É® xÉ<Ç ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ’, 

‘ãÉÉäBÉEÉäàÉÉäÉÊ]´É BÉEä +ÉxÉÖ®FÉhÉ àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ÉÊ´ÉãÉà¤É’ +ÉÉè® ‘®äãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 67´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
∗ (5)    VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ  ‘ºÉÆ´ÉÉÌvÉiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ (A+ÉÉ<Ç¤ÉÉÒ{ÉÉÒ)’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 31´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-

BÉEÉÒ-MÉ<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 68´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

                                                 
∗ These Reports were presented to Hon'ble Speaker, Lok Sabha on 16th January, 2013 under 
Direction 71A when the House was not in Session and the Speaker was pleased to order the 
Printing, Publication and Circulation of the Reports under Rule 280 of the Rules of Procedure 
and Conduct of Business in Lok Sabha. The matter was duly notified vide Lok Sabha 
Bulletin Part –II dated 17th January, 2013.  
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* (6)  {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉè® º´ÉSUiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘ºÉÆ´ÉÉÌvÉiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ VÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

(A+ÉÉ®b¤ãªÉÚAºÉ{ÉÉÒ)’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 35´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®ÉBÉE® uÉ®É BÉEÉÒÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 69´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

 

12.01 ½ hrs. 

COMMITTEE OF PRIVILEGES 

3rd Report 

 

SHRI P.C. CHACKO (THRISSUR): I beg to lay on the Table the Third Report 

(Hindi and English versions) of the Committee of Privileges (15th Lok Sabha). 

 

12.02 hrs. 

COMMITTEE ON AGRICULTURE 
42nd and 43rd Reports 

 

 

gÉÉÒ ¤ÉºÉÖnä´É +ÉÉSÉÉªÉÇ (¤ÉÉÆBÉÖE®É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉßEÉÊ−É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1)   JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘+ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå’ (2012-13) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉßEÉÊ−É 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2011-12) BÉEä 33´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 42´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  

(2)  BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ ({É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ, bä®ÉÒ +ÉÉè® àÉiºªÉ{ÉÉãÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ) ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘+ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå’ 

(2012-13) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉßEÉÊ−É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2011-12) BÉEä 35´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ́ É−] 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 43´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ*  
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12.02 ½ hrs. 

STANDING COMMITTEE ON DEFENCE 
17th Report 

 
SHRI RAJ BABBAR (FIROZABAD): Madam, I beg to present the Seventeenth 

Report (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Defence on 

‘Action Taken by the Government on the Recommendations/Observations 

contained in the Thirteenth Report (Fifteenth Lok Sabha) on Performance of Coast 

Guard Organization’. 

_______  
 

12.03 hrs. 
 

STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS AND PUBLIC  
DISTRIBUTION 

27th Report* 
SHRI VILAS MUTTEMWAR (NAGPUR): I beg to present the Twenty-seventh 

Report1$ (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Food, 

Consumer Affairs and Public Distribution (2012-13) on “The National Food 

Security Bill, 2011” pertaining to the Ministry of Consumer Affairs, Food and 

Public Distribution (Department of Food and Public Distribution).  

 

 

                                                 
* The Twenty-Seventh Report was presented to Hon. Speaker on 17 January, 2013 under Direction 71A 
when the House was not in Session and the Speaker was pleased to order the printing, publication and 
circulation of the Report under Rule 280 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha. 
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12.03 ½ hrs. 

 

STANDING COMMITTEE ON HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT 
(i) 248th to 252nd Reports 

    
 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉ (´ÉbÉän®É): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:-  

(1)   +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® xÉ´É |É´ÉiÉÇxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 248´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2)   àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 2012-13 (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 104) BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå 243´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

249´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3)  ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 

2012-13 (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 57) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 244´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 250´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(4)   ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 2012-13 (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 105) BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå 245´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

251´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(5)  =SSÉiÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå 2012-13 (àÉÉÆMÉ ºÉÆJªÉÉ 58) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 246´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 252´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 

(ii)Evidence 
 

gÉÉÒ ¤ÉÉãÉBÉßE−hÉ JÉÉÆbä®É´É ¶ÉÖBÉDãÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® xÉ´É |É´ÉiÉÇxÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2012 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ºÉÉFªÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 
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12.04 hrs. 

ELECTIONS TO COMMITTEES 

(i) Committee on Estimates 

SHRI FRANCISCO COSME SARDINHA (SOUTH GOA): Madam, I beg to 

move the following:- 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 311 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members from among 
themselves to serve as members of the Committee on Estimates for 
the term beginning on the 1st May, 2013 and ending on the 30th 
April, 2014”. 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 311 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members from among 
themselves to serve as members of the Committee on Estimates for 
the term beginning on the 1st May, 2013 and ending on the 30th 
April, 2014 ”. 

 

The motion was adopted.  
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12.05 hrs. 

(ii) (a) Committee on Public Accounts 

bÉì. àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ (´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

“ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 
309 BÉEä ={É-ÉÊxÉªÉàÉ (1) uÉ®É +É{ÉäÉÊFÉiÉ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä 1 àÉ<Ç, 2013 ºÉä ¶ÉÖâó cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 
+É|ÉèãÉ, 2014 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEä 
°ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉå ºÉä {Éxpc ºÉnºªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®å*” 
 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 309 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from among 
themselves to serve as members of the Committee on Public 
Accounts for the term beginning on the 1st May, 2013 and ending on 
the 30th April, 2014. ” 
 

The motion was adopted. 

 

 

 (b)  Committee on Public Accounts 

 
 
àÉÖ®ãÉÉÒ àÉxÉÉäc® VÉÉä¶ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 1 àÉ<Ç, 2013 ºÉä ¶ÉÖ°ô 
cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ, 2014 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ 
ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉnºªÉ xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn−] 
BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉiÉ cÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn−] ºÉnºªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ <ºÉ 
ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®ä*” 
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MADAM SPEAKER: The question is: 
 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha to associate 
with the Committee on Public Accounts of the House for the term 
beginning on the 1st May, 2013 and ending on the 30th April, 2014 
and do communicate to this House the names of the members so 
nominated by Rajya Sabha.” 

 
The motion was adopted. 

 

12.06 hrs 

(iii) (a) Committee on Public Undertakings 

 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

“ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä |ÉÉÊµÉEªÉÉ iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ ºÉÆSÉÉãÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉàÉ 
312JÉ BÉEä ={É-ÉÊxÉªÉàÉ (1) uÉ®É +É{ÉäÉÊFÉiÉ ®ÉÒÉÊiÉ ºÉä 1 àÉ<Ç, 2013 ºÉä ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 
+É|ÉèãÉ, 2014 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 
ºÉnºªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä àÉå ºÉä {Éxpc ºÉnºªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇÉÊSÉiÉ BÉE®ä*” 

 
MADAM SPEAKER: The question is: 
 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 312B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from among 
themselves to serve as members of the Committee on Public 
Undertakings for the term beginning on the 1st May, 2013 and 
ending on the 30th April, 2014.” 

 
The motion was adopted. 
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 (b) Committee on Public Undertakings 

 
 
gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ - 

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 1 àÉ<Ç, 2013 ºÉä ¶ÉÖ°ô 
cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 30 +É|ÉèãÉ, 2014 BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ 
ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉcªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÉiÉ ºÉnºªÉ 
xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn−] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcàÉiÉ cÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® xÉÉàÉÉÊxÉÉÌn−] ºÉnºªÉÉå BÉEä 
xÉÉàÉ <ºÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉä ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®å*” 

 
MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya 
Sabha do agree to nominate seven members from Rajya Sabha to 
associate with the Committee on Public Undertakings of the 
House for the term beginning on the 1 s t  May, 2013 and ending 
on the 30 t h  April, 2014 and do communicate to this House the 
names of the members so nominated by Rajya Sabha.”  

 
The motion was adopted. 

 

12.07 hrs  
 

(iv)(a) Committee on Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 
 
 

MADAM SPEAKER: Shri Gobinda Chandra Naskar. 

SHRI GOBINDA CHANDRA NASKAR (BANGAON): I beg to move: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 331B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, twenty members from among 
themselves to serve as members of the Committee on the Welfare of 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the term beginning on 
the 1st May, 2013 and ending on the 30th April, 2014.” 

 
MADAM SPEAKER: The question is: 
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“That the members of this House do proceed to elect in the manner 
required by sub-rule (1) of rule 331B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, twenty members from among 
themselves to serve as members of the Committee on the Welfare of 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the term beginning on 
the 1st May, 2013 and ending on the 30th April, 2014.” 

 
The motion was adopted. 

 
 
 
 

 (b) Committee on Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 
 
MADAM SPEAKER: Shri Gobinda Chandra Naskar. 

SHRI GOBINDA CHANDRA NASKAR: I beg to move: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya 
Sabha do agree to nominate ten members from Rajya Sabha to 
associate with the Committee on the Welfare of Scheduled Castes 
and Scheduled Tribes of the House for the term beginning on the 
1st May, 2013 and ending on the 30th April, 2014 and do 
communicate to this House the names of the members so 
nominated by Rajya Sabha.” 
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MADAM SPEAKER: The Question is: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya 
Sabha do agree to nominate ten members from Rajya Sabha to 
associate with the Committee on the Welfare of Scheduled Castes 
and Scheduled Tribes of the House for the term beginning on the 
1st May, 2013 and ending on the 30th April, 2014 and do 
communicate to this House the names of the members so 
nominated by Rajya Sabha.” 

 
The motion was adopted. 

 
 

12.08  hrs 
 

MOTION RE: FORTY-FOURTH REPORT OF 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 
 
MADAM SPEAKER: Shri Kamal Nath. 

THE MINISTER OF URBAN DEVELOPMENT AND MINISTER OF 
PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI KAMAL NATH):  I beg to move: 

 
“That this House do agree with the Forty-fourth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 22nd 
February, 2013.” 

 
MADAM SPEAKER: The question is: 

 “That this House do agree with the Forty-fourth Report of the 
Business Advisory Committee presented to the House on 22nd 
February, 2013.” 

 

The motion was adopted. 
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12.09 hrs 

 
RAILWAY BUDGET, 2013-14∗ 

 

THE MINISTER OF RAILWAYS (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL):  

 

. Madam Speaker, I rise to present before this august House the Revised Estimates 

for 2012-13 and a statement of estimated receipts and expenditure for 2013-14. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé, +É¤É +ÉÉ{É ¶ÉÉä® BÉDªÉÉå àÉSÉÉ ®cä cé* 

… (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: I do so with mixed feelings crossing my 

mind. While I have a feeling of a colossus today, it is only ephemeral and is 

instantaneously overtaken by a sense of humility. Democracy gives wings to the 

wingless, cautioning us all the while, that howsoever high or wide our flight may 

be, we must remain connected to the ground. For giving me this opportunity, I am 

grateful to the Hon’ble Prime Minister Dr. Manmohan Singh and the UPA 

Chairperson, Smt. Sonia Gandhi and pay my homage to the sacred memory of Sh. 

Rajiv Gandhi who introduced me to the portals of the highest Temple of Indian 

democracy. 

 Madam Speaker, as I proceed, my thought goes to a particularly severe 

cold spell during the recent winter, when it was snowing heavily in Kashmir 

valley, and suspension of road and air services had brought life to a grinding halt. 

Photographs appearing in Newspapers showing a train covered with snow 

emerging from a similar white background, carrying passengers travelling over the 

recently commissioned Qazigund - Baramulla section instilled in me a sense of 

immense pride. 

I recall here the inspirational words of Christine Weatherly: 
                                                 
∗ Placed in the Library, See No. LT 8404/15/13. 
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When you travel on the railway, 
And the line goes up a hill, 

Just listen to the engine 
As it pulls you with a will. 
Though it goes very slowly 

It sings this little song 
“I think I can, I think I can,” 

And so it goes along. 
 

 This is the strength of this organization, supported by determination, 

commitment and dedication to duty demonstrated by each member of the 14 lakh 

strong Rail Parivar. 

 

 Indian Railways is a vital organisation, playing an unparalleled role in 

integrating the nation. From Baramulla in the north to Kanyakumari in the south, 

Dwarka in the West to Ledo in the East, trains of Bhartiya Rail always on the 

move, carrying people and material, creating opportunities and fostering 

development is a single most important catalyst in the growth story of our great 

Nation. Madam, I have hardly completed four months with Railways but it is a 

great feeling indeed to find myself identifying with the stupendous task assigned 

by the people of India to the railways. 

 

In these few months, I have been overwhelmed by demands for new 

projects, new trains, and varied suggestions for improving the services, reflecting 

aspirations of the people of India. While Railways undoubtedly contribute 

significantly to the growth, progress and development of the country and is a 

powerful vehicle for mainstreaming remotest corners of the nation, the growth of 

Railways itself is inextricably linked with the overall growth of the country. 

Dilemmas & Concerns 
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 I wish to share with this august House some of the concerns that Railways 

are faced with today. 

 

 IR must remain financially sustainable so that resources generated can be 

ploughed back for efficient upkeep, operation and maintenance of the system itself 

for the benefit of the rail users. Major segments of its business, freight as well as 

passenger need, therefore, to be based on sound economic principles and provide 

value for money to all customers. This august House is aware that growth of this 

crucial transport sector has not always conformed to these principles. Steep 

increase in input costs had to be met primarily through adjustment in freight rates. 

As a result, the ability of the railways to generate enough resources to meet its 

operational expenditure as well as investment in 3 crucial planned activities such 

as enhancing safety, throughput capacity, users’ amenities etc. suffered. 

 

The number of passenger trains has increased from 8897 in 2001-02 to 

12335 in 2011-12. Yet, the losses on these operations continue to mount, 

increasing from Rs 4,955 crore in 2001-02 to Rs 22,500 crore in 2011-12 and is 

estimated to be Rs 24,600 crore in 2012-13. This has also resulted in deterioration 

of services extended to our esteemed passengers. 

 

 Mounting scarcity of resources continues to stare us in the face. Thin 

spread of funds has only compounded the problem. In fact, I find that many of the 

projects which would help railways in de-bottlenecking and decongesting its over-

saturated network are not getting funded in a time bound manner. During the XI 

Plan, Railways could meet the target of new lines and electrification but fell short 

of the targets for doubling and gauge conversion, achieving only 2758 km and 

5321 km respectively. Considering the vastness of our country, and taking into 

account large areas still aspiring for rail connectivity, the targets need to be much 
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higher and the rail network has to be expanded at a much faster pace than has been 

possible till now. 

 

Planning Commission has tentatively pegged the Railways’ 12th Plan at Rs 

5.19 lakh crore with a Gross Budgetary Support of Rs 1.94 lakh crore, internal 

resources of Rs 1.05 lakh crore, and market borrowing of Rs 1.20 lakh crore, with 

another Rs 1 lakh crore expected to be raised through public private partnership 

route. The internal resource target, which is 1.6 times that of XI Plan, also appears 

to be a tall order as we could allocate only Rs 10,000 crore in the first year of the 

12th Plan. The onerous task of raising the balance amount of Rs 95,000 crore in 

the next four years calls for a paradigm shift in our approach to tariff and non-

tariff segments of earnings. 

 

Safety & Security 

 The railway family is deeply grieved over the most unfortunate and tragic 

incident which occurred at Allahabad station during the ongoing holy Kumbh. I 

am particularly pained that such an incident happened despite the most meticulous 

planning and efforts put in by the railways to take care of the comforts, safety and 

other requirements of the pilgrims. The incident has shaken us and we would 

strive to build in a higher level of contingency margin in our future planning. 

 

 Madam Speaker, railway passengers deserve safe and comfortable travel. 

Safety is a necessary mandate for running trains. With the untiring endeavour of 

the railway family to address human failure and technical deficiencies, there has 

been a significant reduction in the incidence of rail accidents. Even though the 

volume of passenger and freight traffic increased manifold, the number of 

consequential train accidents per million train kilometre has decreased from 0.41 

in 2003-04 to 0.13 at the end of 2011-12. The target of bringing this figure to 0.17 

by 2012-13, stipulated under the Corporate Safety Plan introduced in 2003 was 
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surpassed in the year 2011-12 itself. We will strive to work towards a zero 

accident situation. 

 

 The Committees headed by Dr. Anil Kakodkar and Shri. Sam Pitroda have 

laid down a roadmap for improving safety and bringing about modernisation of 

Railways. While some of the recommendations of the two Committees have been 

taken up for implementation, the rest are under active consideration of the 

Ministry. 

 

 A disquieting issue which weighs my mind down is accidents at level 

crossings. 40% of consequential accidents and 60% of fatalities are accounted for 

by level crossings. While railways regularly undertake  awareness drives, a 

permanent solution lies only in eliminating the crossings. Railway Safety Fund set 

up to finance safety works at level crossings has been very useful, but is proving to 

be inadequate. Railways’ annual share from the Central Road Fund is only Rs 

1,100 crore against a requirement of almost Rs 5,000 crore. Meeting estimated 

requirement of nearly Rs 37,000 crore at present day cost for eliminating 31,846 

LCs, out of which 13,530 are unmanned, would only be possible with enhanced 

support from the Central Road Fund. 

 

 Some of the measures taken/proposed to be taken to strengthen safe 

operation of trains are:- 

i.  elimination of 10,797 level crossings during the 12th Plan and not adding 

any new LC to the IR system henceforth; 

ii.  continued thrust on improved Signalling for not only ensuring much better 

safety for train operations but also enhancing the track capacity; 

iii.  introduction of Train Protection Warning System (TPWS) on automatic 

signalling systems; 
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iv.  following successful completion of initial testing, the indigenously 

developed Train Collision Avoidance System (TCAS) is proposed to be put to 

rigorous trials to validate the technology under complex operational conditions; 

v.  upgradation of track structure using 60 kg rails, 260 meter long welded rail-

panels and improved flash butt welding technology; 

vi.  induction of Self Propelled Accident Relief Trains (SPART) with speed 

potential of 160/200 kmph on trial basis with a view to putting in place a fast and 

reliable disaster management system; 

vii.  progressive induction of crash-worthy LHB coaches having anti-climb 

feature; 

viii.  17 bridges on IR which have been identified as distressed have been 

sanctioned for rehabilitation to be completed over next one year. 

 

 Madam, accidents caused due to fire, even though very infrequent, have 

been a major cause for concern. Some of the measures taken include:- 

i.  provision of Comprehensive Fire and Smoke Detection System on pilot 

basis; 

ii.  provision of portable fire extinguishers in Guard-cum-Brake Vans, AC 

Coaches and Pantry Cars in all trains; 

iii.  enhanced use of fire retardant furnishing materials in coaches; 

iv.  social awareness campaigns for observance of safety practices. 

 

 With a view to provide long term perspective and focused attention for 

enhancing safety, I propose to initiate an exercise of making Corporate Safety Plan 

for a ten year period (2014-24). 

 

 The Railway family is deeply grieved by some incidents of death of 

elephants on railway tracks passing through forest areas. Several measures have 

been initiated in consultation with Ministry of Environment & Forests, which I am 
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confident will substantially reduce such accidents and safeguard the lives of these 

gentle giants. 

 

To strengthen the security of rail passengers, especially women passengers, 

Railways have already created four companies of women RPF personnel and 

another eight would be set up. Recruitment to RPF is being conducted with 10% 

vacancies reserved for women. The presence of women RPF personnel will be 

further strengthened with the field units. 

 

 Many trains are being escorted by Government Railway Police and 

Railway Protection Force in sensitive sections. Further, the Ladies Special local 

trains in Metropolitan Cities are being escorted by lady RPF Staff. Security 

helpline numbers have been made available on a few zonal railways to facilitate 

passengers in reporting any untoward incident for immediate intervention. 

 

 The widespread disappointment of the travelling public with the state of 

cleanliness and hygiene at stations and trains, bedrolls and catering has often been 

highlighted in this august House. As a frequent rail-traveller, I have experienced 

this personally. Resource constraint cannot be a reason for sub-standard services 

and efforts need to be directed for providing reasonable quality of facilities to rail-

users. I am committed to bring about a marked change in the level of passenger 

amenities. It is our firm belief that Railways’ efforts towards introducing new 

trains, or extending the run or frequency of existing trains should not be at the cost 

of amenities for passengers and safety. 

 “ÉÊºÉ{ÉEÇ cÆMÉÉàÉÉ JÉ½É BÉE®xÉÉ àÉä®É àÉBÉEºÉn xÉcÉÓ* 
   àÉä®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè ÉÊBÉE ªÉä ºÉÚ®iÉ ¤ÉnãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA**” 

 

 

 

Sahni
ontd by B10 
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+ÉxÉäBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : ´ÉÉc, ¤ÉcÖiÉ JÉÚ¤É*  

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL : Some of the measures taken/proposed to be 

taken for improving passengers’ travel experience are as follows :- 

i. Identification of 104 stations, serving a population of more than one million or 

those serving places of religious/tourist importance for immediate attention to all 

aspects related to cleanliness; 

ii. progressive extension of bio-toilets on trains; 

iii. provision of concrete aprons on platforms with mechanized cleaning facilities. 

200 stations have already been covered under this scheme; 

iv. extension of On Board Housekeeping Scheme (OBHS) and Clean Trains 

Stations (CTSs) to more stations and trains; 

v. setting up of six more Rail Neer bottling plants at Vijayawada, Nagpur, 

Lalitpur, Bilaspur, Jaipur and Ahmedabad; 

vi. launching of a pilot project on select trains to facilitate passengers to contact 

on-board staff through SMS/phone call/e-mail for prompt response for coach 

cleanliness and also to provide real time feedback; 

vii. setting up of 8 to10 more mechanized laundries for quality washing of linen; 

viii. provision of announcement facility and electronic display boards in trains for 

disseminating on-board passenger information on  approaching stations, train 

running,  arrival platform, etc.; 

ix. providing free Wi-Fi facility on several trains. 

x. upgrading another 60 stations as Adarsh Stations in addition to 980 already 

selected; 

xi. associate voluntary organisations for providing first aid services etc. at railway 

stations. 

NCR Stations 

Madam, I recognize need for special attention to stations in National 

Capital Region. Development of directional terminals began some years back with 

opening of Anand Vihar station. Studies for terminal at Bijwasan will be taken up 
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during the year. Further, to augment infrastructure and revamp the facilities at 

Delhi, New Delhi and Hazrat Nizamuddin, works costing Rs 100 crore have been 

taken up. 

 

 ‘Anubhuti’ 

 With increasing popularity of Shatabdi and Rajdhani trains, there is also a 

demand for higher travel comfort. Responding to this need, to begin with, IR will 

introduce one such coach in select trains which will provide an excellent ambience 

and latest modern facilities and services. Such coaches will be named ‘Anubhuti’ 

with commensurate fare structure. 

 

Amenities for Differently-abled Passengers 

 Madam Speaker, India is a signatory to the UN Convention on the rights of 

the disabled. We are conscious of our responsibility under the Millennium 

Development Goals (MDGs). To facilitate the boarding of trains and exit from the 

stations for the differently-abled and the elderly, the steps proposed include 

provision of 179 escalators and 400 lifts at A- 1 and other major stations, affixing 

Braille stickers indicating the layout of coaches including toilets, provision of 

wheel chairs and battery operated vehicles at more stations and making coaches 

wheel-chair friendly. 

 

 In order to provide an employment avenue to the disabled people, I 

propose to reserve a specified number of JTBSs for them, keeping in view the fact 

that the PCOs at stations have become largely redundant after the mobile 

revolution in India. 

 

IT Initiatives for passenger benefits 

 To harness technology in myriad forms for bringing about improvement in 

the lives of our people was the visionary plan of Sh. Rajiv Gandhi. He was the 
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trailblazer of  IT revolution in the country. It has helped IR and crores of 

passengers in many ways. Today, I look forward expectantly to the use of Aadhar 

scheme by the IR. The database generated, can be extensively and efficiently used 

by railways not only to render more user friendly services such as booking of 

tickets, validation of genuine passengers with GPS enabled hand-held gadgets in 

trains, but also to provide a better interface with its employees in regard to their 

salaries, pension, allowances etc. I have had some discussion on potential 

applications of Aadhar with Shri Nandan Nilekani. I plan to roll out a more 

efficient and people sensitive Railway Services system. Some of the measures 

initiated or afoot are:- 

i. extending availability of the facility of internet ticketing from 12.30 A.m. to 

11.30 P.M. ; 

ii. making e-ticketing possible through mobile phones; 

iii. as a follow up to overwhelming response to IR website and Integrated Train 

Enquiry Service under “139”, a project of SMS Alerts to passengers providing 

updates on reservation status is being rolled out shortly; 

iv. covering larger number of trains under Real Time Information System (RTIS), 

whereby rail-users will be able to access information through nominated websites 

and mobile phones. 

 

Ticket Reservation 

 Madam, I often get to hear that congestion at the IRCTC website causes 

inordinate delay in accessing the system for e-ticketing. By the end of  this 

calendar year, we will put in place a Next Generation e-ticketing system which 

will bring about a paradigm shift in internet rail ticketing by significantly 

improving the end user experience in respect of ease of use, response time as well 

as capacity. The system shall be able to support 7200 tickets per minute as against 

2000 tickets per minute today. It will support 1,20,000 simultaneous users at any 

point in time against the present capacity of 40,000 users with capability to easily 
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scale up as demand increases in future. The system will make use of advanced 

fraud control and security management tools thereby further improving  

transparency in sale of tickets. 

 

Catering 

 Madam Speaker, I believe rail travel must be inextricably linked with good 

quality, hygienic and affordable food, catering to all classes of passengers. For 

effective quality control, arrangements are being tied up with food testing 

laboratories in addition to third party audit. State-of-the-art base kitchens are 

proposed to be set up in railway premises for better monitoring of quality of 

meals. ISO certification will now be insisted upon for all base-kitchens. 

 

A Centralised Catering Services Monitoring Cell with a Toll free number – 

1800 111 321 has started functioning w.e.f. 18th January, 2013 to facilitate 

redressal of complaints/suggestions on realtime basis. 

 

Rail Tourism 

 Railways form a popular mode of travel, both for domestic and foreign 

tourists. To make the experience of tourists more pleasant, the following steps are 

envisaged:- 

i. following popularity of Executive Lounge at New Delhi, setting up of such 

facility at seven more stations namely, Bilaspur, Visakhapatnam, Patna, Nagpur, 

Agra, Jaipur and Bengaluru; 

ii. launching of a multi-modal travel package with cooperation of State 

Government of Jammu & Kashmir enabling passengers to travel from Jammu 

through Udhampur, Qazigund to Srinagar and Baramulla on a common rail-bus 

ticket; 

iii. with the commissioning of railway line up to Katra very soon, feasibility of 

issuing ‘yatra parchis’ to pilgrims travelling by rail at the time of booking of the 
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railway ticket is being explored in coordination with Mata Vaishno Devi Shrine 

Board. 

 

 The role of Indian Railways in unification of the country during the 

freedom struggle is historical. I propose to run an educational tourist train called 

‘Azadi Express’ to enable our youth to travel to important places connected with 

the freedom movement. The train will be made attractive and affordable through 

concessional fares. 

 

Freight 

 Madam, Freight traffic has been the mainstay of internal resource 

generation on the Indian Railways. I am happy to inform this august House that 

this year the Indian Railways is set to achieve the milestone of entering the one 

Billion Tonne Select Club, joining Chinese, Russian and US Railways. This year 

the originating freight loading is estimated to be 1007 MT, about 38 MT more 

than 2011-12. 

 

 The initiatives taken to become a major heavy-haul carrier include running 

of long-haul trains which has enabled us to join another select club of Railways, 

which run freight trains of more than 10,000 tonnes load. As a part of this 

initiative, 49 long loops, that could hold 1.5 km long trains, have been sanctioned 

this year, besides large scale induction of Distributed Power Systems to mitigate 

capacity constraints and improve wagon utilisation. 

 

Dedicated Freight Corridors (DFC) 

The first major civil construction contract on the 343 km Kanpur-Khurja 

section of the eastern corridor has already been awarded and by the end of 2013-

14, construction contract to cover up to 1,500 km on the two corridors would be 

awarded and the work started.  
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Projects of national importance 

Providing need based rail connectivity to border areas is uppermost on 

Railways’ agenda. The national project of Udhampur-Srinagar- Baramulla and 

other projects of strategic importance will be taken up on top priority. For the first 

time the State of Arunachal Pradesh has been brought into the rail network and we 

shall commission the Harmuti-Naharlagun line this year. Also I am happy to 

inform that works on the new line railway project to connect state of Manipur are 

in full swing. We are also fast tracking the gauge conversion works on Lumding-

Silchar and Rangia-Murkongselek Sections. 

 

 In view of the recommendations of the Parliamentary Committees and 

demands from various Border States, I will pursue for approval of certain projects 

identified as being of national importance viz. Bilaspur- Manali-Leh, Jammu-

Poonch via Aknoor, Tanakpur-Bageshwar and Parsuramkund-Rupai. I also 

propose to take up a new line between Firozpur and Patti for providing direct rail 

link between border areas of Firozpur and Amritsar/Atari. 

 

Public Private Partnerships 

An ambitious target of Rs one lakh crore has been set to attract investments 

through PPP route during the 12th Plan. This is a challenging area for the Indian 

Railways considering the capital intensive, long gestation nature of railway 

projects and limited success achieved so far. Elevated Rail Corridor in Mumbai, 

parts of the DFC, redevelopment of stations, power generation/energy saving 

projects, freight terminals are areas proposed for private investment during the 

12th Plan period. Cooperation of state governments is also being sought to provide 

momentum to these initiatives. 

 

rjs
d.. by r1 
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 A target of Rs 1,000 crore each is proposed to be fixed for Rail Land 

Development Authority and the Indian Railways Station Development 

Corporation in 2013-14. 

 

The recently revamped participative policy enabling partnership with ports, 

large mines, industry and investors addresses the specific concerns of private 

investors. The models seek to create a win-win situation by ensuring payback of 

investment mainly through freight apportionment. An investment of up to Rs 

9,000 crore is expected under these projects including Rs 3,800 crore for port 

connectivity projects, Rs 4,000 crore for coal mine connectivity and Rs 800 crore 

for iron ore mines connectivity improvements. 

 

FOBs Across Stations  

Some of the Hon’ble Members have requested for construction of foot-over 

bridges across stations. While this does not form part of the existing scheme of 

things, I assure the august House that Railways would be happy to become 

partners in such projects with the state governments. Accordingly, a scheme for 

funding construction of FOBs across stations is being firmed up. … 

(Interruptions) 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE  (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÚ´ÉÇ  )  : +ÉÉ{É ºÉéBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{É BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ªÉä ºÉ¤É xÉcÉÓ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? cÉÊ®xÉ 

{ÉÉ~BÉE VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Rail-Based Industries: 

To meet the increasing demand, reduce dependence on imports and to 

generate employment opportunities, following new manufacturing/maintenance 

facilities are proposed to be set up:- 
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i. a new Forged Wheel Factory at Rae Bareli for which an MoU has been signed 

with Rashtriya Ispat Nigam Limited (RINL); 

ii. a Greenfield Mainline Electrical Multiple Units (MEMU) manufacturing 

facility at Bhilwara, Rajasthan in collaboration with state government and Bharat 

Heavy Electricals Limited (BHEL); 

iii. a coach manufacturing unit in Sonepat district, Haryana in collaboration with 

the state government; 

iv. midlife rehabilitation (MLR) Workshop at Kurnool, Andhra Pradesh in 

collaboration with the state government; 

v. conversion of Bikaner and Pratapgarh workshops to undertake periodical 

overhaul of BG wagons; 

vi. a workshop for repair and rehabilitation of motorised bogies at Misrod, 

Madhya Pradesh;  

vii. a new wagon maintenance workshop in Kalahandi district, Odisha; 

viii. a modern signalling equipment facility at Chandigarh through PPP route; 

 

ix. a Tower Car Repair Workshop at Baharampur. 

 As regards setting up of new coach factories at Palakkad and Kolar, and a 

wagon factory in Ganjam district of Odisha, we are in consultation with respective 

state governments. I am hopeful of early commencement of work. … 

(Interruptions)  

Railways’ PSUs & Production Units 

 Madam, I take pride in informing the House that all the 11 Public Sector 

Undertakings of the Railways performed very well and paid highest ever dividend. 

They were successful in securing several important contracts in other countries for 

constructions/rehabilitation of railway lines and supply of rolling stock, a 

testimony of their professional strength. The dividend paid in 2011-12 was 14.3% 

higher than in the previous fiscal. 
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 Madam, Railways’ Production Units have contributed immensely to the 

growth of the organization by ensuring regular supply of rolling stock using 

improved technology. All of them achieved the production targets in 2011-12. … 

(Interruptions) Please wait. … (Interruptions) 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE : MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ABÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? What are you doing? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä {ÉfÃxÉä nÉÒÉÊVÉA*  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Scrap Disposal: 

46. Railways have been annually disposing of scrap which not only generates 

revenue but also helps in de-cluttering the work space. I intend to institute a 

special drive during the year to take up disposal of scrap lying in stores depots, 

workshops, along the tracks and at construction sites. A target of Rs 4,500 crore 

has been set for 2013-14. … (Interruptions) Let me complete. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …* 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Green Energy Initiatives: 

Railways remain firmly committed to protecting the environment and 

promoting sustainable development and use of energy efficient technologies. 

Some of the new steps that have been taken or are proposed to be taken include:- 

i. setting up of Railway Energy Management Company (REMC) to harness 

potential of solar and wind energy; 

ii. setting up of 75 MW windmill plants and energizing 1000 level 

crossings with solar power; 

                                                 
∗ Not recorded.  
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iii. deployment of new generation energy efficient electric locomotives and 

electrical multiple units (EMUs) saving about 60 crore units in 2011-12. Railways 

has also won the National Energy Conservation Award; 

iv. encourage more usage of agro-based and recycled paper and ban use of plastic 

in catering. 

 

Staff 

The tradition of healthy and harmonious industrial relation across length 

and breadth of Indian Railways was ensured during the year by active participation 

of labour unions and officers’ associations in decision making process at all levels 

of the management. This strong tradition continues to nurture the vast organization 

and help in discharging its national duty. 

 

Madam, our 14 lakh employees constitute our most valuable asset. It is with 

both pride and humility that I look at myself as head of this mammoth 

organization which has given so much to the nation and touches the life of each 

one of us. Some of the measures I propose to take for their welfare are:-- 

i. concerted efforts to fill up approximately 1.52 lakh vacancies this year. For the 

first time, Railway recruitment examinations were held at more than 60 cities 

across the country. In the process, a backlog of about 47,000 vacancies earmarked 

for weaker sections and physically challenged is likely to get cleared. 

ii. construction of staff quarters has been hampered by funding constraints. 

Encouraged by the success of Ministry of Urban Development in constructing 

quarters through PPP mode, I propose to adopt the same in the railways. Yet, I 

have enhanced the fund allocation under staff quarters by 50% over previous year 

to provide Rs 300 crore; 

iii. provision of hostel facilities for single women railway employees at all 

Divisional headquarters; 
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iv. extending the treatment facility in case of medical emergency to RELHS 

beneficiaries to all cities where hospitals are empanelled either with CGHS or with 

Railways;  

v. condition of barracks would be improved to provide better living conditions to 

personnel of RPF;  

vi.  It is proposed to air-condition the locomotive cabs and to provide water closets 

there. 

 

Skill Development 

 With a view to contributing to the national skill development programme 

of the Government, Ministry of Railways would impart skills to the youth in 

railway related trades in 25 locations spread across the length and breadth of the 

country. These locations are: Agartala, Alwar, Ankleshwar, Chandigarh, 

Dehradun, Dimapur, Imphal, Jagdalpur, Jais, Katihar, Kazipet, Kollam, Koraput, 

Lumding, Mangalore, Murshidabad, Nagpur, Naharlagun, Pathankot, Ranchi, 

Ratlam, Shimla, Sirsa, Srinagar and Tiruchchirappalli. 

 

 I propose to set up a multi-disciplinary training institute at Nagpur for 

imparting training in rail related electronics technologies. 

 

 Madam Speaker, Kautilya counselled, “All undertakings depend upon 

finance. Hence foremost attention shall be paid to the treasury”. The officers of 

Indian Railways responsible for professional management of finances and 

accounts have to be endowed with structured and professional training in 

contemporary areas and equipped with necessary skills on a regular basis. This 

will enable them to face emerging challenges and tap opportunities for 

strengthening the finances of the organization. With this in view, I am happy to 

announce the setting up of an exclusive Centralized Training Institute at 

Secunderabad – Indian Railways Institute of Financial Management (IRIFM). 
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 Railways is a fascinating organization. In order to motivate students to 

study and undertake research on rail related issues at M.Phil & Ph.D levels, I 

propose to institute 5 fellowships in national universities. The fellowship will 

carry an appropriate stipend. I also propose to set up a Chair at TERI to promote 

railway related research to reduce our carbon footprint 

 

Sports 

 Madam, Railways continued to excel in sports. In the London Summer 

Olympics in 2012, Sushil Kumar won second consecutive medal in Olympics. In 

the current year, Railways teams have already won National Championships and 

the Railway Sports Promotion Board has rightfully been awarded the ‘Rashtriya 

Khel Protsahan Puraskar – 2012’.  

 

 It has been decided that recipients of Rajiv Gandhi Khel Ratna Award and 

Dhyan Chand Award shall be provided facility of Complimentary Card passes 

valid for travel by 1st Class and 2nd AC. Also, Complimentary Card passes being 

issued to Olympic Medalists & Dronacharya Awardees shall be valid for travel in 

Rajdhani and Shatabdi trains, as in the case of Arjuna Awardees. Travel by 

Duronto trains shall also be permitted on all Card passes issued to sportspersons 

who have the facility of travel by Rajdhani and Shatabdi trains. 

 

Saluting the Brave 

 Our brave and valiant soldiers make immense sacrifices to defend our 

borders. As a humble token of Indian Railway’s gratitude, I have decided to 

extend the facility of Complimentary Card Pass valid in 1st Class and 2AC to the 

parents of unmarried posthumous awardees of Maha Vir Chakra, Vir Chakra, Kirti 

Chakra, and Shaurya Chakra. I am also extending this facility to parents of 



26.02.2013  67

unmarried posthumous awardees of President’s Police Medal for Gallantry and 

Police  

 

Medal for Gallantry.  

 I also wish to announce that police gallantry awardees shall now be  

extended the facility of one Complimentary Pass every year for travel along with 

one companion in 2 AC in Rajdhani and Shatabdi trains.  

 

 Presently freedom fighters are required to renew their passes every year. 

This causes inconvenience to many of them in an advanced age. I have, therefore, 

decided to raise this requirement of renewal to three years. 

Rail Heritage 

 Mountain Railways of India are the World Heritage Sites placing India in 

an exclusive club of nations that include only Switzerland and Austria. We are 

truly proud of this and are committed to take measures to preserve them in good 

shape and health. 

 

 National Rail Museum, New Delhi is a premier institution holding a large 

number of priceless rail exhibits. It showcases Indian Railways’ history and its 

evolution. The Museum has come to acquire a prominent place on the Delhi tourist 

map. To provide a memorable experience to the visitors especially the children, a 

revamp plan will be rolled out in 2013-14. 

 

Enforcing Strict Financial Discipline 

 Madam Speaker, apt is the saying, “Money saved is money earned”. 

Austerity and economy in expenditure will be observed by the Railways 

rigorously and no wastages will be permitted. I would like to inform the august 

House of some measures taken or proposed to be taken for enforcing strict 

financial discipline:- 
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i. Taking note of the fact that progress on works approved in successive Railway 

Budgets and through Supplementary Demands for Grants in the last few years had 

been slow, primarily on account of resource constraints, it was recognized that this 

defeats the very purpose of taking vote on out-of-turn basis rather than in the 

regular budget. Consequently, for the first time in the last 25 years, railways did 

not present any supplementary demands for grants either in Monsoon Session or 

Winter Session of Parliament in 2012. 

ii. The Railways were compelled to seek a special loan of Rs 3,000 crore from the 

Ministry of Finance during 2011-12. I am happy to report that the entire loan 

amount along with interest has been repaid in the current financial year.   

iii. For the first time, 347 ongoing projects have been identified as priority 

projects, and provided committed funding. We intend to ensure funding of these 

projects at required level during the 12th Plan so as to complete them in a time 

bound manner. It is important that railways start reaping benefits on their 

investments at the earliest. The thin spread of scarce resources can be overcome 

only in this manner. I trust that the House will appreciate this compulsion and 

support our proposal.  

iv. For practical and realistic targets, it would require a judicious  mix of 

strategies, including liberal funding of last mile projects and operationally 

important projects including the Dedicated Freight Corridors.  

v. To create a corpus for meeting IR’s committed liabilities for debt servicing of 

JICA and World Bank loans taken for the DFC Project, it is proposed to set up a 

new Debt Service Fund. 

vi. Targets for eliminating inefficiencies in the maintenance of rolling stock and 

fuel consumption are being made more stringent. For this, I seek the support of the 

House. 

 

“xÉ ¤ÉcÉ®Éå ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè, xÉ SÉÉÆn-iÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè* 
MÉc®ä nÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä {ÉÉ® BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉExÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ cè*” 

Suresh
Cd by d10
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 I can assure the august House that the measures taken will help the 

railways to close the current fiscal with positive fund balances as against deficit 

closure during the last two successive years. However, the road ahead is long with 

many a winding turn. The fund balances need to be rebuilt to a reasonable level of 

at least Rs. 30,000 crore by the end of 12th Plan after meeting the internal resource 

target of Rs 1.05 lakh crore for plan expenditure.  

 

Review of Financial Performance, 2012-13 

 Railways’ freight performance is based on a derived demand. There has 

been a slower growth in freight loading than expected at the beginning of the year 

and accordingly Railways had no option but to scale down the budget target of 

1025 MT to 1007 MT, though it still reflects an increase of 38 MT over 2011-12. 

The freight earnings target has also been adjusted to Rs 85,976 cr from the BE of 

Rs 89,339 cr, a reduction of Rs 3,383 cr. Considering the partial rollback of 

passenger fare increase, mitigated somewhat by the subsequent fare adjustment in 

January 2013, the revised passenger earnings target is proposed at Rs 32,500 cr, 

i.e. a reduction of Rs 3,573 cr over BE, 2012-13. 

 

I am keeping the Gross Traffic Receipts at Rs 1,25,680 cr in the Revised 

Estimates as against the BE of Rs 1,32,552 cr.  

 

 Despite increase in costs and revision of energy charges, the provision 

under Ordinary Working Expenses has been retained at BG level of Rs 84,400 cr 

in RE. With increase in appropriation to Pension Fund from Rs 18,500 cr to Rs 

20,000 cr, necessitated by increase in pensionary benefits and number of 

pensioners, the net revenue is estimated to reduce by Rs 6,484 cr. The plan 

investment during the year has also been adjusted from Rs 60,100 cr to Rs 52,265 

cr. 
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 I am happy to report to the august House that as a result of our consistent 

efforts at maintaining strict financial discipline during the year, the Operating 

Ratio is estimated at 88.8%. This is a source of great satisfaction as the operating 

ratio has consistently been over 90% since 1997-98. The only exception was 

during the three years from 2005-06 to 2007-08, the period immediately preceding 

implementation of VI Pay Commission recommendations. 

 

 I take this opportunity to thank the Railway Convention Committee for 

lowering the rate of dividend from 5% to 4% thus providing a relief of about Rs 

715 cr. I also thank the hon’ble Finance Minister for his understanding and 

consideration but I do believe that one day Railways shall find ways to reduce 

dependence on GBS to finance its infrastructural projects. 

“n®JiÉ {É® ¤Éè~ä {ÉÉÊ®xnä BÉEÉä ÉÊMÉ®xÉä BÉEÉ £ÉªÉ xÉcÉÓ* <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊBÉE ¶ÉÉJÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cè, 

ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, =ºÉä JÉÖn BÉEä {ÉÆJÉÉå {É®*” 

A bird sitting on a tree has no  fear of falling, not because of the strength of the 

branch but because of faith in its own wings. 

 

Budget Estimates 2013-14 

 Madam, I shall now deal with the Budget Estimates for 2013-14. 

 

     With the current estimates of growth of national GDP, I have kept a 

target of 1047 MT of revenue earning originating traffic during 2013- 14, which is 

about 40 MT more than the current year. The freight earnings target has 

accordingly been set at Rs 93,554 crore, a growth of 9%. The number of 

passengers is expected to increase by 5.2% and the earnings target has been kept at 

Rs 42,210 cr. 
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Factoring in the impact of expected growth of 11% and 10% in Other 

Coaching and Sundry earnings respectively, the Gross Traffic Receipts are 

expected to be Rs 1,43,742 cr, an increase of Rs 18,062 cr over the Revised 

Estimates of 2012-13. Ordinary Working Expenses have been fixed at Rs 96,500 

cr i.e. 14% higher than the current year and appropriation to the Pension Fund at 

Rs 22,000 cr. Based on the likely requirement of plan resources for renewals and 

replacement of railways’ assets, the appropriation to Depreciation Reserve Fund 

has been kept at Rs 7,500 cr. 

 

The ‘Excess’ left after payment of Dividend calculated at 4% would be 

appropriated to Development Fund (Rs 3,550 cr), Capital Investment Fund (Rs 

5,434 cr) and newly created Debt Service Fund (Rs 4,163 cr). The Operating Ratio 

is expected to improve to 87.8% from the Revised Estimate of 88.8%. 

Consequently, we expect to close the year 2013-14 with a balance of Rs 12,506 cr 

in the Railway Funds. 

 

Annual Plan 2013-14 

Madam Speaker, the Annual Plan, 2013-14 has to be integrated with the 

broad objectives and targets set for the 12th Plan. Yet, we must be realistic in 

setting targets in the Annual Plan 2013-14, even if it means that Railways would 

be faced with a stiffer challenge of enhancing investment during the remaining 

three years of the 12th Plan. A plan investment of Rs 63,363 crore is proposed for 

2013-14. The Plan is proposed to be financed through GBS of Rs 26,000 cr, 

Railway’s Share in Road Safety Fund of Rs 2,000 cr, internal resources of Rs 

14,260 cr, market borrowings of Rs 15,103 cr and an expected mobilization of Rs 

6,000 cr through the PPP route. The thrust of the plan is on doubling of tracks, 

safety and passenger and staff welfare for which I have increased the outlay from 

about Rs 11,410 cr in 2012-13 to Rs 13,220 cr, an increase of 16%. 
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 I would also like to thank the Minister for Rural Development for agreeing 

to the request of railways to partner in some of the railway  related activities under 

MGNREGA. 

 

Passenger Fares 

 Madam Speaker, looking to the key role played by the Railways in meeting 

transportation needs of the people, any rise in passenger fares is  not and should 

not be viewed as a measure for profit generation. If the fares remain at a level far 

below the cost of operations, the railways are bound to find it hard to provide safe, 

clean and comfortable journey to the travelling public. A modest annual increase 

of 5 to 6% in the fares over a period of say ten years can provide about Rs one 

lakh crore by way of additional resources, which can substantially finance internal 

generation component of throw-forward of about Rs 75,000 crore and give 

additional benefits to the travelling public by way of improvement in services. 

 

 It is only a financially strong organization that can deliver better services 

and discharge its social responsibility effectively. The UPA Government is 

sensitive to the needs of the people and it was after wide consultation and 

deliberations, that some revision was effected in fares from 22nd January, 2013. 

The revision is expected to realise additional Rs 6,600 cr in 2013-14. 

 

Fuel Adjustment Component (FAC) 

 However, subsequent increase in the rates of HSD oil in January 2013 

itself has added Rs. 3,300 crore to the fuel bill of Railways, taking away a 

substantial portion of the additional resources targeted. Besides, electricity tariffs 

are also revised periodically. The increase in fuel bill during 2013-14 on account 

of these revisions in 2012-13 alone would be more than Rs 5,100 crore. In the 

light of deregulation of the HSD oil, Railways’ finances need to be rationally 

insulated and to this end a mechanism to neutralize the impact of fuel prices on 
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operating expenses is required to be put in place. In the Budget 2012-13, my 

learned predecessor had proposed to segregate fuel component in tariffs as FAC. 

As then suggested, I propose that this component be dynamic in nature and change 

in either direction with the change in fuel cost, say twice a year. It is proposed to 

implement the FAC-linked revision in only freight tariff from 1st April, 2013. It 

will translate to  less than 5 % average increase for freight. As regards passenger 

fares, since these were revised only in January this year, I do not intend to pass on 

the additional burden to them now and railways will absorb the impact of Rs 850 

cr on this account. 

 

There are a number of charges which have not been revised for last several 

years. These charges are in the form of compensation for cost  actually incurred by 

railways in rendering relevant services. I propose to effect marginal increase in 

some of these. These include supplementary charge for superfast trains, 

reservation fee, clerkage charge, cancellation charge and tatkal charge. However, I 

propose to abolish the concept of enhanced reservation fee with a view to simplify 

the fee structure, having already discontinued development charge in January this 

year. 

 

Rail Tariff Authority 

 Madam, my predecessor had mentioned the need for setting up of an 

independent Rail Tariff Authority while presenting the budget for 2012-13. A 

proposal in this regard has been formulated and is at interministerial consultation 

stage. 

 

Infrastructure Expansion 

 In 2010-11 and 2011-12, Railways completed 709 km and 727 km 

respectively of new lines. However, during 2012-13, emphasis was laid  on 

capacity enhancement works like doubling, traffic facilities etc. The target of 700 
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km of new lines in the current year had to be scaled down to 470 km due to 

inadequate resources. The sections which have either been completed or are 

planned to be completed during 2012-13 are listed at Annexure 1. 

 

 The target of 800 km for gauge conversion fixed for 2012-13 has also been 

scaled down to 575 km. The sections which have either been completed or are 

slated to be completed during 2012-13 are listed at Annexure 2. 

 

 I am happy to report that that the target of 700 km of doubling will be 

marginally exceeded during 2012-13. Sections which have either been completed 

or are scheduled for completion during 2012-13 are listed at Annexure 3. 

 

Railways will complete electrification of 1200 route km. The sections 

which have been completed or are likely to be completed in 2012-13 are listed at 

Annexure 4. 

 

Metropolitan Transport Project 

Construction of metro system in Kolkata from Dum Dum to Noapara is 

scheduled to be completed by March, 2013. The construction of East-West 

corridor in Kolkata which is  underway, will be taken forward  works on the 

Mumbai Urban Transport Project Phase II, announced in the last budget, are also 

progressing satisfactorily. I am happy to inform the august House that the first AC 

EMU rake will be introduced on Mumbai suburban network in 2013-14. The 

construction of East-West Corridor in Kolkata which is underway, will be taken 

forward. 

 

In order to meet the growing demand, 72 additional services in Mumbai 

and 18 in Kolkata are being introduced. Besides, rake length is being increased 

from 9 cars to 12 cars for 80 services in Kolkata and 30 services in Chennai. 
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Targets for 2013-14 

 A target to complete 500 km of new lines has been set for 2013-14. A list 

of sections proposed to be completed during the year is given in Annexure 5. 

 

 It is targeted to convert 450 km of MG/NG lines to broadgauge during 

2013-14. The sections are given in Annexure 6.  

 

The target for Doubling has been increased to 750 km for 2013-14. The 

sections proposed to be completed in 2013-14 are given in Annexure 7. 

 

I also wish to announce resumption of work on new line projects of 

Chickmagalur - Sakleshpur and Bengaluru - Satyamangalam, which were pending 

for want of resources and other mandatory clearances, after State Government of 

Karnataka agreed to give land free of cost and bear 50% of the cost. 

 

As we have seen, trains to various religious destinations are always 

overcrowded. To facilitate pilgrims’ journeys, I have decided to add more trains to 

these places. Amongst the five Sikh Takhts, it is only Takht Shri Damdama Sahib 

at Talwandi Sabo which is not connected by a rail link. I, therefore, propose to 

take up construction of railway line from Rama Mandi to Maur Mandi via 

Talwandi Sabo to provide this link. 

 

New Projects 

 I propose to take up following new projects in 2013-14: 

New Lines 

1. Bhupdeopur-Raigarh (Mand Colliery) (through PPP); 

2. Gevra Road-Pendra Road (through PPP) 

3. Jaisalmer (Thiyat Hamira)-Sanu; 
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4. Karaikal-Peralam; 

5. Rewari-Rohtak new line extension up to Makrauli; 

6. Sultanpur to Kadipur; 

7. Thanjavur-Pattukkottai. 

Gauge conversion of Mavli-Bari Sadri section. 

 

Doubling 

1. Alwar-Bandikui; 

2. Chennai Central-Basin Bridge Junction (5th & 6th lines); 

3. Danea-Ranchi Road; 

4. Dapper-Chandigarh; 

5. Garhwa Road-Ramna; 

6. Hajipur-Ramdayalu; 

7. Jarangdih- Danea; 

8. Palanpur- Samakhiali (through PPP); 

9. Rae Bareli – Amethi; 

10. Vatva-Ahmedabad (3rd line). 

 

Electrification 

1. Delhi Sarai Rohilla – Rewari – Palanpur – Ahmedabad 

including Kalol-Gandhinagar-Khodiyar and Alwar-Bandikui- 

Jaipur-Phulera 

2. Jakhal-Hisar 

3. Jakhal-Dhuri-Ludhiana 

4. Rajpura-Dhuri-Lehra Mohabhat 

5. Singapur Road-Damanjodi  

6. Katwa-Azimganj-New Farakka to  Azimganj-Nalhoti 
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 I have been receiving representations from Hon’ble Members, State 

Governments and other public representatives in large numbers for construction of 

new lines, gauge conversion, doubling, and electrification and also for surveys. I 

have been pondering over them for the last one month. They are all genuine and 

reflect the growing need and demand of the most preferred mode of transport of 

the people in the country. I would sincerely wish to take up all those projects but 

am severely constrained for the reasons submitted earlier. Given this conspectus, 

despite the resource crunch, I propose to take up 22 projects of new lines and one 

gauge conversion project on socio-economic consideration and one doubling 

project after obtaining necessary approvals/clearances. These are: 

1. Ajmer-Kota (Nasirabad-Jalindri) 

2. Anandnagar-Ghugli via Maharajganj 

3. Barwadih-Chirmiri 

4. Chickballapur-Gowribidanur. 

5. Chickballapur-Puttapurthy-Sri Satya Sai Nilayam 

6. Chola-Bulandshahar 

7. Cumbum-Proddatur 

8. Delhi-Sohna-Nuh-Firozpur Jhirka-Alwar 

9. Dimapur - Tizit 

10. Faizabad-Lalganj via Akbarganj, Maharajganj and Rae Bareli 

11. Firozpur-Patti 

12. Gadag-Wadi 

13. Hissar-Sirsa via Agroha & Fatehabad 

14. Kapilvastu-Basti via Bansi 

15. Kondapalli-Kothagudem 

16. Manuguru-Ramagundam 

17. Pirpainti-Jasidih 

18. Pushkar-Merta 

19. Raipur-Jharsuguda 



26.02.2013  78

20. Srinivasapura-Madanapalli 

21. Sriperambudur-Guduvanchery with spur to Irun, Kattukotti- 

Avadi. 

22. Yamuna Nagar-Chandigarh via Sadhaura, Narayangarh 

Gauge Conversion 

23. Nagpur-Nagbhir 

I will request State Governments to participate in these projects. 

… (Interruptions) 

13.18 hrs  

At this stage, Shri Suvendu Adhikari, Shri P. kumar and some other hon. Members 

came and stood near the Table. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

Doubling 

24  New Bongaigaon to Kamakhya via Rangia 

 

   To meet the persistent demand of the people of Uttarakhand for a direct 

connectivity between Rishikesh and Doiwala, as also to avoid an alignment 

passing through a reserve forest with large elephant population, I propose to 

provide  a bye pass line at Raiwala which will establish this direct link. 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: I propose to provide a bye pass line at 

Raiwala which will establish this direct link....… (Interruptions) 

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

                                                 
∗ Not recorded.  



26.02.2013  79

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

 

Surveys 

 I propose to undertake following surveys during 2013-14: 

 

New Lines 

1. Aloor-Nagarcoil-Chettikulam 

2. Ambikapur-Garhwa 

3. Amb-Kangra via Nadaun 

4. Anand-Borsad 

5. Anantnag and Pahalgam via Tral 

6. Astha-Bhopal 

7. Azamgarh - Mubarakpur 

8. Baddi and Bilaspur 

9. Balaghat - Bharveli-Ukwa 

10. Bijapur- Kirandul 

11. Bangriposi-Gorumahishani (Updating) 

12. Dadri-Jharli via Jhajjar 

13. Dadri-Sikandarabad-Bulandshahar-Jahangirabad- 

Anoopshahar-Narora 

14. Dhansura-Talod 

15. Dharamshala-Palampur 

16. Dhuri-Bye pass to avoid reversal of traffic 

17. Dornakal-Miryalguda 
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18. Farrukhabad- Gola - Gokarnnath via Shahjahanpur 

(Updating) 

19. Gajsinghpur-Sadulpur via Padampur , Goluwala , 

Rawatsar , Taranagar , Dadrewa 

20. Haldaur-Dhampur via Nathore 

21. Hisar- Fatehabad 

22. Jaisingh Nagar - Shahdol 

23. Jashipur - Jajpur Road 

24. Jilahi and Tikri Bye pass line 

25. Kaniyoor-Kottikulam 

26. Kapadvanj-Timba 

27. Karaikkudi-Dindigul 

28. Karaikkudi-Madurai (updating) 

29. Kirandul-Sukma 

30. Lunkaransar - Sardarsahar 

31. Malkapur-Chikali 

32. Mancherail - Adilabad via Utnoor 

33. Modasa-Meghraj-Banswara 

34. Morappur-Dharmapuri (updating) 

35. Narwana-Uklana 

36. Nirakarpur and Tapanga new bye-pass line 

37. Padrauna-Kushinagar-Gorakhpur 

38. Pandharpur - Vijapur via Mangalwedha 

39. Panisagar-Simanapur 

40. Patharkandi-Kanmum 

41. Pipar Road - Bhopalgarh -Asop - Shankwas- Mundawa 

Nagore 

42. Rajpipla-Kevadiya Colony 

43. Rajpura-Bye pass to avoid reversal 



26.02.2013  81

44. Dudhwa -Chandan Chouki abandoned rail line 

restoration 

45. Sairang-Hbichhuah as extension to Bhairabi-Sairang 

46. Saja-Bhatapara 

47. Saswad-Jejuri 

48. Siddipet-Akkanapet 

49. Sikarapai-Jagsalpatri-Junagarh 

50. Sri Anandpur Sahib-Chamkaur Sahib- -Ludhiana 

51. Srinagar-Kargil-Leh 

52. Surjagarh-Bijapur via Bhopalpattnam 

53. Suwasra-Mandsour via Sitamau 

54. Thanjavur-Ariyalur (Updating) 

55. Tirunelveli-Sankarankoil via 

Pettai,Pudur,SendamaramVeerasigmamani 

56. Titlagarh- Junagarh 

57. Tumkur-Maddur-Malevalli 

58. Vasai Road- Bye pass line between Naigoan and Diva 

(Juchandra) 

59. Washim-Mahur-Adilabad 

 

Gauge Conversion 

1. Ahmedabad-Bahucharaji 

2. Bhadran-Bochasan-Petlad-Nadiad 

3. Gadhada-Jasdan 

4. Mailani – Bahraich 

5. Surendranagar-Dhrangdhara 
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Doubling   

1. Bathinda -Abohar-Sriganganagar 

2. Chittaurgarh- Mhow 

3. Dharmavaram-Pakala 

4. Daund-Manmad (Updating) 

5. Firozpur-Bathinda 

6. Haridwar-Dehradun 

7. Jakhal-Dhuri-Ludhiana 

8. Kalyan- Karjat 3rd line 

9. Kandla-Palanpur 

10. Khairar-Manikpur 

11. Mahasamund-Baghbahra-Titlagarh 

12. Mahboobnagar-Gooty 

13. Najibabad-Kotdwar 

14. Parbhani-Manmad 

15. Purulia-Kotshila 

16. Rajkot-Veraval 

17. Rajpura- Bathinda via Dhuri 

18. Satna-Rewa 

19. Secunderabad-Mudkhed-Adilabad 

20. Shamli-Tapri 

21. Shoranur-Mangalore 3rd line 

22. Suratgarh-Bathinda 

23. Tirupati - Katpadi 

24. Tumkur-Arsikere 

25. Varanasi-Ballia 
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 I also propose to carryout traffic survey for Patiala-Jakhal new line and a 

traffic survey for Kanpur area in connection with Panki- Mandhana new line 

project. 

 

New Train Services 

A detailed exercise has been carried out to assess availability of track 

capacity, terminal facilities and maintenance infrastructure. Within the available 

resources, it has been possible to provide the following new train services: 

Express trains 

 I propose to introduce following new express trains: 

 

Madam, I propose to introduce 67 new Express trains, 27 passenger trains, 

five MEMU services, 8 DEMU services. The run of 58 trains is being proposed to 

be extended. I am sure, the Members who are agitated, their names would have 

found mention here only if they had the patience to listen to me. Madam, in all the 

new trains, Express, Passenger, MEMU, DEMU and the extension of services 

would have met many, many demands of the hon. friends. 

1. Ahmedabad – Jodhpur Express (Weekly) Via Samdari, Bhildi 

2. Ajni (Nagpur) – Lokmanya Tilak (T) Express (Weekly) Via 

Hingoli 

3. Amritsar – Lalkuan Express (Weekly) Via Chandigarh 

4. Bandra Terminus – Ramnagar Express (Weekly) Via Nagda, 

Mathura, Kanpur, Lucknow, Rampur 

5. Bandra Terminus – Jaisalmer Express (Weekly) Via Marwar, 

Jodhpur 

6. Bandra Terminus – Hisar Express (Weekly) Via Ahmedabad, 

Palanpur, Marwar, Jodhpur, Degana 

7. Bandra Terminus – Haridwar Express (Weekly) Via Valsad 

8. Bangalore – Mangalore Express (Weekly) 
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9. Bathinda – Jammu Tawi Express (Weekly) Via Patiala, Rajpura 

10. Bhubaneswar – Hazrat Nizamuddin Express (Weekly) Via 

Sambalpur 

11. Bikaner – Chennai AC Express (Weekly) Via Jaipur, Sawai 

Madhopur, Nagda, Bhopal, Nagpur 

12. Chandigarh – Mohali-Ludhiana-Amritsar Intercity Express (Daily)  

13. Chennai – Karaikudi Express (Weekly) 

14. Chennai – Palani Express (Daily) Via Jolarpettai, Salem, Karur, 

Namakkal 

15. Chennai Egmore – Thanjavur Express (Daily) Via Villupuram, 

Mayiladuthurai 

16. Chennai – Nagarsol (For Sai Nagar Shirdi) Express (Weekly) 

Via Renigunta, Dhone, Kacheguda 

17. Chennai – Velankanni Link Express (Daily) Via Villupuram, 

Mayiladuthurai, Tiruvarur 

18. Coimbatore – Mannargudi Express (Daily) Via 

Tiruchchirappalli, Thanjavur, Nidamangalam 

19. Coimbatore – Rameswaram Express (Weekly) 

20. Delhi – Firozpur Intercity Express (Daily) Via Bathinda 

21. Delhi Sarai Rohilla – Sikar Express (Bi-weekly) after gauge 

conversion 

22. Delhi – Hoshiarpur Express (Weekly) 

23. Durg – Jaipur Express (Weekly) 

24. Gandhidham – Visakhapatnam Express (Weekly) Via 

Ahmedabad, Wardha, Ballarshah, Vijaywada 

25. Hazrat Nizamuddin – Mumbai AC Express (Weekly) via 

Bhopal, Khandwa, Bhusawal 

26. Howrah – Chennai AC Express (Bi-weekly) Via Bhadrak, 

Duvvada, Gudur 
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27. Howrah – New Jalpaiguri AC Express (Weekly) Via Malda 

Town 

28. Hubli – Mumbai Express (Weekly) Via Miraj, Pune 

29. Indore – Chandigarh Express (Weekly) Via Dewas, Ujjain, 

Guna, Gwalior, Hazrat Nizamuddin 

30. Jabalpur – Yesvantpur Express (Weekly)Via Nagpur, 

Dharmavaram 

31. Jaipur – Lucknow Express (Tri-weekly) Via Bandikui, Mathura, 

Kanpur 

32. Jaipur-Alwar Express (Daily) 

33. Jodhpur –Jaipur Express (Daily) Via Phulera 

34. Jodhpur – Kamakhya (Guwahati) Express (Weekly) Via 

Degana, Ratangarh 

35. Kakinada – Mumbai Express (Bi-weekly) 

36. Kalka – Sai Nagar Shirdi Express (Bi-weekly) Via Hazrat 

Nizamuddin , Bhopal, Itrasi 

37. Kamakhya (Guwahati) – Anand VIhar Express (Weekly) Via 

Katihar, Barauni, Sitapur Cantt, Moradabad 

38. Kamakhya (Guwahati) – Bangalore AC Express (Weekly ) 

39. Kanpur – Anand Vihar Express (Weekly) Via Farrukhabad 

40. Katihar – Howrah Express (Weekly) Via Malda Town 

41. Katra – Kalka Express (Bi-weekly) Via Morinda 

42. Kolkata – Agra Express (Weekly) Via Amethi, Rae Bareli, 

Mathura 

43. Kolkata – Sitamarhi Express (Weekly) Via Jhajha, Barauni, 

Darbhanga 

44. Kota – Jammu Tawi Express (Weekly) Via Mathura, Palwal 

45. Kurnool Town – Secunderabad Express (Daily) 

46. Lokmanya Tilak (T) – Kochuveli Express (Weekly) 
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47. Lucknow – Varanasi Express Via Rae-Bareli (6 Days a week) 

48. Madgaon – Mangalore Intercity Express (Daily) Via Udupi, 

Karwar 

49. Mangalore – Kacheguda Express (Weekly) Via Dhone, Gooty, 

Renigunta, Coimbatore 

50. Mau – Anand Vihar Express (Bi-weekly) 

51. Mumbai – Solapur Express (6 Days a week) Via Pune 

52. Nagercoil – Bangalore Express (Daily) Via Madurai, 

Tiruchchirappalli 

53. New Delhi – Katra AC Express (6 Days a week) 

54. Nizamabad – Lokmanya Tilak (T) Express (Weekly) 

55. Patna – Sasaram Intercity Express (Daily) Via Ara 

56. Patliputra (Patna) – Bangalore Express (Weekly) Via Chheoki 

57. Puducherry – Kanniyakumari Express (Weekly) Via 

Villupuram, Mayiladuthurai, Tiruchchirappalli 

58. Puri – Sai Nagar Shirdi Express (Weekly) Via Sambalpur, 

Titlagarh, Raipur, Nagpur, Bhusawal 

59. Puri –Ajmer Express (Weekly) Via Abu-Road 

60. Radhikapur – Anand Vihar Link Express (Daily) 

61. Rajendra Nagar Terminus (Patna)– New Tinsukia Express 

(Weekly) Via Katihar, Guwahati 

62. Tirupati – Puducherry Express (Weekly) 

63. Tirupati – Bhubaneswar Express (Weekly) Via Visakhapatnam 

64. Una / Nangaldam– Hazoor Saheb Nanded Express (Weekly) 

Via Anandpur Saheb, Morinda, Chandigarh, Ambala 

65. Visakhapatnam – Jodhpur Express (Weekly) Via Titlagarh, 

Raipur 

66. Visakhapatnam – Kollam Express (Weekly) 

67. Yesvantpur – Lucknow Express (Weekly) via Rae Bareli,Pratapgarh 
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Passenger Trains 

 I propose to introduce following 27 new passenger trains: 

1. Bathinda – Dhuri Passenger (Daily) 

2. Bikaner-Ratangarh Passenger (Daily) 

3. Bhavnagar – Palitana Passenger (Daily) 

4. Bhavnagar – Surendranagar Passenger (Daily) 

5. Bareilly – Lalkuan Passenger (Daily) 

6. Chhapra –Thawe Passenger (Daily) 

7. Loharu – Sikar Passenger (Daily) after gauge conversion 

8. Madgaon – Ratnagiri Passenger (Daily) 

9. Marikuppam – Bangalore Passenger (Daily) 

10. Muzaffarpur – Sitamarhi Passenger (Daily) via Runnisaidpur 

11. Nadiad – Modasa Passenger (6 days a week) 

12. Nandyal – Kurnool Town passenger (Daily) 

13. New Amravati – Narkher Passenger (Daily) 

14. Punalur – Kollam Passenger (Daily) 

15. Purna – Parli Vaijnath Passenger (Daily) 

16. Palani-Tiruchendur Passenger (Daily) 

17. Ratangarh - Sardarsahar Passenger (Daily) after gauge 

conversion 

18. Samastipur- Banmankhi Passenger via Saharsa, Madhepura 

(Daily) after gauge conversion 

19. Shoranur – Kozhikode Passenger (Daily) 

20. Surendranagar – Dharangdhara Passenger (Daily) 

21. Suratgarh – Anupgarh Passenger (Daily) 

22. Somnath – Rajkot Passenger (Daily) 

23. Sitamarhi – Raxaul Passenger (Daily) 

24. Sriganganagar – Hanumangarh-Sadulpur Passenger (Daily) 
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after gauge conversion 

25. Talguppa – Shimoga Town Passenger (Daily) 

26. Thrisur-Guruvayur Passenger (Daily) 

27.Visakhapatnam-Vizianagaram-Rayagada passenger(Daily) 

MEMU Services 

 I propose to introduce following new MEMU Services: 

1. Barabanki – Kanpur 

2. Chennai – Tirupati 

3. Delhi- Rohtak (Replacement of conventional service by 

MEMU) 

4. Lucknow – Hardoi 

5. Sealdah – Berhampore Court 

 

DEMU Services 

 I propose to introduce following new DEMU Services: 

1. Bhatkal – Thokur 

2. Delhi – Kurukshetra Via Kaithal 

3. Katwa – Jangipur 

4. Lucknow – Sultanpur 

5. Lucknow – Pratapgarh Via Gauriganj 

6. Madgaon – Karwar 

7. Rohtak – Rewari 

8. Taran Taran – Goindwal Saheb 

 

 

 

Extension of Trains 

 

The run of following trains is proposed to be extended: 
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1. 19601/19602 Ajmer-New Jalpaiguri Express to Udaipur 

2. 15715/15716 Ajmer-Kishanganj Express to New Jalpaiguri 

3. 12403/12404 Allahabad – Mathura Express to Jaipur 

4. 17307/17308 Bagalkot-Yesvantpur Express to Mysore 

5. 18437/18438 Bhubaneswar – Bhawanipatna Express to 

Junagarh 

6. 18191/18192 Chhapra – Kanpur Anwarganj Express to 

Farrukhabad 

7. 16127/16128 Chennai-Madurai portion of Chennai-Guruvayur 

Express to Tuticorin 

8. 12231/12232 Chandigarh-Lucknow Express to Patna (2 days) 

9. 12605/12606 Chennai-Tiruchchirappalli Express to Karaikudi 

10. 14007/14008 Delhi-Muzaffarpur Express to Raxaul after gauge 

conversion 

11. 14017/14018 Delhi-Muzaffarpur Express to Raxaul after gauge 

conversion 

12. 12577/12578 Darbhanga-Bangalore Express to Mysore 

13. 14731/14732 Delhi – Bathinda Express to Fazilka 

14. 14705/14706 Delhi Sarai Rohilla-Sadulpur Express to 

Sujangarh (Salasar Express) 

15. 15159/15160 Durg- Chhapra Express to Muzaffarpur and 

Gondia 

16. 12507/12508 Guwahati-Ernakulam Express to 

Thiruvananthapuram 

17. 17005/17006 Hyderabad-Darbhanga Express to Raxaul after 

gauge conversion 

18. 17011/17012 Hyderabad- Belampalli Express to Sirpur 

Kaghaznagar 

19. 16591/16592 Hubli-Bangalore Express to Mysore 
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20. 12181/12182 Jabalpur-Jaipur Express to Ajmer 

21. 15097/15098 Jammu Tawi-Barauni Express to Bhagalpur 

22. 13117/13118 Kolkata – Berhampore Court Express to Lalgola 

23. 22981/22982 Kota-Hanumangarh Express to Shri Ganga Nagar 

24. 15609/15610 Lalgarh- Guwahati Express to New Tinsukia 

25. 12145/12146 Lokmanya Tilak (T)-Bhubaneswar Express to Puri 

26. 12545/12546 Lokmanya Tilak (T)-Darbhanga Express to Raxaul 

after gauge conversion 

27. 12449/12450 Madgaon-Hazrat Nizamuddin Express to 

Chandigarh 

28. 12653/12654 Mangalore – Tiruchchirappalli Express to 

Puducherry 

29. 29019/29020 Meerut-Nimach Link Express to Mandasor 

37 

30. 22107/22108 Mumbai CST-Latur Express to Hazoor Saheb 

Nanded 

31. 14003/14004 New Delhi -New Farakka Express to Malda 

Town 

32. 15723/15724 New Jalpaiguri-Darbhanga Express to Sitamarhi 

33. 18419/18420 Puri-Darbhanga Express to Jaynagar 

34. 19327/19328 Ratlam-Chittaurgarh Express to Udaipur 

35. 13133/13134 Sealdah – Varanasi Express (2 Days) to Delhi via 

Lucknow, Moradabad 

36. 14711/14712 Shri Ganga Nagar – Haridwar Express to 

Rishikesh 

37. 16535/16536 Solapur-Yesvantpur Express to Mysore 

38. 19251/19252 Somnath-Dwarka Express to Okha 

39. 12629/12630 Yesvantpur – Hazrat Nizamuddun Sampark 

Kranti Express 2 days to Chandigarh 
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40. 59601/59602 Ajmer-Beawar Passenger to Marwar 

41. 56513/56514 Bangalore-Nagore Passenger to Karaikal 

42. 51183/51184 Bhusaval-Amravati Passenger to Narkher 

43. 57502/57503 Bodhan-Kamareddi Passenger to Mirzapalli 

44. 54632/54633 Dhuri-Hisar/ Hisar- Ludhiana Passenger to Sirsa 

45. 56700/56701Madurai-Kollam Passenger to Punalur 

46. 56709/56710 Madurai-Dindigul Passenger to Palani 

47. 56275/56276 Mysore-Shimoga Town Passenger to Talguppa 

48. 59297/59298 Porbander-Veraval Passenger to Somnath 

49. 66611/66612 Ernakulam-Thrisur MEMU to Palakkad 

50. 67277/67278 Falaknuma-Bhongir MEMU to Jangaon 

51. 66304/66305 Kollam-Nagarcoil MEMU to Kanniyakumari 

52. 63131/63132 Krishnanagar City-Berhampore Court MEMU to 

Ranaghat and to Cossimbazar 

53. 74021/74024 Delhi-Shamli DEMU to Saharanpur 

54. 76837/76838 Karaikudi-Manamadurai DEMU to Virudunagar 

after gauge conversion 

55. 79454/79445 Morbi-Wankaner DEMU to Rajkot 

56. 77676/77677 Miryalguda-Nadikudi DEMU to Piduguralla 

57. 79301/79302 Ratlam-Chittaurgarh DEMU to Bhilwara 

 

Increase in frequency 

 The frequency of the following trains will be increased: 

1. 12547/12548 Agra Fort –Ahmedabad Express 3 to 7 days 

2. 11453/11454 Ahmedabad-Nagpur Express 2 to 3 days 

3. 22615/22616 Coimbatore-Tirupati Express 3 to 4 days 

4. 14037/14038 Delhi-Pathankot Express 3 to 6 days 

5. 19409/19410 Gorakhpur – Ahmedabad Express 1 to 2 days 

6. 13465/13466 Howrah – Malda Town Express 6 to 7 days 
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7. 12159/12160 Jabalpur – Amravati Express 3 to 7 days 

8. 11103/11104 Jhansi – Bandra (T) Express 1 to 2 days 

9. 19325/19326 Indore – Amritsar Express 1 to 2 days 

10. 12469/12470 Kanpur – Jammu Tawi Express 1 to 2 days 

11. 12217/12218 Kochuveli – Chandigarh Express 1 to 2 days 

12. 12687/12688 Madurai – Dehradun/Chandigarh Express 1 to 2 

days 

13. 13409/13410 Malda Town – Jamalpur Express 6 to 7 days 

14. 17213/17214 Narsapur – Nagersol (Near Sainagar Shirdi) 

Express 2 to 7 days 

15. 12877/12878 Ranchi-New Delhi Garib Rath Express 2 to 3 days 

16. 18509/18510 Visakhapatnam – Hazoor Saheb Nanded Express 

2 to 3 days 

17. 22819/22820 Visakhapatnam – Lokmanya Tilak (T) Express 2 

to 7 days 

18. 18309/18310 Sambalpur-Hazoor Saheb Nanded Express 2 to 3 

days 

19. 12751/12752 Secunderabad – Manuguru Express 3 to 7 days 

20. 12629/12630 Yesvantpur – Hazrat Nizamuddun Sampark 

 

 

Kranti Express 2 to 4 days 

21. 56221/56222/56525/56526 Bangalore – Tumkur Passenger 6 to 

7 days 

22. 56321 Kanniyakumari-Tirunelveli Passenger 6 to 7 days 

23. 56325 Nagercoil – Kanniyakumari Passenger 6 to 7 days 

24. 56312 Tirunelveli - Nagercoil Passenger 6 to 7 days 

 



26.02.2013  93

 Negotiating and overcoming all the difficulties, the vast Railway family is 

determined to play its historic role as a national carrier with resolute sincerity of 

purpose and strive to be a veritable vehicle of inclusive growth. For this, I 

earnestly seek the cooperation of Hon’ble members.  

 

 Madam, let me make it clear that as far as the new lines are concerned, new 

trains are concerned, extensions are concerned, I have read the number to it, and 

from some paragraphs I have omitted some parts.  … (Interruptions) 

All I would say, again in Christine Weatherly’s words, is: 

But later on the journey … 

… the engine’s singing still. 

If you listen very quietly 

You will hear this little song, 

“I thought I could, … I could!” 

And so it speeds along. 

With these words, Madam, I commend the Railway Budget for 2013-14 to 

the august House. … (Interruptions) 

 

 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned for lunch to meet again at 2:30 

p.m. 

13.25 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Thirty Minutes 
Past Fourteen of the Clock. 

 

 

S Ramaswamy
cd. by f10
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14.30 hrs 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Thirty Minutes Past  
Fourteen of the Clock. 

 
( Mr. Deputy-Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House. The Members who have been permitted to raise 

matters under Rule 377 today and are desirous of laying them may personally 

hand over slips at the Table of the House within 20 minutes. Only those matters 

shall be treated as laid for which slips have been received at the Table within the 

stipulated time; and the rest will be treated as lapsed.  

 

 

 

(i) Establishment of AIIMS like facilities 
at Sambhalpur in Odisha 

 

 

SHRI AMARNATH PRADHAN (SAMBALPUR): The people of Sambalpur as 

well as the entire Western Odisha region are facing difficulties in getting 

modern methods of treatment and as a result thereof, these poor patients have 

to travel long distance to avail this facility at AIIMS, New Delhi.  So, I request 

the Union Government to use satellite connection to connect AIIMS with 

health facilities at Sambalpur in Odisha. 

 

     

 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table.  
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(ii) Need to set up a railway reservation counter at Siruseri in Kancheepuram 
district, Tamil Nadu 

 

SHRI P. VISWANATHAN (KANCHEEPURAM): Siruseri is a south eastern suburb 

of Chennai, in Kancheepuram District. It is located between Navatur and 

Kelampakkam. Siruseri is one of the prestigious and biggest IT corridors on old 

Mahabalipuram Road in Kancheepuram Parliamentary Constituency. The Padur area 

within Siruseri contains State Industries Promotion Corporation of Tamil Nadu 

Limited,  IT Park, and a technology park.  SIPCOT, has developed an Information 

Technology Park in 1,000 acres of land at Siruseri Village.  Siruseri IT Park is the largest 

IT Park in Asia and is located about 30 km on Old Mahabalipuram Road from Chennai 

City, in the Cyber Corridor where land will be allotted for IT Companies, who wish to 

build their own campuses. 

The allotted area for the Siruseri SIPCOT IT Park is nearly 587.23 acres. The 

nearest railway station is in Chennai. TCS has acquired 70 acres of land at a cost of 

about Rs.13 crore at the new IT Park at Siruseri near Chennai. The $250-million TCS 

building has been built to house a staff of 30,000. Nearby Padur is having the 

prestigious Chettinad Hospital and Research Institute, Hindustan Institute of 

Technology and Science and the Chennai Mathematical Institute. Siruseri IT Park 

consists of several industries, institutions, banks and other allied activities. 

The people residing in Siruseri have come from several States in India.  A 

Railway Reservation Centre at Siruseri in Tamil Nadu is essential in public interest. 
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(iii) Need to set up storage facilities for copra at Mangalore and Beypore and 
also relax conditions for procurement of copra from farmers of Lakshadweep 

islands 
 

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP): I would like to draw the 

attention of the Government towards inadequate storage facilities for storing 

copra, the main produce of the Lakshadweep Islands. There are insufficient 

godowns to store copra. A number of requests have been sent to NAFED to 

provide the same. Immediate steps may kindly be taken up for providing storage 

facilities at Mangalore and Beypore so that the Copra does not get perished and 

the farmers do not incur losses because of the lack of storage facilities. In the 

matter of procurement of Copra for the first time the Department has asked for 

farmers identity cards, list of farmers who supply copra and land holding 

certificates to be provided as documentation before procurement could take 

place. For the last few years NAFED has been purchasing copra from the 

islanders, and no such document was asked for. Keeping in view the Scheduled 

Tribe status of the islanders the Ministry should consider relaxing these 

conditions for the islanders to ensure that their produce is purchased and they can 

earn revenue for the same. 
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(iv)Need for a special financial grant for development of civic and other basic 
infrastructure in Nagpur city, Maharashtra 

 

SHRI VILAS MUTTEMWAR (NAGPUR): Nagpur is the second capital of 

Maharashtra having a population of nearly 30 Lakhs and is growing at fast pace due to 

rapid migration of people from adjoining districts and neighbouring States of 

Chattisgarh and Madhya Pradesh, seeking livelihood opportunities in booming sectors 

such as manufacturing, education, health services, IT & IT enabled services, 

construction, trading and retail businesses. The ambitious MIHAN project and world 

class International airport being developed promises to further create employment 

opportunities leading to rapid expansion of the city. Unfortunately, the city suffers 

from the lack of basic elementary civil infrastructure facilities. The existing service 

levels are grossly inadequate and require massive infrastructure development which 

has not kept pace with the increased population of the city. There are several areas 

especially on the outskirts of the city that still remain deprived of basic 

infrastructure without accessibility to services such as clean drinking water, sewage 

network, solid waste management, basic roads, public transport and other public 

welfare amenities. 

Urgent steps are required to check the pollution caused by the Nag Nadi river 

and Peeli river that flow through the city posing great threat to the health of the 

people.   

Due to its strategic location, Nagpur is bound to emerge as the largest hub 

for warehousing and distribution, supply chain network business in the coming years.  

The rapid migration, urbanization and industrial development necessitates a 

planned action to absorb the growth of Nagpur city by creating basic infrastructure 

that can accommodate its growing needs. 

Despite its tremendous potential the city has not been able to achieve its 

potential growth as compared to cities such as Bhopal and Raipur in central India, 

due to lack of funds and a focused approach. 
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With a view to ensure that the city achieves its true growth potential it is 

pertinent that requisite civic and other basic infrastructure is developed and therefore 

it is necessary that a special grant of Rs.5000 crores is sanctioned by the Central 

Government for the overall development of the Nagpur city.  

            
 
 

(v) Need to undertake immediate relief measures for the families who 
suffered loss of lives and crops due to unseasonal rains and hailstorms in 
Andhra Pradesh particularly in Karimnagar parliamentary constituency 

 

SHRI PONNAM PRABHAKAR (KARIMNAGAR): I would like to draw the 

attention of the  Government  

 

 

 

 

towards loss of lives and destruction of crops of farmers due to freak and 

unseasonal rains, thunder-squalls combined with hailstorms in some districts of 

Andhra Pradesh particularly in Karimnagar Parliamentary Constituency. 

Karimnagar district received 41.6 mm of rainfall, Adilabad 31.1 mm, 

Nizamabad 26 mm, Nalgonda 18.3 mm.and Medak 14.1 mm of rainfall, while the 

average rainfall recorded in Andhra Pradesh was 7.8 mm. Horticulture crops like 

mango (1800 acres) and vegetables and chillies in Katlakunta and Porumalla 

villages were damaged. Farmers were distraught as rains caused damage to 

standing paddy, maize and bengalgram crops. Commercial crops like cotton, 

maize, sesamum, blackgram, greengram, mustard, cowpea, sunflower and jowar 

suffered extensive damage due to unseasonal rain. Turmeric crop was completely 

damaged. In all, standing crops more than 2,00,000 h.a. suffered damages.  

1,11,177 hectares of land in Karimnagar district alone has suffered damages.  

Even now, these areas are reeling under its impact till today. Most of the deaths 
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occurred either due to lightning or electrical short-circuit. Some persons were 

injured in house-collapses in Telangana Districts. Strong gales accompanied by 

torrential rains damaged nearly 1,500 houses in Telangana region. The fury of 

the untimely downpours caused heavy loss in Karim Nagar District in Andhra 

Pradesh.  Mandals of Ramadugu, Jammikunta, Veenavanka, Husnabad, Koheda, 

Bejjanki and Ellanthakunta suffered loss to the tune of more than Rs. 100 crore.  

Accurate assessment of loss may be made through Central and State level 

inspection teams. Ex-gratia payment against the deaths should be made quickly 

with the revision of existing norms specified under Apathbandhu insurance 

scheme in Andhra Pradesh. 

In view of the above factual situation, I request the Hon'ble Minister 

for Agriculture and Hon'ble Minister for Home Affairs to kindly help the needy 

people of Andhra Pradesh particularly the Karimnagar Parliamentary 

Constituency in Andhra Pradesh.  
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(vi) Need to start Central Nursing School at Koratty Leprosy Hospital in 
Thrissur district, Kerala 

 

SHRI K. P. DHANAPALAN (CHALAKUDY): The Government of India has 

sanctioned one Central Nursing School in Thrissur District in Kerala. The 

proposal for starting a Central Nursing School at Govt.Leprosy Hospital Koratty 

near Chalakudy in Thrissur District has been submitted to the Ministry of 

Health and Family Welfare through the D.M.O., Thrissur. The Kerala Public 

Works Department, Building Division, Thrissur has submitted the detailed 

estimate for the proposed construction of teaching block and hostel for 

General Nursing and Midwifery (GNM) students at Govt. Leprosy Hospital 

Koratty.  However, no administrative sanction has been accorded till date 

from the Health Ministry. If the Central Nursing School at Koratty becomes a 

reality, it will be beneficial to the nursing students in Kerala. It can be seen that 

in most of the hospitals in India, Gulf countries and other western countries, 

nurses from Kerala are working in a large number. They bring forth a 

considerable amount of foreign exchange to our country. The Koratty Leprosy 

Hospital is now having an inpatient facility of 650 beds and is functioning in 

the premises of 112 acres of land adjacent to NH47. 

Hence I request the Government to take immediate steps for granting 

administrative sanction for starting Central Nursing School at Koratty 

Leprosy Hospital and also to grant sufficient amount for the construction 

of the proposed building. 
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(vii)Need to allocate sufficient funds for execution of  
railway projects in a time bound manner 

 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊàÉjÉÉ àÉcÉVÉxÉ (<xnÉè®):  ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉlÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] +ÉÉ´ÉÆ]xÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉlÉÉ ãÉFªÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * 

{É®ÆiÉÖ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ àÉå BÉÖEU ÉÊ´ÉÉÊ¶É−] {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ UÉä½BÉE® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉxªÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉ iÉÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè xÉ cÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ãÉFªÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cäiÉÖ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè * AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +É®¤ÉÉå 

°ô{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEãÉ BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÖ{ÉªÉÉäMÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉÉÊ®iÉ |É£ÉÉ´É {É½iÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ªÉÉÉÊjÉªÉÉå {É® +ÉÉÉÌlÉBÉE ¤ÉÉäZÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉ 

cè * ABÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÚãÉ ãÉÉMÉiÉ +ÉÆiÉiÉ& +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr BÉEä BÉEÉ®hÉ 

BÉE<Ç MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ãÉFªÉ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉÆ¤ÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ iÉBÉE <ÆiÉVÉÉ® BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè * AäºÉä 

BÉE<Ç =nÉc®hÉÉå àÉå ºÉä àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä BÉÖEU =nÉc®hÉ ªÉcÉÆ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ * 

 <ÆnÉè® nÉcÉän {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ VÉ¤É àÉÚãÉiÉ& º´ÉÉÒBÉßEiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ àÉÚãÉ ãÉÉMÉiÉ nÉcÉän/MÉÉävÉ®É BÉE®ÉÒ¤É 

230 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +ÉÉÆBÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ {É¶SÉÉiÉÂ ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ <ÆnÉè® nÉcÉän ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ uÉ®É 2008 àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ 630 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +ÉÉÆBÉEÉÒ MÉ<Ç ´É ãÉFªÉ ºÉxÉÂ 

2011 ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ * <ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ãÉÉMÉiÉ BÉE®ÉÒ¤É 1700 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cè iÉlÉÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉÉMÉÉàÉÉÒ 10 ´É−ÉÉç àÉå £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè * <ºÉºÉä ªÉc º{É−] cè ÉÊBÉE <ºÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {É® +É¤É iÉBÉE BªÉªÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ BÉÖEU £ÉÉÒ ãÉÉ£É ®äãÉ´Éä BÉEÉä |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè * AäºÉÉÒ +ÉxÉäBÉE 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxªÉ =nÉc®hÉ £ÉÉÒ ÉÊnA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé * 

 àÉé ªÉc +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ BÉEÉä oÉÎ−]MÉiÉ ®JÉiÉä cÖA {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ +ÉÉ´ÉÆ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ´Éä iÉlÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉAÆ £ÉÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉ´Éä ´É 

=ºÉ oÉÎ−] ºÉä =xcå vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ VÉÉ´Éä ÉÊVÉºÉºÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ àÉå {ÉÚhÉÇ cÉäMÉÉÒ ´É®xÉÂ 

=ºÉºÉä ãÉÉ£É £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ * 
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(viii) Need to remove the condition for submission of digital map of forest 
land for undertaking development works in Uttarakhand and also extend 

time limit for mutation of the forest land in the State for such works 
 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉãÉÉ ®ÉVªÉ ãÉFàÉÉÒ ¶ÉÉc (ÉÊ]c®ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ) :   àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ãÉÉäBÉE 

àÉci´É BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ * BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉ½BÉEÉå {ÉÖãÉÉå +ÉlÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ 

ªÉÉÊn ´ÉxÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® cÉä ®cÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ àÉè{É ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ£ÉVÉ´ÉÉxÉÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè * VÉ¤ÉÉÊBÉE 

ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ àÉè{É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ºÉÉvÉxÉ ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ JÉÆbÉå BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè * ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEÉ]ÉÒ VÉÉ 

®cÉÒ ´ÉxÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEä ¤É®É¤É® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉàÉãÉ n®ÉàÉn (nÉÉÊJÉãÉÉ JÉÉÉÊ®VÉ) BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉÉÒàÉÉ 90 ÉÊnxÉ BÉE® nÉÒ cè* 

+ÉàÉãÉ-n®ÉàÉn BÉEÉªÉÇ ªÉÉÊn 90 ÉÊnxÉ àÉå {ÉÚ®É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ iÉÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® ¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ½BÉE +ÉlÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ®q cÉä VÉÉAMÉÉ * MÉiÉ 3-4 ´É−ÉÉç ºÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ´ÉxÉ£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉ 

ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ lÉÉÒ =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ +É¤É xÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉãÉ iÉBÉE ]ãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ 

cè * ´ÉxÉ-£ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É {É® ®ÉVÉº´É ÉÊ´É£ÉÉMÉ, ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ iÉlÉÉ ´ÉxÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ cÉäiÉÉ cè * <xÉ iÉÉÒxÉÉå ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEÉ ABÉE ÉÊiÉÉÊlÉ àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ ¤É½É BÉEÉÊ~xÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® 

BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ àÉå ABÉE ºÉä bäfÃ ºÉÉãÉ iÉBÉE ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè, {ÉcÉ½Éå àÉå 90 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉªÉºÉÉÒàÉÉ àÉå 

nÉÉÊJÉãÉÉ JÉÉÉÊ®VÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉºÉÆ£É´É cè * ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ àÉè{É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¶ÉiÉÇ xÉä ÉÊxÉBÉE] 

£ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè * 

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä iÉBÉE ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ 

àÉè{É BÉEÉÒ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇiÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉlÉÉ ´ÉxÉ£ÉÚÉÊàÉ BÉEä nÉÉÊJÉãÉÉ JÉÉÉÊ®VÉ BÉEä ÉÊãÉA 90 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç 

VÉÉA iÉÉÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ºÉ½BÉE +ÉÉÉÊn ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå +ÉÉ ®cÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ nÚ® cÉä ºÉBÉEå * 

 

 



26.02.2013  103

 
(ix) Need to undertake repair work of National Highway No. 75  

between Gwalior and Jhansi 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ªÉ¶ÉÉävÉ®É ®ÉVÉä ÉËºÉÉÊvÉªÉÉ (M´ÉÉÉÊãÉªÉ®):  ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVªÉ àÉÉMÉÇ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ µÉEàÉÉÆBÉE 75 M´ÉÉÉÊãÉªÉ®-ZÉÉÆºÉÉÒ 

ABÉDºÉ|ÉäºÉ´Éä BÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉiªÉÆiÉ VÉÉÒhÉÇ-¶ÉÉÒhÉÇ A´ÉÆ nªÉxÉÉÒªÉ cè * VÉMÉc-VÉMÉc ¤É½ä-¤É½ä MÉbÂfä cÉä MÉA cé * +ÉÉàÉ VÉxÉ 

BÉEÉä ªÉÉjÉÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè * 

 M´ÉÉÉÊãÉªÉ®-ZÉÉÆºÉÉÒ àÉÉMÉÇ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç 120 ÉÊBÉEàÉÉÒ. BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ iÉªÉ BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 4 ºÉä 5 PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè * |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç nÖPÉÇ]xÉÉ PÉÉÊ]iÉ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè * FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEä 

=xxÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ¤ÉÉ® +É{ÉxÉä YÉÉ{ÉxÉ A´ÉÆ vÉ®xÉÉ |Én¶ÉÇxÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cè * 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÖvÉ ãÉäxÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè * <ºÉ àÉÉMÉÇ BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ M´ÉÉÉÊãÉªÉ® àÉå ABÉE VÉxÉÉÊciÉ ªÉÉÉÊSÉBÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÆ£É´ÉiÉ& +É´ÉàÉÉxÉxÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * 

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÖZÉÉ´É {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉä cÖA M´ÉÉÉÊãÉªÉ®-ZÉÉÆºÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ´Éä BÉEÉÒ 

àÉ®ààÉiÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºÉ´ÉÇ-|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ {É® |ÉÉ®Æ£É BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å iÉÉÉÊBÉE <ºÉ àÉÉMÉÇ ºÉä ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉÉ ºÉÖãÉ£É cÉä 

ºÉBÉEä * 
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 (x) Need to ban cow slaughter in the country  

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ (àÉcäºÉÉhÉÉ): MÉÉèàÉÉiÉÉ BÉEÉä ÉËcnÚ ºÉàÉÉVÉ àÉå nä´ÉiÉÖãªÉ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ <ºÉBÉEä cVÉÉ®Éå 

MÉÉä´ÉÆ¶É BÉEÉÒ ciªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè *  BÉÖEU ®ÉVªÉÉå àÉå MÉÉä´ÉÆ¶É ®FÉÉ ´É MÉÉä-{ÉÉãÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¤ÉxÉÉ BÉE® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä cºiÉÉFÉ® BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ cè VÉÉä |ÉiÉÉÒFÉÉ àÉå cè *  <iÉxÉÉ ºÉ¤É BÉÖEU cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ MÉÉä´ÉÆ¶É ciªÉÉ ¤ÉÆn 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè *  àÉÖÆ¤É<Ç àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ uÉ®É ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ nä´ÉxÉÉ® BÉEiãÉJÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ àÉÉÆºÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè *  ÉÊ´ÉnäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÚJÉ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä càÉ =xÉ ãÉÉJÉÉå VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ ciªÉÉ BÉE®iÉä cé VÉÉä +É{ÉxÉä 

VÉÉÒxÉä BÉEä cBÉE BÉEÉä VÉÉÉÊc® £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä *  àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ºÉÆ{ÉxxÉ BÉE®xÉä àÉå +É{ÉxÉÉÒ c® £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

ÉÊxÉ£ÉÉxÉä´ÉÉãÉä ÉÊxÉ−{ÉÉ{É +ÉÉè® +É¤ÉÉävÉ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊxÉàÉàÉÇ ciªÉÉ càÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉE® ®cä cé *  ãÉÉJÉÉå {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ ºÉä ªÉc nä¶É 

´ÉÆÉÊSÉiÉ cÉä ®cÉ cè *  càÉÉ®ÉÒ +ÉÉºlÉÉ+ÉÉäÆ, gÉuÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ àÉVÉÉBÉE =½ÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ cè *  MÉÉäciªÉÉ +ÉÉè® àÉÉÆºÉ  

BªÉÉ{ÉÉ® ºÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉºlÉÉ BÉEåpÉå {É® BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ cÉäiÉÉ cè *  càÉÉ®ÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 

  +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE MÉÉèàÉÉÆºÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉA A´ÉàÉÂ nä¶É BÉEä BÉEiãÉ JÉÉxÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ ´É ÉÊ´ÉºiÉÉ® {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA * 
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(xi)Need to implement Rajiv Gandhi Grameen Vidyutikaran Yojana in 

Fatehpur district, Uttar Pradesh 
 
gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ºÉSÉÉxÉ ({ÉEiÉäc{ÉÖ®)  ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå =kÉ®  

|Énä¶É BÉEä 22 VÉxÉ{ÉnÉå àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä uÉ®É 300 iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ  ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |Énä¶É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ *  |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® nä¶É BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ OÉÉàÉÉå àÉå ´É−ÉÇ 2014 iÉBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè *  =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¶Éä−É ¤ÉSÉä cÖA ÉÊVÉãÉÉå 

BÉEä ºÉ£ÉÉÒ OÉÉàÉÉå àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä uÉ®É ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´É−ÉÇ 2013-14 àÉå º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ¶ÉÉÒQÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ãÉÉ£É ¶Éä−É ¤ÉSÉä cÖªÉä ÉÊVÉãÉÉå BÉEä OÉÉàÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä *  

àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ {ÉEiÉäc{ÉÖ® BÉEÉä ÉÊ´ÉMÉiÉ ´É−ÉÇ àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä 

{ÉEiÉäc{ÉÖ® VÉxÉ{Én BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä OÉÉàÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ cè * 

        +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE  ´Éc ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä {ÉEiÉäc{ÉÖ® VÉxÉ{Én àÉÆ 

ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®ä ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖªÉä VÉxÉ{Én BÉEä OÉÉàÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ 

BÉEÉªÉÇ ªÉlÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉä ºÉBÉEä * 
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(xii)Need to construct a bridge over Ghaghra river 

at Kamhariya Ghat in Uttar Pradesh 
 
 
 
 

gÉÉÒ £ÉÉÒ−àÉ ¶ÉÆBÉE® ={ÉEÇ BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®):  BÉEàÉc®ÉÒªÉÉ PÉÉ] VÉÉä PÉÉPÉ®É xÉnÉÒ {É® cè ´ÉcÉÆ {ÉÉÒ{Éä 

BÉEÉ {ÉÖãÉ uÉ®É ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cä iÉlÉÉ <ºÉ {ÉÉÒ{Éä BÉEä {ÉÖãÉ ºÉä BÉE< ¤ÉÉ® nÖPÉÇ]xÉÉAÆ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé 

ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ cè iÉlÉÉ càÉä¶ÉÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉäxÉä BÉEÉ b® ®ciÉÉ cè *  ªÉc {ÉÖãÉ 

º]ä] cÉ<´Éä {É® cÉä VÉÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ® ºÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè *  ªÉc {ÉÖãÉ VÉÚxÉ ºÉä ãÉäBÉE® ÉÊnºÉÆ¤É® iÉBÉE ¤ÉÆn 

®ciÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè *  +ÉMÉ® <ºÉ {ÉÉÒ{Éä 

BÉEä {ÉÖãÉ BÉEÉÒ VÉMÉc {ÉBÉDBÉEÉ {ÉÖãÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä 70 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEÉ ®ÉºiÉÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉlÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ 

ãÉÉåMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ * 

  àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE BÉEàÉc®ÉÒªÉ PÉÉ] {É® ABÉE {ÉBÉDBÉEÉ {ÉÖãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É {ÉÉºÉ BÉE®å * ªÉc ABÉE +ÉiªÉÆiÉ 

ÉÊ{ÉU½É <ãÉÉBÉEÉ cä *  <ºÉ {ÉÖãÉ BÉEä ¤ÉxÉ VÉÉxÉä ºÉä ªÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ *  
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(xiii)Need to put a moratorium on payment of interest on outstanding debt 

liabilities by the Governments of West Bengal, Kerala and Punjab 
 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): A new Government came to power in 

West Bengal in May, 2011.  The previous Government left a total outstanding 

debt of Rupees two lakh three thousand crores. The new Government has to pay 

more than Rupees Twenty six thousand crores annually as repayment of principal 

and interest. This is being deducted directly by the Central Government from 

the State's dues every month. As a result of this, the State Government is 

facing great difficulty in paying salaries and meeting development expenditure. 

The State Government had asked for a moratorium on payment of interest for 

three years. But the Central Government has not responded so far. West Bengal 

is in debt trap along with Kerala and Punjab. I demand that this moratorium 

should be extended to all the three States in the interest of their people and 

national integration. 
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(xiv) Need to re-lay a new railway line between Morappur and Dharmapuri 
in Tamil Nadu 

 
SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): The construction of the 

proposed railway line between Morappur - Dharmapuri comes under my 

parliamentary constituency. This proposed rail line is 36 kms. long and the cost of 

the project is Rs. 146 crores.  This is a long pending demand of the people living 

in my constituency. If this project is implemented, people from two districts 

namely Dharmapuri and Krishnagiri and surrounding towns will be benefited. This 

would also generate a lot of resources for the Railways as this route is highly 

economically viable because of its geographical location and connecting places of 

importance.  If this rail line is laid again, two neighbouring States namely Andhra 

Pradesh and Karnataka will also be benefitted as this will help easy movement of 

freight and passengers. 

In this connection, I would like to bring to the kind notice of the Govt. 

that rail services existed on this sector but the same was discontinued years ago. 

The land is still with the railways and therefore no land acquisition is involved. We 

need to lay only the track. 

Therefore, I urge upon the Hon'ble Railway Minister to take up this project 

in the ensuing railway budget under 100% budgetary provisions, so that more 

than 20 lakh people get benefited and in the process the railways also stand 

benefited by way of earning revenue.  
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(xv) Need to enhance the minimum wages under Mahatma Gandhi National 
Rural Employment Guarantee Scheme 

 
SHRI A. SAMPATH (ATTINGAL): The Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Act is a novel idea to emancipate and empower the rural 

unemployed and unorganized poor people. A good number of them under the 

MNREGA are women from the BPL families. Their contribution towards building 

rural infrastructure, agricultural sector and also their participation in the primary 

sector are highly appreciable. But the wages paid to the MNREGA workers at 

present are too meagre to meet both ends even for a single individual. In these 

circumstances, I urge upon the Government of India to enhance the minimum 

wages of the MNREGA workers at least to the tune of Rs. 250/- per day, connect it 

with the consumer price index and also to extend the benefits of provident fund, 

gratuity, insurance, bonus and maternity benefits to them immediately. I also urge 

upon the centre as well as concerned State Governments to make the working hours 

flexible for these workers according to the regional weather and climatic 

conditions. 
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(xvi)Need to impose restriction on mining of sand from river beds in the 
country particularly in Bihar to prevent environmental degradation 

 
 
gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®):  xÉÉÊnªÉÉÆ, |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ àÉÉxÉ´É BÉEä ÉÊãÉA ´É®nÉxÉ cè *  nä¶É BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

<xcÉÓ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÖ<Ç cè *  º´ÉSU A´ÉÆ +ÉÉẾ É®ãÉ vÉÉ®É xÉnÉÒ BÉEÉ VÉÉÒ´ÉÆiÉ º´É°ô{É cè *  xÉnÉÒ àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ, nÉäxÉÉå ÉÊBÉExÉÉ®ä iÉlÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {Éä] àÉå £É®É-{É½É ¤ÉÉãÉÚ, BÉEÆBÉE½, {ÉilÉ® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊàÉãÉBÉE® xÉnÉÒ BÉEÉ º´É°ô{É ¤ÉxÉÉiÉä 

cé* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É {É® |É¶xÉ ÉÊSÉxc JÉ½É BÉE®iÉÉ cè *  xÉnÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä xÉnÉÒ BÉEÉä 

ºÉÆªÉÉÊàÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉlÉÉ {Éä] àÉå £É®É ¤ÉÉãÉÚ-®äiÉ xÉnÉÒ BÉEä MÉÆnä VÉãÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE £ÉÚ-MÉ£ÉÉÔªÉ 

º´ÉSU VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®iÉÉ cè * 

 xÉnÉÒ BÉEÉ ¤ÉÉãÉÚ, ®äãÉ, BÉEÆBÉE½, {ÉilÉ® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè *  xÉnÉÒ ºÉä <xÉ 

ºÉÉàÉÉÊOÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÆvÉÉ-vÉÖÆvÉ nÉäcxÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É {É® cÉÒ JÉiÉ®É {ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè *  +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {Éä] BÉEÉÒ ºÉiÉc ºÉä iÉlÉÉ ÉÊBÉExÉÉ®Éå ºÉä cÉÒ <xÉ ºÉÉàÉÉÊOÉªÉÉå BÉEÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ ºÉä JÉÖnÉ<Ç BÉE® ÉÊxÉ−BÉEÉºÉxÉ cÉäiÉÉ 

lÉÉ +É¤É iÉÉä ¤ÉÉäÉË®MÉ BÉE® ºÉiÉc ºÉä 30-35 {ÉEÉÒ] xÉÉÒSÉä ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉãÉÚ BÉEÉ ÉÊxÉ−BÉEÉºÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉlÉÉÇiÉÂ ºÉiÉc A´ÉÆ 

ÉÊBÉExÉÉ®ä BÉEÉ ºÉiªÉÉxÉÉ¶É BÉEä ¤ÉÉn +É¤É ºÉiÉc BÉEä +ÉÆn® cÉÒ ºÉÉàÉOÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ−BÉEÉºÉxÉ £ÉªÉÉxÉBÉE jÉÉºÉnÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ 

¤ÉxÉäMÉÉ * 

 {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä iÉlÉÉ º´ÉSU £ÉÚ-MÉ£ÉÉÔªÉ VÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® cè xÉÉÊnªÉÉÆ * 

xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ ÉÊBÉExÉÉ®É iÉlÉÉ =ºÉàÉå àÉÉèVÉÚn |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÉàÉOÉÉÒ (¤ÉÉãÉÚ <iªÉÉÉÊn) BÉEÉ ABÉE ºÉÉÒàÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉ−BÉEÉºÉxÉ 

iÉlÉÉ ºÉiÉc BÉEä +ÉÆn® BÉEÉÒ ºÉÉàÉOÉÉÒ VÉÉä º´ÉSU VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè, BÉEÉä c]É ãÉäxÉÉ 

+É´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÉäSÉ BÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ cè *  ºÉiÉc BÉEÉ iÉlÉÉ ºÉiÉc BÉEä xÉÉÒSÉä BÉEÉ ¤ÉÉãÉÚ {ÉEÉÒã]® BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉ cè *  

xÉnÉÒ àÉå ºÉiÉc {É® ¤ÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉlÉÉ ºÉiÉc BÉEä xÉÉÒSÉä BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉãÉÚ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä {ÉEÉÒã]Åä¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ iÉlÉÉ ¤ÉSÉÉ MÉÆnÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä +ÉÉÎºiÉi´É {É® JÉiÉ®É {ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè *  

{Éßl´ÉÉÒ {É® àÉÉèVÉÚn xÉÉÊnªÉÉå àÉå ªÉc ºÉÉàÉOÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉÉÉÊnBÉEÉãÉ ºÉä ºÉÆ®FÉhÉ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉä {ÉÚVÉxÉÉÒªÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcå àÉÉxÉ´É ºÉ£ªÉiÉÉ BÉEÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE +ÉÆMÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè * 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ¤ÉÉãÉÚ iÉlÉÉ ®äiÉ 

BÉEÉä ABÉE ºÉÉÒàÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉxÉÖºÉÉ® ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä iÉªÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ºÉiÉc {É® º´ÉSU VÉãÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ <xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

àÉÉjÉÉ BÉDªÉÉ cÉä * 
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(xvii) Need to take steps to ensure remunerative price  

to the rubber growers in Kerala 
 

SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): I seek immediate intervention of the 

Union Government to arrest the downward trend of prices in the domestic 

rubber market spelling doom for the small and marginal farmers of Kerala.   

 
With the rubber industry resorting to import rubber at cheap prices, made 

possible by slump in global rubber market, the rubber prices have come down 

steeply to Rs. 155 per kg causing panic among the domestic rubber farmers. 

 
While allowing import at concessional tariff at 20% ad valorem later at 

Rs 20 per kg the Government has committed to take corrective measures to 

impose bond duty at 20% ad valorem. 

 
I urge the Union Government to immediately intervene to bring 

succour to the distressed farmers in Kerala. 
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14.32 hrs 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
 

Situation arising due to drought and hailstorms in various 
parts of the country 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Now, item No. 29, Shri Shailendra Kumar. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä iÉciÉ nä¶É àÉå ºÉÚJÉä +ÉÉè® 

+ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé ºÉÉlÉ cÉÒ +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉ gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä £ÉÉÒ 

xÉÉäÉÊ]ºÉ näBÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ* gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉäciÉÉ¤É ºÉÉc¤É xÉä £ÉÉÒ <ºÉ {É® xÉÉäÉÊ]ºÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, <xÉBÉEÉä £ÉÉÒ àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä £ÉÉÒ, VÉ¤É <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉåMÉä*  

 +ÉÉVÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä nä¶É BÉEä +Éxn® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉ®É¤É cè* VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ =xcå ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå, SÉÚÆÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉßEÉÊ−É-

|ÉvÉÉxÉ nä¶É cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 75 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ-JÉäiÉÉÒ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

|ÉàÉÖJÉ °ô{É ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ {É® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ, xÉ =ºÉ {É® vªÉÉxÉ näiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉÆBÉE½ä 

näJÉä VÉÉªÉå iÉÉä BÉE®ÉÒ¤É 2.5 ãÉÉJÉ ºÉä >ó{É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊxÉ®xiÉ® ªÉc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉMÉÚ iÉÉä cÉäiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå iÉBÉE xÉ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ àÉå ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ bÚ¤Éä cÖA cé, BÉEVÉÇ BÉEä ¤ÉÉäZÉ ºÉä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ n¤ÉiÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé* SÉÚÆÉÊBÉE 

àÉcÉ®É−]Å àÉå àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉªÉÉxÉBÉE cè, àÉcÉ®É−]Å ºÉä càÉÉ®ä MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä VÉÉÒ +ÉÉiÉä cé, 

ÉÊVÉxcÉåxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®ä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å ºÉä +ÉÉiÉä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé iÉÉä {ÉÚ®É |Énä¶É 

àÉÉxÉBÉE® SÉãÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉÚ®É |Énä¶É cè* VÉ¤É {ÉÚ®É nä¶É cè iÉÉä {ÉÚ®É |Énä¶É £ÉÉÒ cè* àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® +ÉMÉ® MÉÉè® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉE] ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® +ÉBÉEÉãÉ 

BÉEÉÒ VÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉä MÉ<Ç cè*  

MKG
d by x1 
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 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉäBÉEãÉ ºiÉ® {É® ABÉE {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ 

cÖ+ÉÉ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE ºlÉÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ´ÉcÉÆ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉäVÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ*  ´Éc 

{ÉÚ®É AÉÊ®ªÉÉ +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ¤Éä]É £ÉÉÒ 

BÉEciÉä cé, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉxxÉÉ +ÉÉè® ¶ÉÖMÉ® ºÉä VÉÖ½ä cÖA +ÉÉè® ºÉcBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉxnÉäãÉxÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉcàÉÂ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

®cÉÒ cè*  <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè*  VÉcÉÆ iÉBÉE iÉàÉÉàÉ +É´ÉºÉ®Éå {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

|ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÆMÉ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, VÉÉä ºÉÉÒvÉÉ MÉxxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® SÉÉÒxÉÉÒ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE <ÆÉÊMÉiÉ BÉE®iÉÉ cè*  =ºÉàÉå +ÉxªÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä £ÉÉÒ iÉàÉÉàÉ ={ÉVÉ, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉºiÉßiÉ °ô{É ºÉä SÉSÉÉÇ =ºÉàÉå BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉªÉÉÒ 

cè, SÉÉcä ´Éc ®äãÉ ¤ÉVÉ] cÉä ªÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ ¤ÉVÉ] cÉä, càÉä¶ÉÉ ÉÊxÉ®É¶ÉÉVÉxÉBÉE ®cÉ cè*  VÉ¤É ¤ÉVÉ] 

{Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, JÉäiÉÉÒ, BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä xÉÉàÉ {É® ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉVÉ] àÉå xÉVÉ® +ÉÉiÉÉÒ cé, VÉÉä 

àÉÉjÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ ãÉÉ£É ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉxªÉlÉÉ +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, =xÉ iÉBÉE AäºÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® 

cè*  

 àÉcÉ®É−]Å BÉEä àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ªÉc iÉªÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 11 °ô{ÉªÉä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä 

àÉxÉÉÒ-+ÉÉbÇ® BÉE®åMÉä +ÉÉè® 30 °ô{ÉA nä¶É BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä àÉxÉÉÒ-+ÉÉbÇ® BÉE®åMÉä, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉ¤É ¤ÉVÉ] +ÉÉè® 

£ÉÆbÉ® =xÉ {ÉèºÉÉå BÉEÉ cÉä VÉÉA, iÉÉä =ºÉàÉå BÉÖEU ÉÊàÉãÉÉBÉE® +ÉÉ{É àÉ®É~´ÉÉ½É ªÉÉ àÉcÉ®É−]Å ªÉÉ +ÉxÉäBÉE iÉàÉÉàÉ AäºÉä FÉäjÉ 

cé, VÉcÉÆ ¤Éä-àÉÉèºÉàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É º{Éä¶ÉãÉ 

{ÉèBÉEäVÉ ªÉÉ ¤ÉVÉ] näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå*  +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå àÉå, SÉÉcä ´Éc 

àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb <ãÉÉBÉEÉ cÉä ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉÖEU <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉcÉÓ cÖªÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® 

UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® +ÉÉäbÉÒ¶ÉÉ +ÉÉÉÊn AäºÉä iÉàÉÉàÉ <ãÉÉBÉEä cé, VÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cè*  VÉxÉ®ãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ªÉÚ{ÉÉÒA ]Ú BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉẾ ÉkÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

]BÉE]BÉEÉÒ ãÉMÉÉBÉE® näJÉ ®cÉ cè, VÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEÉäc®ä 

+ÉÉè® {ÉÉãÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä {ÉEºÉãÉå xÉ−] cÖªÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉ ABÉE VÉxÉ®ãÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉc +ÉÉºÉ ãÉMÉÉBÉE® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä =ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cÉ cè, 

VÉÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå 28 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ cÉäMÉÉ*  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊSÉnÆ¤É®àÉ ºÉÉc¤É càÉä¶ÉÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä 

OÉÉälÉ <ÆVÉxÉ ¤ÉiÉÉiÉä cé*  càÉÉ®É nä¶É VÉ¤É JÉäiÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè, iÉÉä ´Éc OÉÉälÉ <ÆVÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ 

VÉ¤É BÉEciÉä cé, iÉÉä =xÉBÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ÆVÉxÉ iÉ£ÉÉÒ SÉãÉiÉÉ cè, VÉ¤É =ºÉBÉEÉä ¤É®É¤É® <ÇÆvÉxÉ ÉÊàÉãÉä, 
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=ºÉBÉEÉä ¤É®É¤É® iÉäãÉ ÉÊàÉãÉä, =ºÉBÉEÉÒ ¤É®É¤É® àÉ®ààÉiÉ cÉä, iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ´Éc <ÆVÉxÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃäMÉÉ*  BÉßEÉÊ−É BÉEÉ 

VÉÉä OÉÉälÉ <ÆVÉxÉ cè, =ºÉä SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ, iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäMÉÉ*  

ºÉ®BÉEÉ® àÉå càÉä¶ÉÉ näJÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE 28 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä VÉ¤É <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ cÉäMÉÉ, 

iÉÉä +ÉÉ{É ¤É½ÉÒ |ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä ªÉc BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2005 àÉå càÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{É ªÉc £ÉÉÒ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE 

17 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA càÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEè¶É ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É 

|ÉàÉÖJÉiÉÉ ºÉä ®JÉåMÉä*  ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ +ÉÉ£ÉÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ªÉc SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ ´É−ÉÇ 

cÉä, +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ +ÉÉ{É SÉÖxÉÉ´É xÉ BÉE®É ºÉBÉEå, <ºÉÉÊãÉA AäºÉÉ ãÉÖ£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉVÉ] +ÉÉ{É |ÉºiÉÖiÉ BÉE®åMÉä, ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä =ààÉÉÒn cè*      

  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉä¶ÉÉ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÖxÉÉ´ÉÉÒ ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé VÉÉä +É{ÉäFÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ¤ÉVÉ] +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® +ÉÉÆBÉE½ä näJÉä VÉÉAÆ iÉÉä BÉEä́ ÉãÉ ABÉE FÉäjÉ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä +ÉÉ{É BÉEÉ +É{ÉxÉÉ 

FÉäjÉ cè, iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ - {ÉEãÉ +ÉÉè® ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ ºÉÚJÉ MÉ<ÇÆ* àÉÉèºÉàÉÉÒ BÉEä VÉÉä JÉäiÉ ¤É½ä-¤É½ä 

lÉä, ´Éä ºÉÚJÉ MÉA cé, =xÉ {É® BÉÖEãcÉ½ä SÉãÉ ®cä cé* àÉcÉ®É−]Å àÉå àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉ VÉÉä AÉÊ®ªÉÉ cè, VÉcÉÆ {É® ºÉÚJÉä +ÉÉè® 

+ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®É ãÉÉÒÉÊVÉA iÉÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉEä´ÉãÉ 14 {É®ºÉå] {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ®c {ÉÉ<Ç cè* ´ÉcÉÆ {É® ºÉÚJÉä BÉEä ÉÎºlÉÉÊiÉ BªÉÉ{iÉ cè, BÉEÉåBÉEhÉ àÉå àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE 60 ºÉä 

65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ iÉBÉE àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉ¤ÉnÇºiÉ cè* <ºÉ {É® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

iÉàÉÉàÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =kÉ® |Énä¶É ºÉä £ÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ, SÉÉcä ´Éc ºÉ®ªÉÚ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå ºÉä £ÉÉÒ, VÉcÉÆ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉ BÉE® BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nä BÉE®, =xÉBÉEÉä ¤ÉVÉ] näxÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉxÉä {ÉÉxÉÉÒ nä ÉÊnªÉÉ iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ =ºÉºÉä ¤ÉfÃBÉE® BÉÖEU xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, 

=ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ, ÉÊVÉºÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ ºÉä +ÉÉ{É MÉÖVÉ® ®cä cé, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cä =ºÉºÉä +ÉÉ{É BÉEÉä 

ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

pandey
ont by y1.h 
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 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, ´É−ÉÇ 1980 àÉå =kÉ® |Énä¶É àÉå ABÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ - ºÉ®ªÉÚ xÉc®* ÉÊVÉºÉàÉå 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä lÉÉ* +É¤É iÉBÉE =ºÉàÉå 2700 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ BÉEä bä] àÉå 2400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä SÉÉÉÊcA* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉÉÊciÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä AäºÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ 

+ÉÉA cé =xÉBÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ näiÉä cÖA +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å, iÉ£ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè* AäºÉä cÉÒ iÉàÉÉàÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ |Énä¶ÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BªÉÉ{iÉ cè ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE BÉEäxpÉÒªÉ nãÉ £ÉäVÉ BÉE® 

ºÉ´Éæ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =xÉàÉå ºÉÉÎ¤VÉªÉÉÆ £ÉÉÒ cé, {ÉEãÉ £ÉÉÒ cé, 

+ÉxÉÉVÉ £ÉÉÒ cé, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ{É BÉEÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÆ iÉBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] 

àÉå £ÉÉÒ ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, +ÉÉè® £ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2012-13 àÉå +ÉÉ{É xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºàÉÉ]Ç BÉEÉbÇ iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉEèºÉãÉÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

+ÉÉ{É ¤ÉxÉÉ ®cä cé* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É £ÉÚÉÊàÉcÉÒxÉ BÉE® nåMÉä* ´Éä BÉEVÉÇ ãÉä-ãÉä BÉE®, 

+É{ÉxÉä =i{ÉÉn BÉEÉ ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ xÉ {ÉÉ BÉE® +ÉÆiÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉåMÉä , àÉä®ä JªÉÉãÉ 

ºÉä <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ iÉ¤ÉÉc cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ* VÉcÉÆ iÉBÉE näJÉÉ 

MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ »ÉÉäiÉÉå ºÉä, +ÉxªÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉä iÉÉä +ÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä =i{ÉÉn BÉE®iÉÉ cè, 

´Éc SÉÉcä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ cÉä, ºÉÉMÉ-ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉ cÉä ªÉÉ {ÉEãÉÉå BÉEÉ cÉä, =xÉBÉEÉä +ÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE 

=xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉãÉ £É® JÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäiÉÉÒ cè =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ´Éä BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉÉ, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ àÉÉèºÉàÉ 

BÉEÉÒ àÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä BÉE® c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEàÉÉxÉä |Énä¶É 

VÉÉiÉÉ cè, SÉÉcä BÉEãÉBÉEkÉÉ, àÉÖ¤ÉÆ<Ç, SÉäxxÉ<Ç, ¤ÉÆMÉãÉÉä® ªÉÉ ÉÊnããÉÉÒ cÉä, iÉàÉÉàÉ ¤É½ä-¤É½ä xÉMÉ®Éå àÉå VÉ¤É BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

´Éc {ÉÉÊ®´ÉÉ® VÉÉiÉÉ cè iÉ¤É VÉÉ BÉE® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ´Éc £É®hÉ-{ÉÉä−ÉhÉ BÉE® {ÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, 

BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE =xÉ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä £É®ÉäºÉÉ cÉä, ´Éä BÉEèºÉä £É®ÉäºÉÉ BÉE®å, VÉÉä £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉ{É nä ®cä cé, 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £É®ÉäºÉÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ VÉ¤É +ÉÉ{É BÉEcåMÉä, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ´Éc ´ÉÉÉÊVÉ¤É cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä 

BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] BÉEä cÉÒ ABÉE àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÊ{ÉãÉ ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 65 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉEãÉ-ºÉ¤VÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

ºÉ½ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé*   ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +É´ÉºÉ®Éå {É® iÉàÉÉàÉ 

SÉSÉÉÇAÆ cÖ<Ç cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE {ÉèBÉEäÉËVÉMÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEä xÉäiÉÉ ÉÊVÉxcå £ÉÉ´ÉÉÒ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå näJÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, +ÉÉ{ÉBÉEÉ º´É{xÉ cè* ®ÉcÖãÉ VÉÉÒ BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE càÉ ABÉE âó{ÉªÉä àÉå 99 {ÉèºÉä ºÉÉÒvÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ 

º´ÉMÉÉÔªÉ ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ AOÉèÉÊºÉ´É ãÉÉÒb® lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä 
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£ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉäVÉiÉä cé, iÉÉä ãÉÉäMÉ 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEä´ÉãÉ 

25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉÉiÉÉÒ cé* +ÉÉ{É <ºÉä BÉEèºÉä +ÉàÉãÉÉÒ VÉÉàÉÉ {ÉcxÉÉAÆMÉä* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 =kÉ® |Énä¶É àÉå iÉàÉÉàÉ AäºÉä <ãÉÉBÉEä cé, nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ {ÉcãÉä c® VÉMÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ ´É−ÉÉÇ cÖ<Ç, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÖ<Ç  

ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ SÉÉè{É] cÉä MÉ<Ç* ºÉ®ºÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* nãÉcxÉ àÉå +É®c®, 

àÉ]® iÉàÉÉàÉ JÉäiÉÉÒ ªÉÉäMªÉ ={ÉVÉ BÉEÉä VÉ¤É®nºiÉ SÉÉä] {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É ºÉÉÊciÉ ÉÊVÉxÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå 

¤Éä-àÉÉèºÉàÉÉÒ ´É−ÉÉÇ cÖ<Ç, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÖ<Ç, +ÉÉ{É BÉEäxpÉÒªÉ nãÉ £ÉäVÉBÉE® ºÉ´Éæ BÉE®´ÉÉAÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA º{Éè¶ÉãÉ °ô{É ºÉä {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å, +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =xÉBÉEÉ ãÉMÉÉxÉ àÉÉ{ÉE BÉE®å* BÉßEÉÊ−É ={ÉBÉE®hÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ VÉÉä àÉÉàÉãÉä cé, ªÉcÉÆ càÉä¶ÉÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* BÉßEÉÊ−É ={ÉBÉE®hÉ, ¤ÉÉÒVÉ, =´ÉÇ®BÉE, +ÉÉ{É =´ÉÇ®BÉE BÉEä nÉàÉ näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ªÉÃÚÉÊ®ªÉÉ, bÉÒA{ÉÉÒ BÉEä nÉàÉ càÉä¶ÉÉ 

¤ÉfÃiÉä ®ciÉä cé, iÉºBÉE®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå JÉÉn £ÉäVÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉÖEU AäºÉä ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ cÉå VÉÉä näJÉ ºÉBÉEå ÉÊBÉE iÉºBÉE®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ 

{É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÉÒJÉ ãÉå* ºÉàÉÉVÉ´ÉÉnÉÒ {ÉÉ]ÉÔ, 

+ÉÉÊJÉãÉä¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉc® +ÉÉè® xÉãÉBÉÚE{É ºÉä VÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* +ÉÉ{É 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ cé, +ÉÉ{ÉºÉä ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒn cè* +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ |Énä¶ÉÉå ºÉä ºÉÉÒJÉ ãÉå* +ÉMÉ® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä nä¶É ºiÉ® 

{É® ãÉÉMÉÚ BÉE®åMÉä, VÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ, +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ−] ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ <ºÉä {ÉcÖÆSÉÉAÆMÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

bÉªÉ®èBÉD] ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ®JÉÉÒ cè* 

+ÉÉBÉEÉÎºàÉBÉE nè´ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ àÉå ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® bäfÃ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäiºÉÉcxÉ ®ÉÉÊ¶É näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* 

 càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå ¤É½ä-¤É½ä ´ÉÉªÉnä ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé VÉÉä BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉVÉÉå {É® ®ciÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ 

¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, BÉßEÉÊ−É ={ÉBÉE®hÉ ÉÊàÉãÉå, ºÉàÉªÉ {É® 

bÉÒA{ÉÉÒ JÉÉn ÉÊàÉãÉä* =ºÉä <iÉxÉÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒÉÊVÉA ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEä, ºÉÉãÉ£É® BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ ®JÉ 

ºÉBÉEä +ÉÉè® ´ÉÉÉÊVÉ¤É àÉÚãªÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® =~É ºÉBÉEä*  
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 àÉéxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ®äãÉ ¤ÉVÉ] ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉ{É {ÉEÉ<xÉéºÉ ¤ÉVÉ] ®JÉiÉä cé 

VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEä 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cé* <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉßEÉÊ−É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* +ÉÉ{É BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ¤ÉVÉ] +ÉãÉMÉ ºÉä BÉDªÉÃÉå xÉcÉÓ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä* ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ àÉé VÉÉä®nÉ® 

iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ¤ÉVÉ] +ÉãÉMÉ ºÉä ®JÉÉ VÉÉA* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ®äãÉ ¤ÉVÉ] ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉºiÉÖiÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉxiÉ ®ÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉÖEU ®ÉVªÉÉå ºÉä ºÉÉÒJÉå* ®ÉVªÉÉå xÉä {ÉcãÉ BÉEÉÒ 

cè* VÉèºÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉMÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå nä¶É ºiÉ® {É® 

BÉßEÉÊ−É BÉEÉ ¤ÉVÉ] +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®ÉªÉåMÉä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ÉªÉåMÉä iÉÉä ®ÉVªÉ àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäMÉÉ +ÉÉè® 

´Éc +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉßEÉÊ−É ¤ÉVÉ] +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉºiÉÖiÉ BÉE®äMÉÉ* iÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉäMÉÉ* <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ºÉÖofÃ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®äMÉÉ* VÉcÉÆ +ÉÉ{É 

+ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäiÉä ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉ{É <ºÉºÉä +É{ÉxÉä ®ÉVÉBÉEÉä−ÉÉÒªÉ PÉÉ]ä BÉEÉÒ £ÉÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEåMÉä* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

 àÉé +É{ÉxÉä |Énä¶É =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉèºÉä xÉc®, xÉãÉBÉÚE{É iÉlÉÉ BÉßEÉÊ−É ºÉä +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ iÉàÉÉàÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® àÉå ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ 

{É½ÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ näiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉä-cããÉÉ cÉä MÉªÉÉ, iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉÖEU 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä, JÉÉºÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ VÉÉä BÉEäxp ¶ÉÉÉÊºÉiÉ |Énä¶É cé, =xÉBÉEÉä +ÉÉ{É ¤ÉVÉ] nä näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ® cè, iÉÉä =ºÉä +ÉÉ{É xÉ iÉÉä ¤ÉVÉ] näiÉä cé +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ näiÉä cé* ªÉc 

+ÉxÉnäJÉÉÒ +É¤É ¤ÉnÉÇ¶iÉ BÉEä ¤ÉÉc® cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE xÉVÉÉÊ®ªÉä ºÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ 

cè*  

 BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉÉä {ÉÚ®É nä¶É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ JÉÖ¶ÉcÉãÉ xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É {ÉFÉ{ÉÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE xÉVÉÉÊ®ªÉä ºÉä, ABÉE SÉ¶àÉä ºÉä näJÉåMÉä iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ 

ºÉä iÉ£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå MÉäcÚÆ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ iÉÉä½ =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ* =kÉ® |Énä¶É xÉä xÉà¤É® 

ABÉE {É® <ºÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä vÉÉxÉ BÉEä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé, =xÉBÉEÉ  vÉÉxÉ ªÉc BÉEcBÉE® ÉÊ®VÉèBÉD] 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ]Ú]xÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* àÉé +ÉÉVÉ nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEciÉÉ cÚÆ, SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |Énä¶ÉÉå 

BÉEä SÉÉ´ÉãÉÉå BÉEÉä näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, =xÉ ºÉ¤ÉàÉå ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ SÉÉ´ÉãÉ xÉà¤É® ABÉE {É® cè* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 
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SÉÉ´ÉãÉ ãÉÉBÉE® =kÉ® |Énä¶É BÉEä A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç MÉÉänÉàÉ BÉEÉä £É®É cè* ªÉc =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉE ¤É½ÉÒ 

£ÉÉ®ÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É cè* <ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{É VÉÉä |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ABÉE xÉVÉÉÊ®ªÉä, ABÉE SÉ¶àÉä ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉ¶àÉÉ ¤ÉnãÉ-¤ÉnãÉ BÉE® näJÉåMÉä iÉÉä ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

   ¤ãÉÉBÉEÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä vÉÉxÉ BÉEä cÉ<Ç ÉÊ¥Éb ¤ÉÉÒVÉ ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É MÉäcÚÆ BÉEä £ÉÉÒ cÉ<Ç ÉÊ¥Éb ¤ÉÉÒVÉ 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉiÉä cé* ´ÉcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉ¤É =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉÆ]Éå {É® ãÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{É àÉxÉÉ BÉE® näiÉä cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc BÉEèºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè? <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊàÉãÉä cé* càÉÉ®É 

bäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ, +ÉÉ{ÉºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉä* =xcÉåxÉä 

+ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEÉ nÆ¶É 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ZÉäãÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc £Éän£ÉÉ´É ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ xÉ BÉE®å* 

JÉÉºÉBÉE® +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ xÉcÉÓ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEÉÆOÉäºÉ àÉå iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®É−]Å´ÉÉnÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä cé* +ÉÉ{É 

BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä xÉcÉÓ cé* +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉäFÉÉ +ÉÉè® =ààÉÉÒn ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè*  

 nÚºÉ®É, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =kÉ® |Énä¶É àÉå ªÉc £ÉÉÒ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ ãÉäiÉä cé, ÉÊVÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÆvÉBÉE VÉàÉÉÒxÉå cé, ´Éä ÉÊ¤ÉBÉE xÉcÉÓ {ÉÉªÉåMÉÉÒ* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè*  ´Éc VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉäSÉBÉE® £ÉÉMÉ ®cÉ cè* ´Éc àÉcÉxÉMÉ®Éå àÉå BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä +É{ÉxÉä =i{ÉÉn BÉEÉ ºÉcÉÒ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* =ºÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ 

cè* {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE xÉVÉÉÊ®ªÉä ºÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

 iÉÉÒºÉ®É, =kÉ® |Énä¶É xÉä MÉäcÚÆ, MÉxxÉÉ ªÉÉ vÉÉxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃ-SÉfÃBÉE® àÉÚãªÉ näxÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉå +ÉÉè® c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® c® |Énä¶É BÉEÉä 

ABÉE xÉVÉÉÊ®ªÉä ºÉä näJÉå*  

 àÉé +É£ÉÉÒ ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ®cÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ SÉ®àÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® cè* àÉé {ªÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* {ªÉÉVÉ ABÉE AäºÉÉ ºÉãÉÉn cè, ÉÊVÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É £ÉÉÒ JÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® MÉ®ÉÒ¤É BÉEä {ÉÉºÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ, iÉÉä ´Éc ®Éä]ÉÒ {ªÉÉVÉ +ÉÉè® xÉàÉBÉE ºÉä JÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ {ªÉÉVÉ BÉEä àÉÚãªÉ 30 ºÉä 40 âó{ÉªÉä BÉEäVÉÉÒ iÉBÉE 

¤ÉfÃ MÉªÉä cé* {ªÉÉVÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ®BÉE¤ÉÉ PÉ]xÉä ãÉMÉÉ cè* 
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 +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 20 {ÉEÉÒºÉnÉÒ =ºÉàÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉªÉÉÒ cè* VÉcÉÄ iÉBÉE ºÉ´Éæ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, nÉÊFÉhÉÉÒ A´ÉÆ 

{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉÚJÉÉ {É½xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ªÉÉVÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ {É® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½É cè* àÉcÉ®É−]Å, MÉÖVÉ®ÉiÉ, 

BÉExÉÉÇ]BÉE ®ÉVªÉ cé, VÉÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* ´ÉcÉÄ 20 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊMÉ®É´É] BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä £ÉÉÒ ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® BÉEàÉ-ºÉä-BÉEàÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÚãÉ£ÉÚiÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ªÉÉVÉ {É® vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É BÉEä BÉÖEU <ãÉÉBÉEä VÉèºÉä {ÉEâóJÉÉ¤ÉÉn àÉå iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå àÉå 

+ÉÉãÉÚ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉ cè* iÉÉä AäºÉä {ÉèBÉEä] BÉEÉä +ÉÉ{É näJÉå, SÉÚWÉ BÉE®å* ´ÉcÉÆ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É JÉäiÉÉÒ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉäiºÉÉcxÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å* <vÉ® ~Æb £ÉÉÒ {É½ÉÒ* BÉEÉäc®ä +ÉÉè® {ÉÉãÉÉ  

BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ cÖA cé* ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä xÉÉàÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä ÉÊãÉªÉä 

cé, =xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ  WÉ¤É®nºiÉ +ÉºÉ® cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ´ÉcÉÆ {É® BÉEäxpÉÒªÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn nå*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ lÉÉä½É ºÉÆFÉä{É BÉE®å* ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  ªÉÉÊn ÉÊnºÉà¤É® àÉÉc iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉÉÒ VÉÉA, iÉÉä BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉn BÉEÉ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ 

PÉ]É cè* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉxÉÉVÉ +ÉÉè® 

iÉàÉÉàÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* =ºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É 

BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉVÉÉä® cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ cé, =xÉBÉEä {ÉÉÒUä càÉÉ®ä iÉÉÉÊ®BÉE +ÉxÉ´É® £ÉÉ<Ç ¤Éè~ä cé, ÉÊVÉxcå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ¤ÉÉn àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* càÉÉ®ä 

ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉEÉå àÉå £ÉÉÒ ®ciÉä cé* ªÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉFÉ cÉÒ ®ciÉä cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ nå* 

193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ =~ÉÒ cè* ºÉjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É®, àÉcÆMÉÉ<Ç {É®, ºÉÚJÉä +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® càÉãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ 

{É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  
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gÉÉÒ +ÉâóhÉ ªÉÉn´É (JÉÆb´ÉÉ): vÉxªÉ´ÉÉn ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉäãÉÉ +ÉÉè® {ÉÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå xÉ−] cÉä MÉªÉÉÒ cé +ÉÉè® ªÉc 

BÉEcÉxÉÉÒ c® ´É−ÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* c® ´É−ÉÇ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÉäiÉÉÒ cè, c® ´É−ÉÇ {ÉÉãÉÉ ÉÊMÉ®iÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉJÉÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå 

+ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] +ÉÉè® {ÉÉãÉä ºÉä xÉ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* c® ºÉÉãÉ ºÉ´Éæ cÉäiÉÉ cè, ]ÉÒàÉå VÉÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ  xÉiÉÉÒVÉÉ ÉÊºÉ{ÉE® cè* 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ´ÉèºÉä cÉÒ JÉ®É¤É cè, {ÉÉãÉä +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

¤ÉcÖiÉ BÉEàÉVÉÉä® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA VÉÉiÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä =xÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ ¶ÉèãÉåp VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ªÉcÉÆ BÉEcÉÒ cé, àÉé =xÉBÉEÉä nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ xÉäiÉÉ, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ VÉÉä àÉä®ä 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉMÉãÉ BÉEä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉnºªÉ cé, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   

15.00 hrs. 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä 15 ÉÊnxÉÉå àÉå àÉvªÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÖ<Ç +ÉÉè® BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ {ÉÉãÉÉ £ÉÉÒ 

ÉÊMÉ®É* àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ JÉÆb´ÉÉ +ÉÉè® xÉäiÉÉ, |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÖ+ÉÉ cè* +ÉMÉ® {ÉÚ®ä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉå, {ÉxxÉÉ, ®ÉÒ´ÉÉÆ, ºÉiÉxÉÉ, ®ÉªÉºÉäiÉ, =àÉÉÊ®ªÉÉ, xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ®, 

cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®, nä´ÉÉºÉ, JÉ®MÉÉäxÉ, ®ÉVÉMÉfÃ +ÉÉÉÊn ãÉMÉ£ÉMÉ 15-16 AäºÉä ÉÊVÉãÉä cé, VÉcÉÆ {É® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÖ<Ç 

+ÉÉè® {ÉÉãÉÉ ÉÊMÉ®É cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ cÖ+ÉÉ 

cè, àÉé JÉÖn nÉè®ä {É® MÉªÉÉ lÉÉ* BÉEãÉäBÉD]®, AºÉbÉÒAàÉ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä àÉéxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ºÉ´Éæ BÉEÉ BÉEÉàÉ  

¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉä ®cÉ cè* ÉÊVÉºÉ MÉÉÊiÉ ºÉä ºÉ´Éæ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =ºÉàÉå àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ÉÊnJÉÉÒ* 

ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ, =ºÉàÉå BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ £Éän£ÉÉ´É £ÉÉÒ àÉÖZÉä xÉVÉ® +ÉÉªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÚ®ä àÉvªÉ |Énä¶É 

àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc xÉÖBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ®ÉÒ 

iÉÉnÉn àÉå cÖ+ÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä ºÉ´Éæ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¶ÉiÉ-

                                                 
∗ Not recorded.  

Administrator
d. by  c2.h 
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|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉA* àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ´Éæ cÉä ®cÉ cè, =ºÉàÉå BÉEcÉÓ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ cè, BÉEcÉÓ 

30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ¶ÉÉªÉn ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉìãÉäVÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* VÉÉä ºÉ´Éæ cÉä ®cÉ cè, ´Éc ¶ÉiÉ-

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®å*  

 nÚºÉ®É ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉ, VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ c® ¤ÉÉ® =~ÉiÉä cé - {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ* {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ºÉÉãÉ àÉå nÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉE]iÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©É ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

c® ¤ÉÉ® ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ ºiÉ® {É® VÉ¤É BÉEVÉÇ ãÉäxÉä VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ºÉÉãÉ àÉå nÉä ¤ÉÉ® {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEÉ]É VÉÉiÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ JÉ®É¤É cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc {ÉèºÉÉ =ºÉBÉEÉä ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ +ÉÉè® ¤ÉéBÉE xÉcÉÓ näiÉä cé* <ºÉ àÉÖqä {É® 

ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc SÉÉÒVÉ BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, BÉEÉä<Ç xÉ<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* c® 

ºÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ ãÉäiÉÉ cè, c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒàÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉE]iÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä 

=ºÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE 

ÉÊ´É¶Éä−É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* +É£ÉÉÒ +ÉÉàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ªÉc vÉÉ®hÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®É {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

BÉDªÉÉå BÉEÉ]É VÉÉiÉÉ cè, {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉE]xÉÉ ¤ÉÆn cÉä VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä =ºÉºÉä BÉÖEU ÉÊàÉãÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* 

<ºÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE àÉé àÉvªÉ |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, àÉé <ºÉ {É® nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ +ÉÉ{É {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU 

®ÉVªÉÉå àÉå ´Éc {ÉèºÉÉ ={ÉªÉÉäMÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉxÉ |Énä¶ÉÉå àÉå 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè, =xÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ =xÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä näxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉcÉÆ {É® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ 

+ÉÉ<Ç cé* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ®ÉVªÉ cé VÉcÉÆ {É® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ {ÉèºÉÉ näiÉÉÒ 

cè* +ÉMÉ® ´Éc {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA VÉcÉÆ {ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉ<Ç cè, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

 àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ {ÉÉãÉÉ {É½É lÉÉ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ VÉ¤É +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä BÉÖEU 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉÖZÉä {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcå BÉEÉä<Ç ÉÊºÉº]àÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ´Éæ cÉä VÉÉiÉÉ cè, ºÉ¤É BÉÖEU cÉä VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä £Éän£ÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ºiÉ® {É® BÉEÉä<Ç àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉA iÉÉä =ºÉºÉä {ÉEÉè®xÉ ÉÊxÉ{É]É VÉÉ ºÉBÉEä* ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉå xÉ−] cÖA cé, =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¶ÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ 

Administrator
cd. by d2
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ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ àÉÉ{ÉE BÉE®ä* |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ£É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉãÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® cÉä ºÉBÉEä*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ¤ÉÉn BÉE<Ç +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ BÉEcxÉÉÒ cè <ºÉÉÊãÉA àÉé 

VªÉÉnÉ xÉ BÉEcBÉE® +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ ®JÉBÉE® +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cé* àÉÖZÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå  BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè 

<ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉâóhÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ ªÉÉn´É : BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®ä ÉÊBÉE ´Éc iÉÖ®ÆiÉ |Énä¶É BÉEä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ àÉnn BÉE®ä* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] +ÉÉè® {ÉÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® 

xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè, iÉÉä +ÉÉ{É |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEcå ÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ®É ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉEÉè®xÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉäVÉä ÉÊBÉE 

<iÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] +ÉÉè® {ÉÉãÉä ºÉä JÉ®É¤É cÉä MÉ<Ç cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ªÉcÉÆ ºÉä nå, ÉÊVÉºÉºÉä =xcå ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ´ÉèºÉä iÉÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉåMÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +É£ÉÉÒ +ÉâóhÉ £ÉÉ<Ç xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ ®JÉÉÒ* àÉä®ä FÉäjÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä FÉäjÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ <BÉE]Â~ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE®xÉä SÉãÉå* VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ ºÉ´Éæ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* àÉé 

<ºÉÉÒ ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ nÉè®É BÉE®BÉEä +ÉÉ<Ç cÚÆ* nÉä VÉMÉc {É® àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉä®ä ºÉÉlÉ lÉä* 

càÉxÉä ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 33 ªÉÉ 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ  ºÉ´Éæ  cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cè iÉÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +ÉMÉ® 50 ºÉä >ó{É® SÉÉcä 51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè iÉÉä 

¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè* 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ ªÉÉn´É : 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®åMÉä iÉ¤É VÉÉBÉE® ¤ÉÉiÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : àÉéxÉä ªÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 50 ªÉÉ 51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉc àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ cè*  

                                                 
∗ Not recorded.  
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gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® xÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ºÉÚJÉä +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] 

BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® VÉÉä SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, =ºÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ãÉMÉ£ÉMÉ +ÉÉvÉÉ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ºÉÚJÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* àÉvªÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉÉÒ iÉ®c àÉcÉ®É−]Å, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, 

BÉExÉÉÇ]BÉE +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå cé* nÉä |Énä¶É +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä +ÉÉè® SÉÉ® ®ÉVªÉ ºÉÚJÉä ºÉä ªÉÉÉÊxÉ U& |Énä¶ÉÉå 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ MÉà£ÉÉÒ® {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé*  

   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ºÉÚJÉÉ =xÉBÉEä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå 

cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ´Éä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ £ÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å àÉå 

ºÉÚJÉÉ {É½É, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ VÉÉä ºÉÚJÉÉ cè ´Éc ´É−ÉÇ 1972 +ÉÉè® ´É−ÉÇ 1986 BÉEä ºÉÚJÉä ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ £ÉªÉÆBÉE® 

cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉè ºÉÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å àÉå xÉcÉÓ cÖ<Ç* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä ºÉÚJÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä 17 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

11,900 MÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEä 4,000 MÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ]éBÉE®Éå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè* BÉÖEU ÉÊVÉãÉÉå àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +É|ÉèãÉ +ÉÉè® àÉ<Ç àÉcÉÒxÉä àÉå 100 

ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® ºÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ ]ÅäxÉ ºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè*  

 15.12 hrs. 

(Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair) 

 +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå BÉEÉä<Ç lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉ ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ cÉä, AäºÉÉ àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ºÉÖxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ BÉEÉ àÉé ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ cÚÆ ´ÉcÉÆ 1300 àÉèMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® 

º]ä¶ÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ÉÊnºÉà¤É® BÉEä +ÉÆiÉ àÉå ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEÉ cè* º´É£ÉÉ´ÉiÉ& ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {É½äMÉÉ* {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É ºÉä lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉ ¤ÉÆn cÉäxÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå n¶ÉÉÇiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

 VÉèºÉä àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉExÉÉÇ]BÉE àÉå 16 ÉÊVÉãÉÉå, àÉcÉ®É−]Å àÉå 17 ÉÊVÉãÉÉå, +ÉÉÆwÉ BÉEä 15 ÉÊVÉãÉÉå iÉlÉÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ 

+ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä BÉÖEU ÉÊcººÉÉå àÉå +ÉBÉEÉãÉ cè* ãÉMÉ£ÉMÉ 40,000 ºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ MÉÉÆ´É <xÉ {ÉÉÆSÉ |Énä¶ÉÉå àÉå 

ºÉÚJÉÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉ cè, <ºÉºÉä cÉÒ +ÉÉ{É +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* àÉvªÉ 

|Énä¶É àÉå +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä BÉEÉ®hÉ 12 ÉÊVÉãÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ xÉäiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEä SÉÖxÉÉ´É 

FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉèºÉÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉÊxÉ´ÉÉ® BÉEÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ BÉEÉ nÉè®É 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

jr_133ph
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 àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè, {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ®ÉäVÉMÉÉ® 

xÉcÉÓ +ÉÉè® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä SÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÉxÉÉÒ, SÉÉ®É +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉä iÉÉÒxÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ 

+ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä cé +ÉÉè® <xÉ ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉºÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEäxp BÉEÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉxÉä =ºÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEäxp ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ´Éc ®ÉciÉ ¤ÉcÖiÉ 

BÉEàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEä SÉÉÒ{ÉE 

ºÉèµÉEä]ÅÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉÚxÉ iÉBÉE <ºÉ +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉ àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 6000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ®, {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä SÉÉ®É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉåMÉä* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEä´ÉãÉ 670 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉnn nÉÒ 

cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® VªÉÉnÉ àÉnn xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä BÉEcxÉä 

ºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE ºÉÚJÉä +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É àÉnn BÉE®xÉä BÉEä VÉÉä 

xÉÉàºÉÇ cé, ´Éä ¤ÉnãÉxÉä SÉÉÉÊcA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä JÉiÉ ÉÊãÉJÉÉ cè* <xÉ xÉÉàºÉÇ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE 

VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ 15 ÉÊnxÉ BÉEÉ SÉÉ®É ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ VÉÉxÉ´É® SÉÉ®É näxÉä BÉEä VÉÉä xÉÉàºÉÇ cé ´Éc ¤É½ä 

VÉÉxÉ´É® BÉEä ÉÊãÉA 32 âó{ÉA +ÉÉè® UÉä]ä VÉÉxÉ´É® BÉEä ÉÊãÉA 16 âó{ÉA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ º´ÉªÉÆ àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® 80 âó{ÉA 

+ÉÉè® 40 âó{ÉA BÉEÉ JÉSÉÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ +ÉÉnàÉ BÉEä WÉàÉÉxÉä BÉEä xÉÉàºÉÇ ¤ÉnãÉxÉä SÉÉÉÊcA* {ÉÖ®ÉxÉä xÉÉàºÉÇ BÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ºÉÉãÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ {Éxpc ÉÊnxÉ ]éBÉE® ÉÊnA VÉÉAÆMÉä* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå 1600 AäºÉä MÉÉÆ´É cé, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcå VÉÚxÉ, VÉÖãÉÉ<Ç, +ÉMÉºiÉ, ÉÊºÉiÉà¤É® ºÉä ãÉä BÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE ]éBÉE® 

ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊVÉxÉ MÉÉǼ ÉÉå BÉEÉä ºÉÉãÉ BÉEä nºÉ ºÉä MªÉÉ®c àÉcÉÒxÉä ]éBÉE® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ {Éxpc ÉÊnxÉ BÉEÉ +ÉxÉÖnÉxÉ nÉäMÉä, iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEèºÉä =xÉBÉEÉÒ àÉnn BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ cè* <ºÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä àÉÉÒ]-+ÉÉ=] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè* 

VÉ¤ÉÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

àÉnn näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, SÉÉcä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ BÉDªÉÉå xÉ cÉä* |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä xÉÉàºÉÇ 

¤ÉxÉÉA MÉA cé, ´Éä ¤ÉnãÉxÉä SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ºÉÚJÉÉ OÉºiÉ MÉÉÆ´É ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEä xÉÉàºÉÇ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉxÉä SÉÉÉÊcA* MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä 

BÉEÉ®hÉ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä ¤É®ºÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® ABÉE ÉÊnxÉ àÉå cÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ 

cÉä VÉÉiÉÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ-SÉÉ® àÉcÉÒxÉä àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä xÉÉÆnäb BÉEä AàÉ{ÉÉÒ ºÉÉc¤É ºÉnxÉ àÉå cé, ´Éä <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉä VÉÉxÉiÉä cé* nÚºÉ®É BÉEÉ®hÉ {Éä¶Éä´ÉÉ®ÉÒ* <xÉ nÉä BÉEÉ®hÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÚJÉÉOÉºiÉ MÉÉÆ´É PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ 

+ÉÉnàÉ BÉEä WÉàÉÉxÉä BÉEä xÉÉàºÉÇ cé* {Éä¶Éä´ÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä WÉàÉÉxÉä BÉEÉÒ cè, càÉå <ºÉä ¤ÉnãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

loksabha
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 +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉä näJÉiÉä cÖA àÉé +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ xÉÉàºÉÇ ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊºÉiÉà¤É® àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉBÉEÉãÉ 

cè, <ºÉÉÊãÉA ABÉE ºÉé]ÅãÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉ BÉE® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* ºÉé]ÅãÉ ]ÉÒàÉ +ÉÉ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ àÉnn xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉé]ÅãÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

ºÉé]ÅãÉ ]ÉÒàÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉnn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä ¤ÉÉn àÉå +ÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉÉÒ ´ÉÉÒBÉE àÉå ºÉé]ÅãÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉBÉE® +ÉÉ{É ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å ÉÊBÉEºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ 

cè* {ÉÉxÉÉÒ, SÉÉ®É +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ cè* +ÉMÉ® àÉÉSÉÇ àÉå ºÉé]ÅãÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉåMÉä iÉÉä àÉnn BÉE¤É 

£ÉäVÉåMÉä? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå nä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE 

ZÉäãÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå ABÉE ºÉàÉ§ÉàÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ºÉÆºÉn àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉcÉ®É−]Å BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉSSÉÉ<Ç ºÉàÉZÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉxÉä BÉEåp BÉEÉä +ÉÉ´ÉänxÉ {ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp ºÉä àÉnn xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè* BÉEåpÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å ºÉä àÉäàÉÉä®åbàÉ cÉÒ xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉÉ cè* ´ÉÉºiÉ´É àÉå ºÉSSÉÉ<Ç BÉDªÉÉ cè? <ºÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ MÉãiÉÉÒ cè? <ºÉBÉEÉÒ àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE =xcÉåxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉänxÉ-{ÉjÉ ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ãÉMÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉxÉä ºÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ* càÉå ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉÖEU àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉnn =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè ªÉÉ +ÉMÉ® xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊxÉ£ÉÉ ®cä cé* àÉcÉ®É−]Å 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉéxÉä nÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉBÉE® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ iÉÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä nÉä {ÉjÉ VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉä, 

=ºÉBÉEÉÒ BÉEÉì{ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè +ÉÉè® {ÉcãÉÉ {ÉjÉ xÉ´Éà¤É® àÉå =xcÉåxÉä ÉÊãÉJÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉnn 

àÉÉÆMÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè, =ºÉàÉå 3232 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè? ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå càÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉcåMÉä* 

 {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ <iÉxÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå VÉÉä ¤É½ä bèàÉ cé, =xÉàÉå àÉÖà¤É<Ç 

BÉEÉåBÉEhÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® A´É®äVÉ º]Éä®äVÉ ´ÉÉì]® BÉEä́ ÉãÉ 16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* VÉÉä ¤É½ä bèàÉ cé +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEä 

bèàÉ àÉå WÉÉÒ®Éä ´ÉÉì]® cè* àÉé BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®É>óÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ÉÒ xÉÆ¤É® 1 VÉÉä +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå cè, 

¤Éè~xÉ àÉå cè, =ºÉàÉå iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ cè* VÉÉªÉBÉE´ÉÉ½ÉÒ ÉÊuiÉÉÒªÉ àÉÉVÉãÉ MÉÉÆ´É àÉå WÉÉÒ®Éä ´ÉÉì]® ãÉè´ÉãÉ cè* àÉÉÆVÉ®É 

bèàÉ, ÉÊxÉàxÉjÉä®hÉÉ bèàÉ, ¶ÉÉÒàÉÉBÉEÉèãÉä bèàÉ, ÉÊ¶Éxn{ÉxÉÉ bèàÉ, ÉÊxÉàxÉnÖMvÉÉ bèàÉ +ÉÉè® >óVÉxÉÉÒ VÉÉä =xÉBÉEä SÉÖxÉÉ´ÉFÉäjÉ BÉEä 

ind132
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{ÉÉºÉ bèàÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ WÉÉÒ®Éä ´ÉÉì]® ãÉè´ÉãÉ cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEä nºÉ bèàÉ àÉå +ÉMÉ® WÉÉÒ®Éä ´ÉÉì]® ãÉè́ ÉãÉ cè iÉÉä ]éBÉE® ºÉä 

£ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ? ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ]ÅäxÉ ºÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ näxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå 

15 âó{ÉªÉä àÉå ~ÆbÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® +É£ÉÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè iÉÉä +É|ÉèãÉ-àÉ<Ç àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ? {ÉÉÒxÉä 

BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA xÉcÉÓ iÉÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ® cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* 

  àÉé ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ* MÉÉänÉ´É®ÉÒ àÉå {ÉÉÆSÉ bèàÉ cé ÉÊVÉºÉàÉå xÉÉÉÊºÉBÉE ÉÊVÉãÉÉ 

cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn xÉMÉ® ÉÊVÉãÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE ®äxÉ{ÉEÉìãÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉÖEU bèàÉ ºÉÉè |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £É®ä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® 

BÉÖEU bèàÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* ªÉc £Éän£ÉÉ´É cÉäMÉÉ* àÉé BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä BÉEcxÉä ºÉä 

xÉÉÉÊºÉBÉE +ÉÉè® xÉMÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä 9 ]ÉÒAàÉºÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ UÉä½É* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ªÉc |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä iÉÉä <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ àÉ®É~´ÉÉ½É BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |Énä¶É BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉÆ´É ªÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc 

àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® ªÉÉÊn £Éän£ÉÉ´É cÉä iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É¤É àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

+É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEä iÉÉÒxÉ ºÉÚJÉä ÉÊVÉãÉä cé +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉãÉxÉÉ <iªÉÉÉÊn £ÉÉÒ cé, =xÉàÉå 

£Éän£ÉÉ´É BÉEèºÉä cÉä ®cÉ cè? BÉEäxp BÉEÉÒ ®ÉciÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉä xÉcÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ ®ÉciÉ càÉBÉEÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* VÉÉãÉxÉÉ, ¤ÉÉÒb +ÉÉè®Ã =ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn <xÉ iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå VªÉÉnÉ +ÉBÉEÉãÉ cè* +ÉBÉEÉãÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ 17 ÉÊVÉãÉÉå àÉå VªÉÉnÉ +ÉBÉEÉãÉ cè* ºÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå +ÉBÉEÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cÖ+ÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ {É®ãÉÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå 

+ÉBÉEÉãÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* {ÉÉxÉÉÒ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ lÉàÉÇãÉ º]ä¶ÉxÉ ¤ÉÆn cè* ´Éc +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ? {É®ãÉÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ BÉEÉä +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É-nÖÉÊxÉªÉÉ VÉÉxÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : <ºÉÉÒÉÊãÉA AäºÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä àÉé 6 ¤ÉÉ® SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

+ÉÉè® àÉé +ÉÉ{É {É® +ÉÉ®Éä{É xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ®cÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É ºÉàÉZÉÉ+ÉÉä* 

 +ÉÉ{ÉxÉä càÉºÉä AäºÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ªÉc cÉä ®cÉ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ 

àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉxªÉÉªÉ ºÉcxÉ BÉE®xÉÉ càÉxÉä ºÉÉÒJÉ iÉÉä ÉÊãÉªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä xªÉÉªÉ BÉEÉÒ +É{ÉäFÉÉ 

BÉE®iÉä cé*  

aruna
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 àÉcÉänªÉ, àÉé {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ VÉMÉc {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè iÉÉä +ÉÉMÉä BÉDªÉÉ 

cÉäMÉÉ* àÉ®É~´ÉÉ½É, ÉÊ´Én£ÉÇ, JÉÉÆbä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÉfÃä SÉÉ® ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA SÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA* 

<ºÉàÉå ºÉä 440 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä´ÉãÉ ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA àÉcÉ®É−]Å àÉå JÉSÉÇ cÖA VÉ¤ÉÉÊBÉE JÉÉÆbä¶É, àÉ®É~´ÉÉ½É +ÉÉè® 

ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå BÉEä´ÉãÉ nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ cÖA VÉ¤ÉÉÊBÉE ªÉä £ÉÉÒ <iÉxÉä cÉÒ +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ cé* +É¤É ªÉc VÉ´ÉÉ¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ºÉÆºlÉÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cé* VÉ¤É ´ÉcÉÆ ºÉÆºlÉÉ +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cè iÉÉä BÉDªÉÉ BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè? ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ xªÉÉªÉ cè ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå 

440 BÉE®Éä½ âó{ÉA àÉå JÉSÉÇ cÉå +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ®ÉÒVÉxÉ àÉå VÉcÉÆ ãÉMÉ£ÉMÉ 12 ÉÊVÉãÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ 

cÉå? ªÉc BÉEÉèxÉ ºÉÉ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ cè? ªÉc iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É £Éän£ÉÉ´É cè* +É¤É iÉBÉE VÉÉä cÉä MÉªÉÉ ºÉÉä cÉä MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É 

àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <xÉ £ÉÉMÉÉå {É® +ÉxªÉÉªÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉ ªÉc MÉÉ®Æ]ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

näMÉÉÒ? àÉé ABÉE ÉÊVÉãÉä BÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÚãÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ªÉÉn ÉÊnãÉÉªÉÉ* +É¤É àÉé 

àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxªÉÉªÉ BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* VÉÉãÉxÉÉ, =ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA 50-50 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA cé VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉÉÒb BÉEÉä ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* BÉDªÉÉå? àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉä 50 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA MÉA* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉÒb £ÉÉÒ iÉÉä =iÉxÉÉ cÉÒ <BÉD´ÉãÉ +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ ÉÊVÉãÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉä ®ÉciÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç? <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉÉä +ÉxªÉÉªÉ cÉä ®cÉ cè àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉBÉEÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉBÉEÉãÉ +ÉÉ ®cÉ cè* àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉ®É~´ÉÉ½É, <Çº]xÉÇ àÉcÉ®É−]Å àÉå 

ºÉÉÆMÉãÉÉÒ, ºÉiÉÉ®É, {ÉÖhÉä àÉå +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉBÉEÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ ªÉÉ ¶ÉÉ]Ç ]àÉÇ {ãÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉAMÉÉÒ? BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ? {ÉEÉì®A´É® +ÉBÉEÉãÉ 

xÉ cÉä, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ? àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ VÉ¤É nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É |É£ÉÖ BÉEÉä <Æ]® ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉ{ÉE n àÉäVÉ® <ÆÉÊbªÉxÉ ÉÊ®´É® ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉ 

+ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®iÉä iÉÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* 

=xcÉåxÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ =ºÉàÉå 560000 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ BÉE®BÉEä nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä <Æ]®ÉËãÉÉËBÉEMÉ ºÉä 

VÉÉä½É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉ BÉDªÉÉ ÉÊSÉjÉ näJÉ ®cä cé, +ÉºÉàÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç, 

=½ÉÒºÉÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç +ÉÉè® cVÉÉ®Éå MÉÉÆ´É bÚ¤É MÉA VÉ¤ÉÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ªÉc nä¶É 

BÉEÉ ÉÊSÉjÉ cè ÉÊBÉE ABÉE VÉMÉc <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE MÉÉÆ´É bÚ¤É ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 24000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉÒ, 

25 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® ãÉéb BÉEÉ <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, 10 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ cäBÉD]äªÉ® ãÉéb àÉå OÉÉ=Æb ´ÉÉ]® cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ®å 

+ÉÉAÆMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉAÆMÉÉÒ* +É]ãÉ VÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉA lÉä, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 
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BÉDªÉÉå =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ?  ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É {É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉVÉÉªÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®, =.|É.): <ºÉàÉå VÉVÉàÉèx] cÉä MÉªÉÉ cè* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : ´ÉcÉÒ àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ* <ºÉ {É® VÉVÉàÉèx] cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉVÉàÉèx] àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ®ÉÊ´ÉVÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ{É]ÉÒ¶ÉxÉ àÉå cÉÒ ãÉMÉÉÒ cè* 

<iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉèºÉä £ÉÉMÉÉÒ®lÉ BÉEä |ÉªÉixÉ ºÉä MÉÆMÉÉ º´ÉMÉÇ ºÉä vÉ®iÉÉÒ {É® 

+ÉÉ<Ç lÉÉÒ, ´ÉèºÉä cÉÒ +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉMÉÉÒ®lÉ |ÉªÉixÉ BÉE®BÉEä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉ{É <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* +ÉMÉ® ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉBÉEÉãÉ BÉEä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÖJÉÉÒ 

cÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ nÉäMÉÖxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ªÉc ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ nÉäMÉÖxÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®É BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ 13 {É®ºÉèx] ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® ¤ÉfÃBÉE® ]Éä]ãÉ nÉäMÉÖxÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉÉäSÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® {ÉÚhÉÇ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉBÉEÉãÉOÉºiÉ º]ä] BÉEÉä 

{ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç +ÉSUÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉ<Ç cé* ®ÆMÉ®ÉVÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

+ÉÉ<Ç cè, º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉ<Ç cè* +ÉÉ{É =xÉ nÉäxÉÉå ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

+ÉvªÉªÉxÉ BÉE®iÉä cé iÉlÉÉ =ºÉBÉEä +ÉvªÉªÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEä VÉÉä ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, +ÉÉ{É =xÉ {É® +ÉàÉãÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä cÉä* º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉSUÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cè* ´ÉèºÉä cÉÒ ®ÆMÉ®ÉVÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä £ÉÉÒ 

MÉxxÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]®ÉÒ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE +ÉSUÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè 

ÉÊBÉE ¶ÉÖMÉ® BÉEÉ |ÉEÉÒ ]Åäb BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé* ãÉä´ÉÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* cÉãÉÉÆÉÊBÉE 

ªÉc +ÉBÉEÉãÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ªÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå BÉDªÉÉå 

xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |Énä¶É ºÉä VÉÉä ¶ÉBÉDBÉE® ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç cÖ<Ç lÉÉÒ, =ºÉBÉEä {ÉèºÉä nÉä 

ºÉÉãÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉä VÉÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¶ÉÖMÉ® {ÉEèBÉD]ÅÉÒVÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä MÉ<ÇÆ, ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä {ÉèºÉä xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ |É¶xÉ cè, {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |É¶xÉ cè* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉªÉå* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºlÉãÉÉÆiÉ® BÉE® ®cä cé* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉ |Énä¶É +ÉÉè® 

MÉÉÆ´É UÉä½BÉE® VÉÉ ®cä cé* àÉ®É~´ÉÉ½É ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉÚ-¤ÉÉVÉÚ BÉEä |Énä¶ÉÉå àÉå {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE® MÉªÉä cé* 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ®ÉäVÉÉMÉ® càÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉSUÉÒ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ 

rjs
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®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉé +ÉÉè® ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, àÉä®ä 

+É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉä àÉå 28 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå cé* gÉÉÒ ´ÉºÉÆiÉ®É´É xÉÉ<BÉE 1972 àÉå àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, +ÉÉ{É £ÉÉÒ 

=xÉBÉEä àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå ®cä cÉåMÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ =xcÉåxÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉBÉEÉãÉ +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® ãÉÉäMÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : {ÉSÉÉºÉ ãÉÉJÉ* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : {ÉSÉÉºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É º]ä] ºÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå {ÉEäãÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* <ºÉºÉä ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉ®äMÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ iÉÉä càÉ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ nåMÉä, ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* xÉ®äMÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉ®äMÉÉ* àÉé 

àÉ®äMÉÉ <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ cÉÒ gÉÉÒ VÉÉvÉ´É xÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÖ<Ç cé, =ºÉàÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEãÉ 14 cVÉÉ® +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÖ<Ç cé +ÉÉè® <xÉ 

14 cVÉÉ® +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä àÉä®ä FÉäjÉ àÉå 3600 +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ cÖ<Ç cé, ªÉÉxÉÉÒ ABÉE-ÉÊiÉcÉ<Ç +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ càÉÉ®ä 

àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ àÉå cÖ<Ç cé* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É ªÉÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä càÉå ¤ÉnãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå xÉcÉÓ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*  

 iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä SÉÉ®É xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ +ÉÉvÉÉ {É¶ÉÖvÉxÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 

JÉiàÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä VÉÉxÉ´É® BÉEiãÉJÉÉxÉä àÉå VÉÉ ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ =xcå ¤ÉSÉÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* àÉä®ÉÒ BÉßEÉÊ−É 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEiãÉJÉÉxÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä ®ÉäBÉEå* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÉÊn BÉEè]ãÉ BÉEèà{ºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉä 

VÉÉAÆ iÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉE®åMÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® +É{ÉxÉä 

VÉÉxÉ´É® BÉEÉä ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉäMÉÉ ªÉÉ BÉEiãÉJÉÉxÉä àÉå ¤ÉäSÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä iÉYÉ cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤É½ÉÒ ®ÉciÉ nÉÒÉÊVÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ®ÉVªÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ 

+ÉÉAMÉÉ* àÉcÉ®É−]Å, BÉExÉÉÇ]BÉE, +ÉÉÆvÉ |Énä¶É MÉÖVÉ®ÉiÉ <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉ 

®ÉciÉ àÉå nä®ÉÒ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* <ÉÊàÉÉÊVÉA]ãÉÉÒ ]ÉÒàÉ £ÉäÉÊVÉA +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ cè, ´Éc ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉä, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉÆSÉ cWÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉä cé* àÉé =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

càÉÉ®ä ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE àÉiÉ£Éän cé* +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉÚJÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É{ÉFÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉnn BÉE®äMÉÉ* {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE àÉnn BÉE®äMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE cÉÒ +É{ÉäFÉÉ cè* 

àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ºÉÆBÉE] ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc iÉÉä ABÉE xÉèºÉÉÌMÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ cè* <ºÉ xÉèºÉÉÌMÉBÉE 

BKS
cd. by k2) 
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ºÉÆBÉE] BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc xªÉÉªÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé iÉÉÒxÉ àÉÉÆMÉä BÉE®iÉÉ cÚÄ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* àÉä®ÉÒ {ÉcãÉÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE®Éä* àÉä®ÉÒ nÚºÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ ªÉÚWÉ BÉE® BÉEä {ÉÆ{É SÉãÉÉxÉä {É® {ÉÚ®ÉÒ {ÉÉ¤ÉÆnÉÒ ãÉMÉÉ<Ç VÉÉA* VÉÉä ´ÉÉ]® º]Éä®äWÉ cè, =ºÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç ªÉÚWÉ 

xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ SÉÉ® àÉcÉÒxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉDªÉÉå näMÉÉ? ºÉÚJÉÉOÉºiÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÉ{ÉE BÉE®Éä* +ÉÉ{É ]ÉÒ´ÉÉÒ {É® näJÉiÉä cÉåMÉä +ÉÉè® 

xªÉÚWÉ{Éä{É® àÉå JÉ¤É®å +ÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ãÉ½BÉEÉå xÉä {ÉfÃÉ<Ç UÉä½ nÉÒ cè* =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É ABÉE ºÉÉãÉ JÉ®É¤É 

VÉÉAMÉÉ* +É¤É +É|ÉèãÉ-àÉ<Ç àÉå {É®ÉÒFÉÉ cÉäMÉÉÒ* =ºÉºÉä {ÉcãÉä àÉÉSÉÇ àÉå {É®ÉÒFÉÉ BÉE®Éä* {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ }ÉEÉÒºÉ £ÉÉÒ àÉÉ}ÉE BÉE®Éä +ÉÉè® ´Éä {ÉfÃåMÉä* +ÉMÉ® ªÉä iÉÉÒxÉ SÉÉÒWÉå BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ÉÊàÉãÉ 

BÉE® BÉEÉÒ iÉÉä ¶ÉÉªÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* AäºÉä +ÉSUä BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

 +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉnÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉ VÉÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +É]ãÉ VÉÉÒ xÉä SÉãÉÉªÉÉ lÉÉ, ¶ÉÉªÉn =ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEÉä +É¤É 

®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE xÉWÉ® ºÉä xÉ näJÉiÉä cÖA =ºÉBÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®å* nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä nÖ+ÉÉ näMÉÉ* <ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 

BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É BÉEåp àÉå cé +ÉÉè® =ºÉ VÉÉÒ+ÉÉäàÉ àÉå cé, VÉÉä ®ÉciÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* 

MR. CHAIRMAN: Please wind up now. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : ®ÉVªÉ BÉEä <ºÉ ºÉÆBÉE] àÉå +ÉÉ{É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä àÉnn BÉEÉÒÉÊVÉA, àÉé ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* ®ÉVªÉ 

+ÉÉè® BÉEåp àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cÖA, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÄ* 

 

15.38 hrs. 

OBSERVATION BY THE CHAIR 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, today when hon. Minister for Railways was 

presenting the Railway Budget, some Members came into the Well of the House 

and shouted slogans against the Budget proposals. Shri R.K. Singh Patel even tore 

off some papers and threw them towards the Chair. This behavior of Shri R.K. 

Singh Patel is not only unparliamentary, it also amounts to a contempt of the 

House and lowers the dignity of the House.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please, no comments.  
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 This behavior of the Member is highly condemnable and I hope that there 

shall not be any reoccurrence of such incidence.  

 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: No discussions, please. 

 Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

15.40 hrs. 

DISCUSSION UNDER RULE 193 
Situation arising due to drought and hailstorms in various 

parts of the country- Contd. 
 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®, =.|É.): àÉcÉänªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä iÉÉä àÉé gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä VÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä ¤É½É 

MÉà£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ ªÉcÉÆ =~ÉªÉÉ cè* àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉÌxÉb |ÉEåb àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä £ÉÉÒ 

<ºÉ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉBÉEÉ¶É bÉãÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´ÉèºÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉèºÉä BÉEÉ® àÉå bÉªÉxÉàÉÉä cÉäiÉÉ cè, 

+ÉMÉ® bÉªÉxÉàÉÉä BÉEÉÒ ãÉÉãÉ ¤ÉkÉÉÒ VÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä bÅÉ<´É® ºÉàÉZÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÉ® àÉå MÉ½¤É½ÉÒ cè* ªÉc 

bÉªÉxÉàÉÉä BÉEÉÒ ¤ÉkÉÉÒ VÉãÉ ®cÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉä iÉºãÉÉÒàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉènÉ´ÉÉ® 1.2 {É®ºÉå], 2.4 {É®ºÉå] {É® cÉÒ ®ciÉÉÒ cè* +ÉMÉ® 12 cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå 

VÉÉä ÉÊ{ÉEMÉ® +ÉÉªÉÉÒ cé, fÃÉ<Ç ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® BÉE® ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE cè, àÉé =kÉ® |Énä¶É ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® ¤ÉÖxnäãÉJÉhb àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ cè, VÉ¤É 

{ÉE°ôJÉÉ¤ÉÉn àÉå +ÉÉãÉÚ VªÉÉnÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® ´Éc =ºÉä {ÉEåBÉE näiÉÉ cè* ABÉE °ô{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉä £ÉÉÒ ´Éc xÉcÉÓ ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É +ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè 

iÉÉä VÉÉä BÉEÉäãb º]Éä®äVÉ BÉEÉ àÉÉÉÊãÉBÉE cè, ´Éc àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÆiÉiÉ& ªÉcÉÒ ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉÒ cÉÊbÂbªÉÉÆ càÉä¶ÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç {É½iÉÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä VÉÉä {ÉEÉªÉnÉ ãÉäiÉÉ cè, ´Éc àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cÉä ®cÉ cè* àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉé càÉÉÒ®{ÉÖ®, àÉcÉä¤ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

+ÉÉèºÉiÉ ]ÅèBÉD]® {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ, Uc ãÉÉJÉ °ô{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉiÉÉ cè, <iÉxÉä {ÉèºÉä BÉEÉ àÉÉÒÉÊ½ªÉàÉ, UÉä]É ´ÉÉãÉÉ ]ÅèBÉD]® +ÉÉiÉÉ cè* 

=ºÉàÉå ¤É½ä |ÉãÉÉä£ÉxÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉBÉE® ]ÅèBÉD]® ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè* 15 {É®ºÉå], 16 {É®ºÉå], 18 

                                                 
∗ Not recorded.  
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{É®ºÉå] {É® BÉEVÉÇ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® 16 {É®ºÉå] +ÉÉèºÉiÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä, àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÆBÉE½ä cé, àÉé 50 ]ÅèBÉD]® ãÉäxÉä 

´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊàÉãÉÉ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉÉäxÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ SÉÖBÉEÉ {ÉÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ* 

+ÉMÉ® ]ÅèBÉD]® BÉEÉ ãÉÉäxÉ 16 {É®ºÉå] {É® cè iÉÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 80 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä =ºÉä ¤ªÉÉVÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* ´Éc 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉE®ä, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉäcÚÆ, SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ ºÉä 80 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä xÉcÉÓ {ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÆiÉ àÉå =ºÉBÉEÉ 

]ÅèBÉD]® ÉÊ¤ÉBÉE VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉÒ®{ÉÖ® ABÉE +ÉÉiàÉciªÉÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, iÉ¤É àÉé MÉªÉÉ 

lÉÉ, ªÉc +É£ÉÉÒ 15 ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉè½ÉÒ BÉEä £ÉÉ´É ÉÊ¤ÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE +É¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ]ÅèBÉD]® ãÉäxÉä ºÉä PÉ¤É®ÉiÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éc ]ÅèBÉD]® ãÉä ãÉäiÉÉ cè iÉÉä ]ÅèBÉD]® ºÉä 

JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, fÖãÉÉ<Ç BÉE®iÉÉ cè* BÉEÉä<Ç <ÇÆ]Éå BÉEÉÒ fÖãÉÉ<Ç BÉE® ®cÉ cè, BÉEÉä<Ç {ÉilÉ® BÉEÉÒ fÖãÉÉ<Ç BÉE® ®cÉ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉßEÉÊ−É àÉå ]ÅèBÉD]® xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉé nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå 

JÉÉºÉBÉE® ¤ÉÖxnäãÉJÉhb àÉå 80 {É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉàÉÉÒxÉ cè, ´Éä JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä +ÉÉÊvÉªÉÉ àÉå ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ¤É]É<Ç {É® ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉä {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ªÉä <ºÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ näJÉ ®cä cé iÉÉä ªÉc BÉEèºÉä cÉäMÉÉ? àÉéxÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn cÉ<Ç BÉEÉä]Ç àÉå 35 ºÉÉãÉ ´ÉBÉEÉãÉiÉ BÉEÉÒ cè* ABÉE 

ABÉD] +ÉÉªÉÉ cè, ÉÊºÉBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ +ÉÆb®]äÉËBÉEMÉ ABÉD], àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉÖ®ÉxÉä ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ¤Éè~ä cÖA cé* ÉÊºÉBÉE 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ +ÉÆb®]åÉËBÉEMÉ ABÉD] àÉå +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉäxÉ cè, +ÉMÉ® ´Éc =ºÉä 

xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉÉ iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉÉ àÉÖBÉEnÂàÉÉ ÉÊºÉBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ +ÉÆb®]äÉËBÉEMÉ àÉå nä näiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉäbÇ cÉäiÉÉ 

cè, ´Éc <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉE® näiÉÉ cè, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉE® näiÉÉ cè, ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ 

´ÉäVÉäVÉ BÉEÉä 60-70 {É®ºÉå] BÉE®BÉEä =ºÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä JÉ½É BÉE® näiÉÉ cè* iÉÉä ÉÊ{ÉE® AäºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ <xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉå 

cè? +ÉMÉ® ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 5 ãÉÉJÉ BÉEä ]ÅèBÉD]® BÉEÉ ãÉÉäxÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉ {ÉÚ®É FÉäjÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ 

MÉ´ÉÉc cé, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊºÉBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ABÉD] BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ABÉD] +ÉÉªÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® ´Éc ãÉÉäxÉ xÉ SÉÖBÉEÉ 

ºÉBÉEä iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® nÉÒÉÊVÉA* <ºÉàÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ BÉDªÉÉ cè? Even 

today I appear as a lawyer before the BIFR and the Appellate Authority under the 

Sick Industrial Undertaking Act. 80-80 {É®ºÉå] ºÉ¤É àÉÉ{ÉE BÉE® näiÉä cé iÉÉä <Æbº]ÅÉÒ JÉ½ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ 

cè* +É£ÉÉÒ BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå AãÉÉÊMÉxÉ ÉÊàÉãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ´ÉxÉ, ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä ãÉÉãÉ <àÉãÉÉÒ BÉEciÉä cé, BÉEÉxÉ{ÉÖ® ]èBÉDºÉ]É<ãÉ 

+ÉÉÉÊn {É® BÉE®Éä½Éå BÉEÉ BÉEVÉÉÇ cè* ´Éä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ JÉ½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊºÉBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ +ÉÆb®]äÉËBÉEMWÉ àÉå =ºÉBÉEä 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ báÉÚWÉ lÉä, ºÉ¤É ´ÉÉ<{É +ÉÉ=] cÉä MÉA* ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE ´ÉäVÉäWÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ´ÉÉ<{É +ÉÉ=] BÉE®xÉä BÉEÉÒ =xÉBÉEÉä 

{ÉÉ´É® cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ´ÉcÉÄ ªÉc BÉE® ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä? 
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 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* SÉÚÄÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ MÉÉä´ÉÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ cÉ<Ç-{ÉEÉ<Ç 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå cé, +É£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉåMÉä*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉå nÉä {ÉDãÉÉ<Ç +ÉÉä´É® ¤ÉxÉiÉä cé, <iÉxÉä àÉå càÉÉÒ®{ÉÖ® +ÉÉè® àÉcÉä¤ÉÉ àÉå c® JÉäiÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉàÉºªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 2013 àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 120 BÉE®Éä½ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 65 {É®ºÉå] VÉxÉiÉÉ VÉcÉÄ 

MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ®ciÉÉÒ cè, ´Éc VªÉÉnÉ <Æ{ÉÉì]êx] cè ªÉÉ +É¤ÉÇxÉ VÉxÉiÉÉ <Æ{ÉÉì]êx] cè? ªÉc JÉÉ<Ç BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉÒ cbÂbÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉcÉÄ ãÉÉäMÉ bÉ<ÉË]MÉ BÉE® ®cä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉä´É®´Éä] cÉä ®cä cé* ªÉc BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ 

cè? <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =ºÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÄ* ABÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÆOÉäWÉÉÒ àÉå µÉEÉì{É <Æ¶ªÉÉä®èxºÉ BÉEciÉä cé* àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉªÉÉ-xÉªÉÉ àÉèà¤É® {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] 

¤ÉxÉÉ iÉÉä ¤É½É nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ, ®ÉäWÉ ºÉ´Éä®ä-¶ÉÉàÉ 200 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÉè½iÉÉ lÉÉ* 160 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ 

cè +ÉÉè® UiÉ®{ÉÖ® iÉBÉE àÉé ]SÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* ´ÉcÉÄ BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 2009 àÉå <iÉxÉÉ ºÉÚJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE nÉãÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ ÉÊVÉxÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ¤ÉÉä<Ç, 80-90 {É®ºÉå] ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä iÉÉä ´Éc {ÉEºÉãÉ BÉEÉ]ÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ* VÉ¤É BÉEÉ]ÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä àÉéxÉä BÉEãÉèBÉD]® 

BÉEÉä ÉÊãÉJÉBÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* BÉEãÉèBÉD]® BÉEä {ÉÉºÉ ®è´ÉèxªÉÚ BÉEä nÉä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] cÉäiÉä cé - 

ABÉE BÉEãÉèBÉD]® ´ÉÉãÉÉ cÉäiÉÉ cè, ABÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] cÉäiÉÉ cè* iÉÉä <xÉBÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉä £ÉÉ®iÉ àÉå 

{É]´ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, càÉÉ®ä ªÉcÉÄ SÉÉèvÉ®ÉÒ SÉ®hÉ ÉËºÉc BÉEä WÉàÉÉxÉä ºÉä ãÉäJÉ{ÉÉãÉ cÉä MÉA* ºÉ¤É ãÉäJÉ{ÉÉãÉÉå xÉä BÉDªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

nÉÒ ÉÊBÉE 25 {É®ºÉå] +ÉÉè® 30 {É®ºÉå] xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEºÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉ]ä +ÉÉè® ãÉäJÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ 

BÉÖEU BÉEciÉä cé iÉÉä àÉéxÉä ãÉäJÉ{ÉÉãÉ ºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE iÉÖàÉxÉä <ºÉä BÉDªÉÉå ÉÊãÉJÉÉ* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉé ºÉcÉÒ ÉÊãÉJÉ nÚÄ iÉÉä 

àÉé àÉÖ+ÉÉÊkÉãÉ cÉä VÉÉ>óÄMÉÉ* BÉEãÉèBÉD]® ºÉÉc¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc BÉEèºÉä cÉä MÉªÉÉ? VÉèºÉä MÉÉ½ÉÒ ãÉ½ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

<Æ¶ªÉÉä®äxºÉ xÉ nÉä ´Éc cÉä ®cÉ cè* àÉéxÉä VÉÉBÉE® ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉEÉÒ* ´Éä xÉA +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ lÉä* 

ãÉäJÉ{ÉÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉBÉEãÉxÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊ{ÉE® ºÉä VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÖ<Ç* iÉ¤É ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä iÉàÉÉàÉ bäfÃ 

ºÉÉãÉ ¤ÉÉn =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå VÉ¤É ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉ¤É ºÉÉfÃä SÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉcÉä¤ÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ* +É¤É µÉEÉ{É <Æ¶ªÉÉä®äxºÉ àÉå àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉéxÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå +ÉÉBÉEãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE nºÉ ºÉÉãÉ ºÉä 

´ÉcÉÄ µÉEÉ{É <Æ¶ªÉÉä®èxºÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÄ]iÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ® BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ? +É£ÉÉÒ àÉé ABÉE c{ÉDiÉä ºÉä +É{ÉxÉä MÉÉÄ´É àÉå lÉÉ* 

{ÉÉxÉÉÒ ¤É®ºÉÉ, +ÉÉäãÉÉ ¤É®ºÉÉ, ºÉ¤É {ÉEºÉãÉ SÉÉè{É] cÉä MÉ<Ç* There was 40-50 per cent wheat crop 

damage. ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc ºÉcÉÒ bèàÉäVÉ ÉÊãÉJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® iÉèªÉÉ® 

xÉcÉÓ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÄ VÉÉA? +É£ÉÉÒ àÉÖÆbä VÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊWÉµÉE BÉE® ®cä lÉä* àÉé ´Éc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

àÉé <ºÉàÉå mÉÚ+ÉÉ=] AºÉÉäÉÊºÉªÉä]äb cÚÄ +ÉÉè® cÉ=ºÉ BÉEÉä àÉé ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå àÉéxÉä ´Éc {Éè]ÉÒ¶ÉxÉ bÅÉ{ÉD] 

BÉE®´ÉÉ<Ç lÉÉÒ* ÉÊnxÉ-®ÉiÉ càÉxÉä àÉäcxÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® VÉ¤É àÉé {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, iÉ¤É ºÉä àÉé =ºÉ {É® BÉEÉàÉ 
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BÉE® ®cÉ cÚÄ* ´Éc cè ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE n ÉÊ®´ÉºÉÇ* àÉä®ä {ÉÉºÉ VÉVÉàÉé] cè* <ºÉ {É® 65 {ÉxxÉä BÉEÉ VÉVÉàÉé] ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç 

BÉEÉÒ iÉÉÒxÉ VÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉéSÉ xÉä ÉÊnªÉÉ* =ºÉàÉå ãÉÉº] àÉå The mandamus or command to the 

Government and to the Irrigation Ministry cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÖ®ÆiÉ ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®´ÉºÉÇ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉA* 

I was also associated as an author and as a lawyer. =ºÉàÉå ABÉE {ÉÚ®É {Éè®ÉOÉÉ{ÉE cè +ÉÉè® càÉÉ®ä 

àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉxxÉÉ àÉå bÉªÉàÉÆb àÉÉ<xºÉ BÉEä ¤ÉÉn UiÉ®{ÉÖ® àÉå ABÉE PÉÉ]ÉÒ cè, ´ÉcÉÄ {É® 

BÉEäxÉ +ÉÉè® ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ cè* =ºÉàÉå 7´Éå {ÉxxÉä {É® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE BÉEäxÉ +ÉÉè® ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä ªÉÉÊn VÉÉä½ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ¤É®ºÉÉiÉ àÉå <iÉxÉÉÒ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE 12 àÉcÉÒxÉä xÉc® SÉãÉäMÉÉÒ* 

ÉÊ{ÉE® mandamus àÉå |ÉäªÉ® xÉÆ¤É® 3 àÉå ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE -- “Hereby, we direct the Government of 

India and the Respondents onwards expeditiously start the process of linking of 

Kane and Betwa river.” ªÉc +ÉÉbÇ® cÉä MÉªÉÉ* àÉé ¤É½É JÉÖ¶É cÖ+ÉÉ* àÉéxÉä iÉÖ®ÆiÉ ºÉÉÌ]{ÉEÉ<Çb BÉEÉì{ÉÉÒ ãÉÉÒ* <ºÉ 

ºÉàÉªÉ ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cé, ´Éc =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉÉì]® ÉÊ®ºÉÉäÉÌºÉWÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä* +ÉÉ{É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ àÉÉÉÊxÉAMÉÉ 

ÉÊBÉE àÉé =xÉºÉä º´ÉªÉÆ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* ABÉE ºÉÉÊSÉ´É àÉcÉänªÉ VÉÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉèxÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉä +ÉÉiÉä lÉä =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä |Éä¶É®É<WÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉàÉå <ÇMÉÉä BÉDãÉè¶É +ÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® “This is not fair. We 

will go for review.”àÉxÉä ºÉÉÊSÉ´É àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE AäºÉä Ab´ÉºÉÇ AÆ]ÅÉÒ ÉÊnãÉ´ÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

cÉä VÉÉAMÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE ´Éc ºÉÉÊSÉ´É lÉä +ÉÉè® “JÉMÉ cÉÒ VÉÉxÉä JÉMÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ” =xcÉåxÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉàÉZÉÉ ÉÊnªÉÉ* 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉ MÉA* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉJÉÉå âó{ÉªÉä näBÉE® ÉÊ®BªÉÚ A{ãÉÉªÉÉÒ BÉE® ÉÊnªÉÉ* ÉÊ®BªÉÚ càÉä¶ÉÉ SÉèà¤É® àÉå 

cÉäiÉÉÒ cè* càÉxÉä £ÉÉÒ BÉEèÉÊ´ÉA] ãÉMÉÉªÉÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ* BÉEèÉÊ´ÉA] àÉå ÉÊ®BªÉÚ BÉEÉÒ JÉ¤É® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ cè* càÉxÉä ´ÉBÉEÉãÉiÉ UÉä½ nÉÒ 

lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉcÉÆ +ÉÉ MÉA lÉä* càÉå {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ iÉÉä càÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ nÉè½ä* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä <iÉxÉÉ BÉEºÉBÉE® bÉÆ]É ÉÊBÉE 

AÉÊb¶ÉxÉãÉ ºÉÉìãÉÉÒºÉÉÒ]® VÉxÉ®ãÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ]ÉÒ-ÉÊ{É]ÉÒ MÉÖàÉ cÉä MÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEÉä =xcÉåxÉä ÉÊ®VÉèBÉD] BÉE® ÉÊnªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

He was flabbergasted. He was nonplussed. He had no answer and he had to cut a 

sorry figure and say, “I am sorry”. The Supreme Court said, “It is our command. 

The word used is the Latin word ‘mandamus’, and if you do not follow, we will 

send you to jail.” We said, “No, they should be punished with ‘rigorous 

imprisonment and why only jail!” Since then, years have rolled on. àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉnãÉ MÉA 

+ÉÉè® +É¤É nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ MÉA cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉèµÉEä]®ÉÒ ºÉÉc¤É {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEcÉÆ SÉãÉä MÉA* cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE 

=xÉBÉEÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ cÉä* =ºÉàÉå ABÉE {ÉEÉªÉnÉ +ÉÉè® cÖ+ÉÉ* àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ={ÉÉvªÉFÉ ¤ÉcÖiÉ 

cÉäÉÊ¶ÉªÉÉ® cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ÆÉÎMãÉ¶É ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ {ÉEÉì®äxÉ ABÉDºÉå] ºÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cé* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå VÉÉä +ÉÆOÉäVÉÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉäãÉä, 



26.02.2013  135

VÉÉä +ÉSUÉ Sheffield Cutlery BÉEÉä bÉÒãÉ BÉE®ä, =ºÉä inborn intellectual ºÉàÉZÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

ÉÊcxnÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉÊ´ÉiÉÉ BÉEÉä] BÉE®iÉä cé, VÉèºÉä ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉä] BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc iÉÉä näcÉiÉÉÒ cè, ãÉÖÆVÉ-

{ÉÖÆVÉ cè but if you quote ‘Daffodils’, or Shakespeare, you are considered to be 

‘intelligent’. JÉè® AäºÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉÉìbÇ àÉèBÉEÉãÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé =xÉºÉä 

ÉÊàÉãÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE “I will see to it.” ABÉE nÚºÉ®ä ºÉ®nÉ® VÉÉÒ BÉEÉä =xcÉåxÉä ºÉÉé{ÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ àÉäcxÉiÉÉÒ 

lÉä, àÉé =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉÚÆMÉÉ, =xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =xÉBÉEÉä +ÉSUÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ cÉä 

MÉªÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) I am not repeating anything. I am myself an agriculturist. àÉä®ä ªÉc ÉÊàÉjÉ 

£ÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ lÉä* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ xÉä càÉå ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ* càÉxÉä BÉEcÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

ºÉä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊb{ÉDªÉÚWÉ ãÉÉ<] àÉå VÉcÉÆ 40 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉlÉ°ôàÉ ¤ÉxÉÉxÉä 

{É® JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb SÉÉÊãÉA, ´ÉcÉÆ àÉÉÒÉË]MÉ cÉäMÉÉÒ* ZÉÉÆºÉÉÒ àÉå àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ MÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉA +ÉÉè® ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé <ºÉä ÉÊºÉà{ÉãÉÉÒ{ÉEÉ<Ç 

BÉE®BÉEä ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* ÉËãÉÉËBÉEMÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊ®´É® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉèµÉEä]äÉÊ®ªÉ] àÉå cè* càÉ =xÉBÉEÉä BÉEx]èà{] BÉEÉ 

xÉÉäÉÊ]ºÉ näBÉE® JÉ½JÉ½ÉAÆMÉä, iÉ¤É =xÉBÉEÉä ºÉàÉZÉ +ÉÉAMÉÉ* càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉä cé, =ºÉàÉå 

+ÉÉ{É º]èBÉE cÉäãbºÉÇ ºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäBÉEÉ® ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ 

BÉEä ÉÊãÉA cé, ]èà{É®è®ÉÒ cé, {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉMÉ VÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É AäºÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉDªÉÉå ¤ÉxÉÉiÉä cé, ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå ªÉÉäVÉxÉÉ 

+ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ* {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ àÉå ªÉc +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE iÉÉãÉÉ¤É ¤É½ä MÉ½¤É½ cé, <xÉBÉEÉ ºÉÉénªÉÉÔBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉAMÉÉ* =ºÉàÉå ªÉc +ÉÉbÇ® cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉä UÉä]ä-àÉÉä]ä iÉÉãÉÉ¤É cé =xÉàÉå {ÉÉÆSÉ {ÉEÉÒ] >óÆSÉÉÒ nÉÒ´ÉÉ® ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉA 

+ÉÉè® ãÉÉäcä BÉEÉÒ {ÉEéÉËºÉMÉ ãÉMÉÉ nÉÒ VÉÉA, VÉèºÉä ÉÊBÉE ¤É½ä-¤É½ä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÆMÉãÉÉå àÉå ãÉMÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* iÉÉãÉÉ¤É àÉå ABÉE 

ãÉÉÒ]® {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* It is only an easing ground. +É¤É =xcÉåxÉä nÉÒ´ÉÉ® ¤ÉxÉÉ nÉÒ ÉÊBÉE |ÉÉ<Ç´ÉäºÉÉÒ ®cä*  

 +É¤É nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ* =ºÉ iÉÉãÉÉ¤É àÉå ºÉÉè ãÉÉÒ]® BÉDªÉÉ nºÉ ãÉÉÒ]® £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè 

+ÉÉè® {É´ÉÉ® ºÉÉc¤É, =ºÉàÉå nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* ¤ÉåSÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc BÉEÉä<Ç 

àÉèºÉÚ®, ´ÉßÆnÉ´ÉxÉ MÉÉbæxÉ cè? +É¤É nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉÒ* ªÉcÉÆ BÉEä {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ´ÉÉãÉä +ÉMÉ® °ô®ãÉ cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä VÉàÉÇxÉÉÒ àÉå näJÉxÉä VÉÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉàÉÇxÉÉÒ àÉå °ô®ãÉ cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉä ªÉcÉÆ 

ãÉÉiÉä cé*  

 àÉé càÉÉÒ®{ÉÖ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* +É¤É <xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEAÄ JÉÉänä VÉÉAÆ* +É¤É =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉÖE+ÉÉÄ 

JÉÉänxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ* ´ÉÉ]® ãÉä´ÉãÉ nxÉÉnxÉ ºÉÉè {ÉEÉÒ], bäfÃ ºÉÉè {ÉEÉÒ] xÉÉÒSÉä VÉÉ 

®cÉ cè* {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ àÉå +ÉÉvÉÉ BÉDªÉÉ, ´ÉcÉÆ iÉÉä ºÉÉÒãÉxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* +É¤É iÉÉä <iÉxÉÉ cÉÒ âó{ÉªÉÉ ºÉéBÉD¶ÉxÉ cè* 
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80 {É®ºÉå] BÉÖE+ÉÉÄ ÉÊVÉºÉàÉå {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉE®BÉEä BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå JÉSÉÇ cÖ+ÉÉ, they are not 

working at all.  

 +É¤É +ÉÉ{ÉºÉä àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* 

MR. CHAIRMAN : Now, please wind up.   

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉì]æx] cè* BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉä ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* 

MR. CHAIRMAN: Though it is important thing but please wind up. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEÉä part-heard BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ{ÉÉ ´ÉÉãÉä ÉÊVÉxÉBÉEä 22 AàÉ.{ÉÉÒ. 

cé, càÉ £ÉÉÒ =xxÉÉÒºÉ-¤ÉÉÒºÉ cé, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 21 AàÉ.{ÉÉÒ. cé, +ÉÉè® <xÉBÉEä {ÉÉºÉ 22 AàÉ.{ÉÉÒ. cé, ªÉä ãÉÉäMÉ 20 ÉÊàÉxÉ] 

¤ÉÉäãÉä cé +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉ 15 ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉåMÉä? àÉcÉänªÉ, ªÉä ∗ 

MR. CHAIRMAN: He was the Mover.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉé ºÉ{ÉÉ ´ÉÉãÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉE®iÉÚiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ cè* As a 

Member of Parliament, I have been recommending hand pump installations.   

MR. CHAIRMAN: Nothing else will go on record.  

(Interruptions) …* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : càÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉJÉiÉä cé* càÉxÉä céb {Éà{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉ* {ÉcãÉä BÉEãÉBÉD]® +ÉÉè® 

ºÉÉÒ.bÉÒ.+ÉÉä. càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä n¤ÉÉ´É àÉå ãÉMÉÉ näiÉä lÉä* +É¤É <xcÉåxÉä ABÉE |É£ÉÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ* càÉÉÒ®{ÉÖ® àÉå |É£ÉÉ®ÉÒ 

àÉÆjÉÉÒ BÉEcÉÆ BÉEä cé? ´Éä nä´ÉÉÊ®ªÉÉ BÉEä, ºÉcÉ®xÉ{ÉÖ® BÉEä cé* +É¤É càÉxÉä iÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉCÉEãÉÉÒ{ÉEå ºÉÖxÉ BÉE® 

ÉÊãÉJÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä ªÉcÉÆ ABÉE UÉä]É-ºÉÉ cèhb {Éà{É ãÉMÉÉ nÉÒÉÊVÉA* |É£ÉÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ BÉEc näiÉä cé - ÉÊ®VÉäBÉD]äb* BÉEãÉBÉD]®, 

ºÉÉÒ.bÉÒ.+ÉÉä. BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉnäÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE |É£ÉÉ®ÉÒ àÉÆjÉÉÒ AxÉ.+ÉÉä.ºÉÉÒ. 

xÉcÉÓ nåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE cèhb {Éà{É xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ* Then, I put a question to myself. Which index, 

which power, which knowledge the Prabhari Mantri has to tell whether this is 

required or not? càÉ ÉÊ®|ÉäVÉå]äÉÊ]´É cé* àÉéxÉä ´ÉcÉÆ ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb {ÉèBÉEäVÉ àÉå àÉäà¤ÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉºÉä ãÉMÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA* 

 ãÉÉº] àÉå, ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA* VÉ¤É ¤ÉcÖVÉxÉ ºÉàÉÉVÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ´Éc 

UÚ] SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ ]áÉÚ¤É ´ÉäãÉ ¤ÉxÉ´ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ UÚ] ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® 

´Éc àÉÉÒÉÊbªÉàÉ ]áÉÚ¤É ´ÉäãÉ ¤ÉxÉ´ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ UÚ] ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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JÉSÉÇ nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ãÉMÉiÉÉ cè iÉÉä ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä UÉä½ BÉE® ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä =ºÉä VÉàÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* UÉä]ä 

´ÉÉãÉä ]áÉÚ¤É ´ÉäãÉ àÉå +ÉMÉ® ºÉkÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä ãÉMÉÉ iÉÉä {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä UÉä½ BÉE® =ºÉä ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

ãÉMÉiÉä cé* It was very good. VÉÉä xÉªÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉªÉÉÒ iÉÉä <xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ´Éc UÚ] iÉÉä SÉÉãÉÚ ®cäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

<ãÉäBÉD¶ÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä {ÉèºÉÉ £ÉÉÊ®A* +ÉMÉ® U& JÉÆ£Éä ãÉMÉiÉä cé iÉÉä 

=ºÉàÉå ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, ºÉ´ÉÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ JÉSÉÇ cÉäiÉÉ cè* UÚ] iÉÉä {ÉSÉÉºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉ{É 

<xbÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, ºÉ´ÉÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, bäfÃ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉ ãÉä ãÉäiÉä cé* càÉxÉä ÉÊãÉJÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ* càÉxÉä ABÉE {Éä]ÉÒ¶ÉxÉ £ÉÉÒ {ÉEÉ<ãÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É SÉÚÆÉÊBÉE ®å] SÉÉVÉÇ BÉE®åMÉä, ÉÊBÉE®ÉªÉÉ SÉÉVÉÇ BÉE®åMÉä, ®ÉÒÉËbMÉ ãÉåMÉä 

iÉÉä =ºÉàÉå <ºÉä VÉÉä½ BÉE® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA* xÉiÉÉÒVÉÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉÆnÉ, càÉÉÒ®{ÉÖ®, àÉcÉä¤ÉÉ +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉÉè® VÉMÉcÉå 

àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  

 +ÉxiÉ àÉå, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉì]æx] ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN : Please conclude now.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä <Æ]ä®äº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ®ciÉä 

cé, MÉÉä´ÉÉ àÉå ®ciÉä cé* SÉ®JÉÉ®ÉÒ ABÉE VÉMÉc cè* àÉcÉä¤ÉÉ ABÉE VÉMÉc cè VÉcÉÆ +ÉÉãcÉ-=nãÉ ®ÉVÉ BÉE®iÉä lÉä*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : àÉÖZÉä UÉä½ nÉÒÉÊVÉA* Please excuse me.  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : SÉ®JÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® àÉcÉä¤ÉÉ àÉå {ÉÆpc´ÉÉÓ ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ àÉå ®ÉVÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ¤É½ä-¤É½ä nÉä-nÉä ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® 

ãÉÆ¤Éä iÉÉãÉÉ¤É ¤ÉxÉÉA lÉä*   iÉ¤É ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉäSÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ABÉE ºÉàÉªÉ +ÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½äMÉÉÒ* ´Éä iÉÉãÉÉ¤É +ÉÆn® ºÉä ABÉE-nÚºÉ®ä ºÉä <Æ]® BÉExÉäBÉD]äb lÉä* 15 ºÉåSÉÖ®ÉÒ, 14 ºÉåSÉÖ®ÉÒ, +ÉMÉ® näJÉÉ 

VÉÉA iÉÉä àÉcÉä¤ÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉÚ®É iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉ cÉÒ FÉäjÉ lÉÉ, ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ àÉå 60 cVÉÉ® iÉÉãÉÉ¤É lÉä* +É¤É ºÉ®BÉEÉ® 

=ºÉ iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉ ÉÊºÉã] ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please wind up. I will call the next speaker. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Do not disturb him. 

… (Interruptions) 

SHRI VIJAY BAHADUR SINGH : I am concluding in half a minute. In water, 

there should be no politics. Water is a life blood. Under the Constitution of India, 

under Article 21 of the Constitution, you have given a mandatory right of Right to 

Live and Right to Live is not like an animal living but as the Supreme Court says 

lss
Cd. by p2
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but Right to Live a decent living. +ÉÉ{É ´ÉÉ]® àÉå BÉDªÉÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®iÉä cÉä? Who is Prabhari 

Mantri?  

       ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ´ÉÉä] {ÉÉäÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ ºÉä xÉ 

VÉÉäÉÊ½A* VÉ¤É <ãÉèBÉD¶ÉxÉ +ÉÉ MÉA iÉÉä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ, ªÉä BÉE® nÉä, ªÉä BÉE® nÉä +ÉÉè® <ãÉèBÉD¶ÉxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉA iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®Éä* Do not become a mother before elections and step-mother after elections. 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, ¤ÉÖ®É xÉ àÉÉÉÊxÉAMÉÉ, ªÉä VÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉVÉÉä® ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, ªÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäMÉÉÒ* VÉ¤É càÉ BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ nåMÉä, ÉÊ{ÉE® <ãÉèBÉD¶ÉxÉ VÉÉÒiÉ VÉÉAÆMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please conclude. There are other speakers also. I have given 

you a lot of extra time. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc : ªÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ ]Åà{É BÉEÉbÇ <ºÉ ¤ÉÉ® VÉxÉiÉÉ 

àÉå SÉãÉäMÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® ªÉä BÉEVÉÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ +ÉMÉ® BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä +É£ÉÉÒ BÉE® nÉä, BÉDªÉÉå +ÉÉ{É 2014 BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé? 

{ÉcãÉä +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ´ÉÉãÉÉ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEÉÒ àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ cè* àÉä®É BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE  in water, in 

sookha, there should be no politics. It is the politics of the human beings. You 

restrict that politics.  

        ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå 

¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ, MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ VÉÉÒ, +É°ôhÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® VÉÉÒ, ´ÉBÉEÉÒãÉ ºÉÉc¤É xÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä <xÉ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ cè* àÉä®É <iÉxÉÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå ÉÊ´ÉBÉE] ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä 

ÉÊVÉµÉE càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* =kÉ®-£ÉÉ®iÉ àÉå xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå {ÉÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ, 

ªÉä £ÉÉÒ ABÉE ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉèºÉàÉ <iÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉnãÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÉÇ BÉE£ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éc ABÉE ÉÊnxÉ 

àÉå <iÉxÉÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE +É£ÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉE® ®cä lÉä* +É¤É ªÉä VÉÉä àÉcÉÒxÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè, ªÉc +É£ÉÉÒ 

{ÉE®´É®ÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè, àÉÉSÉÇ +ÉÉMÉä cè* {ÉE®´É®ÉÒ àÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå AäºÉÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉäWÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉä 

{ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉÉèºÉàÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉE®´É] ¤ÉnãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ªÉc {ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉäãÉä ºÉä BÉEàÉ xÉcÉÓ cè* 

<ºÉ {ÉÉãÉä ºÉä +ÉBÉEäãÉÉ +ÉÉãÉÚ cÉÒ xÉcÉÓ ÉÊMÉ®É, {ÉÉãÉä ºÉä àÉBÉDBÉEä BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ £ÉÉÒ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ<Ç cè, 

nãÉcxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè, BÉEäãÉÉ £ÉÉÒ JÉ®É¤É cÖ+ÉÉ cè* BÉE<Ç ÉÊ£ÉxxÉ-ÉÊ£ÉxxÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ {ÉÉãÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 ªÉc VÉ°ô® cè ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ +ÉÉnàÉ BÉEä VÉàÉÉxÉä ºÉä BÉÖEU ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉä cé* ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ cÉãÉiÉ 

càÉÉ®ä iÉÆjÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc iÉÆjÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ºÉSÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ ´ÉÉºiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ, <ºÉ cÉãÉiÉ àÉå càÉÉ®É nä¶É 

+ÉÉVÉ cè* ºÉÚJÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ 11 ºÉÚ¤ÉÉå àÉå {É½É lÉÉ* +ÉÉVÉ VÉ°ô® ªÉc AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

ºÉÆBÉE] cè, SÉÉ®ä BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè, JÉÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè iÉÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ {ÉBÉDBÉEÉÒ cé ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ ªÉcÉÆ =~É cè, ´Éc 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä iÉäWÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, VÉÉä ãÉÉäMÉ 

ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉ ®cä cé, VÉèºÉä vÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä, ´Éä ¤ÉÖxnäãÉJÉhb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE 

¤ÉÖxnäãÉJÉhb àÉå +ÉBÉEÉãÉ cè, {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉciÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖhbä VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ®ÉciÉ BÉEèºÉä {ÉcÖÆSÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ´Éæ BÉEèºÉä cÉä ®cÉ cè, 

ºÉèh]ÅãÉ ]ÉÒàÉ VÉÉBÉE® BÉDªÉÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE® ®cÉÒ cè iÉÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå 

BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE®ä* ªÉc c® ´É−ÉÇ BÉEÉ SÉµÉE cè, ªÉc ¤ÉnãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® iÉäVÉÉÒ ºÉä |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉE®´É] ¤ÉnãÉ ®cÉÒ cè* 

cÉãÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉébÉÒ BÉEÉ iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå +ÉÉªÉÉ iÉÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè, ´Éc {ÉºÉ® MÉªÉÉ, ãÉä] 

MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ cÉãÉiÉ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉ {É® àÉé xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc AäºÉÉ àÉÉàÉãÉÉ 

cè, VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉAMÉÉ iÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® càÉBÉEÉä SÉÖºiÉ +ÉÉè® nÖâóºiÉ cÉäBÉE® àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEÉä <ºÉ 

cÉãÉiÉ àÉå BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE {Éä{É® nÉè½iÉä ®cå +ÉÉè® BÉEÉàÉ xÉ cÉä iÉÉä <ºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ {É® ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè, 

VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ VÉÉxÉ {É® ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉMÉè® iÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ SÉãÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA 
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àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <iÉxÉÉÒ cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ +ÉÉVÉ +ÉSUÉ =~É ÉÊãÉªÉÉ, MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖhbä VÉÉÒ +ÉÉè® ¶ÉèãÉäxp 

VÉÉÒ xÉä, ªÉc +ÉSUÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, ªÉc +ÉÉVÉ =~ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉ ABÉE ÉÊxÉ®xiÉ® iÉ®ÉÒBÉEÉ ÉÊxÉBÉEãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

´ÉèºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå iÉ®ÉÒBÉEÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉÒ MÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ cè, ´Éc iÉäVÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA iÉäVÉÉÒ 

ºÉä =ºÉBÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ {É® VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®xÉÉ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉé <xÉ ºÉ¤É ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉ, VÉÉä 

<xcÉåxÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ àÉé ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé JÉÖn MÉÉÆ´É MÉªÉÉ lÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉäãÉä +ÉÉè® {ÉÉãÉÉ 

cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä ºÉä ãÉäBÉE® xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ºÉä ãÉäBÉE® cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ {ÉÉãÉä ºÉä ºÉc®ºÉÉ, àÉvÉä{ÉÖ®É, 

JÉMÉÉÊ½ªÉÉ +ÉÉè® {ÉÚÉÌhÉªÉÉ, <ºÉ ºÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä {É® {ÉÉãÉä BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ {ÉÉ® {É½ÉÒ cè*  ªÉÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉãÉÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  <xÉ àÉÉàÉãÉÉå àÉå +ÉÉ{É iÉäVÉÉÒ ãÉÉ<A +ÉÉè® VÉÉä ®ÉciÉ +ÉÉ{É nä ºÉBÉEiÉä cé, VÉÉä ®ÉciÉ ´ÉcÉÆ 

{ÉcÖÆSÉxÉÉÒ cè, ´Éc ºÉàÉªÉ {É® {ÉcÖÆSÉ VÉÉA, ªÉc ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*   

<xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ªÉcÉÓ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*   
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SK. SAIDUL HAQUE (BARDHMAN-DURGAPUR): Sir, please permit me to 

speak from here. 

 Sir, I thank you for giving me the opportunity to speak. Our country, India 

is facing many natural disasters. In India, from time to time, they have caused 

havoc on the lives and property of the citizens as a whole. 

 At this time, we are discussing about two such havocs or disasters – 

hailstorms and drought. No doubt, they are very important subjects. Recently, 

hailstorm has caused havoc in Uttarakhand and it has inundated many rivers in the 

North causing floods in Uttar Pradesh, Uttarakhand, Jammu & Kashmir, parts of 

Bihar and parts of West Bengal. At the same time, such hailstorms have made crop 

losses in Madhya Pradesh and Kerala. It has affected the farmers there.  

What we are facing, on the other hand, is a major drought in many parts of 

Maharashtra, particularly the Pune region, Marathwada Region and parts of 

Vidarbha. The drought situation is very precarious. Hon. Minister of Agriculture 

also went there. These are his remarks: “The situation is grim and I have never 

seen such a situation, and proper help from the Central Government will be 

provided.” I do not know what kind of help had so far been provided to the State 

of Maharashtra.  

 Vidarbha is the most important place because many farmers had committed 

suicide there in the last few years. Just 11 per cent of the total land of Vidarbha is 

irrigated. Why is it so? What role has been played since Independence by both the 

Central and the State Governments? Maharashtra is now facing severe drought 

situation – at least 122 taluks covering 25 districts had been declared drought-

prone. The water level in Ujjain dam is now zero.  

In Andhra Pradesh what do we see? In Andhra Pradesh, 34 mandals in nine 

districts had been drought-hit. The same situation is in Kerala – in Kottayam, in 

Pallakad, in Trishur, in Mallapuram, the rice cultivation has faced great damage. 

In Karnataka also, there was drought in the last year, due to the poor South-West 

monsoon. Karnataka has declared 142 taluks in 26 districts as drought-hit.  
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 This is the situation all over the country. We have seen famines in the past; 

and the way our country is moving now, we are going to face another famine, if 

proper action is not taken on the part of the Central Government. Who are the 

most sufferers? It is the farmers. They are the most affected. Already, throughout 

the country, the plight of the farmers is miserable. Such is the condition of the 

farmers that they are committing suicide, not only in Vidarbha, but also in my 

State of West Bengal and also in Kerala where no such incidents had happened in 

the past. The farmers are committing suicide there too.  

 This is the impact of truant role of monsoon and also the effect of El 

Nino about which a reference has been made by some hon. Members. What is hit 

most here is the production of agriculture. It impacts the production of food-

grains. This drought would affect not just this year, but next year also. Though 

agriculture contributes 16 per cent of GDP, we cannot forget that more than 60 per 

cent of our population is dependent on agriculture. We cannot forget that 22 crore 

agricultural labourers are dependent on agriculture. So, such extensive and 

intensive drought situation from East to West, would cause great damage to re-

building of our country and to the development of our country, India.    Generally 

we say there is ‘drought’ when there is thirty per cent less rain fall. But here the 

rain fall is 35 per cent or 40 per cent or just less than 50 per cent.  We are facing 

the same kind of situation from east to west. The worst sufferers are the paddy 

farmers, onion farmers, potato farmers, cotton farmers and pulse farmers. Now, 

what role is the Government playing in this regard? The Minister should tell us 

about that.  There was a Programme called Drought Prone Area Programme. Now, 

that Programme has been dispensed with.  

rjs
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 In reply to a Question in 2012, the hon. Minister has stated that an Inter-

Ministerial Team has been deputed to drought prone areas.  He also stated that the 

States are vested with the State Disaster Response Fund and that they should act 

through this Fund. In addition to that, when a Memorandum is received from the 

State, the Centre will think about the National Disaster Response Fund also.  

 I think, the Centre should think about it suo motu. It should not wait for the 

Memorandum from the States. Such is the situation.  The Minister tells that they 

have introduced several schemes.  What are those schemes? I am naming some of 

them. They are diesel subsidy scheme, enhancement of ceiling on seed subsidy, 

scaling up the Central sector schemes on feed and fodder under National Mission 

for Protein Supplements, reducing interest on rescheduled crop loans, mitigate 

drought conditions, etc. The Government has introduced such schemes. But these 

are nothing but a kind of joke and mockery to the agriculturist i.e. the farmers.  

 What are we seeing? The Government is talking about diesel subsidy.  But 

what is actually happening? The Government is raising  the price of diesel. Who 

are the most affected? The farmers are the most affected. So, what result does it 

bring? The Government is telling that it is giving fertiliser subsidy. But what is the 

Government actually doing? The Government is actually raising the price of 

fertilizers by decontrolling the fertilizer. That again brings more pressure on the 

cultivators and the farmers. Not only that, seven to eight fertilizer plants have been 

closed down in our country including one in my constituency at Durgapur, W.B. 

We are importing fertilizer and the price of that fertilizer is very costly. That has 

caused great havoc on the farmers.  

 The Government is telling that it is providing seeds.  But what we are 

seeing practically is that great multi national corporations, like the Monsanto are 

allowed to control the market of seeds all over the country.  Again, who are 

affected? It is the farmers who are affected the most.  

 The Government is talking about MNREGA? But what is happening on the 

ground? The hon. Minister knows very well that there is huge corruption in 
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MNREGA. The Government should re-look into it. The Government is talking 

about crop insurance.  But I do not know how many farmers are getting their crop 

insurance.   

The Government is talking of giving the MSP.  But why is the Government 

not implementing the Dr. Swaminathan Committee recommendations of giving 

double the production cost plus fifty per cent? Why is the Government not 

implementing Dr. Y.K. Alag Committee recommendations giving statutory status 

to the CACP?  

The Government is talking of loan subsidy.  But why the marginal and 

small farmers are not getting loan at the rate of four per cent? Why are the 

marginal small farmers dependent more and more on village money lenders?  So 

many suicides are happening as a result of that.  

The Government is talking of Food Security Mission. But what is the result 

of such Missions? Have you been able to increase the production of rice to the 

extent of 20 million tonnes by the end 11th Five Year Plan? … (Interruptions)  

For cultivation, till today only 40 per cent of our land is irrigated. Why the 

rest 60 per cent is dependent on rain? We have built so many big dams.  Some 

dams were built in fifties and sixties. But no dredging has been done. So, the water 

capacity of these dams is not more than 10 to 15 per cent. I have the experience of 

my own State. In West Bengal, the DVC is there. It is Damodar Valley 

Corporation. But people mockingly call it Dobano Vasano Corporation. It is 

because that cannot take the water as needed for cultivation. So, my suggestion is 

that the Government should think of proper compensation, providing seed, 

fertilizer and other inputs free of cost to the farmers of the affected area.  The 

Government should announce loan waiver schemes and provide interest-free loans 

to the farmers of the affected area. 

Government should provide free and uninterrupted supply of power and 

also assist the States by providing additional power from the Central Pool 

wherever necessary. Government should provide proper diesel subsidy particularly 
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to the small and marginal farmers.  Government should provide crop insurance to 

the farmers properly so that they can get the benefit out of that. Government 

should implement the MSP recommendation given by Dr. Swaminathan. 

Government should think of more investment in agriculture and there should be 

greater scope of irrigation. In particular, one point has already been made that 

there should be a separate Budget for agriculture like the one for the Railways. 

Agriculture is the lifeline of the country. If Government does not come forward to 

this particular thing, I think the country will face such a drought and such a 

hailstorm will occur from time to time. So, if we do not take precaution, if we do 

not come forward with a planned Mission, we can never cope with such a 

situation. So, my earnest request to the Government is that we should make a 

comprehensive plan. This year, if possible, or, definitely next year, you should 

place a separate Plan and Budget for agriculture so that the farmers who are in a 

miserable condition can have some ray of hope. 

 With these words, I conclude.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I am reminded of one 

quotation of Sardar Patel more than 60 years before perhaps, in this House. When 

somebody had asked him that India is so culturally   rich, “why do you not speak 

something of culture,” very jokingly, Sardar had said: “If you want to hear 

something about culture, then, talk to Pandit Jawaharlal Nehru. He is the Prime 

Minister of this country. But I only understand that all the culture flows from 

agriculture.” 

 Today, when we are discussing about drought and hailstorm that has 

affected large parts of the country, I am reminded of the notice that many of us 

had given last year during the month of July and the discussion had scantily taken 

place. Of course, in the Winter Session, we could not discuss the problems that the 

farmers are facing in this country. But I am delighted that the first day when we 

are taking up a Short Duration Discussion, the topic has been to discuss about 

drought and hailstorm.  

 I am reminded of reading a piece of article relating to the infrequent 

monsoon movement in our country. I quote: 

“India faces today the risk of devastating drought as monsoon rains 
are likely to have a shortfall of 70 per cent  in the years ahead, as 
climate change shakes up global weather phenomena.  The Monsoon 
has regularly  stumped forecasters in the first decade of this century, 
during which the country faced the driest June in 100 years, the 
worst drought in four decades, dryness in the usually rainy north-
eastern region, heavy downpours in the Rajasthan desert and 
frequent month-long delays in monsoon withdrawal. ” 
 

About the rains that we  had towards the end of January and the first 

fortnight of February, even I think a week back, we were told that these 

rains occur because of the turbulence in the Mediterranean Sea in the 

European world. But, as I have heard in my village, it goes tike this. I do 

not know whether my Hindi is right or not. àÉÉPÉ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå +ÉMÉ® ¤É®ºÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä 

{ÉEºÉãÉ +ÉSUÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉÉävÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEÉªÉnäàÉÆn cÉäiÉÉ cè* BÉEãÉ àÉÉPÉ BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ JÉiàÉ 
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cÖ+ÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉEÉãMÉÖxÉ BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* càÉ +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ nÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉå cé, =ºÉä AäbÅèºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* nÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉDªÉÉ cè? 

 Evidence suggests that the Indian economy today is the drought-resilient 

but not drought-proof. The distinction being that once drought proof, there is no 

negative impact on the economy but in a drought resilient country, there is a 

negative but manageable impact.  

 One can take pride – I think, when the hon. Agriculture Minister replies  to 

this discussion, he would definitely mention about the yield that occurred in our 

country during the last two years – in the fact that within the last 40 years, Rabi or 

the winter crop output has come to be of equal significance to the Kharif or 

summer crop harvest. This is a new phenomenon which all of us should adhere to 

and understand its implications. On an earlier occasion, it was the Kharif crop 

which was giving us more yields where the output was better. But within the last 

40 years, thanks to the impact of Green Revolution, the Rabi crop and the Kharif 

crop are of same significance. For the first time in 2012, the Rabi crop output has 

surpassed the Kharif crop output. Out of the total foodgrain production, that is 257 

MT this side or that side – some say, it is 263 MT and some others say it is 257 

MT – Kharif crop output has been 124 MT and Rabi crop is 133 MT. What would 

be the position in 2013 fiscal? We would like to understand from the Minister.  

I come to our State’s problem. Due to shortage of rainfall  during June and 

July, 2012, agricultural operations were affected in many areas in Odisha. 

However, barring a few areas, there was development in the situation due to good 

rainfall in subsequent months. However, as per provisions of Odisha Relief Code, 

314 villages were found to have sustained crop loss of over 50 per cent and above. 

Out of 30 districts of the State, districts like Baleswar, Bhadrak, Mayurbhanj and 

Nuapada, comprising 10 Blocks of 59 Gram Panchayats, 314 villages have been 

declared as affected by drought. I would request the Government of India to 

extend all possible help and support to Odisha to tide over the situation. 
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We all know that drought is a slow death; it is not reflected immediately. 

Symptoms are seen instantly as one witnesses during floods or cyclone or 

hailstorm. We still have a colonial system of crop cutting and the districts, the 

blocks, and the gram panchayats are considered as the units. The Odisha 

Government has identified the villages that have been affected by drought. 

Because of Lord Jagannath’s grace, Kharif crop has yielded good results this year. 

One can say a bumper crop. The problem is that the Food Corporation of India is 

not lifting rice as it is supposed to do month-wise. The Agriculture Minister had 

changed the system and that is how the farmers of Odisha are able to sell their  

paddy. Very less distress sale is taking place today in our State but it would draw 

the attention of the Government related to farmers suicide. 

In today’s Question Hour, there was Question No.38 related to suicides by 

farmers. The answer has been given by the Agriculture Minister. The question was 

put by Shri Baliram Yadav and Shri Ravindra Kumar Panday. The question very 

categorically was – the details of suicides by farmers reported by the National 

Crimes Records Bureau since 2011 in the country, State-wise, along with the 

reasons therefor. Out of 28 States, 14,004 farmers have committed suicide, other 

than the Union Territory, where it is around 23. So the   total suicide in 2011 is 

14,027 in one year and the maximum is Mahrashtra where it is 3,337.  In Odisha it 

is 144. I am not quoting the figures, but in asterisk it is mentioned and, I think, we 

should deliberate on that aspect. The causes of suicide include family problems, 

illness, drug abuse or addiction, unemployment, property dispute, bankruptcy or 

sudden change in economic status, poverty, professional/career problem, love 

affair, barrenness or impotency, cancellation or non-settlement of marriage, dowry 

dispute, fall in social reputation, causes not known etc. 

 Sir, we all understand, as Indians, death comes by giving a reason. Here, 

the reason does not qualify that death or suicide has come because of crop failure. 

How long can we hide ourselves from reality? The reality today is, the farmers of 

this country are going through a tremendous hardship and that hardship is unable 
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to bear. As enlightened citizens of this country, this House has a responsibility, the 

Government has a responsibility to stand along with them to give them succour, to 

give them support so that they can tide over the situation. I would only say that 

one can understand nature’s vagaries and one can sustain and also tide over the 

situation.  +ÉMÉ® +É{ÉxÉä cÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä nMÉÉ nä ÉÊnªÉÉ, iÉÉä +ÉÉMÉä càÉ ¤ÉfÃä BÉEèºÉä? 

 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, I have a list of 24 more speakers to speak on 

this discussion under Rule 193. Those who want to lay their written speeches can 

do so and they will be treated as part of the proceedings. 
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gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ MÉÉÒiÉä (®ÉªÉMÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ãÉMÉ£ÉMÉ c® ºÉjÉ àÉå càÉ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ {É® ªÉÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

+ÉÉ{ÉnÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* +ÉÉVÉ BÉEcÉÓ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, iÉÉä BÉEcÉÓ +ÉÉäãÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé, +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå VÉÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉcÉÆ 

{É® ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ´ÉèºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, ´Éä º´ÉªÉÆ àÉcÉ®É−]Å ºÉä cé +ÉÉè® àÉÖZÉºÉä  VªÉÉnÉ +ÉSUÉÒ 

iÉ®c ´Éä <ºÉ ºÉÚJÉä ºÉä +É´ÉMÉiÉ cé* +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ºÉ ºÉÚJÉä ºÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉÚJÉÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ cè* {ÉÚ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå ºÉÚJÉÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

{ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉiÉÉ®É, ºÉÉÆMÉãÉÉÒ, ¶ÉÉäãÉÉ{ÉÖ® xÉMÉ® +ÉÉè® {ÉÖhÉä ÉÊVÉãÉä BÉEä £ÉÉÒ BÉÖEU FÉäjÉ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* ªÉä VÉÉä 

FÉäjÉ cé, ªÉcÉÆ {É® ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* BÉÖEU ÉÊVÉãÉä AäºÉä cé, VÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ 

àÉå ´É−ÉÉÇ cÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* {ÉÚ®ä iÉÉÒxÉ ºÉÉÒWÉxÉÉå àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉ®É~´ÉÉ½É àÉå VÉÉãÉxÉÉ, ¤ÉÉÒ½, {É®£ÉhÉÉÒ, 

=ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn AäºÉä ÉÊVÉãÉä cé VÉcÉÆ {É® ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå ¤ÉÖãÉfÉxÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEÉ BÉÖEU ÉÊcººÉÉ ºÉÚJÉ ºÉä 

{ÉÉÒÉÊ½iÉ cè*  VÉ¤É àÉÖÆbä VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉä àÉé nÉäc®ÉxÉÉ xÉcÉÓ 

SÉÉcÚÆMÉÉ* BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä FÉäjÉ ºÉÚJÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, SÉÉcä JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ cÉä ªÉÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

{ÉÉxÉÉÒ cÉä, iÉÉãÉÉ¤É, bèàÉ +ÉÉè® xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÚJÉÉÒ cÖ<Ç cé +ÉÉè® ºÉÚJÉä BÉEÉ +ÉºÉ® BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå iÉBÉE =ºÉ FÉäjÉ {É® ®ciÉÉ cè 

VÉèºÉä +ÉÉVÉ VÉÉä bèàÉ ºÉÚJÉä cé, ªÉÉÊn ºÉcÉÒ ´É−ÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè =xÉBÉEÉä £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ VÉÉAÆMÉä*  ªÉÉÊn ºÉcÉÒ 

´É−ÉÉÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉniÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VªÉÉnÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉÚJÉä ºÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE® 

®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É <iÉxÉÉ VªÉÉnÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä´ÉãÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ¤ÉãÉ {É® <ºÉ ºÉÚJÉä ºÉä xÉcÉÓ 

ãÉ½ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, xÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉnn nÉÒ VÉÉA, ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÖZÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ SÉÉ® 

|ÉºiÉÉ´É £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉäVÉä cé* ®ÉciÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä àÉnn àÉÉÆMÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ 

{ÉcãÉÉ |ÉºiÉÉ´É 1300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cè, nÚºÉ®É |ÉºiÉÉ´É 2300 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cè, iÉÉÒºÉ®É |ÉºiÉÉ´É 3200 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cè +ÉÉè® cÉãÉ cÉÒ àÉå VÉÉä SÉÉèlÉÉ |ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè ´Éc 1800 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ cè* BÉÖEãÉ 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® 8600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉnn BÉEä ÉÊãÉA, ®ÉciÉ 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉä MÉA cé*  ªÉä VÉÉä 8600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É cé, ªÉc ®ÉciÉ cè, àÉnn cè, =ºÉºÉä ºÉÉ®ä 

ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cé ªÉÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉÉÒ½É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c cãÉ cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÉciÉ BÉEä ÉÊãÉA, àÉnn BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉ ®cä cé, VÉ°ô®iÉ <ºÉºÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç MÉÖxÉÉ VªÉÉnÉ 
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vÉxÉ BÉEÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 8600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |ÉºiÉÉ´É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

{ÉÉºÉ +ÉÉA cé* àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ cè, <ºÉ ºÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ÉÊ{ÉUãÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÚJÉä ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA <ºÉä BÉEä´ÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ xÉ àÉÉxÉBÉE®, <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå àÉÉÆMÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å BÉEä ºÉÚJÉä BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ 

PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

  àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nå iÉÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉå* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU àÉnn nÉÒ cè, +ÉMÉºiÉ àÉcÉÒxÉä àÉå 574 BÉE®Éä½ âó{ÉA +ÉÉè® 

+ÉBÉDiÉÚ¤É® àÉå 778 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉÉä àÉnn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè, ªÉc 

ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉxÉBÉEÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä °ô{É àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ cè* JÉäiÉÉÒ 

BÉEÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ ={ÉVÉ cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉàÉå 3905 MÉÉÆ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA 

cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ VÉcÉÆ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå 7896 MÉÉÆ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé* 

<ºÉÉÊãÉA =xcå VÉÉä  ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä iÉÉè® {É® ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å 

àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÚJÉÉ {É½É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ {ÉEºÉãÉ cÉä 

SÉÖBÉEÉÒ cè, xÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cè +ÉÉè® xÉ {ÉÉxÉÉÒ cè* ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA xÉc®Éå uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É bèàÉ 

cÉÒ ºÉÚJÉä {É½ä cé iÉÉä xÉc®Éå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É 

{ÉEºÉãÉ BÉEcÉÆ ºÉä cÉäMÉÉÒ* ´ÉcÉÆ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cè 

+ÉÉè® =xÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä ºÉ½BÉE {É® UÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé* ´Éä =xcå ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä àÉÖZÉä ÉÊàÉãÉä cé, =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® +ÉcàÉnxÉMÉ® àÉå 210 BÉEè]ãÉ 

BÉEèà{É cé, {ÉÖhÉä àÉå ABÉE, ºÉiÉÉ®É àÉå 11, ºÉÉÆMÉãÉÉÒ àÉå 130, ºÉÉäãÉÉ{ÉÖ® àÉå 117, ¤ÉÉÒb àÉå 20, VÉÉãÉxÉÉ àÉå {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® 

=ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn àÉå {ÉÉÆSÉ, BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 488 BÉEè]ãÉ BÉEèà{É cé* <xÉBÉEä +ÉÆn® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 4,14,205 cè* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ BÉEè]ãÉ BÉEèà{É àÉå VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ ®c ®cä cé* ªÉc 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE =xÉBÉEä JÉäiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ´Éä xÉ iÉÉä {ÉEºÉãÉ ãÉä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉxÉÉVÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA ´Éä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEä BÉEè]ãÉ BÉEèà{É àÉå ®c ®cä cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ {É® càÉå lÉÉä½É +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉcÖiÉ MÉà£ÉÉÒ® 

cè* àÉé ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ®cÉ cÚÆ* VÉÉä cÉãÉiÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ àÉå cè, xÉ iÉÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ 

cè, xÉ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉ®ä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè*  VÉÉxÉ´É® ´ÉcÉÆ {É® àÉ® ®cä cé +ÉÉè® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäBÉE® 

Administrator
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BÉEºÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉäSÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc {É¶ÉÖvÉxÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ 

cÉãÉiÉ cÉäMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ {É® VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ UÉ´ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé ´ÉcÉÆ {É® ºÉÚJÉÉ SÉÉ®É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÚJÉä MÉxxÉä BÉEä {ÉkÉä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå VÉÉxÉ´É® JÉÉ ®cä cé* =ºÉ SÉÉ®ä ºÉä VÉÉxÉ´É® ÉËVÉnÉ iÉÉä ®cäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn MÉÉªÉ ´Éc 

SÉÉ®É JÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ´Éc nÚvÉ xÉcÉÓ nä {ÉÉªÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ SÉÉ®ä ºÉä MÉÉªÉ BÉEÉä BÉEèÉÎãºÉªÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ 

cè* ´Éä VÉÉxÉ´É® ¤ÉäBÉEÉ® cÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉÚ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ¶Éc®Éå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* 

{É®£ÉhÉÉÒ ¶Éc® àÉå 15 ÉÊnxÉ àÉå ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè, VÉÉãÉxÉÉ ¶Éc® àÉå 23 ÉÊnxÉ àÉå +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ 45 ÉÊnxÉ àÉå 

ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉc iÉÉä ¶Éc®Éå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cè* 

ªÉÉÊn <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉ vÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

JÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉc +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä́ ÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè ´É®xÉÂ {ÉÚ®ä ®É−]Å BÉEÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉä ®É−]Å +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉä ®É−]Å +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ´ÉcÉÆ SÉÉcä àÉ®É~´ÉÉ½É cÉä, SÉÉcä {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉcÉ®É−]Å cÉä, {ÉÚhÉä cÉä, ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEÉ ¤ÉÖãÉfÉxÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cÉä, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä AäºÉä iÉcºÉÉÒãÉ cé VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ cè*  

 +ÉÉVÉ ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ {É® ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉä cé =xcÉåxÉä BÉEcÉÓ {É® £ÉÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç cè VÉÉäÉÊBÉE ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ ªÉÉäMªÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ cè =ºÉä VÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ ABÉE ]ÉÒàÉ ºÉà£ÉÉVÉÉÒ xÉMÉ® +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn àÉå MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ´Éä näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉä−É 

cè =ºÉºÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä VÉÉä MÉÉ<b-ãÉÉ<xºÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cé, +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE =ºÉºÉä càÉå BÉÖEU 

ÉÊ®ãÉèBÉDºÉä¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä* =ºÉ xÉÉàºÉÇ ºÉä ÉÊ®ãÉèBÉDºÉä¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä MÉªÉÉ cè* VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ªÉcÉÆ {É® ÉÊnªÉä MÉªÉä cé ÉÊBÉE 

àÉcÉ®É−]Å àÉå 3000 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉAÆ BÉEÉÒ cé +ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ªÉä +ÉÉÆBÉE½ä nÉäMÉÖxÉä cÉä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEä xÉÉiÉä ºÉÉ®ä xÉÉàºÉÇ ÉÊ®ãÉèBÉDºÉ 

BÉE®iÉä cÖA àÉcÉ®É−]Å BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®ä*  
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¯gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊbªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ):   ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÚJÉä {É® SÉSÉÉÇ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä àÉé £ÉÉÒ 

+É{ÉxÉÉÒ BÉÖEU ¤ÉÉiÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * {ÉÚ®ä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå +ÉÉVÉ ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè * MÉÖVÉ®ÉiÉ ABÉE AäºÉÉ |Énä¶É cè VÉÉä 

nÚºÉ®ä BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉn àÉå JÉÉiÉÉ cè * +ÉÉVÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä {É®-|ÉÉxiÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEàÉÉ 

®cä cé +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ MÉÖVÉÉ®É BÉE® ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ <ºÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cè * MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉÉè®É−]Å BÉEÉ 

ABÉE ÉÊcººÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE® {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ´ÉcÉÆ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ®ciÉÉÒ 

cè +ÉÉè® ¤ÉÉÉÊ®¶É £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ BÉÖEU cÖ+ÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®É ºÉÉè®É−]Å ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ãÉ{Éä] àÉå +ÉÉ 

MÉªÉÉ cè * ºÉÉè®É−]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® <ºÉ àÉcÆMÉä ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒnBÉE® iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉÉè® 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ JÉÉn £ÉÉÒ bÉãÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ¤ÉÉÒVÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä +ÉÆn® cÉÒ àÉ® 

MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ¤ÉéBÉEÉå ºÉä, ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä BÉEVÉÇ ÉÊãÉA iÉlÉÉ ´Éä +É{ÉxÉä MÉcxÉä BÉEÉä ¤ÉÆvÉBÉE ®JÉBÉE® £ÉÉÒ BÉEVÉÇ ÉÊãÉA 

+ÉÉè® ªÉä ºÉ¤É BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ¶É xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® BÉEVÉÇ BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉäZÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÚ®ä BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤É MÉA * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉä BÉEÉè½ÉÒ BÉEä £ÉÉ´É àÉå ¤ÉäSÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè +ÉÉè® 

´Éä +É{ÉxÉä {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉ®É £ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn {ÉÉ ®cä cé * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä BÉEVÉÇ ÉÊãÉA cÖA cé, ´Éc 

SÉÖBÉEÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé * {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä MÉªÉÉ cè 

* {É¶ÉÖvÉxÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ MÉÖVÉÉ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÉ®É-àÉÉ®É ÉÊ{ÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU ÉÊnxÉ ¤ÉÉn 

MÉàÉÉÔ BÉEÉ àÉÉèºÉàÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè * AäºÉä iÉÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒ¶É xÉcÉÓ cÖ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEä 

+É£ÉÉ´É BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè *BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉ®ä BÉEVÉÇ BÉEÉä àÉÉ{ÉE 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ ÉÊ{ÉE® +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ BÉE® ºÉBÉEä * xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ àÉå bÚ¤É VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® 

JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ªÉÉäMªÉ xÉcÉÓ ®c {ÉÉAMÉÉ * 

  càÉÉ®É nä¶É JÉäiÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ iÉÉä càÉÉ®É nä¶É BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ BÉEèºÉä 

BÉEcãÉÉAMÉÉ * àÉcÉänªÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉ {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉBÉE® nÚºÉ®Éå BÉEÉ {Éä] £É®iÉÉ cè * iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ®FÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ {ÉcãÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè * +ÉÉVÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ºÉÉèiÉäãÉä{ÉxÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® 

BÉE® ®cÉÒ cè * iÉÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉc®É |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ * 

 àÉé  ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉ®ä BÉEVÉÇ BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA * 

 

 
* Speech was laid on the Table 
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∗gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ&  àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ ¤Éä°ôJÉÉÒ ºÉä +É{ÉäÉÊFÉiÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É xÉ cÉäxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 25 ÉÊVÉãÉä àÉå +ÉBÉEÉãÉ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ °ô{É vÉÉ®hÉ BÉE® ®cÉ 

cè* ®ÉVªÉ àÉå ºÉxÉÂ 1972 BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå ªÉc ºÉÚJÉÉ VªÉÉnÉ £ÉÉÒ−ÉhÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ 

ÉÊBÉEããÉiÉ {É½ÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ +ÉºÉ® àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå {É® {É½ ®cÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

+ÉcàÉnxÉMÉ® (nÉÊFÉhÉ) àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç iÉlÉÉ ¤ÉÖ+ÉÉ<Ç £ÉÉÒ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

BÉEàÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäcÉãÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉBÉEÉãÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ VÉxÉiÉÉ 

BÉEÉä ®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ |ÉªÉÉºÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä xÉcÉÓ cÉä ®cä cé* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉiÉä cé 

ÉÊBÉE +ÉcàÉnxÉMÉ® (nÉÊFÉhÉ) FÉäjÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 203 MÉÉÆ´É +ÉÉè® 764 BÉEº¤ÉÉå BÉEÉä 4 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 18 

¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ iÉlÉÉ 212 ÉÊxÉVÉÉÒ ]éBÉE® uÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ iÉlªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ ]éBÉE®Éå BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ xÉ näxÉä ºÉä +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ ]éBÉE® ¤ÉÆn cé* 

àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEé{É (BÉEè]ãÉ BÉEé{É) iÉlÉÉ SÉÉ®É ÉÊb{ÉÉä JÉÉäãÉä lÉä ´ÉÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉä* +É¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn xÉcÉÓ ¤ÉcBÉEÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä |ÉäÉÊ®iÉ cÉäBÉE® 

BÉEè]ãÉ BÉEé{É BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉä ®cä cé <ºÉBÉEä VÉBÉEÉÒ®É ABÉE MÉÉÆ´É àÉå 4-5 BÉEè]ãÉBÉEé{É ¶ÉÖ°ô iÉlÉÉ 

nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® 15-15 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEè]ãÉ BÉEé{É BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉä ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ +ÉºÉ® nÚvÉ vÉÆvÉä {É® {É½ ®cÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 

+ÉÉÊvÉ´Éä¶ÉxÉ àÉå àÉéxÉä ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEÉä 5000/- BÉE®Éä½ iÉlÉÉ 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  



26.02.2013  155

+ÉcàÉnxÉMÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA 3000/- BÉE®Éä½ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

<ºÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® BÉE®BÉEä ®ÉVªÉ BÉEä ºÉÚJÉä FÉäjÉ BÉEÉä JÉ]É<Ç àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® 

+ÉcàÉnxÉMÉ® FÉäjÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ {É® ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ xÉäiÉÉ =nÉºÉÉÒxÉ cé* {ÉèºÉä ºÉä VÉxÉiÉÉ 

JÉ®ÉÒnÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè àÉMÉ® +É{ÉxÉä cÉ<ÇBÉEàÉÉxÉ BÉEÉä xÉÉ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä xÉäiÉÉÉÊMÉ®ÉÒ JÉiàÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉÉÒ b® ºÉä +ÉcàÉnxÉMÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉkÉÉvÉÉ®ÉÒ xÉäiÉÉ PÉÉä½, BÉÖEBÉE½ÉÒ ¤ÉÉÆvÉÉå ºÉä 

{ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä àÉå ÉÊcSÉBÉEiÉä cé* AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉcÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ 

cè, ´ÉcÉÆ ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉnÉÒ VÉÉä½ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 

xÉÉàÉ BÉEÉ ABÉE +ÉSUÉ |ÉªÉÉäMÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä n®ÉÊBÉExÉÉ® 

BÉE®BÉEä ºÉÚJÉä FÉäjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ−ÉhÉ VÉãÉ ºÉÆBÉE] àÉå bÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉcÉ®É−]Å BÉEä xÉVÉnÉÒBÉEÉÒ ®ÉVªÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ - +ÉÉÆwÉ xÉä ¤É½ä ¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®Éc {ÉBÉE½ ãÉÉÒ cè* BÉßE−hÉÉ 

JÉÉä®ä FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 130 ]ÉÒAàÉºÉÉÒ VÉãÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤É½ä 

¤ÉÉÆvÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA =nÉºÉÉÒxÉ ®´ÉèªÉÉ +É{ÉxÉÉªÉÉ* xÉiÉÉÒVÉÉ VÉãÉ ºÉÆBÉE] ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* àÉä®É iÉÉä 

ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊxÉºÉMÉÇ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ VÉãÉºÉÆBÉE] BÉEàÉ {É®xiÉÖ àÉÉxÉ´É ÉÊxÉÉÌàÉiÉ ºÉÆBÉE] 

VªÉÉnÉ MÉc®É cè* +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <SUÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ VÉiÉÉ<Ç iÉÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå ®ÉVªÉ BÉEÉ VÉãÉ 

ºÉÆBÉE] BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉßE−hÉÉ JÉÉä®ä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ={ÉãÉ¤vÉ VÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÉÆvÉ 

¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® <BÉE]Â~É BÉE®xÉÉ cè* +ÉcàÉnxÉMÉ® ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉÖEBÉE½ÉÒ, PÉÉä½ 

¤ÉÉÆvÉÉå BÉEÉ VÉãÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´ÉãÉà¤É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* 
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 àÉéxÉä ºÉnxÉ àÉå ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊãÉA 5000 BÉE®Éä½ iÉlÉÉ +ÉcàÉnxÉMÉ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA 

3000 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉä BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ¤ÉèãÉ +ÉÉè® MÉvÉä BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä 

=xcå £ÉÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉàÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* ªÉc àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* ºÉÚJÉä FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

+ÉÉä{ÉÉÒA{ÉE BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä ®É¶ÉxÉ {É® MÉäcÚÆ +ÉÉè® SÉÉ´ÉãÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



26.02.2013  157

¯gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä (+ÉBÉEÉäãÉÉ):  gÉÉÒ ¶ÉèãÉåp BÉÖEàÉÉ® +ÉÉè® MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä VÉÉÒ xÉä ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ nä¶É àÉä 

ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® +ÉÉäãÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® SÉSÉÉÇ =~É<Ç *  nä¶É BÉEä BÉE<Ç ®ÉVªÉ àÉcÉ®É−]Å, BÉExÉÉÇ]BÉE, +ÉÉÆwÉ, àÉvªÉ |Énä¶É 

BÉEä ¤É½ä ÉÊcººÉä ºÉÚJÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé *  BÉE<Ç FÉäjÉÉå àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊãÉªÉä SÉÉ®É xÉcÉÒ 

®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ, àÉcÉ®É−]Å àÉå JÉÉºÉ BÉE®BÉEä ÉÊ´Én£ÉÇ àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´Én£ÉÇ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä BÉE<Ç 

ÉÊcººÉÉå àÉå àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ {ÉÚ®É +ÉBÉEÉäãÉÉ ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉÉÊ¶ÉàÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊ®ºÉÉäb àÉÉãÉäMÉÉÆ´É iÉcºÉÉÒãÉ àÉå MÉäcÚÆ SÉxÉÉ 

àÉÚÆMÉ{ÉEãÉÉÒ (OÉÉ=Æb xÉ]) +ÉÉè® ºÉÆiÉ®É, +ÉÉàÉ BÉEäãÉÉ {É{ÉÉÒiÉÉ, {ÉÚEãÉ JÉäiÉÉÒ, +ÉÉàÉ <ºÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ<Ç *  

BÉE<Ç VÉMÉc nÉä ¤ÉÉ® +ÉÉäãÉä ÉÊMÉ®ä <xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ <ºÉBÉEÉ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä ºÉ´ÉæFÉhÉ cÉä *  

àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉxÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ <ºÉ ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉE®¤Ér 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn BÉE®å +ÉÉè® |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ 

nä * 
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∗SHRI S. SEMMALAI (SALEM) : Drought and flood are recurring phenomenon 

affecting the people and crippling the rural economy.  Practically India is swinging 

between flood and drought with no permanent solution.  Despite technological 

advancement we are not able to control the devastation (damage) caused by flood 

and havoc due to drought. 

 Flood and drought hit everywhere in the world.  The difference lies in 

management skills more than resources.  India’s management skills on flood and 

drought need to be improved. 

 Reliable data shows that every 22 years a major drought occurs in US 

affecting the mid-western states.  But in India like two sides of a coin drought and 

flood alternate the country.  

Take for instance Tamil Nadu – failure of monsoon and Karnataka’s 

reluctance to release Cauvery water resulted in drought.  Recently Chief Minister 

of Tamil Nadu, Hon’ble Leader declared all the districts except Chennai as 

drought hit. To tackle the situation, the Chief Minister of Tamil Nadu, my revered 

Leader, announced a number of relief measures including payment of 

compensation of Rs.15,000/- per acre to delta farmers with more than 50% crop 

loss.  For those with less than 50% crop loss relief has also been provided.  1.75 

lakh farmers in the delta districts covering an extent of 3.61 lakh acres would be 

given compensation of Rs.15,000/- per acre.  This apart, land tax would be waived 

and co-operative loans rescheduled.  Under MGNREGS, 34 lakh agricultural 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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workers will be provided employment for 150 days in a year with a wage rate of 

Rs.132 per day. 

All these measures as Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu has taken on 

the expectation that Centre would be liberal in coming to the aid of the State 

Government. Soon the Tamil Nadu Government will submit drought 

memorandum to the centre after making complete assessment.  National calamities 

and its mitigation is the responsibility of the Centre also. 

With the huge resources at its command, the Centre should be more liberal 

and extend assistance in time and in full. I expect the Centre to live upto our 

expectation. 

Tamil Nadu with a coastal length of over 800 kms. is vulnerable to cyclone 

and wind storm.   Cyclone Thane hit north coast of Tamil Nadu leaving 33 people 

killed and 1000 homeless.  To meet the damage caused by the cyclone, Tamil 

Nadu had made reasonable demand of Rs.5000 crore from the Centre.  But what 

was paid, was a meager 500 crore only.  

CM has commented on this level of assistance as the Centre being 

indifferent to the State.  Normally the Centre’s response towards natural calamity 

is unsatisfactory and very meager.  Not only this, the assessment by the Central 

Team takes a long time and the relief offered does not touch the fringe of the 

issue. 

This has been the experience of not only Tamil Nadu but also other states. 
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Timely assistance, adequate compensation are the two crucial aspects, 

where the Centre fails whenever natural calamity occurs.  Drought and flood are 

the twin curses of nature. A permanent solution has to be found out. 

Adhoc relief measures are not the answer.  Inter-linking of rivers is not on a 

national basis at present at least on regional basis has to be worked out initially.  

The needs of the southern states in times of drought and flood can be met through 

inter-linking of rivers.  At least a beginning may be made by inter-linking southern 

rivers. 

Water disputes between states will be resolved if an attempt is made 

effectively. 

Unless we address this issue seriously as I have said, now we can’t escape 

from the calamities of drought and flood.  If there is a will, we can overcome the 

situation or problem. 
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∗SHRI K. SUGUMAR (POLLACHI):  Acute drought like situation prevails in 

many parts of the country.  Rainfall has drastically come down during the last two 

years leading to severe drought in many parts of the country.  In Tamil Nadu, 

Hon’ble Chief Minister is making every possible effort to solve the Cauvery River 

water issue. But the Union Government has not co-operated with the Government 

of Tamil Nadu in this regard.  Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu had sought 

the intervention of Hon’ble Supreme Court of India and hence provided a solution 

to the Cauvery river issue.  Since the Karnataka Government has refused to release 

water in Cauvery, the yield of crops is very much affected in the state of Tamil 

Nadu.  Because, the Governemnt of Tamil Nadu has ordered for giving a 

compensation of Rs.15,000/- per acre to each of the affected farmers.  Also 

Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu has ordered to increase the work days 

under the Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme 

(MGNREGA) from 100 days to 150 days in order to help the daily wagers 

involved in agricultural activities.  The interests of the farmers especially of the 

Delta region is thereby protected by the State Government.  I urge upon the Union 

Government to take necessary action in this regard to release necessary funds to 

Tamil Nadu, so as to help the Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu who is taking 

appropriate measures for protecting the lives of farmers.  

 

 

 

 

 
 

 

 

                                                 
∗ English translation of the speech originally laid on the Table in Tamil.  
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gÉÉÒ +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä àÉé VÉ¤É AºÉ{ÉÉÒ lÉÉ, iÉ¤É àÉé +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå 

PÉÚàÉ ®cÉ lÉÉ* ¤Éè®ÉMÉÉä½É ´ÉcÉÆ ABÉE UÉä]É-ºÉÉ ¤ãÉÉBÉE cè* ´ÉcÉÆ ABÉE SÉÉÒVÉ º{É−] lÉÉÒ ÉÊBÉE ®Éäb BÉEä nÉÉÊcxÉÉÒ iÉ®{ÉE BÉEä 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® ®Éäb BÉEä ¤ÉÉªÉå iÉ®{ÉE BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ 

+ÉÉ<Ç, iÉ¤É àÉéxÉä ´ÉcÉÆ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ* ¤ãÉÉBÉE +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ MÉÉÆ´É àÉå JÉäiÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉÉ®c àÉcÉÒxÉä {ÉÉxÉÉÒ ®ciÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè* JÉÉºÉ BÉE® ZÉÉ®JÉÆb àÉå VÉcÉÆ 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

=i{ÉÉn ¤ÉÉÉÊ®¶É {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè* £ÉÉ®iÉ àÉå ºÉkÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ®äxÉ{ÉEäb JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn càÉ 

c® ºÉÉãÉ ºÉÚJÉä BÉEä  ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cé* àÉé ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ VÉ°ô® BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉvªÉªÉxÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®å ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä iÉÉãÉÉ¤É cé, +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä ºÉcÉÒ BÉE® nå, iÉÉä ºÉàÉºªÉÉ ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ ãÉPÉÖ ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ãÉPÉÖ ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä 

¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* VÉ¤É AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉÎà|ÉcåÉÊºÉ´É ºÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* VÉèºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä FÉäjÉ ¤ÉÉ®ÉàÉiÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ <Æ]® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ cÉä, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉä 

iÉÉãÉÉ¤É cé, =xcå xÉ®äMÉÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ~ÉÒBÉE BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä <ºÉºÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ºÉÚJÉä BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉBÉEÉãÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè* càÉå ãÉPÉÖ ÉËºÉSÉÉ<Ç ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉBÉE® <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå ºÉä SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé, iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® nå, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA àÉcÆMÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA c® ºÉÉãÉ VÉÉä 

ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, iÉÉä <ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* càÉÉ®ä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä ÉÊBÉE VÉcÉÆ £ÉÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊbÉËMÉMÉ cÖ<Ç cè ´Éc xÉÉìxÉ ºÉÉ<Æ]ÉÒÉÊ{ÉEBÉE °ô{É àÉå cÖ<Ç 

cè* BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn càÉ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊVÉãÉÉ ´ÉÉ<ºÉ ªÉc 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE® ãÉå ÉÊBÉE {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå BÉEÉèxÉ-BÉEÉèxÉ ºÉä iÉÉãÉÉ¤É {É® àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ 

ºÉcÉÒ VÉMÉc JÉSÉÇ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ® ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ cè, iÉÉä VÉèºÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] 

{É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä VÉ¤É 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ JÉäiÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cè <ºÉÉÊãÉA BÉßEÉÊ−É ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ ®äãÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ nVÉÉÇ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä ¤ÉVÉ] àÉå BÉßEÉÊ−É BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºÉä nVÉÉÇ nåMÉä, iÉÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉäBÉEºÉ =ÉÊSÉiÉ fÆMÉ ºÉä +ÉÉAMÉÉ*  
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… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : Now, nothing will go on record. Please sit down now. 

(Interruptions) …∗ 

 

                                                 
∗ Not recorded.  
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∗SHRI M. ANANDAN (VILUPPURAM):  I would like to express my views 

with regard to the drought situation, and the disastrous effects of other calamities 

such as flood and cyclone that are common in our country.  Due to the calamities 

such as drought, flood and cyclone, production of foodgrains has been affected to 

a great extent.  As a result, farmers are severely affected.  It is a fact that the Union 

Government did not take proper relief measures on time even though some states 

are facing fiscal deficit.  I would like to request that the Union Government should 

take due relief measures at proper time without fear or favour to the states affected 

by natural calamities.  The Union Government should give up step motherly 

attitude towards Tamil Nadu. 

 Whenever a natural calamity has struck Tamil Nadu, Hon’ble Chief 

Minister of Tamil Nadu Dr. Puratchithalaivi Amma demanded financial assistance 

from the Centre.  But the Union Government did not pay heed to her demands.  In 

such cases, she has taken expeditious relief measures, with the help of the 

financial resources of the State alone.  The Union Government adopts the step 

motherly attitude in providing financial assistance to the State of Tamil Nadu.  

However, it is unfortunate that we have got such a Union Government as do not 

give any kind of assistance during the occurrence of natural calamities.  Today, 

they mention about Rs. 3,000 crore.  Are they not aware that the supply of 

kerosene to Tamil Nadu is reduced.  They are also meeting the people at the time 

of elections.  We are also meeting the people.  

 Last year, a cyclone called “Thane” affected the districts of Villupuram and 

Cuddalore in Tamil Nadu.  People were severely affected. They expressed their 

grievances to us.  There was huge material loss.  Many banana plantations were 

destroyed.  A large number of jackfruit trees and cashew trees had fallen.  Even 

then, our Chief Minister visited the affected region immediately and provided 

relief to the victims.  She took measures on war footing because of which 
                                                 
∗ English translation of the speech originally laid on the Table in Tamil.  
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normalcy could be restored in the affected region within a week.  She protected 

the people by spending more than Rs.5,000 crore on relief measures.  She helped 

them with a motherly attitude by providing them food and shelter.  Rs.1000 crore 

was allocated for building one lakh houses, each at the estimated cost of Rs. one 

lakh for those people who had lost their houses.  People who had lost their cashew 

and jackfruit trees were given hundreds of free seedlings of cashew and jack fruit 

to replenish them.  All these measures were done with the financial resources of 

the State Government only.  No relief was given by the Union Government.   

 Our Hon’ble Chief Minister Dr. Puratchithalaivi Amma has taken the 

following measures for mitigating the sufferings of the poor and the downtrodden.  

Action has been taken to provide other employment opportunities at an estimated 

cost of Rs.1336 crore.  Due to such employment opportunities, agricultural 

labourers in Cauvery Delta Region will receive earnings to the extent of Rs.1517 

crore. 

 Drought has caused scarcity of cattle fodder.  To solve the problem, many 

schemes have been planned at an estimated cost of Rs.47 crore and 35 lakhs.  

There were separate schemes for enhancing the availability of various kinds of 

fodders such as green fodder at an estimated cost of Rs.5 crore, dense fodder at an 

estimated cost of Rs.15 crore, and dry fodder at an estimated cost of Rs.15 crore. 

Rs.12 crore and 35 lakhs was allocated for in-water fisheries in farms.  All these 

were done through the Department of Animal Husbandry, Dairying and Fisheries. 

 Our Chief Minister has made so many efforts to solve the Cauvery issue 

which has not been resolved for many years.  The Centre did not come forward to 

solve the issue.  Our State Government had struggled.  We went upto the Supreme 

Court to establish our rights.  The final award of Cauvery Water Disputes Tribunal 

was notified.  This is a remarkable achievement of our revered Chief Minister.  

She has made this effort to mitigate the sufferings of farmers.  She is appreciated 

as “Mother Cauvery” by all.  Now, Tamil Nadu is under a Golden Rule.  
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 The State Government of Karnataka has refused to provide Cauvery Water 

to Tamil Nadu.  Therefore, many districts of Cauvery Delta have been affected by 

drought.  The State Government has given Rs.15,000 per acre as compensation to 

the drought-hit farmers.  Our Chief Minister has made so many efforts on her own.  

Others are indulging in mere rhetoric. 

 Electricity from the Central Grid, sufficient kerosene for the public 

distribution system, proper financial assistance are the demands our Hon’ble Chief 

Minister had put forward.  All these demands were made for the welfare of the 

people of Tamil Nadu.  Sir, I would like to request the Union Government through 

this House that the Union Government should give up its step motherly attitude 

towards Tamil Nadu.  The Union Government should fulfill the demands raised by 

our Hon’ble Chief Minister of Tamil Nadu Dr. Puratchithalaivi Amma.  With 

these words, I conclude.  
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¯gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  àÉé 193 BÉEä iÉciÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ´É ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊ¤ÉxnÖ ãÉä 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ &- 

  àÉä®ä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè * 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉxªÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè * +ÉiÉ& BÉEäxpÉÒªÉ ]ÉÒàÉ £ÉäVÉBÉE® xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ 

+ÉÉÆBÉEãÉxÉ ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ®ÉciÉ 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 

  ºÉÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEä xÉÉìàºÉÇ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É/ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä {É® ºÉÉÒ+ÉÉ®A{ÉE BÉEä iÉciÉ ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEÉ àÉÉ{ÉnÆb 

{ÉÖ®ÉxÉÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè * |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ´É àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä <ÆbäBÉDºÉ ºÉä àÉÉ{ÉnÆb 

BÉEÉä VÉÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

.  "xÉnÉÒ VÉÉä½Éä +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ" BÉEÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä cÉlÉ àÉå ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

iÉÉÉÊBÉE ºÉÚJÉä ´É ¤ÉÉfÃ nÉäxÉÉå ºÉä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 

  +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä VÉÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉßEÉÊ−É ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

ºÉä +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA * =ºÉàÉå iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® {ÉjÉÉ´ÉãÉÉÒ BÉEÉä ®q BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

|É´ÉßÉÊkÉ {É® +ÉÆBÉÖE¶É ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä Ab´ÉÉ<VÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA * ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå iÉcºÉÉÒãÉ BÉEÉä <BÉEÉ<Ç àÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ JÉäiÉ BÉEÉä <BÉEÉ<Ç àÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉÉ£É |ÉÉ{iÉ cÉä ºÉBÉEä * 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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¯gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ>ó VÉÉ´ÉãÉä (®É´Éä®): àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ +ÉxªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå VÉÉä £ÉªÉÉ´Éc  +ÉBÉEÉãÉ +ÉÉè® ºÉÖJÉä BÉEÉÒ  

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÖªÉÉÒ cè , =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®  ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ; àÉcÉ®É−]Å àÉå BÉE<Ç VÉMÉc 

+ÉºÉcxÉÉÒªÉ. {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE VÉcÉÆ lÉÉä½ä ¤ÉcÖiÉ ®¤¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉÉÊ®ºÉ +ÉÉè® 

+ÉÉäãÉä {É½xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEäãÉä BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ 200 BÉE®Éä½ °ô0 BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ  cÖ+ÉÉ 

cè *  BÉEäãÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä µÉEÉì{É <ÆºÉÚ®åºÉ àÉå 5 BÉE®Éä½ BÉEÉ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ £É®BÉEä ÉÊxÉ£ÉÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ =ºÉàÉå +ÉÉäãÉä 

ÉÊMÉ®xÉä ºÉä cÖ+ÉÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ  ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå xÉcÉÓ ¤Éè~ ®cÉ cè, =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ÆºÉÚ®åºÉ ºÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ £É®{ÉÉ<Ç xÉcÉÒ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ, àÉé  ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE, µÉEÉì{É <ÆºªÉÚ®åºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉèºÉÉÌMÉBÉE +ÉÉ{ÉÉÊkÉ àÉå 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ £É®{ÉÉ<Ç ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * ºÉ¤É BÉEäãÉÉ =i{ÉÉnBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 50000 °ô{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ cäBÉD]äªÉ® BÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ 

£É®{ÉÉ<Ç +ÉÉè® MÉäcÚÆ +ÉÉè® +ÉxªÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä 10000/. xÉÖBÉEºÉÉxÉ £É®{ÉÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 VÉ°ô®ÉÒvÉÉ®BÉE BÉEÉàÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉÖ®FÉÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcªÉä, àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 8600 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ àÉnn BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É VÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè =ºÉä iÉÖ®ÆiÉ àÉÆVÉÚ® BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ºÉÚJÉä +ÉÉè®  xÉÖBÉEºÉÉxÉOÉºiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä * 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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∗gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ´É−ÉÉÇ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ iÉi´É cè * 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊcººÉÉ àÉÉxÉºÉÚxÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ciÉÉ cè * £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÚxÉ ºÉä ÉÊºÉiÉà¤É® BÉEä SÉÉ® àÉÉc 

àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 80± ´É−ÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cÉäiÉÉÒ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉBÉEãÉ àÉÉèºÉàÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉE®´É®ÉÒ àÉÉc àÉå 

ÉÊ®BÉEÉbÇ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ{ÉUãÉä 100 ´É−ÉÉç BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ ]Ú] MÉªÉÉ cè * BÉßEÉÊ−É ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè * <ºÉÉÊãÉA 

BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÚJÉÉ A´ÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉlÉ´ÉÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè * <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {ÉÉÊ®−Én (+ÉÉ<ÇºÉÉÒA+ÉÉ®) xÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä 

BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE® àÉÉxÉºÉÚxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 374 ÉÊVÉãÉä ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

iÉèªÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè * VÉ¤ÉÉÊBÉE ®ÉVªÉ BÉEä 

ºÉÚJÉÉ, àÉÉxÉºÉÚxÉ àÉå ÉÊ¤ÉSÉãÉhÉ, ¤ÉÉfÃ SÉµÉE´ÉÉiÉ, ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ ´É−ÉÉÇ, ãÉÚ SÉãÉxÉÉ, ¶ÉÉÒiÉ ãÉc®, {ÉÉãÉÉ, +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +Éã{É ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä {ÉEºÉãÉ {ÉrÉÊiÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè * 

BÉEä´ÉãÉ ®¤ÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉÆ£É´É cè * <vÉ® +ÉãÉÉÊxÉxÉÉä BÉEÉ =nÂ£É´É ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊcººÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ |Énä¶É àÉå àÉÉèºÉàÉ ¤ÉnãÉÉ´É A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä àÉvªÉ´ÉiÉÉÔ |É¶ÉÉÆiÉ àÉcÉºÉÉMÉ® àÉå ºÉàÉÖpÉÒ VÉãÉ BÉEä 

+ÉºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä MÉ®àÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉãÉÉÊxÉxÉÉä BÉEä =~xÉä ºÉä xÉÉ®ÉVÉ cÉäiÉÉ cè * ÉÊ´ÉMÉiÉ ÉÊnxÉÉå =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ 

{ÉE®´É®ÉÒ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ¤ÉÉ®ÉÒ¶É A´ÉÆ +ÉÉäãÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè * £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ãÉPÉÖ iÉlÉÉ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè 

VÉèºÉä 

 1. bÉÒVÉãÉ ®ÉVÉ ºÉcÉªÉiÉÉ (ºÉÚJÉÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ) 

 2. ¤ÉÉÒVÉÉå {É® ®ÉVÉ ºÉcÉªÉiÉÉ àÉå ´ÉßÉÊr 

 3. +ÉÉcÉ® iÉlÉÉ SÉÉ®É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ FÉäjÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ  

 4. +ÉÉªÉãÉ BÉEä +ÉÉªÉÉiÉ ¶ÉÖãBÉE àÉå UÚ] 

 5. i´ÉÉÊ®iÉ SÉÉ®É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ (AA{ÉEbÉÒ{ÉÉÒ) BÉEÉä ãÉMÉÉ BÉE®xÉÉ 

 =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉE®´É®ÉÒ àÉå {ÉEºÉãÉ BÉEä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ´Éæ ]ÉÒàÉ 

£ÉäVÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® FÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉÆBÉEãÉxÉ BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnxÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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17.00 hrs. 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉESU ºÉä BÉEÉàÉÉJªÉÉ +ÉÉè® BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉä BÉEèãÉÉ¶É iÉBÉE 

{ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ VÉãÉ´ÉÉªÉÖ àÉå MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉxÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉ ®cä cé* BÉEcÉÓ 

{É® ºÉÚJÉÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, BÉEcÉÓ {É® +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, BÉEcÉÓ {É® +ÉxÉÉ´ÉßÉÎ−] +ÉÉè® BÉEcÉÓ {É® +ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä VÉãÉ´ÉÉªÉÖ àÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ cÉÒ ªÉcÉÆ BÉEÉ VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ ¤É½É 

nÚ£É® cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ, 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå ¤ÉÉnãÉ {ÉE]iÉä ®ciÉä cé +ÉÉè® ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ ®ciÉÉ cè* =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ´ÉhÉÉÇµÉiÉ {É´ÉÇiÉ àÉå £ÉÉÒ−ÉhÉ +ÉÉ{ÉnÉ 

+ÉÉ<Ç* =kÉ® BÉEÉ¶ÉÉÒ àÉå ¤ÉÉnãÉ {ÉE]É +ÉÉè® +É£ÉÉÒ cÉãÉ cÉÒ àÉå >óJÉÉÒàÉ~ àÉå ¤ÉcÖiÉ £ÉªÉÆBÉE® +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉ<Ç cè* 13 ºÉä 16 

ÉÊnºÉÆ¤É®, 2012 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ âóp|ÉªÉÉMÉ ÉÊVÉãÉä àÉå >óJÉÉÒàÉ~ ´É VÉJÉÉäãÉÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ cÖ<Ç  +ÉÉè® ¤ÉÉnãÉ {ÉE] 

VÉÉxÉä ºÉä ¤ÉcÖiÉ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉÒ* <ºÉàÉå 70 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉå MÉ<Ç cé* {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® bèàÉäVÉ 67 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä 

ãÉMÉ£ÉMÉ cÖ+ÉÉ cè <ºÉ BÉEÉ®hÉ BÉE®ÉÒ¤É 40 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ iÉiBÉEÉãÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* >óJÉÉÒàÉ~ àÉå VÉÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEàÉÉ®É, 

¥ÉÉÿàÉhÉJÉÉäãÉÉÒ, |ÉäàÉxÉMÉ®, bÆMÉ´ÉÉ®ÉÒ, àÉÆMÉÉäãÉÉÒ, SÉÖxxÉÉÒ, ºÉãÉÉàÉÉÒ +ÉÉè® nÉÊ®ªÉÉ MÉÉÆ´É {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA cé, 

VÉÉxÉàÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ãÉéb ºãÉÉ<b BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉJÉÉäãÉÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå ÉÊBÉE®Éä®ÉàÉããÉÉ, ÉÊiÉàÉãÉÉÒ MÉÉÆ´É 

àÉå £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 70 àÉBÉEÉxÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä v´ÉºiÉ cÉä MÉA cé* âóp|ÉªÉÉMÉ ÉÊVÉãÉä àÉå >óJÉÉÒàÉ~ +ÉÉè® 

VÉJÉÉäãÉÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä 44 MÉÉÆ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA ÉÊVÉxÉàÉå 1022 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖ<Ç cè* ªÉcÉÆ 30 

cäBÉD]äªÉ® £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 25 cäBÉD]äªÉ® BÉßEÉÊ−É £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 57 {ÉBÉDBÉEä àÉBÉEÉxÉ v´ÉºiÉ cÉä MÉA cé, 

46 {ÉBÉDBÉEä àÉBÉEÉxÉÉå àÉå 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, 67 {ÉBÉDBÉEä àÉBÉEÉxÉÉå àÉå +ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ®ä´ÉäxªÉÖ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉMÉ£ÉMÉ 2805 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ nºÉ ºÉ½BÉEå ]Ú] MÉ<Ç cè, {ÉènãÉ {ÉÖãÉ 

v´ÉºiÉ cÉä MÉA cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ =kÉ®ÉJÉÆb àÉå +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, bÉ<Ç {ÉÉäãÉ® ®bÉ® ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉnãÉ BÉEcÉÆ {ÉE] ®cÉ cè* <ºÉ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä 

ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä AÆ]ÉÒxÉÉ ´ÉÉãÉä ®bÉ® {ÉcÉ½Éå {É® ãÉMÉÉA VÉÉAÆ iÉÉÉÊBÉE 

VÉcÉÆ BÉDãÉÉ=b {ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ cÉä ®cÉ  cè ªÉÉ ¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè, AäºÉä ºlÉÉxÉ BÉEÉä <ÆÉÊMÉiÉ BÉE®BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉVÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉàÉÇ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ +É{ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ÉÊ®cäÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ä¶ÉxÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉÉÒ|ÉEä¥ÉÉÒBÉEäÉÊ]b cÉ=ÉÊºÉºÉ näxÉä cÉåMÉä, ]é] ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ 

cÉÒ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ~Æb {É½ÉÒ cè* ~Æb BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ ]é] àÉå ®cxÉÉ {ÉÆºÉn xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ 

BÉE−]àÉªÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA |ÉÉÒ{ÉEä¥ÉÉÒBÉEäÉÊ]b cÉ=ºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 
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 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÉäiÉÉÒ cè* BÉÖEU AäºÉä MÉÉÆ´É cé VÉcÉÆ 

ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ JÉSSÉ® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* =kÉ®ÉJÉÆb àÉå BÉE<Ç MÉÉÆ´É AäºÉä cé VÉcÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ 

ABÉE ºÉnºªÉ BÉEä´ÉãÉ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉä àÉå cÉÒ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè*  <ºÉ iÉ®c ºÉä ABÉE ¤É½ÉÒ £ÉÉÒ−ÉhÉ +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

´ÉcÉÆ jÉÉÉÊcàÉÉàÉ-jÉÉÉÊcàÉÉàÉ àÉSÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉcÉÆ ºÉä MÉÆMÉÉ +ÉÉè® ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉ »ÉÉäiÉ cè +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä càÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ{ÉãÉÉ 

®cä cé* VÉèºÉä ÉÊBÉE BÉE¤ÉÉÒ® xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ àÉå àÉÉÒxÉ {ªÉÉºÉÉÒ, +ÉÉVÉ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉ {ªÉÉºÉä iÉ®ºÉiÉä ®ciÉä cé* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ]éBÉE® ãÉMÉÉxÉä cÉåMÉä +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ABÉE ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉäàÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE MÉÉǼ É-MÉÉÆ´É iÉBÉE 

càÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEå*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®´ÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ 

+ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉÚÉÊxÉ{ÉEÉäàÉÇ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉä* 

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä M´ÉÉSÉ®, ÉÊSÉÉÊxÉªÉÉãÉÉÒºÉÉäãÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉlÉÉè®ÉMÉfÃ BÉEä 

AªÉ®{ÉÉä]ÇºÉ cé, <xÉBÉEÉ ABÉDºÉ]é¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉÉÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ªÉÉÊn +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ®ºÉn 

{ÉcÖÆSÉÉ ®cä cé, n´ÉÉ<ªÉÉÆ {ÉcÖÆSÉÉ ®cä cé, £ÉÉäVÉxÉ ªÉÉ JÉÉtÉ ºÉÉàÉOÉÉÒ bÅÉì{É BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä ÉÊ{ÉEBÉDºb {ãÉäxÉ =iÉ®xÉä 

BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ FÉàÉiÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉä AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉcÖiÉ UÉä]ä cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ ÉÊ{ÉEBÉDºb {ãÉäxºÉ xÉcÉÓ =iÉ® ºÉBÉEiÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉBÉEãÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE iÉ®ÉÒBÉEä +ÉÉ MÉªÉä cé* càÉå näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® 

ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ BÉDãÉÉ=b ºÉÉÒÉËbMÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä JÉÖn näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ 

ABÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ®cÉ, ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ~ÆbÉÒ ®cÉÒ +ÉÉè® ãÉÉäMÉ cÉÒ]® VÉãÉÉiÉä ®cä* +ÉMÉ® ªÉcÉÆ BÉDãÉÉ=b ºÉÉÒÉËbMÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ 

iÉÉä ´Éc ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ºÉÉ{ÉE cÉä VÉÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉÚ®VÉ BÉEÉÒ MÉàÉÉÔ SÉàÉBÉExÉä ãÉMÉiÉÉÒ +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ càÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä* +ÉÉVÉ ´Éc ºÉÉ<ÆÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉE ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉä MÉ<Ç cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÉÒ´ÉäVÉ ´ÉÉ]® ºÉä ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé 

+ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ºÉÉÒ´ÉäVÉ BÉEä ÉÊVÉxÉ {ãÉÉx]ºÉ ºÉä +ÉÉ{É <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ 

¤ÉxÉÉªÉåMÉä, ªÉÉÊn ªÉä VÉMÉc-VÉMÉc ãÉMÉå iÉÉä <xÉºÉä ÉËbÅÉËBÉEMÉ ´ÉÉ]® BÉEÉÒ |ÉÉ¤ãÉàÉ £ÉÉÒ ºÉÉäã´É cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* càÉå +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE 

iÉ®ÉÒBÉEä +É{ÉxÉÉxÉä cÉåMÉä +ÉÉè® <ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®BÉEä {ÉÚ®ÉÒ-{ÉÚ®ÉÒ àÉnn BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ cÉä ºÉBÉEä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® 

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 

rjs
d by d3 
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gÉÉÒ xÉ®äxp ÉËºÉc iÉÉäàÉ® (àÉÖ®èxÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ 

cè* nä¶É BÉEÉ ¤É½É ÉÊcººÉÉ ºÉÚJÉä BÉEä |ÉBÉEÉä{É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè +ÉÉè® ¤É½É ÉÊcººÉÉ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ºÉä àÉéxÉä cÉä¶É ºÉÆ£ÉÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉ¤ÉÉ® +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ, iÉ¤É ºÉä àÉé 

ãÉMÉÉiÉÉ® näJÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉjÉ cÉäiÉä cé iÉÉä ABÉE ¤ÉÉ® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ {É® <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ 

cè, SÉSÉÉÇ VÉ°ô® cÉäiÉÉÒ cè, SÉSÉÉÇ BÉEÉ =kÉ® +ÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

=ºÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¶ÉÉªÉn càÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉ ®cä cé* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ 

ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖÆbä VÉÉÒ, ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ +ÉÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÚJÉä +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE 

®JÉÉ cè* àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ VªÉÉnÉ cÖ<Ç cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å BÉEä cé* <iÉxÉÉÒ £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå ®ÉciÉ xÉcÉÓ 

{ÉcÖÆSÉ {ÉÉ<Ç cè, ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉiªÉÆiÉ ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* àÉé VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå   

  17.08 hrs. 

(Shri Satpal Maharaj in the Chair) 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉci´É cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ JÉäiÉÉå àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉMÉÉiÉÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ PÉÉ]ä BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®iÉä 

cé, ´Éä +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉä BÉEÉä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉÉä bÉBÉD]® cé, ´Éä bÉBÉD]® ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉÉä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® cé, 

´Éä <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cé VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉèãÉÉn BÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÉä* +ÉÉVÉ <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ¤ÉfÃ ®cä cé* ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ JÉiÉ®xÉÉBÉE ºÉÆBÉEäiÉ cè, àÉé AäºÉÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 65 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ={ÉäFÉÉ 

cÖ<Ç cè, <ºÉºÉä VªÉÉnÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* càÉ |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É, 

+ÉÉºÉÉàÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, =½ÉÒºÉÉ +ÉÉÉÊn |Énä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊcººÉä ¤ÉÉfÃ ºÉä bÚ¤ÉiÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä 

ÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉäiÉä cé +ÉÉè® nÉä¤ÉÉ®É {ÉÖxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ cÉä {ÉÉiÉä cé, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* |ÉÉÊiÉ ´É−ÉÇ bÚ¤ÉiÉä cé +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ 

´É−ÉÇ {ÉÖxÉ´ÉÉÇÉÊºÉiÉ cÉäiÉä cé, ªÉc ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉãÉ ®cÉ cè* ºÉÚJÉä ºÉä nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE £ÉÉMÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉä VÉÉiÉä 

cé* +ÉÉäãÉä BÉEÉ iÉÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ¤ÉäàÉÉèºÉàÉ ¤É®ºÉÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä 

BÉEÉ®hÉ VÉÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ +ÉÉè® ÉËSÉÉÊiÉiÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ´Éä º´ÉªÉÆ 

£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å ºÉä nä¶É BÉEä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉxÉÖ£É´ÉÉÒ xÉäiÉÉ cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉMÉ® ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉÉàÉãÉä àÉå 

BKS
cd. by e3) 
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PÉÉ]É JÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÚ®iÉ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ABÉE BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ +ÉMÉ® BªÉÉ{ÉÉ® àÉå PÉÉ]É JÉÉ 

VÉÉA, =ºÉBÉEä BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ ºÉä cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc nÉä¤ÉÉ®É JÉ½É cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ }ÉEºÉãÉ +ÉÉäãÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ MÉ<Ç, {ÉÉãÉä BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ MÉ<Ç, ¤ÉÉfÃ 

BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ MÉ<Ç iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç, =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* VÉÉä {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ºÉàÉOÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cÖA cé* 

+ÉÉ{É ºÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ºÉÉFÉÉÒ cé ÉÊBÉE VÉ¤É AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ´É{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉnÉÒ VÉÉä½Éä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´Éc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ* 

àÉÖZÉä ªÉc BÉEciÉä cÖA MÉ´ÉÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå càÉÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* 

=kÉ® |Énä¶É àÉå àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä* ªÉc +ÉxÉÖ¤ÉÆvÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxÉ +ÉÉè® ¤ÉäiÉ´ÉÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä VÉÉä½É 

VÉÉA* àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ lÉÉ* +ÉMÉ® BÉEäxÉ +ÉÉè® ¤ÉäiÉ´ÉÉ VÉÖ½ VÉÉiÉÉÒ iÉÉä =kÉ® |Énä¶É +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É nÉäxÉÉå |ÉÉÆiÉÉå BÉEä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå ABÉE iÉ®c ºÉä BÉEÉªÉÉBÉEã{É cÉä VÉÉiÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* àÉé BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE xÉnÉÒ VÉÉä½Éä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ ãÉMÉiÉÉÒ cÉä, cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cÉä ÉÊBÉE ªÉc +ÉºÉÆ£É´É |ÉÉäVÉäBÉD] cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc +ÉºÉÆ£É´É 

xÉcÉÓ cè* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* xÉàÉÇnÉ BÉEÉä ÉÊ¶É|ÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå àÉÉèVÉÚn lÉä* ºÉÉãÉ £É® àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ¶É|ÉÉ BÉEÉä xÉàÉÇnÉ ºÉä VÉÉä½ 

nåMÉä* =ºÉºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ®BÉE¤ÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® àÉå ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉAMÉÉ* JÉäiÉÉÒ BÉEÉä }ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* =i{ÉÉnxÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® <ºÉ oÉÎ−] ºÉä 

+ÉÉ{É ºÉàÉOÉiÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä JÉäiÉÉÒ àÉÖxÉÉ{ÉEä àÉå xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ* 

 àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ SÉãÉiÉÉÒ cè* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ªÉc ¤ÉÉiÉ +É{ÉxÉÉÒ 

VÉMÉc ºÉcÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ JÉäiÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉxÉ®äMÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉÉÉÊàÉªÉÉÆ cé* =ºÉBÉEÉä 

ÉÊ®BªÉÚ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉä +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉßEÉÊ−É ºÉä VÉÉä½ nÉä iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå JÉäiÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃ VÉÉAMÉÉ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä iÉciÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉWÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉÉ 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* }ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè? +ÉÉäãÉÉ {ÉfÃ ®cÉ cè, {ÉÉãÉÉ {ÉfÃ ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè, àÉ® ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ }ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* c® ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE® ®cÉ cè ãÉäBÉExÉ }ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEcÉÆ MÉÉªÉ¤É cè? 

<ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉiÉÉ-{ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{É ºÉ¤É ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ÉÊ®BªÉÚ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè, iÉÉä <ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä °ô{É àÉå ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® 
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´Éc ºÉ{ÉEãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* {ÉEºÉãÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉixÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ FÉäjÉ 

àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEU {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* AäºÉÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É ãÉÉäMÉ +ÉÉäãÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, {ÉÉãÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ 

cé +ÉÉè® ºÉÚJÉä ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé iÉÉä AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ oÉÎ−] ºÉä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉvªÉ |Énä¶É àÉå càÉÉ®ä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä jÉ@hÉ BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉä ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉä ºlÉÉÊMÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* =xÉ {É® VÉÉä ¤ªÉÉVÉ BÉEÉ £ÉÉ® +ÉÉAMÉÉ, =ºÉ £ÉÉ® BÉEÉä àÉvªÉ |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® £É®äMÉÉÒ* ®É−]ÅBÉßEiÉ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ jÉ@hÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ ºlÉÉÊMÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA? BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ £É®xÉÉ SÉÉÉÊcA? VÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ®cÉÒ cé, BÉDªÉÉ =ºÉàÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉ ºÉcBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA*   BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc xÉÉè¤ÉiÉ BÉDªÉÉå +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ {É½ ®cÉ cè iÉÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ 

+ÉÉ´ÉÉVÉ =~É ®cä cé, àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä SÉãÉBÉE® ÉÊnããÉÉÒ àÉå +ÉÉ ®cä cé, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE® ®cä cé, 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ cÉä ®cä cé*  +ÉMÉ® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ +ÉÉªÉÉÒ cè, ªÉc càÉÉ®ä ´É¶É àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, +ÉÉ{ÉBÉEä ´É¶É àÉå £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

cè, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ cè, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÆYÉÉxÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ABÉE +ÉvªÉªÉxÉ nãÉ £ÉäVÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  àÉÉÆMÉ BÉE®å, BÉDªÉÉ iÉ£ÉÉÒ +ÉvªÉªÉxÉ nãÉ VÉÉAMÉÉ, àÉÉÆMÉ BÉE®å, iÉ£ÉÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ 

BÉDªÉÉ? àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉÉ¤ÉÉ +ÉÉnàÉ 

BÉEä VÉàÉÉxÉä BÉEä ®ÉciÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä xÉÉàºÉÇ ¤ÉxÉä cÖA cé, +ÉMÉ® ´Éä ¤ÉnãÉä xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä iÉÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ®ÉciÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉÒ* àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉÉFÉÉÒ cÚÆ* càÉ ãÉÉäMÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä* ´É−ÉÇ 2003 ºÉä {ÉcãÉä ABÉE 

cèBÉD]ä+É® BÉEÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ABÉE cVÉÉ® °ô{ÉA ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* càÉxÉä <ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 

ABÉE cVÉÉ® ºÉä nºÉ cVÉÉ® °ô{ÉA ÉÊBÉEªÉÉ* nºÉ cVÉÉ® °ô{ÉA £ÉÉÒ näxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nºÉ cVÉÉ® àÉå £ÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉ MÉÖVÉÉ®É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* nºÉ cVÉÉ® BÉEÉä càÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé, nºÉ cVÉÉ® BÉEÉä càÉ £É®{ÉÉ<Ç 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* càÉ <ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É cÉÒ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <xÉ xÉÉàºÉÇ BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉnãÉåMÉä, 

iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ £ÉãÉÉ càÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* 

lss
td. By  
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 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE-nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉ{É cÉãÉiÉ näJÉå, VÉxÉ´É®ÉÒ àÉÉc àÉå {ÉÚ®É {ÉÉãÉÉ {É½É* 20 ÉÊVÉãÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA, 66 iÉcºÉÉÒãÉå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖªÉÉÓ, 61 

cVÉÉ® MÉÉÆ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖA, 1,77,582 cèBÉD]ä+É® £ÉÚÉÊàÉ {É® VÉÉä {ÉEºÉãÉ JÉ½ÉÒ lÉÉÒ, ´Éc {ÉÉãÉä ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÖªÉÉÒ*  

+ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ VÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc 28,411.52 ãÉÉJÉ BÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 5,582 ãÉÉJÉ °ô{ÉA àÉvªÉ |Énä¶É 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä àÉn ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ 

cÉãÉiÉ ºÉÖvÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc VÉxÉ´É®ÉÒ àÉÉc àÉå cÖ+ÉÉ* {ÉÚ®ÉÒ VÉxÉ´É®ÉÒ ¤ÉÉÒiÉÉÒ +ÉÉè® {ÉE®´É®ÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉÒ, 4 {ÉE®´É®ÉÒ, 11 

{ÉE®´É®ÉÒ, 14 {ÉE®´É®ÉÒ, 15 {ÉE®´É®ÉÒ, 16 {ÉE®´É®ÉÒ, 17 {ÉE®´É®ÉÒ +ÉÉè® 23 {ÉE®´É®ÉÒ BÉEÉä {ÉÚ®ä ÉÊnxÉ +ÉÉäãÉ´ÉßÉÎ−] cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ*  

àÉvªÉ |Énä¶É àÉå 50 ®ä´ÉäxªÉÚ BÉEä ÉÊVÉãÉä cé +ÉÉè® <xÉ 50 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉä 35 ÉÊVÉãÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* 105 iÉcºÉÉÒãÉå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 

cé* 3,663 MÉÉÆ´É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ SÉÉè¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® +ÉÉ~ ºÉÉè SÉÉè´ÉÉãÉÉÒºÉ cèBÉD]ä+É® £ÉÚÉÊàÉ àÉå VÉÉä {ÉEºÉãÉ JÉ½ÉÒ 

lÉÉÒ, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉÒ* +ÉxÉÖàÉÉÉÊxÉiÉ àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, 887 BÉE®Éä½ °ô{ÉA cÖ+ÉÉ, 106 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA ÉÊBÉE |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊBÉEºiÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ SÉÉcä ´Éc ¤ÉÖxnäãÉJÉhb BÉEÉ ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, UkÉ®{ÉÖ®, {ÉxxÉÉ cÉä, 

SÉÉcä ´Éc £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ, ®ÉªÉºÉäxÉ, ®ÉVÉMÉfÃ +ÉÉè® cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä cÉå, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉ xÉ®ÉËºÉcÉ{ÉÖ®É, VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® 

cÉä, M´ÉÉÉÊãÉªÉ®-SÉà¤ÉãÉ ºÉÆ£ÉÉMÉ àÉå àÉÖ®èxÉÉ, ÉË£Éb +ÉÉè® ÉÊ¶É´É{ÉÖ® cÉä, {ÉÚ®ä àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ABÉE iÉÉè® ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉä 

MÉªÉä cé* {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉä MÉªÉÉÒ cè, {É¶ÉÖ àÉ® MÉªÉä cé, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEä VÉÉä BÉESSÉä àÉBÉEÉxÉ lÉä, ´Éä ÉÊMÉ® MÉªÉä cé, VÉÉä 

{ÉBÉDBÉEä lÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ FÉÉÊiÉ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* +ÉMÉ® <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® MÉÉÆ´É BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä 

+ÉxÉnäJÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÇVÉÉå xÉä ÉÊVÉºÉ àÉcÉxÉ =qä¶ªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® +É{ÉxÉÉ ¤ÉÉÊãÉnÉxÉ näBÉE® <ºÉ 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉä +ÉÉVÉÉn BÉE®ÉªÉÉ lÉÉ, càÉ =xÉBÉEä º´É{xÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä BªÉÉ{ÉBÉE 

oÉÎ−]BÉEÉähÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE®, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ãÉäBÉE® ABÉE {ÉÚ®ä 

ÉÊnxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉnxÉ àÉå BÉE®ÉªÉå* c® ¤ÉÉ® SÉSÉÉÇ BÉE®BÉEä +ÉÉè® SÉSÉÉÇ BÉEÉ +ÉÆiÉ BÉE® näxÉÉ, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ xªÉÉªÉ xÉcÉÓ cè, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉàÉÉxÉ cè* <ºÉºÉä c® 

ºÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®ä, àÉé ªÉcÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* 
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¯gÉÉÒ A.]ÉÒ. xÉÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ (VÉãÉMÉÉÆ´É): àÉé  nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉcÉ®É−]Å àÉå ºÉÚJÉä +ÉÉè® 

+ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä BÉEÉ®hÉ =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 +ÉÉVÉ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 5 ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºÉÚJÉä ºÉä OÉºiÉ cè, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ * +ÉÉVÉ 

àÉcÉ®É−]Å BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè * àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, ÉÊBÉE <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè * +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÚJÉä BÉEÉ ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÆSÉ nãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ cè * +É£ÉÉÒ {ÉE®´É®ÉÒ àÉÉc SÉãÉ ®cÉ cè * +É£ÉÉÒ 

iÉÉä MÉàÉÉÔ SÉÉãÉÚ cÉÒ xÉcÉÓ c<Ç cè * AäºÉÉ SÉãÉÉ iÉÉä MÉÆ£ÉÉÒ® MÉàÉÉÔ àÉå BÉDªÉÉ cÉãÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉàÉ +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA * VÉèºÉä BÉÖEU BÉEcÉ´ÉiÉÉå àÉå BÉEcÉ cè {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉå £ÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè * àÉÖZÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ªÉc 

ÉÎºlÉÉÊiÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè * 

 VÉèºÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É MÉÉÊ~iÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä JÉÖãÉÉºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉä 

+ÉÉÊiÉ BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ {ÉÉA MÉA cé * ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå àÉcÉ®É−]Å àÉå ¤ÉSSÉÉå àÉå BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè * nä¶É BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 60 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉÖE{ÉÉäÉÊ−ÉiÉ ¤ÉSSÉä àÉcÉ®É−]Å àÉå cè * VÉèºÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

®ÉVªÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® 182 ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉä cÖ<Ç cè +ÉlÉÉÇiÉ c® ºÉÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 25 

cVÉÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ ºÉä cÉä ®cÉÒ cè * ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ cè iÉÉä +É£ÉÉÒ <ºÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉDªÉÉ cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè * <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ càÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä * 

 <ºÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ¤ÉÉn +É¤É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ABÉE +ÉÉ{ÉEiÉ JÉ½É BÉE® ®cÉÒ cè * ´É−ÉÇ 2008 BÉEä BÉEVÉÇ 

àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ * {É® +É£ÉÉÒ <ºÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉ PÉÉä]ÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ 

BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉä ´ÉºÉÚãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉ ®cÉÒ cè * AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ <ºÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ  BÉEÉä    

ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ * 

 +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉÖZÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè VÉèºÉä 1972 àÉå nÖFÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉªÉÉ´Éc cè * +ÉÉVÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉxÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉcÉªÉiÉÉ àÉÉÆMÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ 

cè * <ºÉ ®ÉVªÉ-BÉEäxp BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä £ÉÖMÉiÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè * 

 

 

* Speech was laid on the Table 
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 VÉxÉiÉÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉEããÉiÉ ºÉä àÉ® ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä ¤ÉäSÉ ®cä cé ªÉÉ 

BÉEiÉ® JÉÉxÉä ¤ÉäSÉ ®cä cé * AäºÉÉÒ xÉèºÉÉÌMÉBÉE +ÉÉ{ÉÉÊkÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ +ÉÉMÉä AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ +ÉÉA <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè * VÉèºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEÉãÉ àÉå VÉÉä xÉnÉÒ VÉÉä½Éä ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç 

lÉÉÒ =ºÉä ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE BÉEÉ®hÉ ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÆn BÉE® AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEÉ n®´ÉÉVÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉÆn BÉE® ¤Éè~ÉÒ 

cè * àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉnÉÒ VÉÉä½Éä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®ä +ÉÉè® +É£ÉÉÒ iÉiBÉEÉãÉ 

àÉcÉ®É−]Å BÉEÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®ä * 

  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É àÉå ºÉÚJÉä {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉä MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ VÉÉÒ àÉÖÆbä ºÉÉc¤É xÉä 193 

BÉEä iÉciÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè * 

  àÉcÉ®É−]Å àÉå àÉ®É~´ÉÉ½É, =kÉ® àÉcÉ®É−]Å, ÉÊ´Én£ÉÇ +ÉÉè® {ÉÉÎ¶SÉàÉ àÉcÉ®É−]Å àÉå ¤ÉÖ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉÚJÉÉ {É½É cè * 

VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE àÉcÉ®É−]Å BÉEä 1972 BÉEÉ +ÉBÉEÉãÉ {É½É lÉÉ * ´ÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É +ÉBÉEÉãÉ lÉÉ * àÉMÉ® ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, 

=ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉªÉÉ´Éc AäºÉÉ +ÉBÉEÉãÉ ªÉä +ÉÉVÉ BÉEÉ +ÉBÉEÉãÉ cè * 1972 àÉå JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÉVÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ * =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉc® ºÉä +ÉxÉÉVÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®BÉEä ®ÉciÉ ÉÊnJÉÉ<Ç lÉÉÒ * àÉMÉ® +ÉÉVÉ JÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉxÉÉVÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ={ÉãÉ¤vÉ cè * àÉMÉ® +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉxÉ´É® BÉEÉä ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé * 

  +ÉÉVÉ càÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å BÉEä +ÉÆn® ºÉÚJÉä {É® ®ÉciÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÉÒ cè 

* +ÉÉVÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +É´ÉºlÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè * <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉèºÉÉÌMÉBÉE 

+ÉÉ{ÉnÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É£ÉÉ´É OÉºiÉ FÉäjÉ àÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É 

näBÉE® ®ÉciÉ nä * 

 +ÉÉVÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ cÉä ®cÉÒ cé * näcÉiÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +É{ÉxÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¶Éc® àÉå 

ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ cÉä ®cÉÒ cè * àÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉBÉE®É® <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ 

®cÉÒ cè * àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ =ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ÉÊVÉãÉä àÉå +É£ÉÉ´É OÉºiÉ cè * 
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¯bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ):  nä¶É BÉEä BÉE<Ç £ÉÉMÉ àÉå £ÉÉÒ−ÉhÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ 

cÖ<Ç cè +ÉÉè® ¤ÉÉÉÊ®¶É  +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉÖEn®iÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ´É−ÉàÉ cÖ<Ç cè *  nä¶É 

BÉEä àÉcÉ®É−]Å, BÉExÉÉÇ]BÉE, ªÉÚ{ÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ |Énä¶ÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè *   <xÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cè *  àÉcÉ®É−]Å +ÉÉè® +ÉÉÆwÉ |Énä¶É A´ÉÆ nä¶É BÉEä BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

+ÉÉiàÉciªÉÉ ÉÊBÉE cè àÉMÉ® =xÉ {É® BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ xÉcÉÒ cÖ<Ç cè * àÉä®ÉÒ  àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉÉ, ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® +ÉxªÉ 

BÉÖEn®iÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA * ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =xÉBÉEä 

¤ÉSSÉä BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ JÉÉºÉ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA *  +ÉxÉÚºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA JÉÉºÉ 

|É¤ÉÆvÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA * 

 AxÉbÉÒA BÉEä ¶ÉÉºÉxÉ àÉå xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ àÉMÉ® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEÉä ~Æbä 

¤ÉºiÉä àÉå ®JÉ ÉÊnªÉÉ cè *  àÉä®ÉÒ ä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉ®nÉ® ºÉ®Éä´É® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEÉ VÉãn cÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä * 

 MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÖ<Ç VÉ¤É BÉEåp BÉEä +ÉxªÉ àÉÆjÉÉÒ MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉªÉä lÉä +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ºÉÚJÉä 

ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉä àÉÉxªÉ £ÉÉÒ ®JÉÉ lÉÉ, àÉMÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä +É¤É 

iÉBÉE ´ÉÉä ®ÉÉÊ¶É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè *  àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ i´ÉÉÊ®iÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Speech was laid on the Table 

 



26.02.2013  179

gÉÉÒ ®àÉä¶É ®É~Éè® (+ÉÉÉÊnãÉÉ¤ÉÉn): àÉcÉänªÉ, +ÉÉxwÉ |Énä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® £ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

{ÉEºÉãÉ xÉ−] cÖ<Ç cè +ÉÉè® xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå +ÉBÉEÉãÉ ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ 17 ãÉÉäMÉ àÉ® SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 52 

cVÉÉ® ABÉE½ JÉäiÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ ºÉä xÉ−] cÖ<Ç cè BÉE®ÉÒàÉxÉMÉ®, ÉÊxÉWÉÉàÉÉ¤ÉÉn, +ÉÉÉÊnãÉÉ¤ÉÉn, àÉäbBÉE, JÉààÉàÉ, 

®ÆMÉÉ®äbÂbÉÒ, àÉc¤ÉÚ¤ÉxÉMÉ®, BÉßE−hÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉ®ÆMÉãÉ ÉÊWÉãÉÉå àÉå iÉ¤ÉÉcÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå ABÉE iÉ®{ÉE 

£ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ £ÉÉ®ÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ´ÉcÉÄ 14 ¤ÉÉ® ÉÊ´É{ÉnÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 50 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ àÉÉÆMÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE 3000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cÉÒ ÉÊnªÉä* àÉiÉãÉ¤É 6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè®  <ºÉ iÉ®c UÉä]ÉÒ oÉÎ−] ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cè* cÚbÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE ºÉÚJÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ cèBÉD]äªÉ® 25 cWÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊnA VÉÉAÄ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 cWÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä 

VÉÉ ®cä cé* <ºÉ iÉ®c càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE 400 àÉÆbãÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® 

274 àÉÆbãÉÉå àÉå ºÉÚJÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ bÅÉ=] ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ªÉÉ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* 2009 àÉå BÉßE−hÉÉ xÉnÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÄ {É® 4000 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ* ´ÉcÉÄ º´ÉªÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä +ÉÉBÉE® 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ 

BÉEÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ 2009 ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE 400 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä £ÉÉÒ BÉEäxp BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉA* º´ÉªÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ 

PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´ÉcÉÄ VÉÉä ºÉÚJÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +É£ÉÉÒ nä¶É £É® 

àÉå 400 ÉÊVÉãÉä bÅÉ=] ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå 1750 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå ABÉE ÉÊVÉãÉÉ £ÉÉÒ ºÉÚJÉÉOÉºiÉ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE âó{ÉªÉä £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉä 

ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç* 

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÄ JÉ®ÉÒ}ÉE +ÉÉè® ®¤ÉÉÒ àÉå 1 BÉE®Éä½ 20 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ 

26 ãÉÉJÉ iÉBÉE cÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ <Æ{ãÉÉÒàÉé] cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* 31 

+ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2012 ºÉä xÉ´ÉÆ¤É® 6 iÉBÉE xÉÉÒãÉàÉ iÉÚ{ÉEÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 19 ÉÊWÉãÉÉå àÉå 65 ãÉÉäMÉ àÉ® SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® 14 ÉÊWÉãÉÉå 

àÉå ¤É®¤ÉÉnÉÒ cÖ<Ç* ÉÊnºÉÆ¤É® +ÉÆiÉ àÉå BÉEäxp BÉEÉÒ ]ÉÒàÉ ´ÉcÉÄ +ÉÉ<Ç* ´ÉcÉÄ 3000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEÉä ABÉE âó{ÉªÉä £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ àÉå VÉÉä JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, ´Éc 300 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉnn xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ* bÉÒA{ÉÉÒ 400 âó{ÉªÉä lÉÉ iÉÉä 1300 âó{ÉªÉä cÉä MÉªÉÉ, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ 150 âó{ÉªÉä lÉÉ iÉÉä 350 âó{ÉªÉä cÉä 

MÉªÉÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå ¤ÉfÃ MÉ<ÇÆ* {Éè]ÅÉäãÉ 28 ¤ÉÉ® ¤ÉfÃ MÉªÉÉ, bÉÒWÉãÉ 19 ¤ÉÉ® ¤ÉfÃ MÉªÉÉ* 12 ¤ÉÉ® JÉÉn BÉEä 

£ÉÉ´É ¤ÉfÃä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉnn |ÉÉ<ºÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÉÒºÉ {ÉEÉÒºÉnÉÒ ¤ÉfÃÉ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ 



26.02.2013  180

+É{ÉxÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå JÉÉºÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ, ´Éä 100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉÉ MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* nÉä ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

cÖA xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉãÉ ABÉEÉÊjÉiÉ BÉE®BÉEä JÉäiÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA <®ÉÔMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nåMÉä, ´Éc vÉxÉ ABÉEÉÊjÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® 80 cWÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ 

BÉE®BÉEä 80 ABÉE½ àÉå £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ iÉ®c ÉÊnxÉ àÉå BÉE®Æ] xÉcÉÓ ®cxÉä ºÉä +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ®ÉiÉ àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ®cxÉä ºÉä, ®ÉiÉ àÉå BÉE®Æ]-¶ÉÉìBÉE ãÉMÉxÉä ºÉä +ÉÉè® ºÉÉÄ{É BÉEä BÉEÉ]xÉä ºÉä 4000 ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ àÉ® MÉA*  ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE =xÉBÉEÉä ®ÉciÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ºÉÚJÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~ ºÉÉãÉ àÉå 22 cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

xÉä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE SÉÉ® cVÉÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉÒ cè* nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® àÉéxÉä ÉÊ´ÉÉÊWÉ] ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä {ÉÚUÉ 

ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEcÉÆ SÉãÉ ®cÉ cè? =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ càÉxÉä ªÉc MÉbÂfÉ JÉÉänÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ 

ºÉÉãÉ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® <ºÉàÉå bÉãÉ ®cä cé* BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® JÉSÉÇ cÉä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ <ºÉºÉä xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉÆwÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ 

àÉå cVÉÉ®Éå-BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉàºÉÇ SÉåVÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´Éc ãÉè{ºÉ cÉä VÉÉiÉä cé* +É¤É iÉÉä 

ÉÊàÉ]Â]ÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉÉänÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ªÉÉÊn xÉ®äMÉÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ VªÉÉnÉ BÉEàÉÉ {ÉÉAMÉÉ*  

 <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä bäfÃ ºÉÉè {ÉEÉÒ] {É® ¤ÉÉäÉË®MÉ BÉEÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉÉì]® iÉÉÒxÉ ºÉÉè {ÉEÉÒ] {É® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä 

]ÅÉÆºÉ{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc VÉÚxÉ àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉ 

cÉäxÉä ºÉä £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå BÉEÉ  {ÉÚ®É BÉEVÉÇ àÉÉ}ÉE BÉE®ä* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ {É® vªÉÉxÉ nå* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE +ÉÉè® ÉÊ®BÉD´Éèº] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É ÉÊVÉiÉxÉÉ |ÉäàÉ àÉcÉ®É−]Å ºÉä BÉE®iÉä cé, =iÉxÉÉ cÉÒ |ÉäàÉ càÉÉ®ä ®ÉVªÉ ºÉä BÉE®iÉä cÖA =xÉBÉEä nÖJÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉE®åMÉä, ªÉcÉÒ àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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∗gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ)  nä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ A´ÉÆ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä =i{ÉxxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* 

àÉcÉ®É−]Å, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE £ÉÉMÉÉå àÉå VÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ {É½É cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ]Ú] MÉªÉÉ cè*  {ÉÉÒxÉä BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] +É£ÉÉÒ ºÉä {ÉènÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÓ nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉE®´É®ÉÒ àÉÉc àÉå 

cÖ<Ç +ÉÉBÉEÉÎºàÉBÉE +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ−] A´ÉÆ ´É−ÉÉÇ ºÉä JÉäiÉÉå àÉå JÉ½ÉÒ iÉèªÉÉ® MÉäcÚ ,  SÉxÉÉ, ºÉ®ºÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉÚ® iÉ®c xÉ−] 

cÉä MÉ<Ç* BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ−] <iÉxÉÉÒ MÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ A´ÉÆ £ÉªÉÉxÉBÉE °ô{É àÉå cÖ<Ç ÉÊBÉE {ÉEºÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ´ÉßFÉ £ÉÉÒ =JÉ½BÉE® ÉÊMÉ® MÉªÉä* BÉÖEU ´ÉßFÉÉå {É® ABÉE £ÉÉÒ {ÉkÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ iÉlÉÉ {Éä½Éå {É® ¤Éè~ä 

ÉÊàÉ]Â~Ú A´ÉÆ +ÉxªÉ {ÉFÉÉÒ cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉäãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä ÉÊMÉ® BÉE® àÉ® MÉªÉä* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ AÆ´É UiÉ®{ÉÖ® ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 100 ºÉä >ó{É® MÉÉǼ ÉÉå BÉEä cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

|É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäBÉE® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ]Ú] MÉªÉä* àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

VÉcÉÆ BÉEä ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉäãÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ nnÇ +ÉxÉÖ£É´É BÉE®iÉä cÖA xÉ BÉEä´ÉãÉ 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ §ÉàÉhÉ BÉE® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ VÉÉªÉVÉÉ ÉÊãÉªÉÉ ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ´Éæ BÉEä +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE® ABÉE ºÉ{iÉÉc BÉEä +ÉÆn® cÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® nÉÒ* VÉcÉÆ |Énä¶É xÉä iÉiBÉEÉãÉ ®ÉciÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ  ´ÉcÉÓ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É xÉ iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ {ÉÉãÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç xÉ cÉÒ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉnn näxÉä BÉEÉÒ <ºÉ ´É−ÉÇ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

{ÉcãÉ cÖ<Ç cè* 

 ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ , UiÉ®{ÉÖ®, {ÉxxÉÉ +ÉÉÉÊn  ÉÊVÉãÉä {ÉÚ´ÉÇ àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®iÉä ®cä, 

{É®ä¶ÉÉxÉ ®cä cé, ´ÉcÉÓ <ºÉ ´É−ÉÇ +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ−] ºÉä ]Ú] MÉªÉä cé* ¤ÉÉÒVÉ JÉ®ÉÒnÉ, JÉÉn JÉ®ÉÒnÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ £É®É* 

]ÅèBÉD]® SÉãÉÉªÉÉ, {ÉEºÉãÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉxÉä ºÉä BÉEVÉÇ àÉå {ÉEÆºÉ MÉªÉÉ cè* ºÉÚJÉÉ A´ÉÆ +ÉÉäãÉÉ ´ÉßÉÎ−] |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ cè* 

+ÉiÉ& BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ºÉÆBÉE] BÉEä <xÉ FÉhÉÉå àÉå àÉvªÉ |Énä¶É ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn 

BÉE®xÉä, =xÉBÉEÉ ¤ÉéBÉE jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE BÉE®´ÉÉxÉä iÉlÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉãÉÉå BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉE®´ÉÉxÉä, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ àÉnn 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ iÉi{É®iÉÉ ºÉä {ÉcãÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ BÉEäxÉ ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* BÉEÉä]Ç BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEäxÉ ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE |ÉÉ®Æ£É xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉºÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ , 

UiÉ®{ÉÖ® , {ÉxxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ =kÉ® |Énä¶É BÉEä BÉE<Ç ÉÊVÉãÉä ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉ ºÉBÉEåMÉä iÉlÉÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb 

àÉå ºÉàÉßÉÊr BÉEä uÉ® JÉÖãÉåMÉä* 
                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Thank you Chairman Sir. At the 

very outset, I must thank hon. Members Shri Virendra Kumar and Shri Gopinath 

Munde for raising the matter and also thank the Chair for taking this matter for 

discussion. Though we are taking this matter for discussion at the end of winter 

season and just beginning of the spring, even then this matter is very relevant and 

very important.  

 Sir, though it is said that 60 per cent of farm land or agricultural land are 

mainly rainfed but in reality, 80 per cent of the farm lands depends on the 

monsoon rainfall.  It is needless to say that the monsoon is erratic.  So large parts 

of agriculture farms receive deficient rainfall.  

 Hon. Agriculture Minister Sharad Ji has stated earlier in this House that 

Maharashtra, Gujarat, Rajasthan and parts of Karnataka suffer from drought 

situation.  Two years back, our country has witnessed the drought situation in most 

of the States and due to the drought situation, this crop year has also suffered.  

According to the statement made by the Minister, our agricultural production has 

reduced from 260 million tonnes to 250 million tonnes.  This year, we have 10 

million tonnes less production.  The impact is not only in agricultural production. 

Several Members have mentioned its impact, mainly the farmers’ hardship and 

their livelihood.  This impact is visible not only in kharif season but also in Rabi 

season.  The ground water recedes all round the year. It is already mentioned by 

several Members.  

 What are the causes of drought?  This is not the matter which needs to be 

discussed here. That can be taken up in a special discussion on another day. We 

are not controlling the climate. We are not dictating the climate and not dictating 

the monsoon.  So, the vagary of nature is there.  

 Let me first come to the Meteorological Department.       
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Every monsoon season, they are creating confusion amongst the farmers. 

Generally it is stated by the Meteorological Department that rainfall deficit is a 

matter of concern. But the situation like this does not account for creating panic. 

The point is that key agricultural months are July and August. It needs 70 per cent 

of rainfall of the total monsoon. If there is a deficit during these months, the 

cultivation, particularly cultivation of paddy, cultivation of wheat and other cereals 

and even the cultivation of oilseeds, cultivation of sugarcane gets suffered. So, 

monsoon requires timely rain. It does not happen. Sometimes monsoon comes 

later; sometimes it picks up at a later time and makes up for the deficit. That does 

not serve the purpose. That does not help the farmers for their cultivation in proper 

time. So, what would be our task? We know what the situation of the reservoir is. 

We know what the situation of barrage is. All these things have been said by many 

Members. The purpose of the reservoir has already been felt. The Government has 

to relook at this and all the aspects of reservoir should be restructured.  

 What should be done first? This should not be addressed in a casual 

manner. The Government should constitute a Group of Ministers for this aspect. 

This is not the responsibility of the Agriculture Department only to address the 

situation. Other departments are also very much linked. So, the Group of Ministers 

should be constituted in this regard. Augmentation of the irrigation is a must. But 

what is the progress? The progress is not at all encouraging. What happened to the 

Accelerated Irrigation Development Programme (AIDP)? So, augmentation of 

irrigation is a must not only for providing irrigation during the Kharif season but 

even for the Rabi season and also for recharging the ground water.  

 The second aspect is about the insurance coverage. A village should be the 

unit in so far as crop insurance is concerned. About the debt waiver scheme, the 

Government earlier announced the waiver of debt to the extent of Rs.70,000 crore. 

That did not check the trend of committing suicides. The hon. Minister is well 

aware of this matter. He is better informed about this matter particularly in his 

State of Maharashtra. This is not the only way of debt waiving. Fresh credit with 
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zero per cent interest is a must. This should be particularly so for the area affected 

with drought. 

 Another component for agriculture should be provided at cheap rate for 

giving the subsidies and all these things. We are talking about the Mahatama 

Gandhi NREGA. Emphasis should be given on water bodies. What is the situation 

of existing water bodies, excavation of water bodies and construction of new water 

bodies? It should be taken up. My point is that this is a matter of concern. While 

other countries are contemplating to provide irrigation in the desert area, we are 

talking about addressing the drought situation in the country. This is because the 

Government is taking this matter in a casual manner.  The Government is taking 

this matter in a casual manner. The Government is taking up this matter in a 

piecemeal manner. Casual manner and piecemeal handling cannot solve this 

matter.   

 I do agree with the other Members who have said that agriculture should be 

taken as a special subject for preparing the Budget. Not only that, another demand 

of mine is that a special Ministry should be formed to look after the welfare of the 

farmers. There is one Ministry to look after the industry. Even then there is 

another Minister to look after the welfare of the labour. But in the case of 

agriculture there is no particular Ministry to look after the welfare of the farmers. I 

demand not only preparation and presentation of a Budget exclusively for 

agriculture but I demand that a special Ministry should be set up to look after the 

welfare of the farmers. 

 With these words I request the Minister to consider my suggestions. The 

Minister is a very knowledgeable person. He is very sensitive to the issues of 

farmers.  

S Ramaswamy
cd. by k3
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MR. CHAIRMAN :  Please conclude now. Nothing will go on record.  

(Interruptions) …∗ 

                                                 
∗ Not recorded.  
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∗gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ&   nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå ºÉÚJÉÉ A´ÉÆ +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] {ÉÉãÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ  ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉ 

cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ  {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäBÉE® +ÉÉiàÉciªÉÉ VÉèºÉä BÉEnàÉ =~É ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉ =nÉc®hÉ àÉcÉ®É−]Å, 

BÉExÉÉÇ]BÉE, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEcxÉä BÉEÉä +ÉxxÉnÉiÉÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè VÉÉä àÉÉjÉ xÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ®c MÉªÉÉ cè* JÉäiÉÉÒ PÉÉ]ä BÉEÉ 

ºÉÉènÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ãÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEºÉãÉ =i{ÉÉnxÉ, ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÖ´ÉÉ<Ç BÉE]É<Ç, PÉ® ãÉÉxÉä iÉBÉE BÉE® 

näiÉÉ cè* =iÉxÉÉ àÉÚãªÉ =ºÉBÉEÉä ¤ÉäSÉxÉä iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉÆbÉÒ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ +ÉÉäxÉä-{ÉÉäxÉä nÉàÉ ãÉMÉÉBÉE® ãÉä ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ iÉiBÉEÉãÉ =ºÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

 àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ£Éhb, nÉÊiÉªÉÉ VÉcÉÆ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊcººÉä àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ VÉãÉ ºiÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊMÉ® ®cÉ cè* 

BÉßEÉÊ−É cäiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉÖEAÆ ºÉÚJÉ MÉªÉä cé* ]ªÉÚ¤É´ÉäãÉÉå BÉEä ºÉcÉ®ä JÉäiÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cè* VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ 

iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè iÉ¤É |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉ® ºÉä àÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå àÉä®ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊ£Éhb nÉÊiÉªÉÉ BÉEä MÉÉècn, 

ºÉä´ÉfÃÉ, £ÉÉhbä® nÉÊiÉªÉÉ A´ÉÆ àÉÖ®èxÉÉ BÉEä +Éà¤ÉÉc àÉå +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä {ÉEºÉãÉå ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉ<Ç cé* 

 +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉä SÉäc®Éå {É® nÖ&JÉ BÉEÉÒ UÉªÉÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉä 

SÉäc®ä àÉÖ®ZÉÉ SÉÖBÉEä cé* +ÉÉVÉ ´Éä näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¶ÉÉªÉn BÉEÉä<Ç  àÉnn -ºÉcÉªÉiÉÉ BÉE®äMÉÉÒ* 

 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ VÉÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉå xÉÉÊnªÉÉå {É® àÉvªÉàÉ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉÉJÉÉå 

MÉäãÉxÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcBÉE® SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉÖEU FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè* AxÉbÉÒA BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{Éä<Ç ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ =ºÉ {É® 

+ÉàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä <ºÉBÉEä ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä  ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå A´ÉÆ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ãÉÉ£É cÉäMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table 
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BÉßEÉÊ−É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

+ÉÉÊiÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä nÉè®ÉxÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 
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gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉè® +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

´ÉÉÉÊBÉE}ÉE cé ÉÊBÉE ªÉc nä¶É ºÉÖJÉÉ½ BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ®É cè +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE JÉ®ÉÒ{ÉE àÉå 

PÉ]ÉÒ cè* BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä MÉßc |ÉÉÆiÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä nÉè®ä àÉå àÉÉxÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉÉ £ÉªÉÉxÉBÉE ºÉÖJÉÉ½ <xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ 

xÉcÉÓ näJÉÉ cè* <xcÉåxÉä º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÚJÉÉ xÉcÉÓ ®cxÉä nåMÉä* BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® +É´É¶ªÉ 

£ÉÚJÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊcººÉÉ cè* ªÉÉÊn JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® PÉ]iÉÉÒ 

cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® PÉ]xÉä ºÉä nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉc àÉÉxªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉlÉÉÇiÉÂ 119 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ BÉEä 

¤ÉnãÉä àÉå BÉEä´ÉãÉ 117 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ <ºÉ ´É−ÉÇ càÉÉ®ÉÒ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

U::  ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ SÉÉ´ÉãÉ, U: ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ]xÉ àÉÉä]É +ÉxÉÉVÉ +ÉÉè® ABÉE ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ  ]xÉ nãÉcxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 

<ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉÖE|É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ, <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ãÉMÉÉiÉä cé* ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cÉÒ 

ªÉc cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÉÇ BÉEÉ BÉEàÉ cÉäxÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ 40 ºÉä 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉßEÉÊ−É ´É−ÉÉÇ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè +ÉÉè® ´É−ÉÉÇ 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ JÉäiÉÉÒ, VÉ¤É ´É−ÉÉÇ xÉ cÉä iÉÉä ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉ®BÉEÉ® <ÆiÉVÉÉàÉ 

BÉE®iÉÉÒ cè, ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ ®cä, càÉÉ®ä £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ VÉãÉ BÉEÉ nÉäcxÉ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä cÉä ºÉBÉEä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

´ÉBÉDiÉ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä iÉÉä ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉÉÊ]ãÉ cè, ªÉc <ÆiÉVÉÉàÉ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä U:-ºÉÉiÉ |ÉÉÆiÉÉå  àÉå £ÉªÉÉxÉBÉE ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉªÉÉ - SÉÉcä 

´Éc iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ, àÉcÉ®É−]Å, MÉÖVÉ®ÉiÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ ªÉÉ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É cÉä* càÉ ºÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® 

iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ºÉxÉÂ 2009-10 +ÉÉè® 11 àÉå <iÉxÉä ÉÊVÉãÉä ºÉÖJÉÉ½ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ lÉä* ºÉxÉÂ 2009 

àÉå 37-38 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 26 ÉÊVÉãÉä ºÉÖJÉÉ½ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ lÉä, 2010 àÉå 32 ÉÊVÉãÉä ºÉÖJÉÉ½ ºÉä |ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉiÉ lÉä +ÉÉè® <ºÉ 

´É−ÉÇ ÉÊ{ÉE® 26 ÉÊVÉãÉä ºÉÖJÉÉ½ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* ãÉMÉÉiÉÉ® iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤É½ÉÒ cÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cè* =kÉ®-ÉÊ¤ÉcÉ® ´É−ÉÉç ¤ÉÉfÃ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ®ciÉÉ lÉÉ, nÉÊFÉhÉ-ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ =kÉ®-ÉÊ¤ÉcÉ® 

£ÉÉÒ ºÉÖJÉÉ½ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉ ºiÉ® {É® +ÉÉiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉ SÉãÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉ cè* lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ´ÉcÉÆ bÉÒVÉãÉ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ {É®à{É®ÉMÉiÉ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ BÉEä VÉÉä iÉÉãÉÉ¤É <iªÉÉÉÊn 

ºÉÉvÉxÉ lÉä, ´Éä ºÉàÉÉ{iÉ cÉäiÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ÉÒ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉxÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå BÉEÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =xÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉÉå ºÉä ´É−ÉÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEä SÉãÉiÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä 
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càÉÉ®ÉÒ iÉÉÒxÉ ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ lÉÉÓ, SÉÉcä ´Éc BÉEÉäºÉÉÒ cÉä, ãÉMÉÉiÉÉ® +ÉÉVÉ SÉÉèlÉÉ-{ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ ºÉÉãÉ cè, VÉcÉÆ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ ºÉä v´ÉºiÉ cÖ<Ç BÉßEÉÊ−É ÉËºÉSÉÉ<Ç |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE 

®èº]Éä®ä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* iÉÉÒxÉ |ÉàÉÖJÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉä MÉÆbBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉäxÉ cè, +ÉxiÉ®ÉÇVªÉÉÒªÉ ÉÊ´É´ÉÉnÉå àÉå {ÉEÆºÉBÉE® 

´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ º´ÉªÉÆ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä ºÉÖJÉÉ½ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ VÉÉä 

6-7 ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, SÉÉcä ´Éc BÉEèàÉÚ® cÉä, ®ÉäciÉÉ¶É cÉä, ¤ÉBÉDºÉ® cÉä, xÉ´ÉÉnÉ cÉä, MÉªÉÉ cÉä, =ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä 

+ÉÉiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É càÉ ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä +É{ÉxÉä +ÉxÉÉVÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉ {ÉÉ ®cÉ 

cè, ãÉÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÖ®ÉÒ +É´ÉºlÉÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉä +ÉxÉÉVÉ BÉEÉä {ÉènÉ BÉE® ®cÉ cè, =ºÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 

£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ]Ú]iÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ 

JÉäiÉÉÒ <ºÉ ºiÉ® {É® +ÉÉ MÉ<Ç cè ÉÊBÉE ´É−ÉÉÇ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ JÉäiÉÉÒ, ´É−ÉÉÇ BÉEÉ xÉ cÉäxÉÉ, ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ, 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉcªÉÉäMÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ, VÉãÉä cÖA ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ®Éå BÉEÉ xÉ ¤ÉnãÉxÉÉ, VÉÉä 

càÉÉ®ä xÉãÉBÉÚE{É cé, ´Éä £ÉÉÒ ºÉÚJÉiÉä SÉãÉä VÉÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE £ÉÚVÉãÉ BÉEÉ nÉäcxÉ <iÉxÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éc 

£ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ nä {ÉÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

VªÉÉå cÉÒ ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖnÉxÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® àÉÉÆMÉÉ, ´Éc +ÉxÉÖnÉxÉ =ºÉBÉEÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® +ÉxÉÖnÉxÉ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä SÉãÉiÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ VÉÉÊ]ãÉ cÉäiÉÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ àÉÉèVÉÚn cé ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ {Éä] £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{É ºÉèh]ÅãÉ {ÉÚãÉ ºÉä +ÉxÉÉVÉ nä nåMÉä, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ºÉÖvÉ® VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉ¤É 

ºÉÖvÉ®äMÉÉÒ, VÉ¤É =xÉBÉEä JÉäiÉÉå àÉå {ÉènÉ´ÉÉ® cÉäMÉÉÒ* àÉxÉ®äMÉÉ ºÉä cÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉ¤É =xcå JÉäiÉÉå 

àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉ¤É cÉÒ àÉxÉ®äMÉÉ ºÉcÉªÉBÉE cè*  càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊ−É +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè* ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& càÉÉ®ä BÉßE−ÉBÉE 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä JÉäiÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉÉÊn ºÉÖJÉÉ½ ºÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä càÉÉ®ÉÒ 

{ÉènÉ´ÉÉ® £ÉÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ, càÉÉ®ä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ £ÉÉÒ SÉãÉÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, <ºÉÉÊãÉA BÉEä´ÉãÉ 

£ÉÚJÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ +ÉÉè® »ÉÉäiÉ BÉßEÉÊ−É cè, =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉ BÉßEÉÊ−É àÉå VÉÉä 

+ÉÉVÉ ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÖ<Ç cè, =ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÖJÉÉ½ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ABÉE AäºÉÉ VÉÉÒ´É cè 

ÉÊBÉE VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn VÉãnÉÒ cÉäxÉä xÉcÉÓ näiÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c àÉäcxÉiÉ ºÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU 

=i{ÉÉnxÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ VÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉä{ÉÉVÉÇxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉE®iÉÉ cè* +É{ÉxÉÉÒ £ÉÚJÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉÉäMÉnÉxÉ näiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉÉÊn ´Éc VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉE®iÉÉ cè, ªÉÉÊn =ºÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ 
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ºÉcÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ cè, +ÉMÉ® ´Éc =ºÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉä iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ 

cÉlÉÉå àÉå +ÉMÉãÉÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA lÉÉä½ÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉxªÉlÉÉ JÉäiÉÉÒ JÉ®É¤É, ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉMÉè® JÉäiÉÉÒ 

BÉEä  ÉÊ{ÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ =~ JÉ½É cÉäxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆBÉE] ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ´É−ÉÉÇ {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ VÉÉä JÉäiÉÉÒ cè, =ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä àÉå  A.+ÉÉ<Ç.´ÉÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäxÉÉ {É½äMÉÉ 

{ÉiÉÉ xÉcÉÓ VÉãÉ xÉÉÒÉÊiÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, càÉÉ®ÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉä ºÉèh]ÅãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEÉä º]ä] BÉEÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® c® SÉÉÒWÉ àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®äMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ ºÉ¤ÉºÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ºÉÉvÉxÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ãÉÉ£É ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä 

{ÉÖ−] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÖJÉÉ½ BÉEä ÉÊ´Éâór, |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊ´Éâór ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ {ÉÖ−] cÉäiÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ, ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ãÉ½xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ FÉàÉiÉÉ càÉÉ®ÉÒ =iÉxÉÉÒ cÉÒ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉMÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cÉäMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ £ÉÚJÉÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉ, nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊ¤ÉMÉ½äMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä JÉäiÉÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ àÉVÉnÚ® cè, ´Éc £ÉÉÒ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ*  <ºÉÉÊãÉA ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå 

BÉEÉä näJÉiÉä cÖA àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÖJÉÉ½ BÉEä´ÉãÉ iÉÉiBÉEÉÉÊãÉBÉE |É£ÉÉ´É xÉcÉÓ cè*  ªÉc ABÉE 

ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ iÉBÉE SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ |É£ÉÉ´É cè +ÉÉè® =ºÉºÉä ÉÊxÉ¤É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE nÚ®MÉÉàÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA*    

      <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

MKG
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SHRI K. BAPIRAJU (NARSAPURAM): Sir, with your kind permission I would 

like to speak from here. 

 We are happy to have a discussion on agriculture, especially on the plight 

of cyclone-affected farmers.  We have a pro-farmer Minister of Agriculture, Shri 

Sharad Pawar and we should take advantage of his stewardship.  Sir, 90 per cent 

of the people’s representatives, whether they are MLAs or MPs, belong to the 

agricultural family.  Unfortunately, we are not able to debate on issues related to 

agriculture to a large extent.  I made a request earlier also and would like to again 

request the Chair to have an exclusive Session for a week to debate on agriculture.    

Otherwise, our political system is such that most of us are self-interested and 

opportunists and we do not open our hearts to redress the problems of 

agriculturists.  I earnestly request that by rising above party-line, and also regions, 

we should collectively fight for the farmers.  We are wasting so much of time 

during Sessions on petty issues.  It bleeds us but we cannot help it because our 

democratic system is such.  I would urge upon the Chair to implement it at least 

under the stewardship of our present Agriculture Minister who really loves to help 

the farmers. 

 I belong to a coastal constituency and I have been representing the people 

of that area for the last three-and-a-half decades.  People of that area have suffered 

very badly.  I have hardly taken advantage of any Government at the Centre but 

today we are fortunate to have a Chief Minister who has given interest free loans 

to agriculturists.  Through you, Sir, I would like to urge the Agriculture Minister 

to extend this provision to the entire nation.  There are a handful of industrialists 

who take lakhs and crores of rupees as loans and if it does not pay, they become 

defaulters.  They then go to the BIFR and beg for exemption.  But what can a 

farmer do?   

I would say that farmers are wiser than our politicians.  Whenever there is a 

cyclone or such other climatic tragedy they do not expect the Union Government 

or the State Government concerned to come to their rescue.  They are happier if 
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instead of giving monetary help the Government just shows concern for them.  

They are very practical.  They know that nature is a creator as also a destroyer.  

Unfortunately, we feel that we are above nature but the farmers do realise that they 

are a part of nature.  They know the ill-effects of cyclone and they only expect 

some moral support from us which we are not able to give.  For instance, what has 

happened to the monsoon now?  Monsoon has vanished now.  We only have 

cyclones now.  Some cyclones are of some advantage to us while others coming at 

wrong time of the season are affecting us badly.  Farmers definitely expect moral 

support from the entire parliamentary system.   

Once we go out of the Parliament they are so friendly but what happens 

when we come to the Parliament?  It pains me to say that we are not able to 

express what is there in our hearts.  Sir, we the 540 people represent more than 

100 crore of population of this country.  With folded hands and one voice I would 

request the Chair that we should rise above party lines and address the farmers’ 

issue on high priority. 

 We should rise above party line.  I do not want to make a long speech.  I 

have never repeated other’s speeches in my life.  I always tried to be present in the 

Assembly or Parliament.  Almost all the time I am sitting here.  I observe the 

people who talk here.  I take the advantage of listening to them.  My father told me 

not to be absent from Assembly.  When my father was on death-bed, I had gone to 

the hospital to see him.  He asked me why are you here?  I told him: “You are in 

trouble, that is why, I have come to see you”.  He said: “You should be present in 

the Assembly”.  He further said: “You should not insult the people who have 

elected you”.   He also asked me to go to Assembly and come after the sitting of 

the Assembly.  I have been brought up like that.  I have the patience of listening to 

the speeches.  I want to learn.  I have been a student all my life.   

 I do not want to take much of your time.  I would urge the House to give 

five days of the entire year to farmers and let us work collectively.  You should 

not think about money.  Whatever you give to the farmers, it is too less to 
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compensate for the sacrifice which they are making.  If there is hot Sun during the 

day, I have an umbrella.  If there is heavy rain, I have an umbrella but where is the 

umbrella for the farmer?  He is the umbrella for the nation.  I would request all of 

you with folded hands to surrender your lives for the good of farmers of India who 

are saving the country. 

     

gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEÆMÉãÉä): àÉé <ºÉ VÉMÉc ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cè* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ®ÉVªÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé* 

JÉÉºÉBÉE® àÉcÉ®É−]Å àÉå ºÉÉäãÉÉ{ÉÖ®, ºÉÉiÉÉ®É, ºÉÉÆMÉãÉÉÒ, xÉMÉ®, +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn, VÉÉãÉxÉÉ, =ºàÉÉxÉÉ¤ÉÉn, <xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉÚJÉä 

BÉEÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE BÉEè]ãÉ BÉEé{É àÉå VÉÉxÉ´É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA iÉ®ºÉ ®cä cé* àÉéxÉä {ÉÚ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉBÉE® =xÉBÉEÉ nÖ&JÉ ºÉÖxÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ ªÉcÉÒ 

nÖ&JÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉcÉÒ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉBÉEÉãÉ ºÉä VÉÚZÉ ®cä cé, 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ +ÉBÉEÉãÉ =xÉBÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ +ÉBÉEÉãÉ cÉä* VÉÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä +ÉvÉÚ®ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉÉÒ cé iÉÉä ¤ÉÉ®¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEè]ãÉ BÉEé{É àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ +ÉÉAMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç iÉcºÉÉÒãÉ àÉå ]éBÉE® +ÉÉè® BÉEè]ãÉ BÉEé{É BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉè 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä ®cä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä +ÉvÉÚ®ä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ cé, =xÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA bäfÃ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEàÉ 

cé iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA nÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEàÉ cé* ABÉE iÉ®{ÉE nä¶É àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, ¤ÉÉnãÉ {ÉE] ®cä cé 

+ÉÉè® +ÉÉäãÉä {É½ ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE, +ÉBÉEÉãÉ {É½ ®cÉ cè* MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA, +ÉÉVÉ càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉ ¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉE] +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® <ºÉBÉEÉ BÉÖEU ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉÆwÉ|Énä¶É, àÉcÉ®É−]Å, BÉExÉÉÇ]BÉE, 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ªÉÉ àÉvªÉ|Énä¶É cÉä, ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ cÉäiÉÉ cè, VÉèºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEã{ÉÉå {É® 

càÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉMÉ® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ¤ÉnãÉÉ´É àÉå ºÉÆBÉE] +ÉÉ VÉÉA, ´Éc ºÉ¤É ABÉE nÉªÉ®ä àÉå ®JÉ 

BÉE® ABÉE ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉÉÊkÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* càÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® c® ºÉÉãÉ 60 cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ BÉE®iÉä cé* ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEcÉÆ cè? VÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç cè 

´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉxÉ®äMÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉVÉnÚ® xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cä cé +ÉÉè® VÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ cè ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä xÉÉÊnªÉÉ cé 

=xÉBÉEä VÉãÉ BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* BÉEäxpÉÒªÉ VÉãÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ¤ÉÆ]´ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ cè, c®äBÉE MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ 

´Éä |ÉÉäVÉèBÉD] +ÉvÉÚ®ä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ]éBÉE® {É® JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé, BÉEè]ãÉ BÉEèà{É SÉãÉÉ ®cä cé* xÉ®äMÉÉ BÉEÉ 

{ÉèºÉÉ, ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ºÉÉ®ä {ÉèºÉä BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ BÉE®BÉEä 5-7 ºÉÉãÉ BÉEÉ ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ 

¤ÉxÉÉBÉE® +ÉMÉ® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* <ºÉàÉå £ÉÉÒ |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE +ÉÉÎºàÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ÉÊVÉãÉÉ BÉEciÉÉ ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ {ÉèºÉä àÉiÉ nÉä, nÚºÉ®É ÉÊVÉãÉÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉèºÉä àÉiÉ nÉä* +ÉMÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc càÉÉ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ +ÉBÉEÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

lss
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+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEä VÉÉxÉBÉEÉ® cé* =xcå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉãÉÚàÉ cè* àÉé =xÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® £ÉÉÒJÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉ +ÉÉA* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉEè]ãÉ BÉEèà{É àÉå VÉÉä VÉÉxÉ´É® cé, =xcå xÉ SÉÉ®É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® 

xÉ cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ 15 ÉÊBÉEãÉÉä SÉÉ®É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ABÉE MÉÉªÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉÉÒ, £ÉéºÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ* =ºÉBÉEÉ nÚvÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉSUÉÒ xÉºãÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉä VÉÉxÉ´É® BÉEiãÉJÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cä cé* 

<ºÉBÉEÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå nÚvÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉxÉä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ 

{ÉDãÉb ÉÊàÉãBÉE BÉEÉ ºÉèÉËBÉEb {ÉEäWÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉSUÉÒ xÉºãÉ BÉEä VÉÉxÉ´É® xÉcÉÓ cé iÉÉä +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ {ÉDãÉb 

ÉÊàÉãBÉE BÉEèºÉä +ÉàÉãÉ BÉE®åMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] cé, =xcå ABÉE BÉE®BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ 

ºiÉ® {É® ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ cÉä*  
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∗SHRI MANICKA TAGORE (VIRUDHUNAGAR) : Tamil Nadu experience 

recurrent droughts due to failure of rains and Thanjavur, Nagappattinam and 

Cauvery delta districts in particular have been severely hit by this drought this 

year.  Though it gave a little respite when the Central Team recently visited these 

delta districts and announced financial assistance of Rs.15,000/- per acre to the 

drought affected farmers and the same was released through the National 

Agriculture Insurance Scheme and Disaster Release Fund Insurance Company. 

 Similarly, in the southern districts in Tamil Nadu, viz. Madurai, Dindigul, 

Ramanathapuram, Virudhunagar, Tirunelveli, Thoothukudi, Kanyakumari, etc., 

hundreds of acres of lands have gone dry for want of water with the repeated 

failure of monsoons. Farmers have been compelled to borrow heavy sums of 

money for their living.  In view of this alarming situation, with acute shortage of 

even drinking water too in these districts, farmers agitated over the issue and have 

been demanding to release appropriate financial assistance and have been 

demanding to release appropriate financial assistance and have been requesting for 

waiver of the loans taken by them from the banks and cooperative societies, in 

addition to a sanction of a sum of Rs.25,000/- as compensation to them.  Not only 

agriculture has been affected, even the cattle and livestock also suffer because of 

this drought.   

 Kindly allow me to bring to the kind attention of this House to a serious 

situation that prevails in Tamil Nadu, particularly in the southern districts.  

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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 Monsoon rains, which normally occur in October-November, have failed in 

the state, particularly in twelve southern districts, affecting the livelihood of poor 

farmers as the agricultural yield has gone too low.  This has been the order of the 

day in most of the villages in the area.  In the Pudukkottai village which falls in 

my Virudhunagar Parliamentary constituency, a farmer who had taken a loan of 

Rs.40,000/- from a private money lender, has committed suicide as he could not 

repay the debt in view of very meager agricultural produce.  On hearing the tragic 

news, I had visited the bereaved widow and her three hapless children, offered my 

condolences and on behalf of the Congress Party, offered an ex gratia payment of 

Rs.50,000/- as financial assistance.  I may be allowed to emphasise that this is not 

an isolated incident and I am afraid many farmers would be forced to end their 

lives in such a drought situation. 

 I would request to kindly consider deputing a special team of officers to 

study the extent of damage due to the drought situation that prevails in Tamil 

Nadu and to chalk out necessary remedial measures to those farmers in the Delta 

region and worst-affected areas. 

 In this backdrop, I would humbly request to consider the suggestion of the 

Hon’ble Minister of visiting Tamil Nadu and issuing suitable instruction to the 

Government machinery to ensure that the Central Government in general, and the 

state in particular, is involved proactively in the welfare of those poor farmers. 
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 I am quite confident that my suggestion will receive your highest 

consideration and I am sure that appropriate and timely remedial action would be 

initiated at the earliest.  

 Government of Tamil Nadu has also been approached for immediate relief 

measures.  I urge the Government to consider declaration of these 15 southern 

districts of Tamil Nadu as drought-affected districts and sanction of immediate 

relief measures to the people of these hapless southern districts of Tamil Nadu, so 

that there is a respite for them at the earliest.  
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∗SHRI SURESH ANGADI (BELGAUM) : I would like to draw the attention of 

the Government to the situation that has currently arisen, in view of the prevailing 

severe drought in the Belgaum district of Karnataka state.  

 The Belgaum district comprises of ten talukas.  Owing to paucity of rainfall 

in the preceding year, the talukas namely, Ramdurg, Bailhongal, Saudatti, Gokak, 

amongst other talukas, are facing acute drinking water, and fodder shortage.  

Crops have withered and the farmers are striving very hard to make the both ends 

meet.  Sadly, cattles are not being fed with fodder properly, since weeks.  

 In this regard, on humanitarian grounds urge upon the Agriculture Ministry 

to send a Special team to assess the loss of agriculture crops in Belgaum district 

and also work out a proposal for the grant of a “Special Package” to mitigate the 

sufferings of the poor farmers, who are now compelled to walk out of their 

villages in search of their livelihood. 

 Besides, I also appeal the Government of India to waive off all loans 

(alongwith the interest accrued) so availed by the poor farmers, during the period 

from nationalized banks/societies and thereby also arrange to supply the fertilizers, 

seeds etc. to these very farmers of the affected talukas of Belgaum district at 

subsidized prices, to mitigate their hardships.  Request the matter be accorded top 

priority.  

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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 ∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Respected 

Chairman, Sir, today we are discussing the drought situation in many parts of the 

country and honourable members are expressing their views here and I agree with 

them.  However, in this regard, I want to add a new dimension to this topic.  

Through you Sir, I wish to draw the kind attention of the honourable members as 

well as the Government to a stark reality. I hail from West Bengal which has 2 

parts viz the North Bengal and the South Bengal.  6 districts of North Bengal are 

dependent on agriculture.  All the rivers there have originated from China, Nepal, 

Bhutan and they ultimately meet the Bay of Bengal by flowing through 

Bangladesh.  For many years, the 6 districts of North Bengal, including Darjiling 

have been struggling for water of river Teesta and have got the Teesta barrage 

constructed.  Now water is supplied from this barrage.  Meanwhile Bangladesh has 

become independent.  According to international law, Bangladesh should also get 

a share of the water.  India appreciates this fact.  Indians had actively taken part in 

the liberation war of Bangladesh.  We have warm and cordial relationship with 

that country and I wish it improves over time.  We share the same language, same 

food habits, similar culture; they are our brothers.  So we have no objection if law 

permits them to have a share of Teesta water.  We are always with them.  But if 

50% of the water is diverted to Bangladesh, then the 6 districts of Bengal will face 

great difficulties.  Only 1/3 of Teesta flows through their territory while 2/3 river 

flows through India so if 50:50 water sharing is agreed upon then more than one 

crore people of North Bengal will starve and will be deprived of water.  This will 

create havoc in the area.  Agricultural activities will be affected adversely.  

 I know that there are other water disputes issues in Southern part of India 

involving Karnataka, Tamil Nadu etc. over Krishna, Cauvery  rivers and these 

issues have not been amicably resolved.  Water is the lifeline of humanity.  Teesta 

river is extremely important for the people of North Bengal.  Without its water 

people will die.  This is not acceptable.  Sir, I will continue next time.  
                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali.  
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∗SHRI N. PEETHAMBARA KURUP (KOLLAM) : The farmers in various 

parts of the country are on the verge  of starvation and death.  Many of them are in 

debt trap.  A number of farmers have committed suicide due to destruction of 

standing crops either by way of drought or hailstorm. 

 The entire Kerala is under the grip of a severe drought. A lot of standing 

crops have been destroyed due to unprecedented drought in Kerala.  Drought has 

resulted in agricultural loss to the tune of Rs.5800/- crore.  Electricity Board of 

Kerala is facing a loss of Rs.1610/- crore due to shortage of water in various dams 

of the State.  Drinking water shortage is acute in various districts of Kerala.  Dams 

have also been dried up at many places.  Therefore, a chunk of the money has to 

be utilized for ensuring drinking water to the parched districts of Kerala.  

 I, therefore, urge upon Union Government to immediately dispatch a 

Central Team to Kerala to assess the damage and destruction caused by the 

unprecedented drought.  It is requested that a special financial package may be 

released immediately to tide over the drinking water shortage and drought faced 

by the people of Kerala.  

  

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Speech was laid on the Table.  
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MR. CHAIRMAN  : Hon. Members, it is six o’clock.  I still have more than ten 

hon. Members to speak on this discussion.  I would like to know the opinion of the 

House.  Should we continue with the discussion or should we take up ‘Zero 

Hour’?  

18.00 hrs. 

SEVERAL HON. MEMBERS: We should take up the “Zero Hour” now.… 

(Interruptions) 

SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT):   Sir, I appeal to 

you to give me two more minutes.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN :  Should we take up the “Zero Hour” or should we continue 

with the discussion?  

THE MINISTER OF AGRICULTURE AND MINISTER OF FOOD 

PROCESSING INDUSTRIES (SHRI SHARAD PAWAR):  I think if we can keep 

this discussion for tomorrow or a convenient date, it would be good.  One hon. 

Member is speaking now. If there are five or six hon. Members, why can we not 

complete it? 

MR. CHAIRMAN: There are 10 hon. Members who are there to speak. Shri 

Majumdar, you will continue next time. 

Now, we are taking up the “Zero Hour.” 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   bÉì. +ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® -- ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉÆiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, xÉ®äMÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ àÉci´ÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉºÉä càÉ BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® nä ®cä cé* 

  18.01 hrs. 

  (Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

ãÉäÉÊBÉExÉ ZÉÉ®JÉÆb àÉå VÉÉä cÉãÉÉiÉ cé, xÉ®äMÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè®  <ºÉàÉå BÉE®{¶ÉxÉ cè* <ºÉàÉå 60 {É®ºÉå] 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè* àÉ®ä  cÖA +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤ÉÉc® BÉEä +ÉÉnàÉÉÒ cé, =xÉBÉEä 

xÉÉàÉ ºÉä VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ {Éä¶ÉÉ ãÉÉäMÉ cé, =xÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ ¥ÉÉÆSÉ 

àÉå xÉ®äMÉÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ ¤ÉéBÉE BÉEÉ àÉèxÉVÉä® £ÉÉÒ VÉÉì¤É BÉEÉbÇ cÉäãb® cè* {ÉÉ®É ÉÊ¶ÉFÉBÉE VÉÉì¤É BÉEÉbÇ cÉäãb® cé* 

{ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEä  VÉÉä ¥ÉÉÆSÉ àÉèxÉäVÉ® cé, {ÉÉäº] +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ BÉEä VÉÉä {ÉÉäº] àÉÉº]® cé, =xÉBÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉì¤É BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ* àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® àÉéxÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉä 

{ÉcãÉä {ÉÚ®ÉÒ xÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, JÉÉºÉBÉE® ºÉÆlÉÉãÉ {É®MÉxÉÉ àÉä VÉÉä nä´ÉMÉfÃ, nÖàÉBÉEÉ +ÉÉè® MÉÉäbÂbÉ ÉÊVÉãÉÉ, VÉcÉÆ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ àÉé SÉäªÉ®àÉèxÉ cÚÆ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD́ ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®É<ªÉä* =ºÉàÉå ºÉä 20-22 

A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® £ÉÉÒ cÉä MÉªÉä cé* A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ {ÉBÉE½É xÉcÉÒ MÉªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD́ ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+É¤É ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ cè +ÉÉè® ®É−]Å{ÉÉÊiÉ ¶ÉÉºÉxÉ àÉå {ÉÚ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ 

|É£ÉÉ´ÉÉÒ cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ àÉå ABÉE +ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

{ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè* xÉ®äMÉÉ, VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ¤ÉÉÒ+ÉÉ®VÉÉÒA{ÉE àÉå SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, 

<Æ]ÉÒOÉä]äb ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ àÉå =ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* 13´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ªÉÉ 14´Éå ÉẾ ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ VÉÉä 

{ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ <xÉBÉDãÉÚb cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉºÉä =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ]åb® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ ÉÊVÉºÉ 

ABÉD] àÉå ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ]åb® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ]åb® xÉcÉÓ cÉäiÉä, iÉÉä =ºÉàÉå 

ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä cÉ´ÉÉÒ cÉä VÉÉiÉä cé* ABÉE +ÉãÉMÉ iÉ®c BÉEÉÒ {É®à{É®É º]É]Ç cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, SÉÉcä +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ ¤ÉxÉäMÉÉ, SÉÉcä 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ £É´ÉxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, SÉÉcä ®äãÉ´Éä àÉå SÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, SÉÉcä ®Éäb ¤ÉxÉäMÉÉÒ*  àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE 

ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ xÉcÉÓ VÉÉä½ÉÒ VÉÉªÉä xÉ ¤ÉÉÒ+ÉÉ®VÉÉÒA{ÉE àÉå, xÉ ®äãÉ´Éä àÉå, xÉ 

<Æ]ÉÒOÉä]äb ABÉD¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ àÉå +ÉÉè® xÉ 13´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ àÉå VÉÉä½ÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉSÉÉèÉÊãÉªÉä <ºÉàÉå cÉ´ÉÉÒ xÉ cÉå*  

 nÚºÉ®ÉÒ, àÉä®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

<àÉÉÒÉÊbA] <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®ÉA +ÉÉè® ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉä ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉÒ cé, ´Éä ={ÉªÉÉäMÉÉÒ cé 
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ªÉÉ +ÉxÉÖ{ÉªÉÉäMÉÉÒ cé* VÉÉä +ÉxÉÖ{ÉªÉÉäMÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xÉ ºÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É®, +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ¤ÉÉÒbÉÒ+ÉÉä,ºÉÉÒ<Ç+ÉÉä, VÉÉä £ÉÉÒ cé, =xÉBÉEä >ó{É® A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® nVÉÇ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä ÉẾ É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cè* =ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå 

®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå 

ABÉE ¤ÉÉvÉÉ =i{ÉxxÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè* VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cé, =xÉ {É® {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ 

cÉäiÉÉ* àÉä®ä ªÉcÉÆ nÉä xÉè¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä cé* ´Éc cÉ<´Éä U& ãÉäxÉ ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè, {ÉcãÉä {ÉEÉä®ãÉäxÉ ¤ÉxÉÉÒ, +É¤É ÉÊºÉBÉDºÉãÉäxÉ 

¤ÉxÉxÉÉ |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® BÉEÉªÉÇ ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®É nÚºÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cè ºÉèªªÉn ®ÉVÉÉ ºÉä VÉàÉÉÊxÉªÉÉ, SÉÉ® 

ºÉÉãÉ ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ´Éc ºÉ½BÉE SÉãÉxÉä ãÉÉªÉBÉE xÉcÉÓ cè, =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç {ÉènãÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉÉä MÉÉWÉÉÒ{ÉÖ® 

ºÉä cÉäiÉä cÖA MÉÉä®JÉ{ÉÖ® iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ÉÊ¶ÉÉÊlÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® MÉÖhÉ´ÉkÉÉ A´ÉÆ àÉÉxÉBÉEÉä BÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® {ÉÚ®ä {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* +ÉMÉ® =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ näJÉÉÒ VÉÉA, iÉÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå U~å ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä nä¶É BÉEä ¤É®É¤É® =ºÉBÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè, =ºÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ 

àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉàÉå +ÉÉxÉÉ-BÉEÉxÉÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEåpÉÒªÉ ºÉ½BÉE {ÉÉÊ®´ÉcxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ 

ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç àÉå càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä £Éän£ÉÉ´É cÉä ®cÉ cè, 

=ºÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®É VÉxÉ{Én SÉÆnÉèãÉÉÒ ABÉE xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE xÉBÉDºÉãÉÉÒ 

MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå {É® |É£ÉÉ´ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN :  Please conclude. 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : xÉBÉDºÉãÉÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå {É® |É£ÉÉ´ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

SÉÉÊBÉEªÉÉ ºÉä àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉ cÉäiÉä cÖA xÉÉèMÉfÃ BÉEÉÒ ®Éäb cè, =ºÉBÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ABÉE VÉÉÒ]ÉÒ 

®Éäb, AxÉ.ASÉ.-2 cè, BÉEU´ÉÉÆ SÉÉè®Écä ºÉä ¤É½ÉMÉÉÆ´É, ¤ÉÉ¤ÉiÉ{ÉÖ® cÉäiÉä cÖA, àÉÉäcÉ´ÉÆ +ÉÉè® SÉÉè¤Éä{ÉÖ® cÉäiÉä cÖA VÉàÉÉÊxÉªÉÉ +ÉÉè® 

nÖMÉÉÇ´ÉiÉÉÒ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉÒ cè*  =ºÉBÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå =kÉ® |Énä¶É 

BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉèiÉäãÉÉ BªÉ´ÉcÉ® xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ®ÉVÉàÉÉMÉÉç BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå MÉÖhÉ´ÉkÉÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 
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SHRI N. PEETHAMBARA KURUP (KOLLAM): The household units using 

kerosene for cooking their food and the fishing community who use kerosene to 

energise their small machanised boats are facing a lot of difficulty due to shortage 

of supply of kerosene in Kerala. It has been seen that the kerosene supplied 

through the Public Distribution System in the State has been curtailed due to short 

supply of the same from the Central Govt. 

Severe shortage of kerosene resulted in hoarding and black marketing of 

the same in Kerala. Of late,  kerosene is not available even in the black market. 

The fishing community is facing difficulty to go to the sea without their 

mechanised Yamaha boats for fishing. Inadequate arrival of sea products resulted 

in price rise and shortage of fish in Kerala. 

I, therefore, urge upon the Central Government to increase the quota of 

kerosene to Kerala at the earliest. 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉ, ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ ºÉä ZÉÉÆºÉÉÒ iÉBÉE ºÉå]ÅãÉ ®Éäb {ÉEhb BÉEä uÉ®É SÉÉ® ´É−ÉÇ {ÉcãÉä 

ªÉc ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ºÉ½BÉE BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ {ÉÉ]Ç, SÉÆp{ÉÖ®É ºÉä +ÉÉä®UÉ iÉBÉE cè, 

VÉÉä ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè* =ºÉ +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ VÉMÉc BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ¤ÉÉn àÉå =ºÉàÉå |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ nä nÉÒ, ´Éc +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ £ÉÉMÉ ºÉå]ÅãÉ ®Éäb {ÉEhb uÉ®É 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ cè* =ºÉ +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

VÉÉàÉxÉÉÒ xÉnÉÒ +ÉÉè® ¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ {É® VÉÉä {ÉÖãÉ cé, ´Éä +ÉÉä®UÉ º]ä] BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉxÉä cÖA {ÉÖãÉ cé ÉÊVÉxÉ {É® ABÉE ºÉàÉªÉ 

àÉå ABÉE cÉÒ MÉÉ½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {ÉÚ´ÉÇ àÉå nÖPÉÇ]xÉÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊVÉºÉàÉå ABÉE {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉºÉ, {ÉÖãÉ 

{É® VÉMÉc xÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉÉÉÊ®¶É àÉå ¤Éc MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* +É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ nÉä-iÉÉÒxÉ nÖPÉÇ]xÉÉAÆ cÉä MÉªÉÉÒ 

cé* ºÉå]ÅãÉ ®Éäb {ÉEhb BÉEä uÉ®É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊBÉE  VÉ¤É ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ nä nÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè, SÉÆp{ÉÖ®É ºÉä +ÉÉä®UÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ £ÉÉMÉ ®c MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉàÉxÉÉÒ-¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÖãÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA 

VÉÉàÉxÉÉÒ-¤ÉäiÉ´ÉÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÖãÉÉå BÉEÉ +ÉÉè® =ºÉ ®Éäb BÉEä +ÉÉ~ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä £ÉÉMÉ BÉEÉ ºÉå]ÅãÉ ®Éäb {ÉEhb uÉ®É ¶ÉÉÒQÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉËºÉc +ÉàÉãÉÉ¤Éä (®ÉVÉMÉfÃ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä ºÉ{ÉEãÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé JÉÖn ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä {ÉÚ®É +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

Administrator
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iÉ®c àÉÉxÉ´É VÉÉÒ́ ÉxÉ BÉEÉ ´ÉÉªÉÖ ºÉä +É]Ú] ÉÊ®¶iÉÉ cè =ºÉÉÒ iÉ®c ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ VÉãÉ ºÉä ÉÊ®¶iÉÉ cè* àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉË¤ÉnÖ ÉÊBÉE{ÉãÉvÉÉ®É BÉÚE{É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA ´Éc BÉEàÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ âó{ÉA-{ÉèºÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå BÉÚE{É xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä lÉä ´ÉcÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É¤É àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä +É{ÉxÉä JÉäiÉÉå àÉå JÉÖn àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®BÉEä BÉÚE{É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ãÉäiÉä cé +ÉÉè® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä {ÉèºÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ =xcå £ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉä 

VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉßEÉÊ−É ªÉÉäMªÉ £ÉÚÉÊàÉ £ÉÉÒ ÉËºÉÉÊSÉiÉ BÉE®BÉEä ´Éä +É{ÉäÉÊFÉiÉ ãÉÉ£É +ÉÉÌVÉiÉ BÉE® ®cä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE +ÉÉè® ÉËSÉiÉÉVÉxÉBÉE ÉË¤ÉnÖ +ÉºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ cÉäiÉä 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®äàÉå <ºÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉE<Ç àÉiÉÇ¤ÉÉ SÉSÉÉÇ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® BÉE<Ç 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå uÉ®É £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ®ÉVÉMÉfÃ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ 

{É~É®ÉÒ FÉäjÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE iÉ´ÉÆ®´ÉÉb BÉEcãÉÉiÉÉ cè* ´Éc ÉÊ¤ÉMÉ½iÉä ´É +ÉºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ cÉäiÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 

®äÉÊMÉºiÉÉxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉc àÉä®É |ÉiªÉFÉ +ÉxÉÖ£É´É cè* 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉÊ{ÉãÉvÉÉ®É BÉÚE{É ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉ ÉÊciÉOÉÉcÉÒ BÉEÉä {ÉÉÆSÉ {ÉEãÉnÉ®/UÉªÉÉnÉ® 

´ÉßFÉ =BÉDiÉ BÉEÉÊ{ÉãÉvÉÉ®É BÉÚE{É BÉEä ºÉÆãÉMxÉ £ÉÚÉÊàÉ {É® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉ¤ÉiÉ àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉÉlÉ cÉÒ ÉÊVÉºÉ ÉÊciÉOÉÉcÉÒ BÉßE−ÉBÉE BÉEä JÉäiÉ{É® =BÉDiÉ BÉEÉÊ{ÉãÉvÉÉ®É BÉÚE{É BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ®cÉ cè, =ºÉ 

BÉÚE{É BÉEä |ÉÉBÉDBÉEãÉxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ =xÉ {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® 

âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉÒ A{ÉEbÉÒ ÉÊciÉOÉÉcÉÒ BÉßE−ÉBÉE iÉlÉÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ FÉäjÉ BÉEä =tÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ xÉÉàÉ 

ºÉä BÉEÉÒ VÉÉA* {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE ªÉÉÊn ´Éä {ÉEãÉnÉ®/UÉªÉÉnÉ® ´ÉßFÉ £ÉÉèÉÊiÉBÉE ºÉiªÉÉ{ÉxÉ àÉå VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé iÉÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ÉÊciÉOÉÉcÉÒ BÉßE−ÉBÉE BÉEÉä =ºÉ A{ÉEbÉÒ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Mr. Chairman, Sir, I would like to 

raise an important matter of public importance regarding the arrest of Indian 

fishermen in Iran. On 10th October, 2012, the Iranian Coast Guard arrested a group 

of fishermen out of which 30 were from Tamil Nadu. These fishermen were 

working in Saudi Arabian companies involved in fishing activities. On 16th  

December, 2012, a group of 14 fishermen and three launches were arrested by the 

Iranian Coast Guard for the reason that they have crossed into the border of Iran. 

Thereafter, on 20th December, 2012, another group of fishermen were arrested for 

the same reason and they were also engaged in fishing in four launches. They hail 

from my constituency Tirunelveli and Kanyakumari, Tuticorin and 
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Ramanathapuram districts of Tamil Nadu and also from Kerala. Now both the 

groups of fishermen are detained in Iran and only on 5th January, 2013, the 

fishermen could inform their relatives that they have been arrested in Iran. After 

11 days, the fishermen were told that their fine is paid by the sponsors and they 

would be released. Once they were released also, they remained in their launches 

for repatriation. But, on 28th January, 2013, these fishermen were again sent to jail 

and till now they are languishing in Iran jail and they are suffering very much 

there. In the case of fishermen from Dubai, within three days the Dubai 

Government paid the fine and retrieved their boats and fishermen, but the Indian 

fishermen are not so lucky. Now they have spent more than 115 days in captivity 

of which 22 days were spent in horrible condition. Among them, four people 

belong to my constituency Tirunelveli. They are, Shri J. Anijoy from Kootapuli, 

Shri J. Vini of Kootapuli, Shri S. Beni of Kootapuli and Shri S. Amalraj of 

Mullurthurai. 

 Sir, their families are in deep distress and sorrow. They are from my 

constituency and are now suffering in Iran jail. They went to Saudi Arabia to work 

there and they were working as fishermen there. They have to be released 

immediately. So, I humbly urge upon the Union Government to kindly take 

necessary steps for early release of all the Indian fishermen who are held in 

captivity by the Iranian Coast Guard and languishing in their jail. 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, c® ºÉjÉ àÉå àÉä®ÉÒ ABÉE cÉÒ àÉÉÆMÉ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE xÉàÉÇnÉ BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ VÉÉä VÉÉãÉÉè® àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä |É´Éä¶É BÉE® SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® àÉé VÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä +ÉÉ{É cÉÒ ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cÉäiÉä cé*   

“ VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè”  ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ iÉÉä VÉãÉ xÉä càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä iÉcºÉ-xÉcºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* VÉ¤É xÉàÉÇnÉ 

BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉªÉÉ iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ ´ÉºÉÖÆvÉ®É VÉÉÒ xÉä ABÉE |ÉÉäVÉèBÉD] ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ {ÉÚ®ä VÉÉãÉÉè® +ÉÉè® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ BÉEä 100 MÉÉÆ´ÉÉå 

BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ VÉãÉ àÉå {ÉDãÉÉä®É<b BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ £ÉÉÒ nÚ® cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE cÉÒ ®] ãÉMÉÉ<Ç, VÉ¤ÉÉÊBÉE BÉEäxp ºÉä {ÉEÆb £ÉÉÒ MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEäxp 

xÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ {ÉEÆÉËbMÉ £ÉÉÒ càÉxÉä BÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ {É® xÉàÉÇnÉ BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ ºÉÉÆSÉÉä® ºÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉ¤É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉBÉE ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ {ÉÉxÉÉÒ 
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BÉEÉä ãÉÚ½ÉÒ xÉnÉÒ àÉå UÉä½xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÚ½ÉÒ xÉnÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä ºÉÉÆSÉÉä® àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEä +ÉÉºÉÉ® ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé* 

+É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå nÉä ]ÅèBÉD]® ´ÉÉãÉä VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä lÉä ´Éä VÉ¤É ]ÅèBÉD]® ãÉäBÉE® ´ÉcÉÆ ºÉä MÉÖVÉ® 

®cä lÉä, ´ÉcÉÆ <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ]ÅèBÉD]® ºÉàÉäiÉ ´ÉcÉÆ ÉÊMÉ® MÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ´ÉcÉÓ àÉßiªÉÖ cÉä MÉªÉÉÒ* |É¶ÉÉºÉxÉ 

xÉä BÉE®ÉÒ¤É 48 PÉÆ]ä iÉBÉE BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ VÉÖ]É<Ç +ÉÉè® àÉßiÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉÉìbÉÒ càÉå iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ*  

 VÉÉä xÉàÉÇnÉ BÉEÉ VÉãÉ +ÉàÉßiÉ ¤ÉxÉBÉE® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ {ÉEÆÉËbMÉ-{ÉèºÉÉ ªÉcÉÆ ºÉä VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉ 

{ÉèºÉä ºÉä ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè, +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä BÉEcxÉä {É® ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ<VÉ UÉä]ÉÒ BÉE® nÉÒ VÉÉA +ÉÉè® =xcå 

ªÉc £ÉÉÒ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE VÉàÉÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä 10 {ÉÖE] {É® {ÉÉxÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE <ºÉä UÉä]É BÉE®BÉEä 

MÉc®É<Ç {É® SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä* VÉ¤É MÉc®É<Ç {É® MÉªÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ, iÉ¤É =xcÉåxÉä ¤ÉÉäãÉÉ ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉäVÉèBÉD] {ÉEäãÉ 

cÉä MÉªÉÉ*   

 ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä ~äBÉEänÉ® lÉÉ ´Éc £ÉÉMÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉ =ºÉ {É® ¤ÉBÉEÉªÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ 

=ºÉBÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ ãÉäBÉE® SÉãÉä MÉªÉä* AäºÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉàÉÇnÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉä ¤ÉäBÉEÉ® VÉÉ ®cÉ cè, BÉEäxp +É{ÉxÉÉÒ ABÉE 

]ÉÒàÉ ¤ÉxÉÉA +ÉÉè® BÉEäxp BÉEä VÉÉä {ÉèºÉä ´ÉcÉÆ ãÉMÉ ®cä cé =ºÉBÉEÉ =ÉÊSÉiÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉä, =ÉÊSÉiÉ BÉEÉàÉ ´ÉcÉÆ {É® cÉä +ÉÉè® 

{ÉÚ®ä VÉÉãÉÉè® BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ BÉEä 100 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉä, iÉ£ÉÉÒ VÉÉBÉE® <ºÉ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ cãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ nÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç lÉÉÒ ´Éä ABÉEnàÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ lÉä, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå 

BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ  :  bÉì ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ iÉlÉÉ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. 

{É]äãÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

SHRI P.T. THOMAS (IDUKKI): Mr. Chairman, Sir, I request the attention of the 

Government towards the issues of dairy sector in the country.  The dairy farmers 

are facing severe crisis and many of them are leaving this profession.  The 

majority of farmers engaged in dairy sector in our country are small and marginal 

farmers.   Presently the banks are charging 12 per cent to 13 per cent interest on 

dairy loans.  It is necessary to take measures to strengthen cooperative societies 

and to provide dairy loans at low interest rates as in the case of agricultural loans.   

 For the last several months dairy farmers are not getting the 25 per cent 

subsidy from NABARD under Dairy Entrepreneurship Development Scheme 

(DEDS) due to shortage of funds.  It should be considered to include dairy sector 
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under the permissible works of MGNREGA.  Such a step would definitely help to 

increase the productivity of dairy sector in the country.  If the output of ten litre 

milk per day be treated at par with one man-day and be paid equivalent wages, it 

will be helpful for the farmers.  Such a decision will definitely be helpful to attract 

more farmers to this sector and to increase productivity. 

  

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Sir, I would like to associate with 

Shri P.T. Thomas on this issue. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉxÉÆn ÉËºÉc (¤ÉBÉDºÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® nä¶É BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä ºÉÚJÉä ¤ÉSÉÉxÉä +ÉÉè® 

VÉãÉ »ÉÉäiÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉÆBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉèºÉÉÒ |ÉJÉÆb àÉå +É£ÉÉÒVÉÉÒiÉ OÉÖ{É uÉ®É lÉàÉÇãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ º]ä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* lÉàÉÇãÉ BÉEÉä 2200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ º´ÉªÉÆ +ÉÉÊvÉOÉchÉ xÉ 

BÉE® BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä VÉàÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒn BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉªÉÉxÉBÉE cÉnºÉÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

lÉàÉÇãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ MÉßc BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ xÉcÉÓ cé àÉMÉ® +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ SÉÉciÉä cé* BÉEà{ÉxÉÉÒ uÉ®É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä ´ÉÉiÉÉÇ BÉE® =ÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ xÉ nä BÉE® ºlÉÉxÉÉÒªÉ MÉÖÆbä A´ÉÆ àÉÉÉÊ{ÉEªÉÉ+ÉÉäÆ uÉ®É £ÉªÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ iÉèªÉÉ® 

BÉE® VÉ¤É®nºiÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ BÉE®É ®cä cé* VÉÉä BÉÖEU cÉä ®cÉ cè =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉÉ{iÉ cè* VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå +ÉxªÉ ºlÉÉxÉÉå {É® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ º´ÉªÉÆ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É 20 ºÉä 

25 ãÉÉJÉ âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ABÉE½ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´ÉcÉÓ ¤ÉÉèºÉÉÒ àÉå àÉÉjÉ 40-50 cVÉÉ® âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ABÉE½ BÉEÉÒ n® ºÉä 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ãÉÚ]É VÉÉ ®cÉ cè* +ÉxÉÉlÉ, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ iÉlÉÉ +ÉxÉ{ÉfÃ +ÉºÉcÉªÉ OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉä iÉÉBÉEiÉ A´ÉÆ àÉÉ®-{ÉÉÒ] BÉEä ¤ÉãÉ 

{É® VÉ¤É®nºiÉÉÒ ÉÊxÉ¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ãÉä VÉÉ BÉE® +ÉÆMÉÚ~ä BÉEÉ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® ÉÊxÉ¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ JÉÉxÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* cn iÉÉä iÉ¤É cÖ<Ç VÉ¤É MÉè® BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉÉBÉEiÉ cè ºÉèBÉE½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä b®É vÉàÉBÉEÉ BÉE® {ÉÉ´É® +ÉÉì{ÉE 

A]ÉxÉÉÔ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ A´ÉÆ =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä +ÉÉèxÉä-{ÉÉèxÉä nÉàÉ {É® º´ÉªÉÆ ÉÊxÉ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉlÉÉ ¤ÉnãÉä àÉå 

BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ MÉ<Ç cè* VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå xÉcÉÓ näxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊxÉ¤ÉÆvÉxÉ BÉEä cÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® 

BÉE¤VÉÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ¤ÉÉèºÉÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå nä¶É BÉEÉÒ +ÉxÉÉäJÉÉÒ PÉ]xÉÉ cè* iÉÉBÉEiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

VÉàÉÉÒxÉ {É® BÉE¤VÉÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |Énä¶É àÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxÉlÉÇ <ºÉ cn iÉBÉE MÉªÉÉ cè 

ÉÊBÉE SÉÉxÉxÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ºÉÖ{ÉÖnÇ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* SÉÉxÉxÉ VÉãÉÉ¶ÉªÉ 50 ´É−ÉÇ {ÉÖ®ÉxÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉºÉä ¤É½ä £ÉÚ-£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉäSÉèxÉ cé* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ BÉE® 
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ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®xÉä {É® =iÉ® +ÉÉA cé* +ÉÉÆnÉäãÉxÉ VÉàÉÉÒxÉ 

+ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ãÉä BÉE® iÉÉÒJÉÉ cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BÉEÉÒàÉiÉ ÉÊnãÉÉxÉä iÉlÉÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ cè* +ÉÉÆnÉäãÉxÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ÉËºÉMÉÚ® BÉEÉÒ iÉ®c JÉiÉ®xÉÉBÉE ¤ÉxÉ VÉÉA, =ºÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ cºiÉFÉä{É 

BÉE®xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*  

 àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå cºiÉFÉä{É BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA iÉlÉÉ =xÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ãÉÚ] ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* 

gÉÉÒ àÉxÉÉäc® ÉÊiÉ®BÉEÉÒ (+ÉãÉÉÒ{ÉÖ®uÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉBÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä 

+ÉÉ~ |Énä¶É +ÉºÉàÉ, àÉäPÉÉãÉªÉ, xÉÉMÉÉãÉéb, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, ÉÊàÉVÉÉä®àÉ, ÉÊjÉ{ÉÖ®É, ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ <iªÉÉÉÊn BÉEÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É ºÉä VÉÉä½xÉä 

´ÉÉãÉÉ ABÉEàÉÉjÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 31A - 31bÉÒ cè* <ºÉ ®ÉºiÉä BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* àÉéxÉä ºÉnxÉ àÉå <ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ 

ABÉE PÉÆ]ä BÉEÉ ®ÉºiÉÉ {ÉÉ® BÉE®xÉä àÉå SÉÉ® PÉÆ]ä ãÉMÉ VÉÉiÉä cé* ªÉc ®ÉºiÉÉ càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ ®äJÉÉ cè ¤ÉÉÎãBÉE 

{É½ÉäºÉÉÒ nä¶É £ÉÚ]ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÖ½É cè, xÉä{ÉÉãÉ ºÉä VÉÖ½É cè* SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc ºÉÉÒàÉÉÆiÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* <ºÉàÉå SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 

£ÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* <ºÉ ãÉÉ<xÉ {É® ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ºÉäxÉÉ UÉ´ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé* AªÉ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ cè, ]ÚÉÊ®º] ºlÉãÉ £ÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ ¤É®ºÉÉiÉ 

£ÉÉÒ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ®ÉºiÉä 

{É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ nä BÉE® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® SÉÉ® ãÉäxÉ BÉEÉ VÉÉä BÉEÉàÉ +ÉÉvÉä àÉå UÚ] MÉªÉÉ cè, 

=ºÉä £ÉÉÒ {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ - 55 ®ÉºiÉÉ nÉVÉÇÉËãÉMÉ VÉÉxÉä BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ ®ÉºiÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ BÉE<Ç 

ºÉÉãÉ ºÉä ]Ú]É cÖ+ÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ]ÚÉÊ®º]ÂºÉ VÉÉiÉä cé, =xcå 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cè* nÉVÉÇÉËãÉMÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* 

BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® càÉå xÉcÉÓ näJÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉ®hÉ cé +ÉÉè® 31 ºÉÉÒ iÉlÉÉ 31 ]ÉÒ BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ {É® vªÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ SÉÉ® ãÉÉ<xÉ BÉEä ®ÉºiÉä BÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉlÉÇ-BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉSUÉÒ 

cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ®ÉVªÉÉå 

VÉèºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä ºÉÖnÚ®´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå àÉå bÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* {É´ÉÇiÉÉÒªÉ ºÉÖnÚ®´ÉiÉÉÔ FÉäjÉÉå àÉå º{ÉÉÒb {ÉÉäº] ´É ®ÉÊVÉº]ÅÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ªÉÖMÉ àÉå 

BÉEUÖA BÉEÉÒ SÉÉãÉ ºÉä {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ  48 PÉÆ]ä ®JÉÉÒ cÖ<Ç cè* nä® ºÉä bÉBÉE ÉÊàÉãÉxÉä 

BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç ªÉÖ´ÉÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉä iÉlÉÉ BÉE<Ç |ÉÉÊiÉªÉÉäMÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c VÉÉiÉä cé* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä OÉÉàÉ 

ind132
d. 
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ÉÊºÉ®ºÉäb, ÉÊVÉãÉÉ ÉÊ]c®ÉÒ BÉEä gÉÉÒ ÉÊ´ÉÉÊSÉjÉ ÉËºÉc BÉE~èiÉ BÉEä {ÉÖjÉ gÉÉÒ ºÉÖxÉÉÒãÉ ÉËºÉc BÉE~èiÉ BÉEÉä ºÉèx]ÅãÉ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ, näc®ÉnÚxÉ àÉå ºÉÉFÉÉiBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA 12 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä {ÉcÖÆSÉxÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉìãÉ ãÉè]® ¤ÉéBÉE uÉ®É 

º{ÉÉÒb {ÉÉäº] xÉÆ. <Ç.´ÉÉÒ. 372401267 ÉÊnxÉÉÆBÉE 12 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2012 BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ {É®ÆiÉÖ ´Éc =xcå 16 

VÉxÉ´É®ÉÒ, 2013 BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® nÚ®MÉÉàÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå º{ÉÉÒb {ÉÉäº] VÉèºÉÉÒ bÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä àÉå àÉcÉÒxÉÉå ãÉäiÉÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {É´ÉÇiÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ºÉcxÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå ¶ÉÉÒQÉ bÉBÉE 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É, gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ.{É]äãÉ +ÉÉè® bÉì ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç 

ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ uÉ®É =~ÉªÉä MÉªÉä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ AºÉÉäÉÊ¶ÉA] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ ®àÉÉ¶ÉÆBÉE® ®ÉVÉ£É® (ºÉãÉäàÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ BÉEä |É£ÉÉ´ÉÉÒ FÉäjÉ cé- MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, 

nä´ÉÉÊ®ªÉÉ, àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, U{É®É, ÉÊºÉ´ÉÉxÉ, ¤ÉäÉÊiÉªÉÉ, SÉà{ÉÉ®hÉ +ÉÉè® ÉÊºÉuÉlÉÇxÉMÉ® ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉàÉMÉfÃ-àÉ>ó* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

VÉÉxÉBÉE® iÉÉVVÉÖ¤É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå ´É−ÉÇ 2011 àÉå 3,87,551 ¤ÉÉÿªÉ®ÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 42806 

+ÉxiÉ:®ÉäMÉÉÒ ´É−ÉÇ 2011 àÉå nÉÉÊJÉãÉ cÖA* A.<Ç.AºÉ +ÉÉè® VÉä.<Ç. BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ 2007 àÉå 3024 àÉ®ÉÒVÉ 

£ÉiÉÉÔ cÖA +ÉÉè® 645 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç* ´É−ÉÇ 2008 àÉå 3012 àÉ®ÉÒVÉ £ÉiÉÉÔ cÖA +ÉÉè® 537 àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ 

MÉ<Ç* ´É−ÉÇ 2009 àÉå 3073 àÉ®ÉÒVÉ £ÉiÉÉÔ cÖA, 556 àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç* ´É−ÉÇ 2010 àÉå 3540 àÉ®ÉÒVÉ £ÉiÉÉÔ cÖA, 

494 àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÖ<Ç* 2011 àÉå 3490 àÉ®ÉÒVÉ £ÉiÉÉÔ cÖA, 579 àÉ®ÉÒVÉ àÉ® MÉA* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ PÉxÉi´É BÉEÉ ªÉc VÉxÉ{Én VÉÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEÉ {ÉÚ´ÉÉÇxSÉãÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® ¶ÉcÉÒn ºàÉÉ®BÉE 

SÉÉè®ÉÒSÉÉè®ºÉ cè* VÉxÉºÉäÉÊ´ÉªÉÉå BÉEÉ ABÉE nãÉ {ÉÚ®É ZÉÖÆb ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ ®cÉ cè* =xÉBÉEÉÒ ABÉEàÉÉjÉ àÉÉÆMÉ cè 

ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÉÇxSÉãÉ àÉå ABÉE AàºÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä 

vÉxÉi´É BÉEÉ ªÉc VÉÉä VÉxÉ{Én cè, VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä nÚÉÊ−ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉ®c iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cé +ÉÉè® =xÉ 

¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉäBÉE® ãÉÉäMÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cÉä ®cä cé* 300-400 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. BÉEä +ÉÆn® =xÉÃBÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ {ÉÉäº] OÉäVÉÖA] 

àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* +ÉMÉ® ´Éä {ÉÉÒVÉÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉAÆMÉä iÉÉä 400 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. {É½äMÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉAÆMÉä iÉÉä 

1400 ÉÊBÉE.àÉÉÒ. {É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉä®JÉ{ÉÖ® àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ BÉEÉä AàºÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ nÉÒ VÉÉA ªÉÉ {ÉÚ´ÉÉÇxSÉãÉ àÉå ABÉE AàºÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉA* ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉÆ, àÉÉ]ÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉÖ−É àÉxÉÖ−ªÉ BÉEä cÉÒ SÉäiÉxÉ +ÉÉiàÉÉ BÉEä ÉÊSÉ®ÆiÉxÉ 

º{ÉÆnxÉ cé +ÉÉè® ªÉcÉÒ ºÉÉÉÊciªÉ BÉEÉ àÉÉxÉºÉ®Éä´É® BÉEÉ +ÉÆ¶É £ÉÉÒ cè iÉlÉÉ ªÉcÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE +ÉSÉÇxÉÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® ªÉcÉÒ YÉÉxÉ BÉEÉ 
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+ÉÉvÉÉ® £ÉÉÒ cè* àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉ´ÉÉnÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ªÉc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ µÉEÉìÉÊxÉBÉE ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ cè* xÉ´ÉÉnÉ 

ÉÊ´ÉbÆ¤ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ cè* ªÉcÉÆ xÉÉÊnªÉÉÆ cé ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* xÉÉÊnªÉÉÆ {ªÉÉºÉÉÒ cé* ¤É®ºÉÉiÉ àÉå VÉxàÉ ãÉäiÉÉÒ cé, 

ªÉÖ´ÉÉ cÉäiÉÉÒ cé, +ÉÉè® iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä àÉå àÉ® VÉÉiÉÉÒ cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä |ÉlÉàÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ bÉì. gÉÉÒ BÉßE−hÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä <ºÉ +É{É® 

ºÉBÉE®ÉÒ xÉnÉÒ àÉå bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ* =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå =xcÉåxÉä BÉÖEU BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉ{ÉEãÉiÉÉ £ÉÉÒ 

{ÉÉ<Ç* =xÉBÉEä näcÉ´ÉºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn 1983 àÉå º´É. SÉxp¶ÉäJÉ® ÉËºÉc BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ÉÊ{ÉE® ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ cÖ+ÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] ¤Éè~BÉE àÉå ¤ÉBÉEºÉÉèiÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ 50 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç, bèàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ, 28,000 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ cÉäiÉÉ* <ºÉºÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉÆMÉÉ {ÉDãÉb BÉEÆ]ÅÉäãÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ cè* àÉé ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒ½É ºÉä 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉ ºÉnxÉ ºÉÉä´É®xÉ ºÉnxÉ cè, VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ, +É{ÉäFÉÉ, +ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

+ÉÉBÉßEÉÊiÉ cè* àÉé SÉÉ® ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊºÉ® {É]BÉE ®cÉ cÚÆ, UÉiÉÉÒ {ÉÉÒ] ®cÉ cÚÆ* ºÉSÉ ÉÊSÉããÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÖxÉ& 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* xÉ´ÉÉnÉ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU £ÉÉäMÉ SÉÖBÉEÉ cè, 22,00,000 +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* SÉÉcä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® cÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE xÉ´ÉÉnÉ <xÉBÉEä nÉàÉxÉ {É® 

MÉc®É nÉMÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEä +ÉÉÆºÉÚ BÉEÉä {ÉÉåäÉÊUA* 

+ÉMÉ® AäºÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉÓ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ =i{ÉxxÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç iÉÉä AäºÉä cÉÒ cÉnºÉä cÉåMÉä* 

àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉ´É <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå <ºÉ iÉ®c ºÉä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEãÉåÉÊBÉEiÉ xÉ cÉä* àÉé ªÉcÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - cä <Ç¶´É® <xcå ºÉnÂ¤ÉÖÉÊr nä ÉÊBÉE ªÉä xÉ´ÉÉnÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

vªÉÉxÉ näBÉE® <ºÉBÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ BÉE®å* 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] |ÉäàÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÉÎ¶SÉàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä >óVÉÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®É−]Å BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA >óVÉÉÇ +ÉcàÉ 

cÉäiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä BÉEcxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ |ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ, +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE® 

®cÉ cÚÆ* MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä >óVÉÉÇ BÉEä FÉäjÉ àÉå º´ÉÉ´ÉãÉÆ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ cè, ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä xÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä >óVÉÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉnn 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEÉäªÉãÉÉ A´ÉÆ xÉèSÉÖ®ãÉ MÉèºÉ BÉEä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä £ÉÉÒ àÉºÉãÉä cé, =xcå ºÉÖãÉZÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE 

MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® |ÉMÉÉÊiÉ BÉE® ºÉBÉEä* àÉé ªÉc £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ®ÉVªÉ <ºÉ 

FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉä +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É BÉEä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ´ÉMÉÉç BÉEÉä ÉÊBÉE{ÉEÉªÉiÉÉÒ àÉÚãªÉ {É® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉ cÉäiÉÉÒ cé* MÉÖVÉ®ÉiÉ xÉä <ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉE +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ àÉå BªÉªÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä  BÉEä ÉÊãÉA 
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AxÉ]ÉÒ ãÉÉ<xÉ ºÉä ASÉ]ÉÒ ãÉÉ<xÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEä <xÉÉä´ÉäÉÊ]´É BÉEÉªÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÖxÉ& ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè 

ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå MÉèºÉ, BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉä iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉnn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

MR. CHAIRMAN : Shri Virender Kashyap,  Shri Arjun Ram Meghwal and Shri 

Devji M. Patel are permitted to associate with the matter raised by Dr. Kirit 

Premjibhai Solanki.  

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Thank you, Mr. Chairman, Sir, for giving me 

this opportunity. 

 In today’s ‘Zero Hour’, I intended to raise the issue of requesting the hon. 

Railway Minister to operate a daily passenger express train between Salem and 

Chennai. So now,   while speaking on this matter during the ‘Zero Hour’, it is 

heartening that   the announcement was already made in the Rail Budget presented 

today of operating a new train daily  from Palani to Chennai via  Salem. Salem is 

the headquarters of my Constituency. 

 Through this announcement, my repeated representations and requests to 

the Railway Ministry have been partly fulfilled.  Even though the Salem Railway 

Divison was formed long back, yet so far there is no train service from Salem to 

Chennai between 9.30 a.m and 4.30 p.m.  This causes a great amount of 

inconvenience and hardship to the traders and general public in and around Salem.  

Because of this reason, I actually demanded a day time train to be operated from 

Salem to Chennai and vice-versa on daily basis.  There has been a great demand 

for it. 

 However the announcement of operating the train from Palani has come as 

a relief for us. 

 One more advantage with this announcement is that Palani, which is a 

famous pilgrimage centre of Lord Muraga, is getting linked with Salem and 

Chennai. So, I thank the hon. Railway Minister for having complied with my 

repeated requests and having fulfilled the long pending demand of the people of 

Salem District. 

rjs
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 Therefore, instead of pressing any demand, I would once again take this 

opportunity to thank the hon. Railway Minister for having complied with my 

repeated requests.  

gÉÉÒ BÉÖEÄ´É®VÉÉÒ£ÉÉ<Ç àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç ¤ÉÉ´ÉÉÊãÉªÉÉ (®ÉVÉBÉEÉä]): +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ cÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] ºÉnxÉ àÉå ®JÉÉ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® ºÉÉè®É−]Å àÉå uÉÉÊ®BÉEÉ +ÉÉè® ºÉÉäàÉxÉÉlÉ ºÉä ºÉÉÒvÉÉÒ cÉÊ®uÉ® ãÉà¤Éä +ÉÆiÉ® BÉEÉÒ vÉÉÉÌàÉBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ]ÅäxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ÉÊbàÉÉÆb SÉãÉ ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç =ããÉäJÉ xÉcÉÓ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVÉBÉEÉä] ºÉÉè®É−]Å BÉEÉ àÉèxÉSÉäº]® BÉEcãÉÉiÉÉ cè* ®ÉVÉBÉEÉä] ºÉä ºÉÖ®äxp 

xÉMÉ® iÉBÉE ÉËºÉMÉãÉ ãÉÉ<xÉ cè* càÉÉ®ÉÒ BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä ªÉc ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE ®ÉVÉBÉEÉä] ºÉä ºÉÖ®äxp xÉMÉ® iÉBÉE ªÉÉÊn ãÉÉ<xÉ 

BÉEÉÒ b¤ÉÉËãÉMÉ cÉä VÉÉA iÉÉä ´ÉcÉÆ ]ÅäxÉ BÉEÉ ¤ÉbÇxÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉä VÉÉA +ÉÉè® ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE BÉEÉÒ |ÉÉ¤ãÉàÉ £ÉÉÒ ºÉÉäã´É cÉä VÉÉA* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ®ÉVÉBÉEÉä] ºÉä ºÉÖ®äxp xÉMÉ® iÉBÉE ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ b¤ÉÉËãÉMÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® xÉ cÉÒ <ºÉ 

¤ÉVÉ] àÉå =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç =ããÉäJÉ cè*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä ¤ÉÉä]Éb ºÉä VÉºÉnhÉ BÉEÉÒ xÉè®Éä MÉäVÉ ãÉÉ<xÉ lÉÉÒ, =ºÉä ¥ÉÉäb BÉE®xÉä +ÉÉè® MÉÉåbãÉ iÉBÉE ãÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå ºÉä cÉä ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] àÉå <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç =ããÉäJÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc càÉÉ®ä 

ºÉÉè®É−]Å BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ <¶ªÉÖ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ <ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä MÉiÉ 10-15 ´É−ÉÉç àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä VÉÉä àÉÉ® àÉcÆMÉÉ<Ç +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

+ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {É½iÉÉÒ cè, ´Éc +ÉºÉcxÉÉÒªÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶ÉiÉ: jÉ@hÉ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä =~ÉiÉä cé, ÉÊVÉºÉä |ÉÉ{iÉ 

BÉE®xÉä àÉå BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉAÆ cé, ÉÊVÉxcå ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ iÉÉä {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ´Éc =ºÉ 

ZÉàÉäãÉä àÉå xÉ {É½BÉE® ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå ºÉä ¤ªÉÉVÉ {É® ªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉå ÉÊMÉ®´ÉÉÒ ®JÉBÉE® {ÉèºÉÉ =~ÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

´Éc {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ =~ÉiÉÉ cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ´Éc jÉ@hÉ BÉEÉÒ +ÉnÉªÉMÉÉÒ ´É−ÉÉç iÉBÉE xÉ BÉE® {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE® 

ãÉäiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉÉÒ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

ãÉÉ£ÉnÉªÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉ ãÉÉ£É +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉ =~É ®cä cé* =ºÉàÉå BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ABÉE iÉÉä jÉ@hÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÉÉÊiÉBÉE àÉÚãªÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® 

{É® ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå MÉiÉ BÉÖEU ´É−ÉÉç ºÉä BÉE<Ç MÉÖhÉÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cé {É®ÆiÉÖ VÉÉä ªÉÉbÇ 

ÉÎº]BÉE ªÉÉxÉÉÒ ¤ÉéBÉE BÉEÉ jÉ@hÉ näxÉä BÉEÉ VÉÉä {ÉèàÉÉxÉÉ cè ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, nÚºÉ®É ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ªÉÉVÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® 

BKS
cd. by y3) 
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BÉEä nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉäZÉ VªÉÉnÉ xÉ {É½ä +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä ºÉàÉªÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ jÉ@hÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¶ÉiÉÇ BÉEä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 +ÉiÉ& àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE =ºÉ +ÉÉä® ºÉcÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE® BÉEä ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

¤ÉVÉ] àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®å* càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cé iÉÉä  ´Éä <ºÉ {É® JÉÉºÉ vªÉÉxÉ nåMÉä* 

MR. CHAIRMAN : Shri Arjun Ram Meghwal and Shri Devji M. Patel are 

allowed to associate with the matter raised by Shri Virender Kashyap.  

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* 

¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉãÉ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® cè* ´ÉcÉÆ AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ ]ÚÉÊ®º]Éå BÉEÉÒ +É{ÉäÉÊFÉiÉ MÉÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉiÉÉÒ 

cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ]ÚÉÊ®º] º{ÉÉì] cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® >óxÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

àÉhbÉÒ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, ´ÉcÉÆ AªÉ®{ÉÉä]Ç cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* AªÉ® ]èBÉDºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ÉÊb{ÉEåºÉ àÉå 

ABÉE AxÉ+ÉÉäºÉÉÒ {ÉåÉËbMÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ UÉä]ä-UÉä]ä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ BÉEÉ®hÉ cé, =xÉBÉEÉä nÚ® BÉE® ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® àÉå AªÉ®{ÉÉä]Ç BÉEÉÒ 

ºlÉÉ{ÉxÉÉ àÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ÉÊb{ÉEåºÉ {ÉÚ®ä BÉEnàÉ =~ÉA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE VÉ¤É AªÉ® AÉÎhbªÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cÉä ®cÉ 

lÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä lÉä, iÉ¤É =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä UÉä]ä-UÉä]ä ¶Éc®Éå BÉEÉä AªÉ® ºÉä VÉÉä½xÉÉ 

SÉÉciÉä cé* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® VÉ´ÉÉ¤É nä BÉE® SÉãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ, =ºÉBÉEÉ càÉå BÉÖEU {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~ä cé, VÉÉä àÉÉ=Æ] +ÉÉ¤ÉÚ ºÉä +ÉÉiÉä cé, àÉÉ=Æ] +ÉÉ¤ÉÚ 

àÉå ¥ÉÿàÉÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ <¶ªÉÚ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ {É® AªÉ®{ÉÉä]Ç xÉcÉÓ cè* 

 ºÉ®, VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä ¶Éc® cé, =xÉBÉEÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉºÉä ]ÚÉÊ®º] £ÉÉÒ 

¤ÉfÃäMÉÉ +ÉÉè® AªÉ® <ÉÎhbªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <xÉBÉEàÉ cÉäMÉÉÒ ªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç |ÉÉ<´Éä] AVÉåºÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ <xÉBÉEàÉ 

cÉäMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

MR. CHAIRMAN: Mr. Devji M. Patel is allowed to associate with the matter 

raised by Shri Arjun Ram Meghwal.  

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®):  ºÉ®, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ ºÉä àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ <Æ{ÉÉì]ç] <¶ªÉÚ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

ºÉ®, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤É½ÉÒ <Æ{ÉÉì]ç], ¤É½ÉÒ |ÉäÉÎº]ÉÊVÉªÉºÉ +ÉÉè® ¤É½É {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàÉ cè* +ÉºÉãÉ 

àÉå cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä £ÉÉÒ cWÉÉ®, {ÉÉÆSÉ ºÉÉè +ÉÉè® fÉ<Ç ºÉÉè BÉEÉÒ 

{ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ* àÉä®ÉÒ ¤ÉnxÉºÉÉÒ¤ÉÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉä®É <ãÉÉBÉEÉ {ÉcÉ½ÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÚ®-n®ÉVÉ 

<ãÉÉBÉEä cé* càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå cWÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, {ÉÉÆSÉ ºÉÉè BÉEÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ fÉ<Ç ºÉÉè 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* VÉ¤É fÉ<Ç ºÉÉè {É® BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ iÉ¤É àÉèxÉä BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ näJÉÉ iÉÉä àÉä®ÉÒ BÉEÉÆÉÎº]]áÉÚAÆºÉÉÒ BÉEä 
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JÉÉºÉBÉE® ÉÊBÉE¶iÉ´ÉÉ´ÉÉ½, bÉäbÉ, £Ép´ÉÉ, ®ÉàÉ¤ÉxÉ, ÉÊ®ªÉÉºÉÉÒ, BÉE~Ö+ÉÉ, ¤ÉxÉÉÒ, ¤ÉºÉÉèãÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉÉ´É® BÉEä àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ MÉÉÆ´É 

UÉä½ ÉÊnA MÉA cé* 

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ VÉxÉÉ¤É ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ nÉä¤ÉÉ®É ÉÊ®´ÉÉ<WÉ xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉÉä |ÉÉäOÉÉàÉ cè ÉÊBÉE càÉå c® MÉÉÆ´É BÉEÉä ºÉ½BÉE BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ >óvÉàÉ{ÉÖ®-bÉäbÉ BÉEÉÆÉÎº]]áÉÚAÆºÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉè® {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEÉä ãÉä ãÉÉä, 

VÉÉä BÉEÉä® xÉä]´ÉBÉEÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc MÉÉÆ´É ®c VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEÉä ºÉ½BÉE xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 ºÉ®, àÉä®ÉÒ ÉÊ®BÉD´Éäº] cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉàÉå <Æ]Å´Éå¶ÉxÉ BÉE® BÉEä ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉE®´ÉÉiÉä cÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤É½ÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

SHRI BISHNU PADA RAY (ANDAMAN & NICOBAR ISLANDS): Mr. 

Chairman, Sir, many, many thanks to you. Please allow me to speak from here.  

+ÉhbàÉÉxÉ ãÉFªÉuÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå +ÉºÉå¤ÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉ®hÉ uÉÒ{ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® uÉÒ{É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEÉå BÉEÉä 

näJÉiÉä cÖA, ºÉxÉÂ 1980 àÉå ABÉE +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉ<ãÉèhb ÉÊb´Éäã{ÉàÉå] 

+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ* =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ºÉÉlÉ àÉå BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé* 

=ºÉÉÒ àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE =ºÉBÉEÉ +ÉÉnä¶É lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉãÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ SÉÉ® ¤ÉÉ® àÉÉÒÉË]MÉ cÉä +ÉÉè® uÉÒ{É ºÉàÉÚcÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä*  19 VÉxÉ´É®ÉÒ 2003 BÉEÉä AxÉbÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® ¶Éc® àÉå +ÉÉ<ãÉéb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ º]ä]àÉå] ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå nÉÒ bäãÉÉÒ ]äãÉÉÒOÉÉàºÉ {ÉÉÊjÉBÉEÉ àÉå 20 VÉxÉ´É®ÉÒ 2003 BÉEÉä U{ÉÉ lÉÉ* VÉÉä 

ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊãÉº] xÉÆ0 1, VÉÉä +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc BÉEä |ÉÉÒ-42, ºÉè]ãÉºÉÇ +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 

{ÉcãÉä +ÉÉªÉä lÉä, =xÉBÉEä ´ÉÆ¶ÉVÉÉå BÉEÉä, c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® ABÉE cèBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ näMÉÉÒ* =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® {ÉEèºÉãÉÉ 

cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ÉÊbMãÉÉÒ{ÉÖ® ºÉä {ÉÉä]Ç ¤ãÉäªÉ® 333 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® iÉBÉE ¤ÉxÉäMÉÉ* =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉVÉ ºÉä 

iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ, BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 16, 270 cèBÉD]ä+É® bÉÒàb {ÉEÉì®äº] BÉEÉ ºÉ´Éæ cÖ+ÉÉ* 

ºÉÖxÉÉàÉÉÒ BÉEä {É¶SÉÉiÉ ãÉéb >óÆSÉÉ cÉä MÉªÉÉ, ´Éc ºÉ´Éæ cÉä SÉÖBÉEÉ cè +ÉÉè® BÉE®ÉÒ¤É SÉÉ® cVÉÉ® cèBÉD]ä+É® VÉàÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉÉÒ* 

BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 2 ãÉÉJÉ 10 cVÉÉ® ¤ÉÉÒPÉÉ VÉàÉÉÒxÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´É−ÉÇ 2003 BÉEÉ ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ, VÉÉä 

+ÉÉ<ÇbÉÒA àÉÉÒÉË]MÉ àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ, |ÉÉÒ-42, ºÉè]ãÉºÉÇ +ÉÉè® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä lÉä, =xÉBÉEä ´ÉÆ¶ÉVÉÉå BÉEÉä 

ABÉE cèBÉD]ä+É® ãÉéb +ÉãÉÉì]àÉå] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ãÉéb cÉlÉ àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉãÉÉì]àÉå] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ, {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ, +ÉÉ<ÇbÉÒA BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEä ÉÊãÉA AVÉåbÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* 

BÉEä´ÉãÉ ABÉE ¤ÉÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 15 VÉÚxÉ 2011 BÉEÉä 40 ÉÊàÉÉÊxÉ]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä 

lss
td. By z3
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AVÉåbä iÉlÉÉ 10´ÉÉÓ +ÉÉ<ÇbÉÒA àÉÉÒÉË]MÉ àÉå VÉÉä ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ 19 VÉxÉ´É®ÉÒ 2003 BÉEÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ cÖ<Ç* 

àÉé +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 10 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉ £ÉÉÒ =xÉ ÉÊbºÉÉÒVÉÆºÉ {É® +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* àÉé àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉè]ãÉºÉÇ, |ÉÉÒ-42 +ÉÉè® +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä {ÉcãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉªÉä lÉä, =xÉBÉEä ´ÉÆ¶ÉVÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É 

ABÉE cèBÉD]ä+É® ãÉéb nÉÒ VÉÉªÉä, ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ {É® 

vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® <ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®å*  

MR. CHAIRMAN : The House stands adjourned to meet again tomorrow at 11 

a.m. 

18.47 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
on Wednesday, February 27, 2013/ Phalguna 8, 1934 (Saka). 
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